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Geschäftsbereich des Bundeskanzlers und des
Bundeskanzleramtes

1. Abgeordneter
Thomas Seitz
(AfD)

Mit welchen Einsparungen (in Euro) rechnet die 
Bundesregierung durch das Streichen eines be-
zahlten Essens je Fahrt bei den Informations-
fahrten der Abgeordneten des Deutschen Bundes-
tages 2023, gemäß des Schreibens des Presse-
und Informationsamtes der Bundesregierung vom 
18. November 2022, das allen Bundestagsabge-
ordneten per E-Mail zugestellt wurde, und wie 
hoch sind die in dem Schreiben genannten „er-
heblichen inflationsbedingten Kostensteigerun-
gen“ im Vergleich zum Vorjahr?

Antwort des Staatssekretärs Steffen Hebestreit
vom 30. November 2022

Damit trotz der erheblichen inflationsbedingten Kostensteigerungen und 
der Vergrößerung des Parlaments die Fahrtenkontingente beibehalten 
werden konnten, wird ab 2023 auf Bitten des Haushaltsausschusses des 
Deutschen Bundestages auf ein bezahltes Essen je Fahrt verzichtet.
Mit der Reduzierung der Anzahl an bezahlten Essen je Informationsfahrt 
sollen etwa 1,75 Mio. Euro eingespart werden. Ob dieses Einsparvolu-
men vollständig realisiert werden kann, hängt unter anderem von der 
Zahl der durch die Abgeordneten des Deutschen Bundestages im kom-
menden Jahr in Anspruch genommenen Informationsfahrten ab. Der 
Haushaltsansatz für 2023 berücksichtigt die inflationsbedingten Preis-
steigerungen in allen Segmenten (Gastronomie, Transport, Hotellerie) 
und bewegt sich im Rahmen der erwarteten Inflationsrate.

Deutscher Bundestag – 20. Wahlperiode – 1 – Drucksache 20/4776



Geschäftsbereich des Bundesministeriums für
Wirtschaft und Klimaschutz

2. Abgeordnete
Silvia Breher
(CDU/CSU)

Wie ist nach Kenntnis der Bundesregierung der 
aktuelle Stand des Förderantrages der Stadt Clop-
penburg (Niedersachsen) zur Implementierung 
eines Energiemanagements im Rahmen der Kom-
munalrichtlinie der Nationalen Klimaschutzinitia-
tive (NKI) des Bundesministeriums für Wirtschaft 
und Klimaschutz, der bereits am 7. Juli 2022 ein-
gereicht wurde (Eingangsbestätigung über das 
Portal Easy-Online), und welche weiteren Förder-
anträge im Rahmen der Kommunalrichtlinie der 
Nationalen Klimaschutzinitiative (NKI) des Bun-
desministeriums für Wirtschaft und Klimaschutz 
aus dem Jahr 2022 gibt es, die nicht mehr in die-
sem Jahr beschieden werden (bitte alle Anträge 
mit Angabe des Datums der Antragsstellung und 
Begründung auflisten)?

Antwort des Staatssekretärs Dr. Patrick Graichen
vom 29. November 2022

Der Förderantrag der Stadt Cloppenburg (Niedersachsen) zur Implemen-
tierung eines Energiemanagements im Rahmen der Kommunalrichtlinie 
befindet sich derzeit in der fachlichen und administrativen Prüfung beim 
mit der Umsetzung der Kommunalrichtlinie beauftragten Projektträger 
Zukunft Umwelt Gesellschaft gGmbH (ZUGg GmbH). Sobald die An-
tragsprüfung abgeschlossen ist und die Vorgaben der Kommunalricht-
linie erfüllt sind, kann eine Förderzusage erteilt werden. Sollte seitens 
der Stadt Cloppenburg (Niedersachsen) aus zwingenden Gründen ein 
zeitnaher Vorhabenbeginn notwendig sein, kann kurzfristig durch den 
Projektträger vor der Ausstellung eines Förderbescheides ein förderun-
schädlicher vorzeitiger Maßnahmenbeginn geprüft werden.
Aktuell liegen beim Projektträger noch rund 1780 Anträge aus dem Jahr 
2022 vor, die noch nicht bewilligt sind. Davon befinden sich rund 530 in 
der Bearbeitung. Zur Bewältigung der hohen Anzahl von Förderanträgen 
wurden zwischenzeitlich beim Projektträger Optimierungsmaßnahmen 
im Prüf- und Bewilligungsverfahren ergriffen. Hierzu zählen u. a. die 
Verschlankung des Prüferfahrens, die Einstellung zusätzlichen Personals 
sowie die befristete Einführung von Samstagsarbeit auf freiwilliger 
Basis. Diese Maßnahmen führen sukzessive zu einer Beschleunigung 
des Bewilligungsverfahrens.
Sollte bei Antragstellenden aus zwingenden Gründen ein zeitnaher Vor-
habenbeginn notwendig sein, kann durch den Projektträger vor der Aus-
stellung eines Förderbescheides ein förderunschädlicher vorzeitiger 
Maßnahmenbeginn geprüft werden. Der Projektträger ist angewiesen, 
Antragstellende entsprechend zu beraten (siehe Anlage 1).*

* Von einer Drucklegung der Anlage 1 wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/4776 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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3. Abgeordnete
Gitta Connemann
(CDU/CSU)

Plant die Bundesregierung neue Förderprogram-
me für die Installation von Photovoltaikanlagen 
(gegebenenfalls auch Mitförderung von zugehöri-
gen Batteriespeichern) durch private und gewerb-
liche Investoren abseits der bestehenden Förde-
rung über das Erneuerbare-Energien-Gesetz (Ein-
speisevergütung), wenn ja, wie, und zu wann soll 
dieses ausgestaltet werden, wenn nein, warum 
nicht?

Antwort des Staatssekretärs Dr. Patrick Graichen
vom 28. November 2022

Das Erneuerbare-Energien-Gesetz wurde in diesem Jahr umfassend no-
velliert. Die Novelle umfasst auch vielfältige Verbesserungen im Be-
reich der Solarenergie. Wesentliche Teile der Novelle treten zum 1. Ja-
nuar 2023 in Kraft. Um die gesetzlichen Ziele von u. a. 215 Gigawatt in-
stallierter Leistung von Solaranlagen im Jahr 2030 zu erreichen, prüft 
die Bundesregierung kontinuierlich die Rahmenbedingungen für den 
Ausbau und mögliche Verbesserungen. Hierzu arbeitet das Bundes-
ministerium für Wirtschaft und Klimaschutz derzeit an einer Strategie 
für den beschleunigten Ausbau der Photovoltaik („Photovoltaik-Strate-
gie“). In diesem Rahmen sollen die zentralen Handlungsfelder adressiert 
und konkrete nächste Schritte zur Beschleunigung des Ausbaus und zum 
Abbau von Hemmnissen vorgeschlagen werden.

4. Abgeordneter
Leif-Erik Holm
(AfD)

Über welche Liefermengen an Erdgas und Flüs-
sigerdgas (LNG) haben die Bundesregierung bzw. 
von ihr beauftragte Unternehmen für den deut-
schen Verbrauch bzw. zur Befüllung der deut-
schen Gasspeicher bislang für das Jahr 2023 ver-
tragliche Vereinbarungen geschlossen (bitte nach 
Quartal und lieferndem Staat aufschlüsseln)?

Antwort des Staatssekretärs Dr. Patrick Graichen
vom 30. November 2022

Die Bundesregierung hat im Rahmen des Ankaufprogramms vom 
1. März 2022 zur Beschaffung von Gas durch den Marktgebietsverant-
wortlichen Gas Trading Hub Europe (THE) rund 950 Millionen Kubik-
meter Erdgas erworben, die in die Speicher eingebracht wurden. Das 
Bundesministerium für Wirtschaft und Klimaschutz (BMWK), Uniper 
SE, RWE AG und EnBW/VNG haben am 16. August 2022 ein Memo-
randum of Understanding (MoU) zur Belieferung der schwimmenden 
Flüssigerdgas-Terminals, der sogenannten Floating Storage and Regasi-
fication Units (FSRU), in Brunsbüttel und Wilhelmshaven unterzeich-
net. Ziel ist es, die FSRU ab der Inbetriebnahme im Winter 2022/2023 
voll auszulasten. Die unterzeichnenden Unternehmen sichern die dafür 
nötige Liefermenge zu. Zu den Lieferländern liegen der Bundesregie-
rung keine Informationen vor.
Weitere Vereinbarungen zur Beschaffung von Erdgas bzw. Flüssigerdgas 
(LNG) für den deutschen Verbrauch bzw. zur Befüllung der Speicher hat 
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die Bundesregierung nicht abgeschlossen. Mit dem Gesetz zur Änderung 
des Energiewirtschaftsgesetzes zur Einführung von Füllstandsvorgaben 
für Gasspeicheranlagen wurden durch die Bundesregierung die recht-
lichen Vorrausetzungen geschaffen, um die Speicher auch 2023 für den 
Winter 2023/2024 zu befüllen. Dazu zählt auch der Erwerb und die Ein-
speicherung von physischem Gas durch den Marktgebietsverantwort-
lichen Gas (Trading Hub Europe).

5. Abgeordneter
Thomas Jarzombek
(CDU/CSU)

Hat die Bundesregierung auf der ESA-Minister-
ratskonferenz in Paris 4 Mrd. Euro gezeichnet, 
wie das Bundesministerium für Wirtschaft und 
Klimaschutz mitgeteilt hat (www.bmwk.de/Redak
tion/DE/Pressemitteilungen/2022/11/20221123-ra
umfahrt-fur-ein-souveranes-europa.html) oder 
3,5 Mrd. Euro, wie die Deutsche Raumfahrtagen-
tur vermeldet hat (https://twitter.com/dlr_spaceag
ency/status/1595464906555494401?s=48&t=_JI
KNo2OTn0AOHG_acIzZA), und wie erklärt die 
Bundesregierung die Differenz?

Antwort des Staatssekretärs Udo Philipp
vom 1. Dezember 2022

Deutschland hat auf der Ministerratssitzung der Europäischen Welt-
raumorganisation ESA vom 22. bis 23. November 2022 eine weiterhin 
führende Rolle eingenommen. Die Bundesregierung beteiligt sich mit 
insgesamt 4 Mrd. Euro an ESA-Programmen. Dieser Wert ist um die be-
reits jetzt in der ESA-Planung eingestellte, zu erwartende Preissteige-
rung eskaliert. Die ESA stellt die Zeichnung der Mitgliedstaaten (für 
Deutschland circa 3,52 Mrd. Euro) in gemischten wirtschaftlichen Be-
dingungen dar. Während die Pflichtprogramme (Wissenschaft und All-
gemeiner Haushalt) von der ESA dabei zu laufenden wirtschaftlichen 
Bedingungen angegeben werden (für Deutschland 1,15 Mrd. Euro), sind 
die optionalen Programme in Höhe von rund 2,37 Mrd. Euro für 
Deutschland auf Wertbasis 2022 (d. h. in Preisen des Jahres 2022 und 
damit ohne Eskalation) kalkuliert.

6. Abgeordnete
Anja Karliczek
(CDU/CSU)

Wie weit sind die Gespräche zwischen dem auch 
für Tourismus zuständigen Bundesministerium für 
Wirtschaft und Klimaschutz und den zuständigen 
Stellen im Bundesland Rheinland-Pfalz gediehen, 
einen zentralen Ansprechpartner für den stocken-
den Wiederaufbau im Ahrtal zu finden und zu er-
nennen?

Antwort des Staatssekretärs Sven Giegold
vom 28. November 2022

Das Bundesministerium für Wirtschaft und Klimaschutz (BMWK) ist im 
Rahmen des nationalen Fonds „Aufbauhilfe 2021“ verantwortlich für 
das Aufbauhilfeprogramm für die von den Hochwasserereignissen im 
Juli 2021 betroffenen Selbständigen, Unternehmen der gewerblichen 
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Wirtschaft und Angehörigen Freier Berufe sowie der wirtschaftsnahen 
Infrastruktur. Die Umsetzung der Hilfen erfolgt in den Ländern auf 
Basis einer Verwaltungsvereinbarung zwischen Bund und Ländern und 
den darin enthaltenen Programmeckpunkten.
Das BMWK steht fortwährend im regelmäßigen fachlichen Austausch 
mit den Kolleginnen und Kollegen des Wirtschaftsministeriums Rhein-
land-Pfalz. Im BMWK ist das Referat VIIC4 (buero-viic4@bmwk.bun
d.de) der zentrale Ansprechpartner. Die Notwendigkeit eines darüber 
hinaus gehenden zentralen Ansprechpartners wurde bislang seitens des 
Landes Rheinland-Pfalz nicht gegenüber dem BMWK adressiert.

7. Abgeordnete
Julia Klöckner
(CDU/CSU)

Kann die Kumulation von Kleinbeihilfen- und 
De-minimis-Beihilfen bis zu einer Maximalhöhe 
von insgesamt 2 Mio. Euro pro Unternehmen 
bzw. Unternehmensverband dazu führen, dass die 
Hilfen für von hohen Energiekosten betroffene 
Unternehmen (Gaspreisbremse, Dezember-Sofort-
hilfe, Strompreisbremse, Zuschüsse des Energie-
kostendämpfungsprogramms, Härtefallhilfen etc.) 
aufgrund bereits erhaltener Corona-Hilfen (insbe-
sondere Überbrückungshilfen) nicht gewährt wer-
den, und wenn ja, ist eine Ausnahmeregelung ge-
plant?

Antwort des Staatssekretärs Sven Giegold
vom 28. November 2022

Gemäß Randnummer 53 Satz 3 des Befristeten Krisenrahmens für staat-
liche Beihilfen zur Stützung der Wirtschaft infolge der Aggression Russ-
lands gegen die Ukraine („Temporary Crisis Framework“ – „TCF“) dür-
fen staatliche Beihilfemaßnahmen im Rahmen des TCF mit Hilfen, die 
unter den Befristeten COVID-19-Rahmen fallen, kumuliert werden, so-
fern die jeweils einschlägigen Kumulierungsvorschriften eingehalten 
werden.
Der Höchstbetrag von 2 Mio. Euro gilt für die einem Unternehmen auf 
Grundlage von Abschnitt 2.1 (Kleinbeihilfen) des TCP bzw. der Bundes-
regelung Kleinbeihilfen gewährten Beihilfen (wobei für Unternehmen, 
die im Fischerei- und Aquakultursektor bzw. in der Primärproduktion 
landwirtschaftlicher Erzeugnisse tätig sind, niedrigere Höchstbeträge 
gelten). Mit Blick auf die Corona-Beihilfen dürften regelmäßig unter-
schiedliche beihilfefähige Kosten betroffen sein, so dass eine Anrech-
nung auf den Höchstbetrag nicht stattfinden würde und eine Kumulie-
rung insofern meist ohne Einschränkung möglich wäre. Daher bedarf es 
keiner Ausnahmeregelung. Auch bei der Übernahme Dezemberabschlag 
werden keine Corona-Hilfen angerechnet.
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8. Abgeordneter
Pascal Meiser
(DIE LINKE.)

Auf welche Produktbereiche entfallen nach 
Kenntnis der Bundesregierung die im Jahr 2021 
erteilten Genehmigungen für Ausfuhr von Gütern 
mit doppeltem Verwendungszweck (sogenannten 
Dual-Use-Gütern) in den Iran (bitte die Anzahl 
der erteilten Ausfuhrgenehmigungen jeweils für 
die zehn häufigsten Produktkategorien und die 17 
häufigsten Produktgattungen ausweisen), und in 
welchem Umfang werden diese Dual-Use-Güter 
zur Herstellung von Rüstungsgütern im Iran ver-
wendet, beziehungsweise ist ausgeschlossen, dass 
dies geschieht?

Antwort des Staatssekretärs Sven Giegold
vom 24. November 2022

Für Ausfuhren in den Iran gelten die EU-Dual-Use-Verordnung (Verord-
nung (EU) 2021/821) und darüber hinaus die EU-Iran-Embargo-Verord-
nung (Verordnung (EU) 267/2012) und teilweise besondere Regelungen 
des nationalen Ausfuhrkontrollrechts gemäß Außenwirtschaftsgesetz 
und der Außenwirtschaftsverordnung. Verboten ist danach unter ande-
rem die Ausfuhr von Dual-Use-Gütern in den Iran, die vom internationa-
len Exportkontrollregime des Missile Technology Control Regime er-
fasst sind. Für Dual-Use-Güter, die dem internationalen Exportkontroll-
regime der Nuclear Suppliers Group (für Güter und Technologie mit 
Relevanz für Nuklearwaffen) unterfallen, ist vor Erteilung der nationa-
len Ausfuhrgenehmigung auch eine Zustimmung des Sicherheitsrats der 
Vereinten Nationen erforderlich. Für Dual-Use-Güter, die den internatio-
nalen Exportkontrollregimen der Australischen Gruppe (für Güter und 
Technologie mit Relevanz für Bio- und Chemiewaffen) und des Wasse-
naar Arrangements (für konventionelle Rüstungsgüter) unterliegen, gel-
ten allein die nationalen Genehmigungsverfahren.
Die Bundesregierung wendet die EU-weit geltenden und nationalen Re-
gelungen für die Erteilung von Ausfuhrgenehmigungen für Dual-Use-
Güter in den Iran strikt an. Jeder Einzelfall wird geprüft. Ausfuhrgeneh-
migungen werden nur erteilt, wenn mit hinreichender Sicherheit ausge-
schlossen werden kann, dass die beantragten Güter im Iran zur Herstel-
lung von Rüstungsgütern verwendet werden. Die Bundesregierung 
berücksichtigt dabei alle Umstände des Einzelfalls. Besondere Bedeu-
tung hat dabei regelmäßig das konkrete Dual-Use-Gut und sein jeweili-
ges Gefährdungspotenzial, die beabsichtigte konkrete Nutzung des 
Dual-Use-Gutes beim Endverwender, die Situation im Bestimmungsland 
und der konkrete Endverwender selbst. Bei begründeten Zweifeln an 
einer rein zivilen Verwendung wurden und werden Ausfuhranträge ab-
gelehnt.
Die Exportkontrolle für konventionelle Rüstungsgüter und Dual-Use-
Güter basiert unter anderem auf internationalen Vorgaben, wie z. B. dem 
Wassenaar Arrangement, in dem zurzeit 42 Länder inklusive der Bun-
desrepublik Deutschland Zusammenarbeiten. Die Bundesrepublik 
Deutschland arbeitet in diesem Rahmen an der fortlaufenden Entwick-
lung der Listen der zu kontrollierenden Güter mit. Ziel des Wassenaar 
Arrangements ist es, die Güter zu kontrollieren, die in besonderer Weise 
für eine militärische Anwendung bzw. der Herstellung von Rüstungsgü-
tern in Betracht kommen. Daneben werden über nationale Kontrollen 
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auch Ausfuhren von Gütern kontrolliert, für die auf internationaler Ebe-
ne kein Konsens zur Kontrolle erzielt werden konnte, die aber dennoch 
als kontrollwürdig erachtet werden. Diese Güter finden sich in Teil B der 
Anlage 1 zur Außenwirtschaftsverordnung.
Die Güterkategorisierung im Sinne der Fragestellung erfolgt unter Be-
zugnahme auf die in den Güterlisten der EU-Dual-Use-Verordnung defi-
nierten Begriffe „Kategorie“ und „Gattung“. Die Summe der Anzahlen 
der Ausfuhrgenehmigungen nach Kategorien bzw. Gattungen kann hö-
her als die Gesamtanzahl sein, da zu einer Genehmigung mehrere Güter 
unterschiedlicher Kategorien bzw. Gattungen gehören können.
Die in der Fragestellung genannten Genehmigungen für die Ausfuhr von 
Gütern mit doppeltem Verwendungszweck in den Iran verteilen sich wie 
folgt:
Die Genehmigungen aus dem Jahr 2021 verteilen sich lediglich auf fünf 
Kategorien. Für die übrigen sechs Kategorien der EU-Dual-Use-Verord-
nung wurden keine Genehmigungen erteilt.

Kategorie Anzahl der 
Genehmigungen

Nationale Kategorie 9  1
Kategorie 0 –
Kategorie 1  5
Kategorie 2 13
Kategorie 3  3
Kategorie 4 –
Kategorie 5  1
Kategorie 6 –
Kategorie 7 –
Kategorie 8 –
Kategorie 9 –

 
Die Genehmigungen aus dem Jahr 2021 verteilten sich lediglich auf sie-
ben Gattungen.

Kategorie – Gattung Anzahl der 
Genehmigungen

Nationale Kategorie 9 – Gattung A  1
Kategorie 1 – Gattung A  2
Kategorie 1 – Gattung C  3
Kategorie 2 – Gattung B 13
Kategorie 3 – Gattung A  2
Kategorie 3 – Gattung D  1
Kategorie 5 – Gattung D  1
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9. Abgeordneter
Pascal Meiser
(DIE LINKE.)

Kennt die Bundesregierung die Rechtsauffassung 
der Deutschen Bundesbank (vgl. Deutsche Bun-
desbank: Häufig gestellte Fragen zum Thema Fi-
nanzsanktionen, Stand: 5. August 2022; www.bun
desbank.de/resource/blob/886614/a0d6f1533ec63
ed763765ed797ef178f/mL/faq-finanzsanktionen-
da ta .pdf, Abruf: 24. November 2022), wonach 
Gelder und andere wirtschaftlichen Ressourcen 
von Unternehmen mit eigenständiger Rechtsper-
sönlichkeit, die zwar mehrheitlich oder vollstän-
dig im Eigentum bzw. Besitz von Personen, Orga-
nisationen und Einrichtungen sind, die restrikti-
ven Maßnahmen gemäß dem Beschluss 2014/145/
GASP des Rates der Europäischen Union unter-
liegen, aber selbst als Unternehmen nicht nament-
lich auf den entsprechenden Sanktionslisten auf-
geführt sind, im Regelfall nicht eingefroren bzw. 
von einem Verfügungsverbot erfasst sind (bitte 
begründen), und falls ja, in welcher Form plant 
die Bundesregierung, dass auch diese Gelder und 
andere wirtschaftliche Ressourcen der Verfügung 
der sanktionierten Personen, Organisationen und 
Einrichtungen entzogen werden?

Antwort des Staatssekretärs Sven Giegold
vom 30. November 2022

Die in Bezug genommene, in einer Liste häufig gestellter Fragen (FAQ) 
niedergelegte Rechtsauffassung der Bundesbank ist der Bundesregierung 
bekannt und wird von ihr geteilt.
Die FAQ nimmt Bezug auf die besondere sanktionsrechtliche Konstella-
tion, die für Unternehmen mit Sitz in der Europäischen Union (EU) gilt, 
die im Mehrheitseigentum einer gelisteten Person stehen. Diese EU-
Unternehmen selbst bzw. ihre Geschäftsführungen sind an EU-Recht ge-
bunden. Zahlungen oder Lieferungen an ihre gelisteten Eigentümer sind 
ihnen verboten. Verstöße hiergegen sind strafbewehrt. Die Einhaltung 
dieser Verbote kann durch die jeweils zuständigen Behörden kontrolliert 
werden. Das Sanktionsrecht wirkt hier als Schutzwall gegen den Zugriff 
der gelisteten Eigentümer. In dieser Konstellation sind zwar die Anteile 
der gelisteten russischen Eigentümer an den EU-Unternehmen selbst 
eingefroren. Die Verfügungsverbote erstrecken sich jedoch nicht auto-
matisch auf die einzelnen Vermögenswerte, die den Unternehmen als 
selbstständigen juristischen Personen gehören. Auf dieser Grundlage 
sind Geschäfte dieser EU-Unternehmen weiter möglich. Ihr Überleben 
ist gesichert – im Interesse der Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer, 
aber auch im Interesse der Kundinnen und Kunden. Gleichzeitig werden 
die sanktionsrechtlichen Vorgaben gewahrt, da den gelisteten Personen 
keine Gelder mehr zufließen können bzw. kein Zugriff auf das Vermö-
gen besteht.
Im Zweiten Sanktionsdurchsetzungsgesetz – SDG II – ist zudem die 
Möglichkeit vorgesehen, dass die neue Zentralstelle für Sanktionsdurch-
setzung einen „Aufpasser“ in den betroffenen Unternehmen einsetzen 
kann, um den tatsächlichen Zugriff der gelisteten Person auf Vermögens-
werte des Unternehmens zu verhindern. Die Bundesregierung wird die 
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praktische Wirksamkeit dieses Instruments genau beobachten und falls 
erforderlich weitere Schritte ergreifen.
Diese Differenzierung gilt nicht, wenn die gelistete Person unmittelbar 
über die Assets des EU-Unternehmens verfügen kann (bzw. diese „kon-
trolliert“). Denn Wirtschaftsgüter, die von einer sanktionierten Person 
kontrolliert werden, sind immer eingefroren. Darum sind wirtschaftlich 
aktive EU-Unternehmen mit gelisteten russischen Anteilseignern grund-
sätzlich nicht vergleichbar mit bloßen Vermögensverwaltungsgesell-
schaften, die Vermögenswerte von gelisteten Personen verwalten – oft-
mals als Teil einer Kette von undurchsichtigen Beteiligungsgesellschaf-
ten. Hier ist zumeist davon auszugehen, dass diese Strukturen so ge-
staltet sind, dass sie den gelisteten Personen den Zugriff auf die Vermö-
genswerte ermöglichen, sodass diese als eingefroren zu betrachten sind.

10. Abgeordneter
Dr. Stefan Nacke
(CDU/CSU)

Plant die Bundesregierung vor dem Hintergrund 
der weiterhin bestehenden hohen Hürden im 
Energy Sharing (www.manager-magazin.de/politi
k/deutschland/erneuerbare-energie-gemeinschafte
n-ein-potentieller-schwung-fuer-die-energiewend
e-a-a86a8a18-e5d8-4288-be26-91664aa3c004) 
die rechtlichen Rahmenbedingungen zur gemein-
schaftlich lokalen oder eigenen Nutzung von 
selbst bzw. von einer Bürgerenergiegesellschaft 
erzeugtem Strom (z. B. aus Windkraft- oder So-
laranlagen) zu erleichtern, um das Energy Sharing 
wirtschaftlich attraktiv zu gestalten, und wenn ja, 
wie sehen die Pläne aus (bitte mit Zeitplan aus-
führen), und wenn nein, warum nicht?

Antwort des Staatssekretärs Dr. Patrick Graichen
vom 30. November 2022

Das Engagement von Bürgerinnen und Bürgern vor Ort ist unerlässlich 
für die Energiewende. Die Bundesregierung hat mit der aktuellen Re-
form des Erneuerbare-Energien-Gesetzes (EEG) die Unterstützung des 
Engagements von Bürgerinnen und Bürgern für die Energiewende ent-
sprechend gestärkt. So sind dort wesentliche Erleichterungen für Bürger-
energiegesellschaften vorgesehen, die vor Ort gemeinsam in die Erzeu-
gung von Strom aus erneuerbaren Energien investieren wollen. Zusätz-
lich wird ein Förderprogramm aufgelegt, um Bürgerenergiegesellschaf-
ten in der Projektierungsphase von finanziellen Risiken zu entlasten.
Unter Energy Sharing werden häufig Formen der Direktbelieferung mit 
Strom zwischen Privaten verstanden, die ohne gewerbliche Interessen 
handeln. Grundsätzlich ist dies in Deutschland möglich. Die EEG-För-
derung sieht im Übrigen bereits eine auskömmliche Förderung der 
Stromerzeugung aus erneuerbaren Energien vor.
Für Direktlieferungen ohne Netznutzung ist durch die Abschaffung der 
EEG-Umlage zudem bereits eine wesentliche wirtschaftliche Hürde für 
derartige Modelle weggefallen. Wird der Strom ohne Nutzung eines 
Netzes der allgemeinen Versorgung geliefert und verbraucht, fallen 
keine Netzentgelte oder netzentgeltbezogenen Umlagen an.
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Ungeachtet der vorgenannten Verbesserungen für Energy Sharing wird 
die Bundesregierung prüfen, ob die Rahmenbedingungen weiter verbes-
sert oder vereinfacht werden können.

11. Abgeordneter
Victor Perli
(DIE LINKE.)

Für welche Länder liegen der Bundesregierung 
Anträge, Fragen oder Voranfragen für Bürgschaf-
ten, Garantien für ungebundene Finanzkredite 
oder KfW-Kredite im Zusammenhang mit fossi-
len Energieprojekten vor (bitte jeweils Zahl und 
Finanzvolumen für die 14 Länder mit dem höch-
sten Finanzvolumen nennen)?

Antwort des Staatssekretärs Udo Philipp
vom 22. November 2022

Der Bundesregierung liegen aktuell zehn in Prüfung befindliche Einzel-
deckungsanträge für die Übernahme einer Exportkreditgarantie für
Lieferungen und Leistungen in die Länder Brasilien, Irak, Usbekistan, 
Dominikanische Republik und Kuba mit einem Gesamtvolumen in Höhe 
von rund einer 1 Mrd. Euro vor, die im Zusammenhang mit fossilen 
Energieprojekten stehen.

Im Einzelnen:

Länder Anzahl der 
Einzel-

deckungs-
anträge

Auftragswert 
in Millionen 

Euro

Brasilien  1   419,0
Irak  3   339,5
Usbekistan  1   192,0
Dominikanische Republik  1    57,5
Kuba  4     8,6

10 1.016,5

Für Garantien für ungebundene Finanzkredite (UFK), die im Zusam-
menhang mit fossilen Energieprojekten stehen, liegen derzeit keine An-
träge auf Übernahme einer UFG vor.
Im Bereich der Exportkredit- und UFK-Garantien werden Fragen und 
Voranfragen nicht dokumentiert, so dass hierzu keine belastbaren An-
gaben gemacht werden können.
Bezüglich möglicher KfW-Kredite im Zusammenhang mit fossilen 
Energieprojekten wird darauf hingewiesen, dass sich die erbetenen In-
formationen auf noch nicht abgeschlossene geschäftliche Sachverhalte 
beziehen.
Hierzu werden grundsätzlich keine Auskünfte an das Parlament erteilt. 
Dies entspricht der verfassungsgerichtlichen Rechtsprechung bezüglich 
Anfragen zu laufenden, noch nicht abgeschlossenen Entscheidungspro-
zessen der Exekutive. Die verfassungsrechtlich festgelegte Zuständigkeit 
der Verfassungsorgane ist bei derartigen nicht abgeschlossenen Ent-
scheidungsprozessen zu beachten. Es besteht somit kein Anspruch des 
Parlaments auf Auskunftserteilung, das Bundesverfassungsgericht for-
muliert in ständiger Rechtsprechung, es dürfe kein „Hineinregieren“ des 
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Parlaments in noch nicht abgeschlossene exekutive Entscheidungspro-
zesse geben. Anträge, Fragen oder Voranfragen zu KfW-Krediten der 
KfW in ihrer Rechtsbeziehung zu den Bundesministerien im Rahmen 
ihrer Aufgabenerfüllung sind hiervon ausdrücklich umfasst.

12. Abgeordneter
Lars Rohwer
(CDU/CSU)

Wie bewertet die Bundesregierung die Gefahr kri-
tischer Abhängigkeiten, u. a. bei Lithium (www.ta
gesschau.de/wirtschaft/weltwirtschaft/rohstoffe-a
bhaengigkeit-studie-deutschland-101.html), wenn 
die Europäische Union ab 2035 auf allein batte-
riebetriebene Fahrzeuge setzt?

Antwort des Staatssekretärs Udo Philipp
vom 29. November 2022

Im Auftrag der Bundesregierung führt die Deutsche Rohstoffagentur 
(DERA) in der Bundesanstalt für Geowissenschaften und Rohstoffe 
(BGR) ein sogenanntes Rohstoffmonitoring durch. Das DERA-Roh-
stoffmonitoring umfasst die regelmäßige Beobachtung der Preisentwick-
lungen und der Angebots- und Nachfragetrends für primäre mineralische 
Rohstoffe und ausgewählte Zwischenprodukte der ersten Wertschöp-
fungsstufen, um kritische Entwicklungen und Abhängigkeiten auf den 
Rohstoffmärkten frühzeitig zu erkennen. Für die Modellierung der Roh-
stoffnachfrage nach Lithium-Ionen-Batterien für den Bereich der E-Mo-
bilität orientiert sich die DERA an den Szenarien, die vom Fraunhofer-
Institut für System- und Innovationsforschung ISI und dem Fraunhofer-
Institut für Zuverlässigkeit und Mikrointegration IZM im Rahmen der 
Auftragsstudie „Rohstoffe für Zukunftstechnologien“ entwickelt wur-
den. Nach Analyse der DERA wird Deutschland insbesondere bei den 
Batterierohstoffen Lithium und Nickel auch in den kommenden Jahren 
überwiegend auf den Import von Rohstoffen aus Drittstaaten angewiesen 
sein. Aufgrund des sehr dynamischen Entwicklungsverlaufes von mo-
dernen Traktionsbatterien, insbesondere auf dem Gebiet veränderter 
Zellchemie, sind Prognosen bis ins Jahr 2035 zu künftigen Rohstoff-
bedarfen und damit zu möglichen Rohstoffabhängigkeiten jedoch mit 
großen Unsicherheiten behaftet.
Durch die Diversifizierung von Lieferquellen, die Rückgewinnung von 
Rohstoffen durch das Recycling von Lithium-Ionen-Batterien an, sowie 
durch den Aufbau von Rohstoffgewinnung und -weiterverarbeitungs-
kapazitäten in Deutschland und in der Europäischen Union können die 
Abhängigkeiten gegenüber Drittstaaten in Zukunft reduziert werden. Für 
die Gewinnung von Lithium sind beispielsweise Vorhaben u. a. in 
Portugal, Spanien, Deutschland, Tschechien und Finnland in Anbah-
nung. Zusammen mit dem Aufbau von Recyclingkapazitäten könnte, 
nach Einschätzung der DERA, Europa damit rund 30 Prozent seiner
Lithiumbedarfe im Jahr 2035 decken und damit die Importabhängigkeit 
reduzieren.
Zu den Bewertungen der DERA im Rahmen des Rohstoffmonitorings 
wird zudem auf die Antwort der Bundesregierung auf die Kleine An-
frage der Fraktion der CDU/CSU „Heimischer Rohstoffabbau, inter-
nationaler Rohstoffbezug und Auswirkungen auf die Ausbauziele der er-
neuerbaren Energien“ auf Bundestagsdrucksache 20/3243 verwiesen.
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13. Abgeordneter
Bernd Schattner
(AfD)

Kann der Verbraucher nach Kenntnis der Bundes-
regierung die bestehende Gaspreisverträge kündi-
gen und auf die 12 Cent/kWh, wie es in der Gas-
preisbremse formuliert ist, bestehen (www.bmw
k.de/Redaktion/DE/Artikel/Energie/strom-gasprei
s-bremse.html#:~:text=F%C3%BCr%20Haushalt
e%20und%20Unternehmen%20mit,80%25%20de
s%20Verbrauchs%20vom%20Vorjahr)?

Antwort des Staatssekretärs Dr. Patrick Graichen
vom 2. November 2022

Die Regelungen des von der Bundesregierung als Formulierungshilfe 
am 25. November 2022 beschlossenem Erdgas-Wärme-Preisbremsen-
gesetzes greifen nicht in die zwischen Letztverbrauchende und Erdgas-
lieferant geschlossenen Lieferverträge ein. Die Arbeitspreisreduktion für 
das Entlastungskontingent erfolgt automatisch durch den Lieferanten. 
Der Letztverbraucher muss nichts tun, damit er die entsprechende Gut-
schrift erhält, insbesondere muss er seinen Vertrag dafür nicht kündigen. 
Der Bund kommt für die Differenz zwischen dem vertraglich vereinbar-
ten Arbeitspreis und dem gesetzlich festgelegten Arbeitspreis auf.

14. Abgeordneter
Jens Spahn
(CDU/CSU)

Wie viele Anträge für Investitionsgarantien des 
Bundes zur Absicherung von Investitionen in 
China befinden sich gegenwärtig im Verfahren 
(bitte die einzelnen Garantievolumina und der be-
troffenen Wirtschaftsbranchen angeben)?

Antwort des Staatssekretärs Udo Philipp
vom 30. November 2022

Investitionsgarantien der Bundesregierung dienen der Absicherung von 
Direktinvestitionen im Ausland gegen politische Risiken (Enteignungen 
und enteignungsgleiche Eingriffe, Krieg, Zahlungsverbote oder Morato-
rien, Konvertierungs- und Transferrisiken).
Gegenwärtig befinden sich zwölf Anträge im Verfahren mit einer Kapi-
taldeckung von rund 40,3 Mio. Euro.

Wirtschaftsbranchen unter Angabe der Garantievolumina:

Branche Beantragte Kapital-
deckung in Euro

Papierherstellung und -verarbeitung 19.256.500
Bauwirtschaft  5.000.000
Textilgewerbe  5.000.000
Handel, Vertrieb, Vertretungen  4.000.000
Glas- und Keramikindustrie  2.080.000
Spezialmaschinenbau  2.000.000
Chem. und pharmazeutische Industrie  1.300.000
Gütertransportgewerbe    930.233
Sonstige Industrie  3.286.412
Sonstige Dienstleistungen    348.000
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Die Bundesregierung hat Mitte November 2022 eine Veränderung ihrer 
Deckungspraxis für die Investitionsgarantien des Bundes beschlossen, 
wonach u. a. eine Absicherungsgrenze von maximal 3 Mrd. Euro pro 
Unternehmen und Zielstaat eingeführt (sogenanntes Deckungsplafond) 
wurde. Nach dieser neuen Deckungspraxis können weitere 14 Anträge 
mit einer Kapitaldeckung von insgesamt rund 4 Mrd. Euro nicht bewil-
ligt werden.

15. Abgeordneter
Alexander Ulrich
(DIE LINKE.)

Wie genau wird die Verpflichtung, die das Unter-
nehmen Stellantis im Rahmen des Zuwendungs-
verhältnisses erfüllen muss, um das Opel-Kompo-
nentenwerk unabhängig von dem Unternehmen 
ACC zu erhalten (vgl. Antwort der Bundesregie-
rung auf meine Schriftliche Frage 107 auf Bun-
destagsdrucksache 19/32373), umgesetzt, nach 
welchen Kriterien bewertet die Bundesregierung, 
ob Opel dieser Verpflichtung nachkommt und 
wird die Auszahlung der Zuwendung in Höhe von 
436,8 Mio. Euro (vgl. Antwort der Bundesregie-
rung auf meine Schriftliche Frage 105 auf Bun-
destagsdrucksache 19/32373) auch an die Umset-
zung dieser Verpflichtung geknüpft?

Antwort des Staatssekretärs Udo Philipp
vom 29. November 2022

Die Zuwendung in Höhe von 436,8 Mio. Euro dient dem Aufbau einer 
großskaligen Batteriezellfertigung am Standort Opel-Kaiserslautern. Sie 
ist an die Auflage geknüpft, dass durch ACC im Zusammenhang mit 
dem Batteriewerk und dem zugehörigen Forschungs- und Entwicklungs-
standort bis zum Jahr 2031 2.100 Dauerarbeitsplätze am Standort ge-
schaffen werden. Die Beschäftigungssituation bei ACC in Kaiserslautern 
wird entsprechend dieser Verpflichtung aus dem Zuwendungsbescheid 
in regelmäßigen Abständen nachverfolgt und bei der Auszahlung der 
Zuwendung berücksichtigt.
Zusätzlich erfolgte vor Bewilligung der Zuwendung an ACC die Ver-
pflichtung von Stellantis, dass Opel-Komponentenwerk unabhängig von 
ACC zu unterhalten. Stellantis wird sich laut der Vereinbarung dafür 
einsetzen, dass konzernintern entsprechende Aufträge an das Opel-Werk 
vergeben werden, um die zukünftige Entwicklung des Werks abzu-
sichern.
Die erste Auszahlung von Mitteln an ACC ist am 23. November 2022 
erfolgt. Zuvor erfolgte mit Schreiben vom 14. November 2022 eine 
schriftliche Zusicherung, dass die Verpflichtung bezüglich des Opel-
Komponentenwerks weiterhin aufrechterhalten wird.
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Geschäftsbereich des Bundesministeriums der
Finanzen

16. Abgeordneter
Kay Gottschalk
(AfD)

Wie hoch schätzt die Bundesregierung die Steuer-
mehreinnahmen aus der Erbschaft- und Schen-
kungsteuer ein, sollte das Jahressteuergesetz in 
der vorliegenden Form ohne weitere Änderungen 
beschlossen werden?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Katja Hessel
vom 28. November 2022

Die im Entwurf des Jahressteuergesetzes 2022 vorgesehene Anpassung 
der Vorschriften der Grundbesitzbewertung an die Immobilienwerter-
mittlungsverordnung führt zu geringfügigen finanziellen Auswirkungen 
bei dem den Ländern zustehenden Erbschaft- und Schenkungsteuerauf-
kommen.

17. Abgeordneter
Fabian Gramling
(CDU/CSU)

Hält es die Bundesregierung für sinnvoll, den Ein-
satz von hochqualitativem Sonderkraftstoff (Al-
kylatbenzin) steuerlich zu fördern, um Emissio-
nen von Luftschadstoffen zu reduzieren und damit 
einen positiven Beitrag zum Umwelt- und Klima-
schutz in Deutschland zu leisten, und wenn nein, 
warum nicht?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Katja Hessel
vom 30. November 2022

Die Förderung von Kraftstoffen erfolgt nach der Klima-/Umweltwir-
kung ausschließlich mit Mitteln des Ordnungsrechts über die Treibhaus-
gasminderungspflicht (sog. THG-Quote des Bundes-Immissionsschutz-
gesetzes) sowie durch eine mögliche Privilegierung nichtfossiler Kraft-
stoffe bei der CO2-Bepreisung (Brennstoffemissionshandelsgesetz) und 
nicht anhand rein steuerlicher Maßnahmen.
Alkylatbenzin ist ein Sonderkraftstoff fossilen Ursprungs, der in Erdöl 
verarbeitenden Raffinerien aus Neben-/Restprodukten bei der Herstel-
lung von fossilen Energieerzeugnissen wie Heizöl, Benzin und Diesel 
hergestellt wird.
Eine positive Klimawirkung wird von der Bundesregierung aufgrund der 
fossilen Herkunft nicht gesehen. Eine steuerliche Förderung wäre weder 
folgerichtig noch zielgenau.
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18. Abgeordneter
Andreas Jung
(CDU/CSU)

Sieht die Bundesregierung in den am 2. Februar 
2022 veröffentlichten FAQ der EU-Kommission 
zur EU-Taxonomieverordnung (https://finance.e
c.europa.eu/system/files/2022-02/sustainable-fina
nce-taxonomy-article-8-report-eligible-activities-a
ssets-faq-part-2_en.pdf) sowie in den bestehenden 
Rechtsakten zur EU-Taxonomie eine Benachteili-
gung bzw. Ungleichbehandlung der Automobilzu-
lieferer, indem diese ihrer Produkte unter Katego-
rie 3.6, nicht jedoch unter Kategorie 3.3 der Dele-
gierten Verordnung (EU) 2021/2139 der Kommis-
sion vom 4. Juni 2021 einordnen können, und 
falls ja, welche Möglichkeiten sieht die Bundes-
regierung, diese Benachteiligungen bzw. Un-
gleichbehandlungen zu beseitigen?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Dr. Florian Toncar
vom 28. November 2022

Der geschilderte Sachverhalt ist der Bundesregierung bekannt. Prinzi-
piell kann die EU-Taxonomie zukünftig um weitere Aktivitäten erweitert 
werden. In den beispielsweise zu diesem Zweck vorgesehenen Überprü-
fungsverfahren sollten diejenigen Aktivitäten der Automobilzulieferer, 
die für die Transformation des Verkehrssektors zur ökologischen Nach-
haltigkeit unabdingbar sind, Eingang finden. Die Bundesregierung setzt 
sich in diesem und anderen Verfahren für Verbesserungen an der Taxo-
nomie ein.

19. Abgeordnete
Anja Karliczek
(CDU/CSU)

Plant die Bundesregierung eine Änderung in Be-
zug auf die Möglichkeit Kleinstspenden an ge-
meinnützige Organisationen nach § 50 der Ein-
kommensteuer-Durchführungsverordnung ohne 
Spendenbescheinigung von der Steuer abzuset-
zen, wenn man die Spende über einen Einzah-
lungsbeleg nachweisen kann, und wenn ja, bis zu 
welcher Höhe (während der Coronapandemie 
wurde der Betrag von 100 Euro auf 300 Euro 
vorübergehend erhöht)?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Katja Hessel
vom 28. November 2022

Nach § 50 Absatz 1 Satz 1 der Einkommensteuer-Durchführungsverord-
nung sind Zuwendungsbestätigungen oder die Unterlagen nach den Ab-
sätzen 4 bis 6 des dieser Vorschrift materielle Voraussetzung für den 
Spendenabzug in der Steuerveranlagung. Der vereinfachte Zuwendungs-
nachweis für Spenden an steuerbegünstigte Körperschaften nach § 50 
Absatz 4 Nummer 2 der Einkommensteuer-Durchführungsverordnung 
ist nicht nur vorübergehend und unabhängig von der Coronapandemie 
auf 300 Euro begrenzt.
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20. Abgeordnete
Caren Lay
(DIE LINKE.)

Wie viele Kündigungen aufgrund von Zahlungs-
rückständen und wie viele Zwangsräumungen von 
Mietwohnungen der Bundesanstalt für Immobili-
enaufgaben gab es seit dem Jahr 2020 (bitte nach 
Bundesländern aufschlüsseln)?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Dr. Florian Toncar
vom 30. November 2022

Die Bundesanstalt für Immobilienaufgaben (BImA) hat mitgeteilt, dass 
sie keine Auswertungen zu den Kündigungen aufgrund von Zahlungs-
rückständen und zu den durchgeführten Zwangsräumungen von Miet-
wohnungen vorhält.
Darüber hinaus wird auf die Antwort vom 4. November 2022 auf Ihre 
Schriftliche Frage 44 vom 27. Oktober 2022 auf Bundestagsdrucksache 
20/4277.

21. Abgeordneter
Dr. Michael 
Meister
(CDU/CSU)

Hat die Bundesregierung bereits eine inhaltliche 
Positionierung zu der am 9. November 2022 ver-
öffentlichten Mitteilung der EU-Kommission hin-
sichtlich einer Reform der europäischen Fiskal-
regeln (https://ec.europa.eu/commission/presscorn
er/detail/de/ip_22_6562) abgestimmt, und wenn 
ja, wie lautet diese, und wenn nein, bis wann be-
absichtigt die Bundesregierung, ihre inhaltliche 
Positionierung festzulegen und bekannt zu geben?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Dr. Florian Toncar
vom 2. Dezember 2022

Die Bundesregierung hat im August 2022 ein Papier mit Prinzipien für 
die Reformdiskussion zu den EU-Fiskalregeln vorgelegt und dieses auch 
an den Deutschen Bundestag übermittelt. Die Bundesregierung hat 
hierin festgehalten, dass Schuldentragfähigkeit und die Sicherung soli-
der Haushalte Kernziele des Regelwerks sind. Hierfür ist ein stabilitäts-
sichernder und wachstumsfreundlicher Abbau der Defizite zur Rück-
führung der Schuldenstandquoten entscheidend. Gleichzeitig ist die Si-
cherung von Investitionen in die Zukunftsfähigkeit und nachhaltiges 
Wirtschaftswachstum notwendig. Ein höheres öffentliches Investitions-
niveau hätte langfristige Wachstumseffekte und würde zur Transformati-
on zu einer klimaneutralen Volkswirtschaft beitragen. Anzustreben ist 
daher eine Verbesserung der Qualität der öffentlichen Finanzen. Weitere 
Punkte, die die Bundesregierung in ihrem Papier hervorhebt, sind die 
Vereinfachung der Fiskalregeln im Rahmen von weiterhin einheitlichen, 
vergleichbaren Vorgaben bei Beibehaltung des strukturellen Saldos als 
Mittelfristziel und die Gleichbehandlung der Mitgliedstaaten bei Stär-
kung des multilateralen Ansatzes.
Eine erste Prüfung der Vorschläge entlang dieser Prinzipien zeigt, dass 
Zweifel bestehen, ob die in der Mitteilung der Europäischen Kommis-
sion vorgelegten Grundzüge einer Reform mit diesen Prinzipien verein-
bar sind. Allerdings sind die Vorschläge der Europäischen Kommission 
an vielen Stellen noch unbestimmt und enthalten keine Vorschläge für 

Drucksache 20/4776 – 16 – Deutscher Bundestag – 20. Wahlperiode



konkrete Rechtsänderungen. Daher sind aus Sicht der Bundesregierung 
noch umfassende Erörterungen und Erläuterungen der Europäischen 
Kommission in den europäischen Gremien notwendig, um den Vor-
schlag detailliert bewerten zu können. Die Bundesregierung wird sich 
dabei konstruktiv in die Diskussion einbringen.

Geschäftsbereich des Bundesministeriums des Innern
und für Heimat

22. Abgeordneter
Philipp Amthor
(CDU/CSU)

Auf welche konkreten verfassungsimmanenten 
Rechtsgüter (z. B. Kernbereichsschutz für einen 
noch laufenden Vorgang oder Geheimnisschutz 
im Ausfluss des Staatswohls) stützt die Bundes-
regierung die nach meiner Auffassung inhaltliche 
Nichtbeantwortung meiner Schriftlichen Frage 21 
auf Bundestagsdrucksache 20/4515 (Darlegung 
einer jeweils konkreten Abwägung der einzelnen 
Rechtsgüter mit dem verfassungsunmittelbaren 
Auskunftsanspruch des Parlaments), und auf wel-
che verfassungsrechtlichen Argumente stützt die 
Bundesregierung insbesondere die in ihrer Ant-
wort dargelegte Rechtsauffassung, dass Rechtsak-
te nach dem Gesetz zur Regelung des öffentlichen 
Vereinsrechts (VereinsG) einem faktischen Arkan-
bereich der Regierung unterfallen sollen, der 
scheinbar auch nicht durch parlamentarischen Ge-
heimschutz durchbrochen werden kann?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin
Rita Schwarzelühr-Sutter
vom 28. November 2022

Es trifft nicht zu, dass Rechtsakte nach dem Gesetz zur Regelung des
öffentlichen Vereinsrechts (VereinsG) einem faktischen Arkanbereich 
der Regierung unterfallen. Vereinsrechtliche Maßnahmen des Bundes-
ministeriums des Innern und für Heimat (BMI) als Verbotsbehörde
unterliegen mit deren jeweiligem Vollzug der gerichtlichen und parla-
mentarischen Überprüfung.
Im Vorfeld etwaiger vereinsrechtlicher Maßnahmen und damit auch bei 
der Beantwortung der Schriftlichen Frage 21 auf Bundestagsdrucksache 
20/4515 stützt sich die Bundesregierung auf den Kernbereich exekutiver 
Eigenverantwortung, abgeleitet aus dem Grundsatz der Gewaltenteilung. 
Dieser schließt einen parlamentarisch grundsätzlich nicht ausforschba-
ren Initiativ-, Beratungs- und Handlungsbereich ein.
Die parlamentarische Kontrolle bezieht sich auf das Handeln der Regie-
rung und der ihr nachgeordneten Exekutive. Interne Handlungsabläufe, 
ob staatliches Handeln überhaupt folgen soll und wenn, in welcher 
Weise, sind von der Kontrolle des Parlaments nicht umfasst.
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Aus dem Grundsatz der wehrhaften Demokratie als Grundprinzip des 
politischen Systems der Bundesrepublik Deutschland folgt, dass diese 
sich gegenüber den Feinden der freiheitlich demokratischen Grundord-
nung nicht neutral verhalten muss, sondern sich zur Wehr setzen kann.
Die Demokratie zeigt sich unter anderem dann als wehrhaft, wenn mit-
tels legaler Mittel und Wege gegen demokratiefeindliche Vereine vorge-
gangen wird.
Bei der Prüfung, ob das BMI als Verbotsbehörde im jeweiligen Einzel-
fall bei Vorliegen der gesetzlichen Voraussetzungen für Maßnahmen 
nach dem Gesetz zur Regelung des öffentlichen Vereinsrechts (Verein 
Gesetz) tätig wird, handelt es sich um eine interne Willensbildung des 
BMI, bei der auch Opportunitätsgesichtspunkte eine Rolle spielen. Die 
Fragestellung kann daher – da dem Kernbereich exekutiver Eigenverant-
wortung unterliegend – nicht beantwortet werden. Insoweit wird auch 
auf die Antwort der Bundesregierung auf die Schriftliche Frage 21 auf 
Bundestagsdrucksache 20/4515 verwiesen.

23. Abgeordnete
Carolin Bachmann
(AfD)

Welche Ressorts befassen sich unter welchen je-
weiligen Aspekten mit dem Ziel der Schaffung 
„gleichwertiger Lebensverhältnisse“ (vgl. www.b
undesregierung.de/breg-de/suche/lebensverhaeltni
sse-1891754; bitte begründen)?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin
Rita Schwarzelühr-Sutter
vom 2. Dezember 2022

Die Schaffung gleichwertiger Lebensverhältnisse ist ein gemeinsames 
Ziel von Bund, Ländern und Kommunen und somit ein ressortüber-
greifendes Querschnittsthema. Die Ressorts befassen sich mit der Ziel-
erreichung unter den jeweiligen in den Ressorts verorteten Themenzus-
tändigkeiten.
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24. Abgeordnete
Clara Bünger
(DIE LINKE.)

Wie ist zu erklären, dass nach den Angaben
der Bundesregierung (vgl. Bundestagsdruck-
sache 20/4141, S. 31 f., Antwort auf die Schriftli-
che Frage 42) von Januar bis August 2022 an-
scheinend in fast jedem zweiten Fall der Feststel-
lung einer unerlaubten Einreise aufenthaltsbeen-
dende Maßnahmen durch die Bundespolizei er-
griffen wurden, obwohl es sich bei den 
Betroffenen oftmals um Menschen aus typischen 
Asylherkunftsländern mit z. T. sehr hohen Aner-
kennungschancen im Asylverfahren handelt 
(Asylsuchende mit syrischer bzw. afghanischer 
Staatsangehörigkeit erhielten im selben Zeitraum 
2022 zu 99 Prozent bzw. fast 100 Prozent einen 
Schutzstatus, bereinigte Schutzquote, Bundestags-
drucksache 20/4019 Antwort der Bundesregie-
rung auf die Kleine Anfrage zu Frage 1a, dies wa-
ren die beiden wichtigsten Staatsangehörigkeiten 
unerlaubt Einreisender, die dennoch zu 40 bis 
50 Prozent zurückgewiesen/abgeschoben/zurück-
geschoben wurden), bei denen zu vermuten ist, 
dass sie bei einem Aufgriff durch die Bundespoli-
zei ein Asylgesuch stellen, was aufenthaltsbeen-
denden Maßnahmen entgegenstehen würde, weil 
ein Asyl- und/oder Dublin-Verfahren durchge-
führt werden müsste, und wie vielen der aufent-
haltsbeendenden Maßnahmen in diesen Fällen 
ging ein Asyl- oder Dublin-Verfahren bzw. eine 
Inhaftierung voraus (bitte nach den zehn wichtigs-
ten Herkunftsländern differenzieren)?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin
Rita Schwarzelühr-Sutter
vom 28. November 2022

Bei den Angaben auf Bundestagsdrucksache 20/4141 (S. 31 f., Antwort 
auf die Schriftliche Frage 42) vom 19. Oktober 2022 handelt es sich – 
wie dort bereits ausgeführt – um beabsichtigte einreiseverhindernde 
bzw. aufenthaltsbeendende Maßnahmen im unmittelbaren zeitlichen Zu-
sammenhang zur Feststellung der unerlaubten Einreisen.
Die Polizeiliche Eingangsstatistik (PES) der Bundespolizei ist keine Ver-
laufsstatistik und bildet insoweit nicht die Vorgangsbearbeitung zu ein-
zelnen Personen ab. Nicht auszuschließen ist daher, dass im Verlauf der 
Vorgangsbearbeitung, insbesondere durch ein späteres Asyl-/Schutz-
gesuch, die ursprünglich vorgesehene einreiseverhindernde bzw. aufent-
haltsbeendende Maßnahmen nicht mehr vollzogen wird.
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Im Zusammenhang mit den beabsichtigten einreiseverhindernden bzw. 
aufenthaltsbeendenden Maßnahmen gegenüber 19.702 Personen äußer-
ten 241 Personen zugleich ein Asyl-/Schutzgesuch gegenüber der Bun-
despolizei. Die entsprechende Aufschlüsselung ist in der nachfolgenden 
Übersicht enthalten.

Person Staatsangehörigkeit Anzahl Personen
(Jan.–Aug. 2022)

türkisch  52
syrisch  46
algerisch  32
afghanisch  26
marokkanisch  15
tunesisch   9
libanesisch   5
russisch   4
gambisch   4
indisch   4
ägyptisch   4
kubanisch   4
pakistanisch   4
libysch   3
somalisch   3
äthiopisch   3
georgisch   3
kosovarisch   2
costa-ricanisch   2
palästinensisch   2
guineisch   2
sudanesisch   2
jemenitisch   1
ivorisch   1
serbisch   1
burkinisch   1
iranisch   1
nigerianisch   1
irakisch   1
kamerunisch   1
senegalesisch   1
ghanaisch   1
Gesamt 241

Im Rahmen der polizeilichen Kontrolle des grenzüberschreitenden Ver-
kehrs an den deutschen Schengen-Außengrenzen bzw. im Rahmen der 
Binnengrenzfahndung an den grenzkontrollfreien Schengen-Binnen-
grenzen kontrolliert die Bundespolizei Personen, die nach Deutschland 
einreisen wollen.
Werden hierbei Straftaten, wie beispielsweise eine unerlaubte Einreise 
nach § 95 Absatz 1 Nummer 3 des Aufenthaltsgesetzes, festgestellt, trifft 
die Bundespolizei die weiteren gesetzlich normierten Maßnahmen. 
Diese können u. a. eine Einreisebefragung und die erkennungsdienst-
liche Behandlung umfassen, welche unter Berücksichtigung der Um-
stände des konkreten Einzelfalles durchgeführt werden. Im Rahmen der 
Einreisebefragung kann festgestellt werden, ob die Person um Schutz 
vor politischer Verfolgung oder um internationalen Schutz nachsucht. 
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Soweit erforderlich werden Dolmetscher hinzugezogen, um eine sprach-
liche Verständigung sicherzustellen. Das Vorbringen eines Asyl-/Schutz-
gesuches wird entgegengenommen. Bei einem vorgebrachten Asyl-/
Schutzgesuch wird die betreffende Person nach Abschluss der erforder-
lichen Maßnahmen grundsätzlich an die zuständige Erstaufnahmeein-
richtung weitergeleitet. Wird kein Asyl-/Schutzgesuch vorgebracht, prüft 
und vollzieht die Bundespolizei einreiseverhindernde bzw. aufenthalts-
beendende Maßnahmen nach Maßgabe des jeweiligen Einzelfalls.

25. Abgeordnete
Clara Bünger
(DIE LINKE.)

Welche Verwaltungsakte des Bundesministeriums 
des Innern und für Heimat bzw. der Bundespolizei 
gegenüber dem Betreiber des Flughafens BER 
bzw. des Flughafens Schönefeld gab es seit 1993 
(vgl. Sachstand der Wissenschaftlichen Dienste 
des Deutschen Bundestages zur Bereitstellung 
von Unterkünften für das sog. Flughafenasylver-
fahren, Az. WD 3 – 3000 – 135/22; bitte mit Da-
tum auflisten), und wie viele „Unterkünfte zur 
Unterbringung von pass- oder visumslosen Aus-
ländern“ (ebd.) während des Flughafenasylverfah-
rens mussten bzw. müssen demnach jeweils be-
reitgestellt werden?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin
Rita Schwarzelühr-Sutter
vom 29. November 2022

Der Bundesregierung sind keine Verwaltungsakte im Sinne der Frage-
stellung bekannt. Folglich ist auch die Anzahl der Unterkünfte, die dem-
nach bereitgestellt werden mussten bzw. müssen nicht bekannt. Für die 
Unterbringungsplätze sind auch im sogenannten Flughafenverfahren im 
Übrigen die jeweiligen Länder zuständig.
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26. Abgeordnete
Clara Bünger
(DIE LINKE.)

Hält die Bundesregierung die Regelungen des 
Aufenthaltsgesetzes (AufenthG) zum Umgang
mit kranken ausreisepflichtigen Menschen (vgl.
§ 60 Absatz 7 i. V. m. § 60a Absatz 2c und 2d
des Aufenthaltsgesetzes: demnach wird u. a. ge-
setzlich vermutet, dass keine krankheitsbedingten 
Abschiebungshindernisse vorliegen, verspätet 
vorgelegte Atteste dürfen nicht berücksichtigt 
werden) mit dem Urteil der Großen Kammer des 
Europäischen Gerichtshofs (EuGH) vom 22. No-
vember 2022 in der Rechtssache C-69/21 für ver-
einbar, wonach die Mitgliedstaaten vor dem Er-
lass einer Rückkehrentscheidung gegen eine an 
einer schweren Krankheit leidende Person bzw. 
vor deren Abschiebung jeden ernsthaften Zweifel 
hinsichtlich einer hieraus resultierenden ernsthaf-
ten Gefahr ausschließen und sich entsprechend 
vergewissern müssen, andernfalls dürfe keine 
Rückkehrentscheidung oder Abschiebung erfol-
gen (ebd., Randnummern 80, 81 und 95), und 
wird die Bundesregierung durch vorläufige Hin-
weise an die Bundesländer bzw. Ausländerbehör-
den bis zu einer nach meiner Auffassung notwen-
digen Gesetzesänderung sicherstellen, dass die 
verbindlichen Vorgaben des EuGH in der auslän-
derbehördlichen Praxis im Umgang mit kranken 
ausreisepflichtigen Personen umgesetzt werden?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Mahmut Özdemir
vom 1. Dezember 2022

Die Prüfung des Urteils des Europäischen Gerichtshofes in der Rechts-
sache C-69/21 vom 22. November 2022 und seiner möglichen Auswir-
kungen auf die nationale Rechtslage ist noch nicht abgeschlossen.
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27. Abgeordnete
Anke Domscheit-
Berg
(DIE LINKE.)

In welchem Rahmen wurden bei der Konzeptio-
nierung der Smart-eID gesellschaftliche Auswir-
kungen im Rahmen einer Technikfolgenabschät-
zung, einer Analyse der ethischen, rechtlichen 
und sozialen Auswirkungen durch die Bundes-
regierung oder durch Dritte wie z. B. des Bundes-
beauftragten für den Datenschutz und die Infor-
mationsfreiheit, der Zivilgesellschaft oder der 
Wissenschaft einbezogen (bitte die jeweilige Art 
der Einbeziehung und Auswertung gesellschaftli-
cher Auswirkungen konkret nennen, einschließ-
lich des Formats und/oder der Quelle), und wel-
che spezifischen Schlussfolgerungen hat die Bun-
desregierung für ihr konkretes Handeln gezogen 
(hinsichtlich eID-Vorhaben) nach den Stellung-
nahmen des Forums InformatikerInnen für Frie-
den und gesellschaftliche Verantwortung e. V. 
(FIfF) und des Chaos Computer Clubs e. V. 
(CCC), die am 17. Mai 2021 im Rahmen der An-
hörung „Elektronischer Identitätsnachweis mit ei-
nem mobilen Endgerät“ im Ausschuss für Inneres 
und Heimat des Deutschen Bundestages vorgelegt 
wurden (www.ccc.de/system/uploads/314/origina
l/eID_Stellungnahme-ccc-fiff9.pdf)?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Johann Saathoff
vom 29. November 2022

Mit dem Online-Ausweis existiert seit 2010 ein besonders sicheres und 
datensparsames Mittel für die Online-Identifizierung, das die Souveräni-
tät des Individuums über seine hoheitliche Identität besonders schützt. 
Neben einer technisch sehr sicheren Konzeption und Umsetzung besteht 
ein besonderer Vorteil im System der Berechtigungszertifikate, die einer-
seits bei einem Identifizierungsvorgang auch die Identifizierung des An-
fragenden gegenüber dem Nutzer sicherstellt und andererseits durch die 
vorgeschaltete Prüfung durch die Vergabestelle für Berechtigungszertifi-
kate die Zweckmäßigkeit der Datenerhebung erfordert.
Durch die Bereitstellung auf dem Personalausweis, dem elektronischen 
Aufenthaltstitel und der Unionsbürgerkarte steht dieses System sehr vie-
len Menschen offen. Dennoch wird es heute noch zu oft nicht genutzt 
und stattdessen auf andere Identifizierungsmethoden, oft unter Einbezie-
hung dritter Parteien zurückgegriffen. Es ist daher ein Anliegen der Bun-
desregierung, die Nutzung des Online-Ausweises weiter zu befördern.
Mit der Smart-eID besteht zukünftig die freiwillige Möglichkeit, die bis-
her nur auf den Karten gespeicherte digitale Identität auch auf dem 
Smartphone zu speichern und damit die Karte zum Online-Ausweisen 
nicht mehr an das Smartphone halten zu müssen. Dabei wird durch 
strikte technische Vorgaben ein vergleichbares Sicherheitsniveau wie bei 
den Karten erreicht. Für die Identifizierung wird dabei weiterhin die be-
reits seit 2010 in Betrieb befindliche Infrastruktur des Online-Ausweises 
genutzt.
Die genannte gemeinsame Stellungnahme von Fiff und CCC stellt da-
rauf ab, dass nur teure Smartphones die erforderlichen Voraussetzungen 
mitbringen und daher Menschen mit geringen finanziellen Möglichkei-
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ten von der Nutzung ausgeschlossen werden. Die Smart-eID ist jedoch 
nur eine „Komfortfunktion“ für das bestehende System und keine neue 
Identifizierungsmöglichkeit. Daher wird, auch wenn heute noch nicht 
alle Smartphones die notwendigen Voraussetzungen mitbringen, durch 
die Smart-eID niemand von der Online-Ausweisfunktion ausgeschlos-
sen. Dezidierte Untersuchungen zu den in der Frage genannten Aspekten 
wurden aufgrund der relativ geringen Änderung des bestehenden Sys-
tems in der Konzeptionsphase der Smart-eID daher nicht vorgenommen.
Zudem ist davon auszugehen, dass die erforderlichen Sicherheitselemen-
te zukünftig in Geräten aller Preisklassen vorhanden sein werden. Neben 
dem steigenden Bedarf an sicherheitsrelevanten Applikationen ist dies 
vor allem in einer zunehmenden Verbreitung eingebauter SIM-Karten 
(eSIM/eUICC) begründet. Hier zeichnet sich ein ähnlicher Weg ab wie 
bei der kontaktlosen Schnittstelle NFC. Nur durch die Entscheidung, den 
Personalausweis mit dieser Schnittstelle auszustatten, obwohl diese 
2010 noch nicht verbreitet war, können heute Smartphones als Lesegerät 
für das Online-Ausweisen verwendet werden.

28. Abgeordnete
Anke Domscheit-
Berg
(DIE LINKE.)

Bei wie vielen der Leistungen des Onlinezugangs-
gesetzes (OZG) mit hohem (substanziellen) Ver-
trauensniveau ist konkret geplant, für deren digi-
tale Nutzung ausschließlich den neuen elektro-
nischen Personalausweis (nPA) als digitale Identi-
fikationsmöglichkeit zu akzeptieren und bei wie 
vielen anderen OZG-Leistungen ist geplant, auch 
eine Smart-eID oder weitere digitale Identifikati-
onsmöglichkeiten zu akzeptieren (bitte die fragli-
chen OZG-Leistungen aufschlüsseln nach den 
14 Themenfeldern des OZG und jeweils die An-
zahl der Leistungen angeben, für die nur der nPA 
geplant ist und davon unterschieden, jeweils die 
Anzahl der Leistungen mit geplanten anderen 
Identifikationsmöglichkeiten für diese OZG-Leis-
tungen)?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Johann Saathoff
vom 29. November 2022

Gemäß § 2 Absatz 3 des E-Government-Gesetzes des Bundes ist jede 
Bundesbehörde verpflichtet, in Verwaltungsverfahren, in denen sie die 
Identität einer Person auf Grund einer Rechtsvorschrift festzustellen hat 
oder aus anderen Gründen eine Identifizierung für notwendig erachtet, 
die eID-Funktion anzubieten. Die meisten E-Government-Gesetze der 
Länder sehen ähnliche Bestimmungen vor, wobei diese teilweise nur als 
Soll-Vorschrift verfasst sind. Die Nutzung der eID-Funktion ist zudem 
komfortabel auch über die Einbindung eines Nutzerkontos möglich, und 
zwar unabhängig davon, ob das Nutzerkonto des Bundes oder eines 
Landes, das die eID-Funktion bereits unterstützt, verwendet wird. Die 
Smart-eID ist nur eine andere technische Realisierung der eID-Funktion 
– es sind derzeit keine Leistungen des Onlinezugangsgesetzes (OZG) 
geplant, welche die Nutzung der Smart-eID ausschließen.
Entsprechend den Vorgaben der Verordnung (EU) Nr. 910/2014 über 
elektronische Identifizierung und Vertrauensdienste (eIDAS-Verord-

Drucksache 20/4776 – 24 – Deutscher Bundestag – 20. Wahlperiode



nung) ist keine OZG-Leistung geplant, welche ausschließlich die eID-
Funktion des Personalausweises akzeptiert. Alle digitalen Verwaltungs-
leistungen werden auch Identifikationsmittel anderer EU-Mitgliedstaa-
ten akzeptieren, welche auf dem erforderlichen Vertrauensniveau notifi-
ziert sind.

29. Abgeordnete
Susanne Ferschl
(DIE LINKE.)

Wie viele Personen, die in den Jahren von 2014 
bis 2016 in Deutschland einen Asylerstantrag ge-
stellt haben, verfügten nach Kenntnis der Bundes-
regierung zum letzten Stand über eine Niederlas-
sungserlaubnis (bitte jeweils nach den fünf wich-
tigsten Staatsangehörigkeiten differenzieren sowie 
für den Bund und den Freistaat Bayern auswei-
sen)?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Mahmut Özdemir
vom 29. November 2022

Zum Stichtag 31. Oktober 2022 waren insgesamt 97.594 Personen mit 
einer Niederlassungserlaubnis im Ausländerzentralregister erfasst, die in 
den Jahren von 2014 bis 2016 zum ersten Mal einen Asylantrag gestellt 
haben.
Eine Aufgliederung nach den fünf häufigsten Staatsangehörigkeiten so-
wie dem Land Bayern und für Deutschland insgesamt kann der folgen-
den Tabelle entnommen werden.

Personen zum Stichtag 
31.10.2022 mit einer Nieder-
lassungserlaubnis, die in den
Jahren 2014-2016 erstmals
einen Asylantrag stellten

Bayern Deutschland
insgesamt

Summe 12.890 97.597
davon nach Staatsangehörigkeit:
Syrien  8.408 65.443
Afghanistan  1.182  6.813
Irak    805  6.633
Eritrea    786  4.643
Iran    270  3.652

30. Abgeordneter
Fabian Gramling
(CDU/CSU)

In welcher Höhe wurden in den letzten fünf Jah-
ren Bundesfördermittel für den Ausbau des Kata-
strophenschutzes in den Landkreisen Ludwigs-
burg und Heilbronn bewilligt und abgerufen (bitte 
die Fördersummen nach Jahren, Maßnahmen und 
Maßnahmeorten aufschlüsseln)?

Deutscher Bundestag – 20. Wahlperiode – 25 – Drucksache 20/4776



Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Johann Saathoff
vom 2. Dezember 2022

In den letzten fünf Jahren wurden nachfolgend genannte Bundesförder-
mittel für den Ausbau des Katastrophenschutzes bewilligt und abge-
rufen:
a) Landkreis Ludwigsburg
  Fördersumme 2021: 532.650 Euro im Rahmen des Sirenenförderpro-

gramms
  Fördersumme 2022: 316.750 Euro im Rahmen des Sirenenförderpro-

gramms
b) Landkreis Heilbronn
  Fördersumme 2021: 1.189.100 Euro im Rahmen des Sirenenförder-

programms
  Fördersumme 2022: 310.300 Euro im Rahmen des Sirenenförderpro-

gramms
Die genauen Maßnahmenorte können zum derzeitigen Zeitpunkt nicht 
angegeben werden. Eine entsprechende Zuordnung ist erst nach Ab-
schluss der geförderten Maßnahmen möglich.

31. Abgeordneter
Martin Hess
(AfD)

Wurde die Bundesregierung durch deutsche Si-
cherheitsbehörden im Hinblick auf einen mög-
lichen Schengen-Beitritt von Bulgarien, Rumä-
nien und Kroatien über daraus resultierende Aus-
wirkungen durch möglicherweise sich verstärken-
de Migrationsströme und grenzüberschreitende 
Kriminalität in Bezug auf Deutschland unterrich-
tet, und wenn ja, was wurde der Bundesregierung 
dabei konkret mitgeteilt?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Mahmut Özdemir
vom 29. November 2022

Die Sicherheitsbehörden unterrichten die Bundesregierung fortlaufend 
über das Migrationsgeschehen und die Entwicklung der grenzüber-
schreitenden Kriminalität. Die Voraussetzungen für eine vollständige 
Anwendung des sog. Schengen-Besitzstandes im Sinne der Fragestel-
lung werden in den jeweiligen Bereichen des Schengen-Acquis einge-
hend durch Expertinnen und Experten der Europäischen Kommission 
und Vertreter und Vertreterinnen der Mitgliedstaaten geprüft. Hierzu 
wird auf öffentlich verfügbare Informationen verwiesen, insbesondere 
Mitteilungen der EU-Kommission (beispielhaft unter https://ec.europ
a.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_22_6945). Sofern diese Vor-
aussetzungen erfüllt sind, ist nach einer Konsultation des Europäischen 
Parlaments die Möglichkeit für einen Ratsbeschluss über die vollständi-
ge Anwendung des sog. Schengen-Besitzstandes eröffnet.

Drucksache 20/4776 – 26 – Deutscher Bundestag – 20. Wahlperiode



32. Abgeordneter
Martin Hess
(AfD)

Wie weit fortgeschritten bzw. mit welchem Zwi-
schenergebnis ist nach Kenntnis der Bundesregie-
rung inzwischen die Erprobung von Distanz-
elektroimpulsgeräten (sog. Taser) durch die Bun-
despolizei, und in welchem Zeitraum kann nach 
jetzigem Planungsstand mit einer Einführung/
Beschaffung für die Bundespolizei gerechnet wer-
den (vgl. Antwort der Bundesregierung auf meine 
Schriftliche Frage 13 auf Bundestagsdrucksache 
19/32679)?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin
Rita Schwarzelühr-Sutter
vom 30. November 2022

Auf die Antworten der Bundesregierung zu Ihren Schriftlichen Fra-
gen 61 auf Bundestagsdrucksache 20/3429 sowie 23 auf Bundestags-
drucksache 20/3621 zur Erprobung von Distanzelektroimpulsgeräten in 
der Bundespolizei aus dem Jahr 2022 wird verwiesen.
Der regelmäßig fortgeschriebene Bericht zur Erprobung von Distanz-
elektroimpulsgeräten Bundespolizei wird vom Bundespolizeipräsidium 
im halbjährlichen Rhythmus erstellt.
Der erste Erprobungsbericht nach der im Mai 2022 erfolgten Aus-
weitung der Erprobung wird Anfang 2023 im Bundesministerium des 
Innern und für Heimat erwartet.

33. Abgeordneter
Alexander 
Hoffmann
(CDU/CSU)

Welche Organisationen wurden bis November 
2022 gemäß der Aufnahmeanordnung für das 
Bundesaufnahmeprogramm für Afghanistan 
durch die Bundesregierung als meldeberechtigte 
Stellen bestimmt (bitte im Einzelnen mit Namen 
und Sitz der Organisation aufführen), und welche 
über die von der Bundesregierung online darge-
stellten allgemeinen Kriterien (www.bundesaufna
hmeprogrammafghanistan.de/bundesaufnahme-d
e/bundesaufnahmeprogramm-faq/-/2558722) qua-
lifizieren diese durch die Bundesregierung be-
stimmten Organisationen im Einzelnen konkret 
zur Übernahme dieser Aufgabe?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Mahmut Özdemir
vom 29. November 2022

Es wird auf die Antwort der Bundesregierung auf die Schriftliche 
Frage 60 auf Bundestagsdrucksache 20/4631 des Abgeordneten Jürgen 
Hardt verwiesen.
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34. Abgeordneter
Alexander 
Hoffmann
(CDU/CSU)

Welchen aktuellen Umsetzungsstand kann die 
Bundesregierung zu der im Koalitionsvertrag 
zwischen SPD, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und 
FDP angekündigten Einsetzung eines Sonderbe-
vollmächtigten für Migrationsabkommen mittei-
len, und welche konkreten Maßnahmen hat die 
Bundesregierung seit dem 24. August 2022 (Ant-
wort der Bundesregierung zu den Fragen 17, 23 
und 24 der Kleinen Anfrage auf Bundestags-
drucksache 20/3184) zur Einsetzung eines sol-
chen Sonderbeauftragten unternommen?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Mahmut Özdemir
vom 29. November 2022

Es wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 17 der Kleinen 
Anfrage der Fraktion der CDU/CSU auf Bundestagsdrucksache 20/3184 
verwiesen. Mit der Einsetzung des Sonderbevollmächtigten für den Ab-
schluss partnerschaftlicher Migrationsabkommen ist in Kürze zu rech-
nen.

35. Abgeordneter
Alexander 
Hoffmann
(CDU/CSU)

Welchen weiteren gesetzlichen Änderungsbedarf 
zur Umsetzung der im Koalitionsvertrag zwischen 
SPD, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und FDP
angekündigten „Rückkehroffensive“ hat die Prü-
fung des Bundesministeriums des Innern und für 
Heimat (Antwort der Bundesregierung zu Fra-
ge 17 der Kleinen Anfrage auf Bundestagsdruck-
sache 20/3184) seit dem 24. August 2022 ergeben, 
und welche weiteren konkreten Maßnahmen un-
ternimmt die Bundesregierung zur zeitnahen Um-
setzung der angekündigten „Rückkehroffensive“?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Mahmut Özdemir
vom 29. November 2022

Es wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 17 der Kleinen 
Anfrage der Fraktion der CDU/CSU auf Bundestagsdrucksache 20/3184 
verwiesen. Die Prüfung der weiteren gesetzlichen Änderungsbedarfe 
über die in dem Gesetzentwurf der Bundesregierung zur Einführung des 
Chancen-Aufenthaltsrechts vorgeschlagenen Änderungen im Rückfüh-
rungsbereich hinaus dauert an. Mit der angekündigten Einsetzung des 
Sonderbevollmächtigten für den Abschluss partnerschaftlicher Migra-
tionsabkommen ist in Kürze zu rechnen.

Drucksache 20/4776 – 28 – Deutscher Bundestag – 20. Wahlperiode



36. Abgeordneter
Enrico Komning
(AfD)

Berücksichtigt die Kriminalstatistische Auswer-
tung „Partnerschaftsgewalt“ (Berichtsjahr 2021, 
S. 1) nach Kenntnis der Bundesregierung bei den 
deutschen Tatverdächtigen keinen eventuellen 
Migrationshintergrund, weil dazu keine Daten 
vorliegen, oder gibt es hierfür nach Kenntnis der 
Bundesregierung einen anderen Grund, und wenn 
ja, welchen?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin
Rita Schwarzelühr-Sutter
vom 2. Dezember 2022

Die Erstellung der Kriminalstatistischen Auswertung „Partnerschafts-
gewalt“ erfolgt auf Datengrundlage der Polizeilichen Kriminalstatistik 
(PKS). In der PKS werden Tatverdächtige differenziert nach deutsch und 
nichtdeutsch – einschließlich der jeweiligen Staatsangehörigkeit – er-
fasst und ausgewiesen. Ebenso wird die Staatsangehörigkeit auch bei 
Opfern erfasst. Ein eventueller Migrationshintergrund von Tatverdächti-
gen und Opfern wird hingegen in der PKS mangels vorliegender Daten 
nicht erfasst.

37. Abgeordneter
Jan Ralf Nolte
(AfD)

Plant die Bundesregierung eine Anpassung des 
Familienzuschlags im Bundesbesoldungsgesetz, 
wie es auch in einigen Bundesländern (beispiels-
weise in Nordrhein-Westfalen) geplant ist, und 
wenn nein, warum nicht (vgl. www.focus.de/polit
ik/deutschland/satte-zuschlaege-beamte-bekomme
n-wegen-gestiegener-mietkosten-fast-10-000-eur
o-mehr_id_180400320.html)?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Johann Saathoff
vom 2. Dezember 2022

Das Bundesministerium des Innern und für Heimat bereitet derzeit einen 
Gesetzentwurf vor, mit dem insbesondere die Beschlüsse des Bundes-
verfassungsgerichts vom 4. Mai 2020 zur Sicherstellung einer amtsange-
messenen Alimentation für den Bund umgesetzt werden sollen. Mit die-
sem Gesetzentwurf soll gleichzeitig ein Beschluss des Ausschusses für 
Inneres und Heimat des Deutschen Bundestages vom 23. Oktober 2019 
umgesetzt werden, mit dem eine zeitnahe Fortentwicklung des Familien-
zuschlags zur Stärkung von Familien mit Kindern gefordert wurde.

Deutscher Bundestag – 20. Wahlperiode – 29 – Drucksache 20/4776



38. Abgeordnete
Martina Renner
(DIE LINKE.)

Existieren nach Kenntnis der Bundesregierung im 
vierten Jahr der Verwendung durch das Bundes-
ministerium des Innern und für Heimat mittler-
weile wissenschaftliche Untersuchungen zum Be-
griff „Deutschfeindlichkeit“, und gibt es im Bun-
desministerium Erwägungen, die entsprechende 
Kategorie zur Erfassung Politisch motivierter 
Kriminalität in Ermangelung wissenschaftlicher 
Grundlagen nicht weiterzuverwenden (vgl. Ant-
wort der Bundesregierung zu Frage 4 der Kleinen 
Anfrage auf Bundestagsdrucksache 19/21354 so-
wie Plenarprotokoll 19/217, S. 27433)?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin
Rita Schwarzelühr-Sutter
vom 1. Dezember 2022

Der Kriminalpolizeiliche Meldedienst in Fällen Politisch motivierter 
Kriminalität (KPMD-PMK) ist ein gemeinsames System von Bund und 
Ländern. Weiterentwicklungen und Änderungen unterliegen dem Vorbe-
halt der zuständigen Bund-Länder-Gremien, so z. B. auch die Einfüh-
rung/Löschung von Unterthemen. Die Auswahl der Themenfelder orien-
tiert sich an der Zielsetzung des KPMD-PMK zur einheitlichen, detail-
lierten und systematischen Erfassung politisch motivierter Straftaten, da-
runter die Hasskriminalität, also Straftaten aufgrund von Vorurteilen des 
Täters u. a. bezogen auf Nationalität, ethnische Zugehörigkeit und/oder 
Hautfarbe. Die Einführung der Themenfelder „Ausländerfeindlich“ und 
„Deutschfeindlich“ erfolgte, um Straftaten aufgrund von Vorurteilen des 
Täters bezogen auf die tatsächliche bzw. zugeschriebene Nationalität des 
Opfers trennscharf auswerten zu können. Das Themenfeld „Deutsch-
feindlich“ wurde zum 1. Januar 2019 eingeführt. Diese Themenfelder 
grenzen sich durch ihren Bezug zur Nationalität des Opfers von inhalt-
lich verwandten Themenfeldern ab: Im Unterthemenfeld „Rassismus“ 
werden beispielsweise Straftaten in Bezug auf Hautfarbe und/oder ethni-
sche Zugehörigkeit erfasst.
Änderungen zur Erfassung dieser vorurteilsgeleiteten Straftaten sind 
aktuell nicht vorgesehen.
Der Bundesregierung ist darüber hinaus bekannt, dass „Deutschenfeind-
lichkeit“ in den Jugendbefragungen (Niedersachsensurveys) des Krimi-
nologischen Forschungsinstituts Niedersachsen (KFN) der Jahre 2013, 
2015 und 2017 erhoben wurde.
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39. Abgeordnete
Dr. Christiane 
Schenderlein
(CDU/CSU)

Gibt es, ähnlich wie es „Tagesschau investigativ“ 
für den Bereich der öffentlich-rechtlichen Rund-
funkanstalten berichtet (siehe „Großzügiges Ru-
hegeld für Senderchefs“ vom 25. Oktober 2022), 
auch im Bereich des Bundes im Verantwortungs-
bereich der Bundesregierung vertraglich befristete 
öffentlich-rechtliche Amtsverhältnisse, die bei 
Kündigung, Auslaufen oder Nichtverlängerung 
die Zahlung von Ruhebezügen schon vor dem Er-
reichen der Regelaltersgrenze vorsehen, und wenn 
ja, wie viele Personen haben derzeit einen solchen 
Vertrag?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Johann Saathoff
vom 2. Dezember 2022

Das Rundfunkrecht ist insbesondere durch Landesgesetze und durch die 
zwischen den Ländern geschlossenen Staatsverträge landesrechtlich ge-
prägt. Der Bundesregierung liegen insoweit keine Erkenntnisse über die 
Vertragsgestaltung der Ruhebezüge für den Bereich der öffentlich-recht-
lichen Rundfunkanstalten vor.
Im Verantwortungsbereich der Bundesregierung existieren vertragliche 
Regelungen im Sinne der Fragestellung bei zwölf öffentlich-rechtlichen 
Amtsverhältnissen.

40. Abgeordnete
Nadine Schön
(CDU/CSU)

Welche sachlichen Gründe gibt es für die An-
hebung der Planstelle des Präsidenten der Bun-
desakademie für öffentliche Verwaltung im Bun-
desministerium des Innern und für Heimat
(BAköV) von B6 auf B8 im Haushalt 2023, und 
wie fügt sich die BAköV-B8-Stelle in das Gefüge 
anderer nachgeordneter Behörden im Hinblick auf 
die Behördengröße und Mitarbeiterzahl ein?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin
Rita Schwarzelühr-Sutter
vom 29. November 2022

Die Funktion des Präsidenten der Bundesakademie für öffentliche Ver-
waltung im Bundesministerium des Innern und für Heimat (BAköV) soll 
mit der neuen Aufgabe des Sonderbeauftragten für die Modernisierung 
der Fortbildungslandschaft des Bundes angereichert werden. Der Haus-
haltsausschuss des Deutschen Bundestages hat daraufhin beschlossen, 
diese Funktion zukünftig mit Besoldungsgruppe B8 zu bewerten. Damit 
würde sich die Funktion des Präsidenten der BAköV in das Gefüge der 
Funktionen im Ministerium adäquat einfügen.
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41. Abgeordneter
Stefan Seidler
(fraktionslos)

Wurde die Bundesregierung von der schwedi-
schen Staatsanwaltschaft über einen Fund von 
Sprengstoffresten an den Nord Stream-Pipelines 
in Kenntnis gesetzt (www.fla.de/udland/udland/5
0899/sverige-finder-rester-af-spraengstof-ved-nor
d-stream-1-og-2), und hat dieser Fund Auswir-
kung auf die Bewertung der Sicherheitslage im 
Ostseeraum durch die Bundesregierung?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin
Rita Schwarzelühr-Sutter
vom 28. November 2022

Der Generalbundesanwalt beim Bundesgerichtshof führt seit dem 
10. Oktober 2022 ein Ermittlungsverfahren wegen des Verdachts der 
verfassungsfeindlichen Sabotage (§ 88 des Strafgesetzbuches) und ande-
rer Straftaten im Zusammenhang mit der Beschädigung von zwei Gas-
pipelines des Konsortiums „Nord Stream“ in der Ostsee am 26. Septem-
ber 2022.
Die Erteilung weiterer Auskünfte muss unterbleiben. Denn die Bundes-
regierung äußert sich nicht zu justizieller internationaler Zusammen-
arbeit. Gerade bei der Zusammenarbeit in Angelegenheiten der Straf-
rechtshilfe ist die international praktizierte Vertraulichkeit des Verfah-
rens Voraussetzung für zukünftige effektive Zusammenarbeit. Zudem 
darf der Fortgang etwaiger Ermittlungen nicht durch die Offenlegung 
von Einzelheiten gefährdet werden. Trotz der grundsätzlichen verfas-
sungsrechtlichen Pflicht der Bundesregierung, Informationsansprüche 
des Deutschen Bundestages zu erfüllen, tritt hier deshalb nach sorgfälti-
ger Abwägung der betroffenen Belange das Informationsinteresse des 
Parlaments hinter den berechtigten Interessen an einer effektiven Zu-
sammenarbeit in Belangen der Strafverfolgung zurück. Das Interesse 
Deutschlands an der Gewährleistung einer funktionstüchtigen internatio-
nalen Zusammenarbeit in Strafsachen leitet sich aus dem Rechtsstaats-
prinzip ab und hat damit ebenfalls Verfassungsrang.
Darüber hinaus verweist die Bundesregierung auf ihre Antwort zu 
Frage 1 der Kleinen Anfrage der Fraktion der CDU/CSU auf Bundes-
tagsdrucksache 20/4267.
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42. Abgeordneter
Detlef Seif
(CDU/CSU)

Wie wird mit anerkannt Schutzberechtigten nach 
der Massenzustrom-Richtlinie (Richtlinie 2001/
55/EG des Rates vom 20. Juli 2001 über Mindest-
normen für die Gewährung vorübergehenden 
Schutzes im Falle eines Massenzustroms von Ver-
triebenen und Maßnahmen zur Förderung einer 
ausgewogenen Verteilung der Belastungen, die 
mit der Aufnahme dieser Personen und den Fol-
gen dieser Aufnahme verbunden sind, auf die 
Mitgliedstaaten) verfahren, die in einem anderen 
EU-Land einen Schutzstatus nach der Massenzu-
strom-Richtlinie erhalten haben, jedoch dauerhaft 
nach Deutschland übersiedeln, und wenn diesen 
erlaubt wird, in Deutschland zu bleiben und Sozi-
alleistungen zu empfangen, warum wird die 
Rückübernahme nach Artikel 11 der Massenzu-
strom-Richtlinie nicht angewendet?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Mahmut Özdemir
vom 28. November 2022

Der Schutzstatus besteht mit Inkrafttreten des Durchführungsbeschlus-
ses (EU) 2022/382 des Rates vom 4. März 2022 zur Feststellung des Be-
stehens eines Massenzustroms von Vertriebenen aus der Ukraine im 
Sinne des Artikels 5 der Richtlinie 2001/55/EG und zur Einführung 
eines vorübergehenden Schutzes für die dort genannten Personen. Bei 
Vorliegen der Voraussetzungen ist ein entsprechender Aufenthaltstitel zu 
erteilen, auch wenn der Betroffene bereits in einem anderen Mitglied-
staat einen entsprechenden Aufenthaltstitel erhalten hat. Die sich aus 
dem vorübergehenden Schutz ergebenden Rechte können jedoch nur in 
jeweils einem Mitgliedstaat geltend gemacht werden. Im Rahmen der 
Einigung auf die Aktivierung der Richtlinie 2001/55/EG über den vorü-
bergehenden Schutz haben sich die Innenministerinnen und Innenminis-
ter der EU darauf verständigt, Artikel 11 der Richtlinie 2001/55/EG 
nicht anzuwenden, soweit bilateral zwischen den betroffenen Mitglied-
staaten nichts Anderes vereinbart ist.

43. Abgeordneter
Detlef Seif
(CDU/CSU)

Wurden von Deutschland und den EU-Mitglied-
staaten, die die Massenzustrom-Richtlinie anwen-
den, die gemäß Artikel 25 der Massenzustrom-
Richtlinie vorgesehenen Kapazitäten für die Auf-
nahme mittlerweile angegeben, wenn nein, wa-
rum nicht, und wenn ja, welche einzelnen EU-
Länder haben welche Kapazitäten angegeben?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Mahmut Özdemir
vom 28. November 2022

Der Durchführungsbeschluss (EU) 2022/382 des Rates vom 4. März 
2022 zur Feststellung des Bestehens eines Massenzustroms von Ver-
triebenen aus der Ukraine im Sinne des Artikels 5 der Richtlinie 
2001/55/EG und zur Einführung eines vorübergehenden Schutzes sieht 
keine Quoten oder Aufnahmezusagen einzelner Mitgliedstaaten vor.
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Die Europäische Kommission hat allerdings eine Solidaritätsplattform 
eingerichtet. Im Erwägungsgrund 20 des o. g. Durchführungsbeschlus-
ses heißt es: „Dieser Beschluss sollte es der Union ermöglichen, die 
Aufnahmekapazitäten in den Mitgliedstaaten zu koordinieren und genau 
zu überwachen, um erforderlichenfalls Maßnahmen ergreifen und zu-
sätzliche Unterstützung leisten zu können. Die Richtlinie 2001/55/EG 
verpflichtet die Mitgliedstaaten, im Benehmen mit der Kommission zu-
sammenzuarbeiten und Informationen auszutauschen, um die Gewäh-
rung des vorübergehenden Schutzes zu erleichtern. Dies geschieht be-
reits über die „Solidaritätsplattform“, in der die Mitgliedstaaten regel-
mäßig Informationen über ihre Aufnahmekapazitäten und die Zahl der 
Personen austauschen, die in ihrem Hoheitsgebiet vorübergehenden 
Schutz genießen.“ Für die Zwecke dieses Informationsaustauschs über-
nimmt die Kommission eine Koordinierungsrolle.
Im Übrigen wird auf die Antwort der Bundesregierung auf die Schrift-
liche Frage 53 des Abgeordneten Alexander Throm auf Bundestags-
drucksache 20/4631 verwiesen.

44. Abgeordneter
Alexander Throm
(CDU/CSU)

Hätten Inhaber einer Aufenthaltserlaubnis gemäß 
§ 104c AufenthG-E während des einjährigen 
„Chancen-Aufenthaltsrechts“ nach Auffassung 
der Bundesregierung innerhalb des Chancenauf-
enthaltsjahres das Recht auf Familiennachzug, 
und falls ja, mit wie vielen Anträgen auf Visa zum 
Zweck der Familienzusammenführung würde die 
Bundesregierung in diesem Rahmen rechnen?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Mahmut Özdemir
vom 28. November 2022

Beim Familiennachzug zu Inhabern eines Chancen-Aufenthaltsrechts 
finden die Regelungen des Kapitels 2 Abschnitt 6 des Aufenthaltsgeset-
zes (AufenthG) für den Aufenthalt aus familiären Gründen Anwendung. 
Ein Ehegattennachzug ist gemäß § 30 Absatz 1 Satz 1 Nummer 3 Buch-
stabe e AufenthG nur möglich, wenn die Ehe bei Erteilung der Aufent-
haltserlaubnis bereits bestand, die Dauer des Aufenthalts im Bundes-
gebiet voraussichtlich über ein Jahr betragen wird und die weiteren
Voraussetzungen vorliegen. Ein Kindemachzug würde sich nach den 
Voraussetzungen des § 32 Absatz 1 Nummer 4 AufenthG richten. Da 
nach dem derzeitigen Entwurf eines Gesetzes zur Einführung eines 
Chancen-Aufenthaltsrechts die Erteilung der Aufenthaltserlaubnis auf 
ein Jahr befristet werden soll, ist der Ehegattennachzug nach der gelten-
den Rechtslage ausgeschlossen.
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45. Abgeordneter
Christoph de Vries
(CDU/CSU)

Ist der Bundesregierung vor dem Hintergrund der 
vom Bundesminister des Innern und für Heimat 
organisierten deutschen Islamkonferenz bekannt, 
ob das Gründungsmitglied des Zentralrats der 
Muslime (ZMD), Islamisches Zentrum Hamburg 
(IZH), das nach Angaben der Zeitung 
„DIE WELT“ 2016 dort noch Mitglied war (vgl. 
www.welt.de/politik/deutschland/plus206227633/
Zentralrat-der-Muslime-Zwielichtiger-Partner-de
r-deutschen-Islam-Politik.html), inzwischen den 
ZMD verlassen hat oder dort ausgeschlossen wur-
de, oder geht die Bundesregierung davon aus, 
dass das IZH dort weiterhin Mitglied ist?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin
Rita Schwarzelühr-Sutter
vom 1. Dezember 2022

Der Bundesregierung liegen keine Erkenntnisse vor, dass das Islamische 
Zentrum Hamburg nicht mehr Mitglied des Zentralrats der Muslime ist.

Geschäftsbereich des Auswärtigen Amts

46. Abgeordnete
Joana Cotar
(fraktionslos)

Mit wie vielen Flugzeugen sind Mitglieder der 
Bundesregierung, deren Berater und deren Ange-
stellte zum Klimagipfel nach Ägypten geflogen, 
und wie viel Tonnen CO2 wurden bei diesen Hin- 
und Rückflügen zusammengerechnet produziert, 
inklusive Weiterflügen wie z. B. nach Zypern 
oder anderen Ländern, um den Flieger dort zu 
parken (bitte aufschlüsseln; www.rnd.de/politik/kl
imagipfel-in-aegypten-regierungsflieger-parkt-in-
zypern-57T6SGN3SNBCPEETZ6KILZ665
4.html)?

Antwort der Staatssekretärin Susanne Baumann
vom 29. November 2022

Der Bundeskanzler, die Bundesministerin des Auswärtigen und die Bun-
desministerin für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung mit-
samt der sie begleitenden Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter haben für 
ihre Teilnahme an der 27. Weltklimakonferenz in Sharm-el-Sheik die 
Flugbereitschaft in Anspruch genommen. Die Flugbereitschaft hat hier-
für drei Flugzeuge eingesetzt. Weitere Vertreterinnen und Vertreter der 
Bundesregierung mitsamt der sie begleitenden Mitarbeiterinnen und 
Mitarbeiter sind zivil an- und/oder abgereist.
Zur Frage des CO2-Ausstoßes wird auf die Antwort der Bundesregie-
rung auf die Schriftliche Frage 36 auf Bundestagsdrucksache 20/4515 
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verwiesen. Aufgrund der Inklusion von Weiterflügen in der aktuellen 
Fragestellung erhöht sich die Gesamtsumme (inklusive ziviler Flüge) 
und beläuft sich insgesamt auf ca. 308 Tonnen CO2.
Für alle durch Dienstreisen der Bundesregierung verursachten CO2-
Emissionen wird über das Umweltbundesamt ein entsprechender Aus-
gleich veranlasst.

47. Abgeordnete
Sevim Dağdelen
(DIE LINKE.)

Inwiefern bewertet die Bundesregierung die in der 
Nacht auf den 20. November 2022 gestarteten 
Angriffe der türkischen Armee auf Ziele im Nor-
den Syriens und im Norden Iraks als einen Bruch 
des Völkerrechts vor dem Hintergrund, dass das 
Auswärtige Amt die Führung des NATO-Partners 
Türkei zu Zurückhaltung und zur Achtung des 
Völkerrechts aufgerufen sowie unter Verweis auf 
Artikel 51 der UN-Charta klargestellt hat, „das 
Recht auf Selbstverteidigung beinhaltet nicht ein 
Recht auf Vergeltung“ (www.tagesschau.de/ausla
nd/asien/angriffe-tuerkei-syrien-deutschland-zuru
eckhaltung-101.html), und inwiefern teilt die 
Bundesregierung die völkerrechtliche Bewertung 
der Wissenschaftlichen Dienste des Deutschen 
Bundestages, wonach die „organisatorischen Ak-
tivitäten“ der Türkei dafür sprechen, dass der 
NATO-Partner Türkei im Norden Syriens „eine 
Strategie der langfristigen Präsenz“ verfolgend 
dort als „Besatzungsmacht“ fungiert (WD 2 – 
3000 – 086/15, www.bundestag.btg/Wissen/Dossi
ers/Ablage/8676/Ausarbeitung_8676_12.pdf und 
WD 2 – 3000 – 108/20, www.bundestag.de/resour
ce/blob/897380/3b34979c396619333c3b52bb7c5
548cf/WD-2-108-20-pdf-data.pdf)?

Antwort des Staatssekretärs Andreas Michaelis
vom 30. November 2022

Die Bundesregierung hat zur Kenntnis genommen, dass sich die türki-
sche Regierung bei ihrem aktuellen militärischen Vorgehen in Nordirak 
und Nordsyrien auf das Selbstverteidigungsrecht nach Artikel 51 der 
Charta der Vereinten Nationen beruft. Die Türkei hat legitime Sicher-
heitsinteressen im Kampf gegen Terrorismus.
Die Ermittlungen in der Türkei zu den Hintergründen des Anschlags 
dauern an. Auf Grundlage der bisher vorliegenden Informationen ist 
eine abschließende völkerrechtliche Bewertung des aktuellen türkischen 
militärischen Vorgehens nicht möglich. Das Recht auf Selbstverteidi-
gung beinhaltet kein Recht auf Vergeltung.
Im Übrigen wird auf die Antwort der Bundesregierung auf die Teil-
frage 1 der Kleinen Anfrage der Fraktion DIE LINKE. auf Bundestags-
drucksache 20/592 verwiesen.
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48. Abgeordneter
Thomas Erndl
(CDU/CSU)

Ist es Ziel der Bundesregierung, dass die Ukraine 
den Krieg gegen den russischen Aggressor ge-
winnt?

Antwort des Staatssekretärs Andreas Michaelis
vom 2. Dezember 2022

Russland muss den völkerrechtswidrigen Angriffskrieg gegen die 
Ukraine sofort beenden, sämtliche Truppen vollständig aus der Ukraine 
abziehen und die territoriale Integrität und Souveränität der Ukraine 
innerhalb ihrer international anerkannten Grenzen achten.
Die Bundesregierung wird die Ukraine politisch, finanziell, mit humani-
tärer Hilfe und Waffenlieferungen auch weiterhin unterstützen, solange 
dies erforderlich ist.

49. Abgeordneter
Andrej Hunko
(DIE LINKE.)

Wird die Bundesregierung die Konferenz der Ver-
tragsstaaten der Organisation für das Verbot che-
mischer Waffen (OVCW) vom 28. November bis 
zum 2. Dezember 2022 in Den Haag nutzen, um 
die Hinweise auf den Einsatz von Chemiewaffen 
durch die Türkei im Nordirak (www.ippnw.de/sta
rtseite/artikel/de/ippnw-veroeffentlicht-bericht-z
u-chem.html) zu thematisieren und sich für eine 
Untersuchung einzusetzen, und welche weiteren 
Ziele verfolgt die Bundesregierung auf der Konfe-
renz der Vertragsstaaten?

Antwort der Staatssekretärin Susanne Baumann
vom 28. November 2022

Das prioritäre Ziel der Bundesregierung bei der anstehenden Konferenz 
der Vertragsstaaten ist die Befassung mit den offenen Fragen des syri-
schen Chemiewaffenprogramms sowie mit der russischen Desinforma-
tionskampagne zu angeblichen Planungen für Chemiewaffeneinsätze der 
Ukraine. Die Bundesregierung unterstützt darüber hinaus die Annahme 
des geänderten OVCW-Haushalts 2023.
Die Bundesregierung sieht aktuell auf Grundlage des gegenwärtigen 
Kenntnisstands keine Veranlassung, die im IPPNW-Bericht genannten 
Vorwürfe im Rahmen der Konferenz der Vertragsstaaten der OVCW zu 
thematisieren. Auf die Antwort der Bundesregierung auf die Schriftliche 
Frage 61 auf Bundestagsdrucksache 20/4277 wird verwiesen.

50. Abgeordneter
Steffen Janich
(AfD)

Trifft es nach Kenntnis der Bundesregierung zu, 
dass die ukrainische Armee in diesem Monat min-
destens zehn bereits gefangen genommene und 
festgesetzte russische Soldaten, welche sich be-
reits in Bauchlage befunden haben, laut Berichten 
hingerichtet haben soll (vgl. u. a. https://t.me/Mili
taerNews/8453), und wenn ja, welche Schlussfol-
gerungen für ihr Handeln zieht die Bundesregie-
rung hieraus?
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Antwort des Staatssekretärs Andreas Michaelis
vom 30. November 2022

Der Bundesregierung sind die in der Frage genannten Vorwürfe bekannt. 
Die Ukraine hat diese Vorwürfe zurückgewiesen.
Der Bundesregierung liegen für eine Bewertung keine hinreichenden 
eigenen Erkenntnisse vor. Aus Sicht der Bundesregierung muss das gel-
tende Völkerrecht, insbesondere die Regeln des humanitären Völker-
rechts, von allen Kriegsparteien vollumfänglich angewendet und geach-
tet werden.

51. Abgeordneter
Edgar Naujok
(AfD)

Teilt die Bundesregierung die in den Medien vor-
getragene Analyse, dass sich die Wahl Luiz Inácio 
Lula da Silvas zum neuen Präsidenten Brasiliens 
nachteilig auf die deutsch-brasilianischen Wirt-
schaftsbeziehungen auswirken kann, und wenn ja, 
was will sie ggf. dagegen unternehmen (www.t-o
nline.de/nachrichten/ausland/internationale-politi
k/id_100074870/brasiliens-machtwechsel-deutsch
lands-wirtschaft-wird-sich-noch-umgucke
n.html)?

Antwort des Staatssekretärs Andreas Michaelis
vom 2. Dezember 2022

Die deutsch-brasilianischen Wirtschaftsbeziehungen sind traditionell 
eng. Die Bundesregierung erwartet nach der Wahl Luiz Inácio Lula da 
Silvas zum Staatspräsidenten keine nachteiligen Auswirkungen und 
möchte sich für noch engere bilaterale wirtschaftliche Beziehungen ein-
setzen, insbesondere im Bereich der erneuerbaren Energien und des grü-
nen Wasserstoffs, in dem Brasilien über große Potentiale verfügt.
Brasilien ist Deutschlands wichtigster Handelspartner in Südamerika 
und Deutschland ist Brasiliens wichtigster Handelspartner in Europa. 
Nach Kenntnis der Bundesregierung erwirtschaften über 1.000 deutsch-
brasilianische Unternehmen circa 10 Prozent des industriellen Brutto-
inlandsprodukts Brasiliens. In Brasilien gehen schätzungsweise 250.000 
Arbeitsplätze auf Investitionen deutscher Unternehmen in Brasilien zu-
rück. Nachdem die Corona-Pandemie 2020 die bilateralen Wirtschafts- 
und Handelsbeziehungen zunächst dämpfte, ist seit 2021 wieder eine 
spürbare Zunahme des bilateralen Handels zu verzeichnen (mit Stand 
Oktober 2022 um 17 Prozent gegenüber 2021). São Paulo ist nach 
Shanghai der zweitgrößte Auslandsstandort der deutschen Wirtschaft.
Ergänzend wird auf die Antwort der Bundesregierung auf die Schriftli-
che Frage 79 auf Bundestagsdrucksache 20/4434 verwiesen.

52. Abgeordneter
Dr. Volker Ullrich
(CDU/CSU)

Welche konkreten protokollarischen Gründe ha-
ben dazu geführt, dass das beim vergangenen G7-
Treffen der Außenministerinnen und Außenminis-
ter in Münster das Kreuz im historischen Frie-
denssaal abgehängt wurde?
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Antwort der Staatssekretärin Susanne Baumann
vom 30. November 2022

Im Rahmen des Treffens der Außenministerinnen und Außenminister 
der G7 in Münster wurden im Friedenssaal eine Reihe temporärer
Veränderungen vorgenommen. Diese Umgestaltung der Einrichtung ist 
grundsätzlich üblich bei Konferenzen dieser Art und zur Erfüllung der 
technischen Anforderungen an eine multilaterale Konferenz notwendig. 
Sie umfasst beispielsweise das Mobiliar oder die Beleuchtung.
Die Entscheidung, das Ratskreuz temporär zu entfernen, hatte weder 
einen politischen noch einen religiösen Hintergrund. Ziel war es, einen 
funktionalen Ort für die Beratungen der G7 zu gestalten.

Geschäftsbereich des Bundesministeriums der Justiz

53. Abgeordneter
Steffen Janich
(AfD)

Hat die Bundesregierung in dieser Wahlperiode 
Referentenentwürfe für Gesetzentwürfe oder Än-
derungsanträge in Form von sogenannten Formu-
lierungshilfen für eine oder mehrere Bundestags-
fraktionen verfassen lassen, und wenn ja, welche 
Initiativen waren das, und welche Fraktionen ha-
ben diese empfangen (bitte aufschlüsseln)?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Benjamin Strasser
vom 1. Dezember 2022

Auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 1b der Kleinen Anfrage 
der Fraktion der CDU/CSU auf Bundestagsdrucksache 20/4405 wird 
verwiesen. Wie dort ausgeführt, liegt der Bundesregierung keine inso-
weit aufbereitete statistische Erfassung vor. Über Beschlüsse der Bun-
desregierung zu Gesetzentwürfen und Formulierungshilfen für Gesetz-
entwürfe von Fraktionen des Deutschen Bundestages, so die Antwort, 
werden die Fraktionsvorsitzenden im Deutschen Bundestag zudem re-
gelmäßig informiert. Es ist nicht Bestandteil der parlamentarischen Kon-
trollfunktion des Deutschen Bundestages, verfügbare Informationen 
durch die Bundesregierung zusammentragen und anschaulich aufberei-
ten zu lassen.

54. Abgeordnete
Julia Klöckner
(CDU/CSU)

Wie ist der Umsetzungsstand beim von der Bun-
desregierung angekündigten „neuen Bürokratie-
entlastungsgesetz“ (Koalitionsvertrag 2021 bis 
2025 zwischen SPD, BÜNDNIS 90/DIE GRÜ-
NEN und FDP, S. 26), und welche Themenfelder 
und Maßnahmen wird es umfassen?
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Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Benjamin Strasser
vom 30. November 2022

Die Bundesregierung misst dem Bürokratieabbau als wichtigem Be-
standteil ihrer Politik der besseren Rechtssetzung einen zentralen Stel-
lenwert bei, gerade in Zeiten multipler Krisen. Zuständig für die Koordi-
nierung dieser Maßnahmen ist der Staatssekretärsausschuss „Bessere 
Rechtsetzung und Bürokratieabbau“, der unter der Leitung des Parla-
mentarischen Staatssekretärs Benjamin Strasser seine Arbeit aufgenom-
men hat. In diesem Rahmen wird die Bundesregierung im Dialog mit 
der Wirtschaft und der Zivilgesellschaft sowie unter Einbeziehung des 
Normenkontrollrats spezifische Vorhaben identifizieren, um zielgerichtet 
Maßnahmen der Bürokratieentlastung in die Wege zu leiten.

55. Abgeordnete
Caren Lay
(DIE LINKE.)

Wie viele Aufträge zur Vollstreckung von 
Zwangsräumungen und wie viele vollstreckte 
Zwangsräumungen von Wohnungen gab es nach 
Kenntnis der Bundesregierung jährlich in den 
Jahren 2020 und 2021 (bitte nach Bundesländern 
aufschlüsseln)?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Benjamin Strasser
vom 30. November 2022

Die Anzahl der Aufträge zur Zwangsräumung wird vom Deutschen
Gerichtsvollzieherbund jährlich in der Jahresübersicht der Gerichtsvoll-
zieherstatistik in der „Deutschen Gerichtsvollzieher Zeitung“ veröffent-
licht. Die Übersicht für 2021 ist zwar noch nicht veröffentlicht, liegt 
dem Bundesministerium der Justiz aber bereits vor. Die Zahlen der 
durchgeführten Zwangsräumungen melden die Länder dem Bundesamt 
für Justiz.*

* Die Bundesregierung hat die Antwort nachträglich korrigiert. Siehe dazu Bundestagsdrucksache 20/6142.
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Danach stellen sich die Zahlen wie folgt dar:

Land Anzahl der Aufträge 
zur Zwangsräumung

Anzahl Zwangsräumungen 
von Wohnraum

2020 2021 2020 2021
Baden-Württemberg  4 383  3 920  1 944  1 751
Bayern  4 551  3 993  2 867  3 432
Berlin  3 111  2 936  1 702  1 668
Brandenburg  1 828  1 554  1 267  1 104
Bremen    739    758    470    455
Hamburg  1 669  1 450    977    921
Hessen  3 447  3 089  2 124  1 915
Mecklenburg-Vorpommern  1 191  1 200    796    873
Niedersachsen  4 076  3 819  2 607  2 285
Nordrhein-Westfahlen 14 612 12 431  9 161  8 656
Rheinland-Pfalz  2 225  1 922  1 220    960
Saarland    553    431    376    286
Sachsen  3 598  2 908  2 949  2 667
Sachsen-Anhalt  1 750  1 526  1 412  1 173
Schleswig-Holstein1)  1 757  1 582 - -
Thüringen  1 632  1 369    859    855
Gesamt 51 122 44 888 30 731 29 001

1) Das Land Schleswig-Holstein erhebt keine Daten zu den durchgeführten Zwangsräumungen.

56. Abgeordneter
Stephan Mayer 
(Altötting)
(CDU/CSU)

Wie bewertet die Bundesregierung die Ergebnisse 
der Reform des Urheberrechts aus dem Jahr 2008 
insbesondere im Lichte der damit verfolgten 
Ziele, wie beispielsweise die Stabilisierung der 
Höhe der Entgelte?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Benjamin Strasser
vom 30. November 2022

Mit dem im Juli 2007 vom Deutschen Bundestag verabschiedeten und 
am 1. Januar 2008 in Kraft getretenen Zweiten Gesetz zur Regelung des 
Urheberrechts in der Informationsgesellschaft (sogenannter „Zweiter 
Korb“) wurde das Urheberrecht in Fortsetzung der ersten Novelle von 
2003 weiter an das digitale Zeitalter angepasst. Dabei haben insbeson-
dere die Regelungen zur Vergütung für erlaubnisfrei zulässige private 
Kopien grundlegende Änderungen erfahren. Das System der pauschalen 
Abgeltung der Privatkopie über Geräte und Speichermedien wurde mit 
Blick auf neue Vervielfältigungstechniken flexibler gestaltet. Den Ver-
wertungsgesellschaften und Herstellern von Vervielfältigungsgeräten 
und Speichermedien wurde die Bemessung der Vergütungssätze inner-
halb gesetzlich definierter Rahmenbedingungen übertragen.
Seit geraumer Zeit werden Transparenz und Effizienz dieses Vergü-
tungssystems in Wissenschaft und Praxis kritisiert. Seit 2008 wurden 
analoge Verwertungsmodelle immer mehr durch digitale Verwertungen, 
insbesondere durch Streaming ersetzt. Vor diesem Hintergrund bereitet 
die Bundesregierung derzeit wissenschaftliche Untersuchungen des 
komplexen Status quo vor, mit denen die empirische Grundlage für
Reformüberlegungen geschaffen werden soll.
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57. Abgeordneter
Edgar Naujok
(AfD)

Wie gedenkt die Bundesregierung dem öffent-
lichen Interesse bei der Aufklärung bezüglich des 
Sprengstoffanschlages auf Nord Stream 2 nachzu-
kommen?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Benjamin Strasser
vom 2. Dezember 2022

Zu den Ermittlungen des Generalbundesanwalts beim Bundesgerichts-
hof (GBA) wird auf die Antwort der Bundesregierung auf die Schrift-
liche Frage 32 auf Bundestagsdrucksache 20/4141 des Abgeordneten 
Petr Bystron (AfD) Bezug genommen. Der GBA gedenkt, dem öffentli-
chen Interesse bei der Aufklärung bezüglich des Sprengstoffanschlages 
auf „Nord Stream 2“ im Rahmen der gesetzlichen Vorgaben, insbeson-
dere der Strafprozessordnung, nachzukommen.

58. Abgeordneter
Tobias Matthias 
Peterka
(AfD)

Liegen dem Bundesminister für Justiz bereits hin-
reichende Erkenntnisse mit Blick auf den Um-
gang der Justiz in Zusammenhang von Straftaten 
sogenannter Klimaaktivisten bei Angriffen auf 
Kunstwerke bzw. bei Eingriffen in den Straßen-
verkehr vor, welche auf eine aus seiner Sicht zu 
schließende strafrechtliche Gesetzeslücke hin-
deuten (Neue Presse Coburg vom 13. November 
2022 – www.np-coburg.de/inhalt.klimaproteste-b
uschmann-ueberprueft-strafrahmen-fuer-angriffe-
auf-kunstwerke.c6487bc8-e853-41cc-81db-21b5a
de7c99b.html, zuletzt abgerufen am 24. Novem-
ber 2022)?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Benjamin Strasser
vom 2. Dezember 2022

Die in dem Presseartikel zitierten Aussagen des Bundesministers der 
Justiz bezogen sich ausschließlich auf Aktionen in Museen. Hier sind 
die Entwicklungen in der Praxis weiter zu beobachten.
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59. Abgeordnete
Nadine Schön
(CDU/CSU)

Sieht die Bundesregierung angesichts der zu-
nehmenden Angebote von sog. Face Swap Apps 
in den App-Stores von Google und Apple und
den damit verbundenen Missbrauchsrisiken ge-
setzgeberischen Handlungsbedarf, da mit diesen 
Apps in Sekundenschnelle Gesichter in Fotos und 
Videos ausgetauscht werden können, etwa auch 
um Personen ohne deren Einverständnis in porno-
graphischen Szenen oder falschen Kontexten, 
z. B. auf Demonstrationen, darzustellen, und 
wenn ja, ist die Bundesregierung der Auffassung, 
dass es neuer Straftatbestände oder Änderungen 
jetziger Gesetze bedarf (bitte ggf. Gesetz und Pa-
ragrafen auflisten), um die Herstellung solcher 
Deep Fakes und deren Verbreitung zu verhindern 
bzw. dies härter zu bestrafen?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Benjamin Strasser
vom 30. November 2022

Bereits nach geltendem Recht können die Verbreitung oder öffentliche 
Zurschaustellung von Fotos und Videos, in denen Gesichter ausge-
tauscht wurden, je nach Gestaltung und Sachzusammenhang das Recht 
am eigenen Bild nach § 22 des Gesetzes betreffend das Urheberrecht an 
Werken der bildenden Künste und der Photographie (KunstUrhG) verlet-
zen. Denn nach dem von der Rechtsprechung verwendeten sogenannten 
subjektiven Bildnisbegriff fällt jede erkennbare Wiedergabe des äußeren 
Erscheinungsbildes einer Person in den Anwendungsbereich von § 22 
KunstUrhG, ohne dass es auf dessen Herstellungsform ankäme. Die 
Rechtsprechung hat deshalb zum Beispiel bereits entschieden, dass das 
Foto eines Doppelgängers eines Prominenten ein Bildnis dieses Promi-
nenten ist, wenn der Eindruck erweckt wird, dass es sich bei dem Dop-
pelgänger um die Person selbst handele (Kumkar/Rapp, Zeitschrift für 
Digitalisierung und Recht 2022, 199 [204 folgende]).
Wer entgegen den §§ 22, 23 KunstUrhG ein Bildnis verbreitet oder öf-
fentlich zur Schau stellt, wird mit Freiheitsstrafe bis zu einem Jahr oder 
mit Geldstrafe bestraft (§ 33 KunstUrhG). Gemäß § 823 Absatz 2 des 
Bürgerlichen Gesetzbuchs (BGB) in Verbindung mit diesen Normen be-
steht außerdem ein Schadensersatzanspruch.
Daneben können die genannten Sachverhalte auch das in § 823 Absatz 1 
BGB geschützte Allgemeine Persönlichkeitsrecht verletzen. Denn das 
allgemeine Persönlichkeitsrecht schützt nach der Rechtsprechung des 
Bundesverfassungsgerichts „vor der Verbreitung eines technisch mani-
pulierten Bildes, das den Anschein erweckt, ein authentisches Abbild 
einer Person zu sein“ (Bundesverfassungsgericht Neue Juristische Wo-
chenschrift 2005, 3271 [3272]). In diesen Fällen besteht daher ein quasi-
negatorischer Unterlassungs- und Beseitigungsanspruch analog § 1004 
Absatz 1 BGB in Verbindung mit Artikel 2 Absatz 1, Artikel 1 Absatz 1 
des Grundgesetzes (GG). Bei schwerwiegenden Verletzungen des Per-
sönlichkeitsrechts kommt auch ein Anspruch auf eine Geldentschädi-
gung gemäß § 823 Absatz 1 BGB in Verbindung mit Artikel 2 Absatz 1, 
Artikel 1 Absatz 1 GG in Betracht.
Darüber hinaus können Fotos und Videos, in denen Gesichter ausge-
tauscht wurden, auch gegen Vorschriften des Strafgesetzbuches (StGB) 
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verstoßen. Dies gilt insbesondere im Hinblick auf die Ehrschutzdelikte 
der §§ 185 bis 187 StGB, die – je nach Delikt – mit bis zu fünf Jahren 
Freiheitsstrafe oder mit Geldstrafe bestraft werden können.
Ist ein Tatbestand der §§ 185 bis 187 StGB erfüllt und nicht gerecht-
fertigt, handelt es sich zugleich um einen rechtswidrigen Inhalt im Sinne 
des Netzwerkdurchsetzungsgesetzes (NetzDG).
Die Anbieter sozialer Netzwerke mit mindestens 2 Millionen regis-
trierten Nutzerinnen und Nutzer in Deutschland sind nach § 3 NetzDG 
dazu verpflichtet, Meldungen von Nutzerinnen und Nutzern über rechts-
widrige Inhalte auf ihren Plattformen entgegenzunehmen, diese zu prü-
fen und rechtswidrige Inhalte zu entfernen beziehungsweise den Zugang 
zu ihnen zu sperren. Das Gesetz über digitale Dienste (Verordnung (EU) 
2022/2065), das ab dem 17. Februar 2024 vollständig anwendbar sein 
wird, enthält in Artikel 16 ein vergleichbares Melde- und Abhilfeverfah-
ren für Hostingdiensteanbieter bei rechtswidrigen Inhalten. Unter rechts-
widrigen Inhalten werden dabei alle Informationen verstanden, die nicht 
im Einklang mit dem EU-Recht oder dem Recht eines Mitgliedstaates 
stehen.
Des weiteren sieht Artikel 52 Absatz 3 des Vorschlags der Europäischen 
Kommission für eine Verordnung zur Festlegung harmonisierter Vor-
schriften für Künstliche Intelligenz (KI-VO) vor, dass Nutzerinnen
und Nutzer eines Künstlichen-Intelligenz-Systems, das Bild-, Ton- oder
Videoinhalte erzeugt oder manipuliert, die wirklichen Personen,
Gegenständen, Orten oder anderen Einrichtungen oder Ereignissen 
merklich ähneln und einer Person fälschlicherweise als echt oder wahr-
haftig erscheinen würden („Deepfake“), offenlegen müssen, dass die 
Inhalte künstlich erzeugt oder manipuliert wurden.
Außerdem sieht der Vorschlag der Europäischen Kommission für eine 
Richtlinie zur Bekämpfung von Gewalt gegen Frauen und häuslicher 
Gewalt in Artikel 7 vor, dass die Mitgliedstaaten die Herstellung oder 
Manipulation von Bildern, Videos oder anderen Materialien ohne Ein-
willigung der betroffenen Person, die den Anschein erwecken, dass die-
se Person sexuelle Handlungen vornimmt, sowie deren anschließende 
Zugänglichmachung für eine Vielzahl von Endnutzern mittels Informa-
tions- und Kommunikationstechnologien unter Strafe stellen. Gleicher-
maßen unter Strafe gestellt werden soll die Androhung einer solchen 
Handlung mit dem Ziel, eine Person zu einer bestimmten Handlung zu 
nötigen oder sie dazu zu bringen, diese zu dulden oder davon abzusehen.
Die Bundesregierung wird prüfen, ob die bestehenden rechtlichen Ins-
trumentarien insgesamt ausreichen, um Risiken von „Deepfakes“ ange-
messen zu begegnen, und welche gesetzlichen Änderungen zur Umset-
zung der vorgenannten europarechtlichen Vorgaben erforderlich sind.
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Geschäftsbereich des Bundesministeriums für Arbeit
und Soziales

60. Abgeordnete
Susanne Ferschl
(DIE LINKE.)

Wie viele Beschäftigte erhalten nach Kenntnis der 
Bundesregierung derzeit ein monatliches Brutto-
entgelt von weniger als 2.000 Euro, und wie hoch 
ist deren Anteil an der Gesamtzahl der Beschäf-
tigten (bitte nach Voll- und Teilzeit sowie Ge-
schlecht differenzieren und für Deutschland, 
West/Ost und Bundesländer aufschlüsseln)?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Anette Kramme
vom 29. November 2022

Als Grundlage für die Beantwortung der Frage wurde das Merkmal 
„Entgelt“ aus der Beschäftigungsstatistik der Bundesagentur für Arbeit 
herangezogen. Zum methodischen Hintergrund der Entgelte verweist die 
Bundesregierung auf die Vorbemerkung ihrer Antwort auf die Kleine 
Anfrage „Niedriglöhne in der Bundesrepublik Deutschland“ vom 
24. August 2020 auf Bundestagsdrucksache 19/21734. Auswertungen 
für das Merkmal „Entgelt“ liegen bis zum Jahr 2021 vor.
Die Meldungen der Arbeitgeber zum Entgelt enthalten Information, ob 
es sich um eine Vollzeit- bzw. Teilzeitbeschäftigung handelt. Zum Stun-
denumfang der Beschäftigung liegen jedoch keine Angaben vor. Aus 
diesem Grund sind aussagekräftige Vergleiche nur für sozialversiche-
rungspflichtig Vollzeitbeschäftigte möglich.
Nach Angaben der Statistik der Bundesagentur für Arbeit bezogen im 
Jahr 2021 insgesamt rund 2,20 Millionen bzw. 10,1 Prozent der sozial-
versicherungspflichtigen Vollzeitbeschäftigten ein Bruttomonatsentgelt 
von 2.000 Euro und weniger. Weitere Ergebnisse nach Region und Ge-
schlecht können nachfolgender Tabelle entnommen werden.
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Tabelle: Sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte (ohne Auszubildende) mit Angaben zum 
Bruttomonatsentgelt nach Region und Geschlecht
Deutschland, West/Ost, Länder
Stichtag: 31. Dezember 2021

Region/Geschlecht Insgesamt bis 2.000 Euro 
(absolut)

bis 2.000 Euro 
(in Prozent)

Deutschland 21.743.380 2.199.979 10,1
  Männer 14.659.185 1.129.074 7,7
  Frauen 7.084.195 1.070.905 15,1
Westdeutschland 17.832.819 1.614.856 9,1
  Männer 12.162.869 806.341 6,6
  Frauen 5.669.950 808.515 14,3
Ostdeutschland 3.910.061 584.996 15,0
  Männer 2.495.975 322.650 12,9
  Frauen 1.414.086 262.346 18,6
Schleswig-Holstein 617.152 69.372 11,2
  Männer 418.323 36.671 8,8
  Frauen 198.829 32.701 16,4
Hamburg 673.295 53.042 7,9
  Männer 432.971 30.443 7,0
  Frauen 240.324 22.599 9,4
Niedersachsen 1.911.489 205.234 10,7
  Männer 1.335.425 102.008 7,6
  Frauen 576.064 103.226 17,9
Bremen 211.082 20.018 9,5
  Männer 146.306 11.530 7,9
  Frauen 64.776 8.488 13,1
Nordrhein-Westfalen 4.596.465 443.533 9,6
  Männer 3.121.173 230.051 7,4
  Frauen 1.475.292 213.482 14,5
Hessen 1.730.623 148.770 8,6
  Männer 1.173.601 81.067 6,9
  Frauen 557.022 67.703 12,2
Rheinland-Pfalz 915.430 95.917 10,5
  Männer 629.048 47.663 7,6
  Frauen 286.382 48.254 16,8
Baden-Württemberg 3.170.434 244.699 7,7
  Männer 2.177.869 110.832 5,1
  Frauen 992.565 133.867 13,5
Bayern 3.754.746 308.209 8,2
  Männer 2.557.798 142.896 5,6
  Frauen 1.196.948 165.313 13,8
Saarland 252.103 26.062 10,3
  Männer 170.355 13.180 7,7
  Frauen 81.748 12.882 15,8
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Region/Geschlecht Insgesamt bis 2.000 Euro 
(absolut)

bis 2.000 Euro 
(in Prozent)

Berlin 991.224 100.857 10,2
  Männer 587.023 60.672 10,3
  Frauen 404.201 40.185 9,9
Brandenburg 536.878 87.819 16,4
  Männer 353.509 50.724 14,3
  Frauen 183.369 37.095 20,2
Mecklenburg-Vorpommern 359.133 64.844 18,1
  Männer 225.145 33.696 15,0
  Frauen 133.988 31.148 23,2
Sachsen 1.004.020 164.352 16,4
  Männer 666.205 89.428 13,4
  Frauen 337.815 74.924 22,2
Sachsen-Anhalt 500.632 79.587 15,9
  Männer 325.350 42.688 13,1
  Frauen 175.282 36.899 21,1
Thüringen 518.174 87.537 16,9
  Männer 338.743 45.442 13,4
  Frauen 179.431 42.095 23,5

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

61. Abgeordnete
Susanne Ferschl
(DIE LINKE.)

Wie hoch lag nach Kenntnis der Bundesregierung 
die durchschnittliche Rentenbezugsdauer insge-
samt und im Speziellen für Menschen, die vor 
Renteneintritt einen Beruf in der Metallerzeugung 
und -bearbeitung, im Metall- und Maschinenbau, 
im Sozial- und Erziehungsbereich, im Dienstleis-
tungsbereich (z. B. Gastronomie, Reinigung), im 
Bereich Textil und Bekleidung oder im Gesund-
heitsdienst ausgeübt haben, und, falls diese Daten 
nicht erhoben und ausgewertet werden, bitte be-
gründen, warum nicht?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Kerstin Griese
vom 30. November 2022

Laut Statistik über den Rentenwegfall der Deutschen Rentenversiche-
rung lag die durchschnittliche Bezugsdauer der Renten wegen Alters im 
Jahr 2021 bei 21,7 Jahren.
Differenzierte Daten zu Berufsgruppen liegen nicht vor, da die statis-
tisch erfassten Informationen keine verlässlichen Aussagen hierzu er-
möglichen.

62. Abgeordnete
Anne Janssen
(CDU/CSU)

Was unternimmt die Bundesregierung gegen die 
wachsende Altersarmut?
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Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Kerstin Griese
vom 30. November 2022

Grundsätzlich gilt, dass ältere Menschen in Deutschland, die durch ihre 
eigenen Alterseinkommen ihren Lebensunterhalt nicht bestreiten kön-
nen, durch die Grundsicherung im Alter geschützt sind. Mit den Regel-
bedarfen, der Übernahme der Kosten für Unterkunft, Heizung und 
Warmwasser, den Beiträgen zur Kranken- und Pflegeversicherung sowie 
ggf. weiteren individuellen Sonderbedarfen wird in Deutschland das so-
ziokulturelle Existenzminimum gesichert.
Das Alterseinkommen ist ein Ergebnis der gesamten Lebensbiografie 
einer Person. Ob für den Einzelnen am Ende des Erwerbslebens Alters-
armut drohen könnte, hängt von einer Vielzahl höchst individueller Ein-
flussfaktoren ab. Der beste Schutz vor Altersarmut ist eine gute Ausbil-
dung, durchgehende Erwerbsbiografien mit angemessenen Löhnen und 
die Absicherung durch die gesetzliche Rentenversicherung, flankiert 
durch die betriebliche und private Zusatzvorsorge. Es geht also zualler-
erst um die Prävention von Altersarmut schon früh im Lebensverlauf.
Zu diesen präventiven Vorhaben gehört zum Beispiel die Nationale Wei-
terbildungsstrategie, die zum Ziel hat, Erwerbstätigkeit zu fördern und 
Erwerbsfähigkeit zu erhalten, die Beschäftigungsfähigkeit im Struktur-
wandel zu fördern und die Zugänge zu Weiterbildung zu erleichtern. In 
diesem Zusammenhang wurde bereits in der letzten Legislaturperiode 
die Weiterbildungsförderung für Beschäftigte der Bundesagentur für 
Arbeit durch das Qualifizierungschancen- und Arbeit-von-Morgen-Ge-
setz deutlich ausgeweitet. Mit der geplanten Einführung einer Bil-
dungs(teil)zeit werden die Möglichkeiten für Beschäftigte erweitert, 
selbstbestimmt individuelle, arbeitsmarktbezogene Weiterbildungen zu 
absolvieren.
Das System der gesetzlichen Rentenversicherung enthält zudem eine 
Fülle von Regelungen, die der Sicherheit im Alter dienen und künftiger 
Altersarmut entgegenwirken. Zu nennen sind hier beispielsweise die 
rentenrechtliche Berücksichtigung von Zeiten der Kindererziehung, 
Pflege oder Krankheit. Mit der Einführung der aktuell bis zum Jahr 2025 
geltenden Haltelinien für das Sicherungsniveau bei mindestens 48 Pro-
zent und für den Beitragssatz bei höchstens 20 Prozent wurde eine Leis-
tungsstabilisierung sichergestellt. Die Haltelinie für das Sicherungs-
niveau soll nach den Vereinbarungen des Koalitionsvertrags zwischen 
SPD, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und FDP darüber hinaus langfristig 
gesichert werden. Zudem wurden in den letzten Jahren die Leistungen 
von Personen, die erwerbsgemindert werden, deutlich verbessert.
Mit der zum 1. Januar 2021 in Kraft getretenen Grundrente wird die
Lebensleistung von Menschen anerkannt, die langjährig in der gesetz-
lichen Rentenversicherung mit einem unterdurchschnittlichen Einkom-
men pflichtversichert waren. Die Grundrente wird in Form eines indivi-
duell berechneten Zuschlags zur gesetzlichen Rente gezahlt und kann 
gemeinsam mit den gleichzeitig eingeführten Grundrentenfreibeträgen 
z. B. beim Wohngeld oder in der Grundsicherung im Alter und bei Er-
werbsminderung einen Beitrag zur Verbesserung der Einkommenssitua-
tion im Alter leisten.
Im aktuellen Koalitionsvertrag ist darüber hinaus vorgesehen, für künf-
tige Selbstständige, die keinem obligatorischen Alterssicherungssystem 
unterliegen, eine Pflicht zur Altersvorsorge einzuführen. Diese soll den 
Selbstständigen Wahlfreiheit zwischen der gesetzlichen Rentenversiche-
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rung oder bestimmten privaten Vorsorgeprodukten gewähren. Die Ab-
sicherung muss in jedem Fall zu einem Niveau oberhalb der Grund-
sicherung führen. Zurzeit ist eine Mehrheit der Selbstständigen nicht in 
einem obligatorischen System für das Alter abgesichert. Sie müssen in 
eigener Verantwortung für die Einkommenssicherung im Alter Vorsor-
gen. Tun sie dies nicht oder nicht ausreichend, besteht die Gefahr, dass 
sie im Alter auf staatliche Unterstützungsleistungen angewiesen sind. 
Eine Versicherungspflicht führt für viele Selbstständige zu einem besse-
ren Schutz vor Armut im Alter.
Seit Beginn des Angriffskriegs Russlands auf die Ukraine steigen die 
Energiepreise rapide. Vor allem für Haushalte mit geringen und mittle-
ren Einkommen sind diese Preisanstiege problematisch, hierzu zählen 
auch viele Rentnerinnen und Rentner. Durch die drei beschlossenen Ent-
lastungspakete wurden alle Bürgerinnen und Bürger erreicht, sei es 
durch eine Entlastungspauschale, den Tankrabatt, das 9-Euro-Ticket 
oder die Abschaffung der EEG-Umlage. Auch die Senkung der Mehr-
wertsteuer auf Gas von 19 auf 7 Prozent wirkt sich für alle Gaskundin-
nen und -kunden kostendämpfend aus. Für Rentnerinnen und Rentner 
wurde die Auszahlung einer Energiepreispauschale in Höhe von 300 
Euro beschlossen. Die Pauschale wird bis zum 15. Dezember automa-
tisch auf das Konto ausgezahlt, auf das auch die regelmäßigen Renten-
zahlungen erfolgen.
Zudem werden auch Rentnerinnen und Rentner durch die Einführung 
der Gas-, Fernwärme- und Strompreisbremsen entlastet. Zum einen pro-
fitieren sie als Gas- oder Fernwärmekundinnen und -kunden schon im 
Dezember von der einmaligen Übernahme der Abschlagszahlungen. 
Zum anderen werden sie entsprechend der Kabinettsbeschlüsse zu den 
Strom-, Wärme- und Gaspreisbremsen fortan strukturell unterstützt.
Rentnerinnen und Rentner können darüber hinaus von den deutlichen 
Verbesserungen im Wohngeld profitieren, welches zum 1. Januar 2023 
umfassend reformiert wird. Um die steigenden Energiepreise stärker ab-
zufedern und zum klimagerechten Wohnen beizutragen, wird es um eine 
dauerhafte Heizkostenkomponente sowie eine Klimakomponente er-
gänzt. Außerdem wird der Kreis der Anspruchsberechtigten deutlich 
ausgeweitet und die Wohngeldformel wird angepasst. Dadurch haben 
künftig deutlich mehr Menschen Anspruch auf Wohngeld.

63. Abgeordneter
Stephan Mayer 
(Altötting)
(CDU/CSU)

Wie viele Fälle an Rentenzahlungen für Aussied-
ler (Zuzug bis zum 31. Dezember 1992 in das 
Bundesgebiet) bzw. für Spätaussiedler (Zuzug ab 
dem 1. Januar 1993 in das Bundesgebiet) mit 
einem Fremdrentengesetz-Anteil und einer Ge-
samtrentenhöhe von unter 830 Euro monatlich 
nach Anwendung der Vorschriften zur Grundren-
te, die bei Zuzug das 50. Lebensjahr vollendet 
hatten, gibt es im Bestand der Deutschen Renten-
versicherung zum Stichtag 1. Januar 2021 sowie 
zum Stichtag 1. Januar 2022?
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Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Kerstin Griese
vom 1. Dezember 2022

Differenzierte Daten entsprechend der Fragestellung liegen in den Statis-
tiken der Deutschen Rentenversicherung nicht vor. Aktuelle statistische 
Informationen zu Renten mit Anwendung des Fremdrentenrechts kön-
nen in der Antwort auf die Kleine Anfrage „Renten nach dem Fremdren-
tengesetz und der Grundrentenzuschlag“ auf Bundestagsdrucksache 
20/3757 entnommen werden.

64. Abgeordneter
Albert Rupprecht
(CDU/CSU)

Wie will die Bundesregierung sicherstellen, dass 
die Mehrbelastung bei Jobcentern und deren Mit-
arbeitern durch zusätzliche Aufgaben wie die Ein-
führung des Bürgergeldes und parallel beschlosse-
ner weiterer Gesetzesänderungen, durch gestiege-
ne Fallzahlen von rund 40 Prozent auf Kreisebene 
– u. a. aufgrund ukrainischer Geflüchteter – sowie 
finanzielle Kürzungen (die vorläufigen Mittel für 
das Jobcenter im Landkreis Tirschenreuth sollen 
beispielsweise nach Angaben der Kreisverwal-
tungsbehörde um 4,18 Prozent für das Jahr 2023 
gekürzt werden) adäquat kompensiert wird?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Anette Kramme
vom 2. Dezember 2022

Die Jobcenter sind finanziell und personell gut aufgestellt für die Ein-
führung des Bürgergeldes und die Herausforderungen im Zusammen-
hang mit dem russischen Angriffskrieg auf die Ukraine. Der Haushalts-
ausschuss des Deutschen Bundestages hat in seiner Sitzung am 10. No-
vember 2022 beschlossen, den Jobcentern weitere Mittel in Höhe von 
500 Mio. Euro zur Verfügung zu stellen. Hiervon profitiert auch das in 
der Frage genannte Jobcenter Tirschenreuth. Insgesamt können die Job-
center im kommenden Jahr damit über 10,35 Mrd. Euro für Eingliede-
rung und Verwaltungskosten verfügen.
Mit dem Bürgergeld-Gesetz werden für die Beschäftigten in den Job-
centern gesetzliche Rahmenbedingungen geschaffen, die ihre gute 
Arbeit vor Ort unterstützen und die erfolgreiche Praxis verstetigen. Viele 
Forderungen der Praxis werden dabei umgesetzt. Beispielsweise wird 
eine Bagatellgrenze eingeführt, mit der die Beschäftigten entlastet wer-
den. Entlastende Auswirkung haben ebenso die vereinfachte Vermö-
gensprüfung und Karenzzeiten für Vermögen und Unterkunft sowie der 
neue Kooperationsplan, der ohne Rechtsfolgenbelehrung auskommt und 
für Entbürokratisierung des Integrationsprozesses sorgt.
Die Entwicklung der Fluchtbewegung aus der Ukraine kann für das Jahr 
2023 nicht gänzlich abgesehen werden. Die Bundesagentur für Arbeit 
hat in ihrem Haushalt für die Sicherstellung der Betreuung mit insge-
samt 1.100 gesperrten Stellen eine zentrale Vorsorge geschaffen. Damit 
werden die gemeinsamen Einrichtungen auch während des Jahresver-
laufs in die Lage versetzt zu entscheiden, ob und wann es einer Perso-
nalverstärkung bedarf, und können sodann auf die Stellen zurückgreifen.
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65. Abgeordnete
Jessica Tatti
(DIE LINKE.)

Wie lauten die monatlichen Indexwerte zum
regelbedarfsrelevanten Preisniveau, die das Statis-
tische Bundesamt dem Bundesministerium für 
Arbeit und Soziales für die Monate Oktober, No-
vember, Dezember 2021 sowie Januar, Februar, 
März, April, Mai, Juni, Juli, August, September 
und Oktober 2022 geliefert hat, und wie haben 
sich die regelbedarfsrelevanten Preise in den an-
gegebenen Monaten im Vergleich zum jeweiligen 
Vorjahresmonat in Prozent entwickelt?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Kerstin Griese
vom 2. Dezember 2022

Die gefragten Daten sind der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen.

Monatliche Indexwerte der regelbedarfsrelevanten Preise

2021 Indexwert Veränderung 
zum Vorjahresmonat 

in %
Januar 106,53  +0,8
Februar 107,01  +0,7
März 107,17  +0,6
April 107,82  +0,4
Mai 108,19  +0,6
Juni 108,17  +1,0
Juli 108,21  +3,3
August 108,33  +3,3
September 108,61  +3,5
Oktober 108,86  +3,5
November 109,05  +3,7
Dezember 109,65  +4,6
2022
Januar 110,69  +3,9
Februar 111,39  +4,1
März 112,71  +5,2
April 114,95  +6,6
Mai 116,21  +7,4
Juni 115,32  +6,6
Juli 115,92  +7,1
August 116,75  +7,8
September 120,10 +10,6
Oktober 121,81 +11,9

66. Abgeordneter
Dr. Volker Ullrich
(CDU/CSU)

Welche konkreten Gründe hindern die Bundes-
regierung an der Ratifizierung des ILO-Überein-
kommens 190 (Übereinkommen über die Beseiti-
gung von Gewalt und Belästigung in der Arbeits-
welt) bzw. wenn keine Hinderungsgründe gege-
ben sind, was ist der aktuelle Stand der Umset-
zung?
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Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Kerstin Griese
vom 30. November 2022

Der Bundesregierung ist das ILO-Übereinkommen Nr. 190 über die Be-
seitigung von Gewalt und Belästigung in der Arbeitswelt sehr wichtig. 
Deswegen steht auch im Koalitionsvertrag der 20. Legislaturperiode 
zwischen SPD, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und FDP: „Wir ratifizie-
ren das Übereinkommen Nr. 190“. Die Bundesregierung war im Jahr 
2019 bei der Internationalen Arbeitskonferenz gemeinsam mit den Sozi-
alpartnern maßgeblich an der Ausarbeitung beteiligt. Die EU-Mitglied-
staaten waren zudem wesentliche Treiber für den erfolgreichen Ab-
schluss bei den ILO-Verhandlungen. Auf nationaler Ebene waren die 
Vorbereitungen für das Ratifikationsverfahren schon in der 19. Legisla-
turperiode allesamt erfolgt. Wegen offener europarechtlicher Fragen 
konnte der Prozess in der 19. Legislaturperiode nicht mehr erfolgreich 
zum Abschluss gebracht werden. In der Zwischenzeit konnte u. a. durch 
ein Gutachten des Juristischen Dienstes des Rates geklärt werden, dass 
die EU jedenfalls keine ausschließliche Zuständigkeit für das ILO-Über-
einkommen Nr. 190 hat. Das Bundesministerium für Arbeit und Soziales 
hat die Ratifikationsprüfung mit der kürzlich eingeleiteten Ressortab-
stimmung daher wieder aufgenommen und es ist beabsichtigt, noch in 
diesem Jahr die Kabinettreife für den Entwurf des Vertragsgesetzes her-
zustellen, um das ILO-Übereinkommen Nr. 190 ratifizieren zu können.

Geschäftsbereich des Bundesministeriums der
Verteidigung

67. Abgeordneter
Ali Al-Dailami
(DIE LINKE.)

Ist nach Ansicht der Bundesregierung die Errich-
tung eines der beiden Hauptquartiere für die EU-
Ausbildungsmission (EUMAM Ukraine) mit Sitz 
in Strausberg inklusive Aufstellung eines multina-
tionalen Kommandos für die spezialisierte Aus-
bildung ukrainischer Soldaten in Deutschland 
(Special Training Command, ST-C) mit Artikel 5 
Absatz 3 des Zwei-plus-Vier-Vertrags vereinbar, 
und wenn ja, wie begründet die Bundesregierung 
die Rechtmäßigkeit der Stationierung ausländi-
scher Soldaten auf dem ehemaligen Staatsgebiet 
der DDR, auf dem eine solche Stationierung 
untersagt ist?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Siemtje Möller
vom 30. November 2022

Mit der zeitlich begrenzten Einrichtung des Multinationalen Komman-
dos für spezialisierte Ausbildung der ukrainischen Streitkräfte – die 
diese ertüchtigen soll, die Souveränität und territoriale Integrität der 
Ukraine innerhalb ihrer international anerkannten Grenzen sowie ihre 
Zivilbevölkerung vor dem andauernden völkerrechtswidrigen Angriff 
seitens der Russischen Föderation zu verteidigen bzw. zu schützen – ist 
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keine Stationierung ausländischer Streitkräfte im Sinne von Artikel 5 
Absatz 3 Satz 3 des Vertrags über die abschließende Regelung in Bezug 
auf Deutschland vom 12. September 1990 (sog. Zwei-plus-Vier-Vertrag) 
verbunden.

68. Abgeordneter
Ali Al-Dailami
(DIE LINKE.)

Wird die diesjährige Berlin Security Conference 
(BSC), die vom 30. November bis 1. Dezember 
2022 stattfindet, aus Bundesmitteln unterstützt 
(bitte nach Ressort und finanziellem Umfang auf-
schlüsseln), und wird die Konferenz durch Ange-
hörige der Bundeswehr (bitte nach Personenan-
zahl und deren Tätigkeiten aufschlüsseln) unter-
stützt?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Thomas Hitschler
vom 29. November 2022

Die Berlin Security Conference wird weder mit Bundesmitteln noch 
durch Angehörige der Bundeswehr unterstützt.

69. Abgeordneter
Ingo Gädechens
(CDU/CSU)

Hat am 18. November 2022 – oder in den Tagen 
zuvor oder danach – eine Unterredung (Telefon-
konferenz o. Ä.) der Bundesministerin der Vertei-
digung Christine Lambrecht mit den Inspekteuren 
der Teilstreitkräfte zur aktuellen Lage der Bun-
deswehr, der materiellen Einsatzbereitschaft der 
Streitkräfte etc. stattgefunden, und ist es nach 
Auffassung des Bundesministeriums der Verteidi-
gung den Inspekteuren der Teilstreitkräfte im ei-
genen Ermessen freigestellt, im Rahmen der 
Grenzen geheimschutzbedürftiger Informationen 
in der Öffentlichkeit auch über Defizite und
Problemlagen der Bundeswehr zu berichten?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Siemtje Möller
vom 30. November 2022

Die Bundesministerin der Verteidigung steht im regelmäßigen Aus-
tausch mit den Inspekteuren der Teilstreitkräfte und den militärischen 
Organisationsbereichen der Bundeswehr. Diese Gespräche haben einen 
rein administrativen und keinen politischen Charakter, weshalb hierzu 
keine Stellungnahme erfolgt. Auf die Antwort der Bundesregierung auf 
die Schriftlichen Fragen 146 und 147 auf Bundestagsdrucksache 
20/2170 wird verwiesen.
Die Inspekteure vertreten ihren Verantwortungsbereich auch öffentlich. 
Den rechtlichen Rahmen gibt das Soldatengesetz vor.
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70. Abgeordnete
Anja Karliczek
(CDU/CSU)

Welche Pläne verfolgt die Bundesregierung be-
züglich der Nutzung des ehemaligen Luftwaffen-
Stützpunkts Hopsten (bitte alle Maßnahmen auf-
listen), und plant die Bundesregierung auch für 
andere ehemalige Luftwaffen-Stützpunkte eben-
falls spezifische Nachnutzungsmaßnahmen (bitte 
für Nordrhein-Westfalen und Niedersachsen auf-
schlüsseln)?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Siemtje Möller
vom 29. November 2022

Die Bundeswehr hat den ehemaligen NATO-Flugplatz in Hopsten im 
Jahr 2006 an die Bundesanstalt für Immobilienaufgaben (BImA) zurück-
gegeben.
Der nördliche Teil des ehemaligen Flugplatzes sowie weitere angren-
zende Bundesflächen mit einer Größe von insgesamt rund 195 ha wur-
den in das Nationale Naturerbe (NNE) überführt. Naturerbeträgerin ist 
hier die Deutsche Bundesstiftung Umwelt (DBU).
Der restliche Teil des Flugplatzes war für Zwecke des Bundes entbehr-
lich und damit zu veräußern. Eine Teilfläche mit einer Größe von rund 
6 ha wurde im Jahr 2015 an das Land Nordrhein-Westfalen zur Errich-
tung einer Einrichtung für den Maßregelvollzug (Forensik) verkauft. 
Den südlichen Teil mit einer Größe von rund 120 ha hat im Jahr 2019 
die Stadt Hörstel erworben.
Damit ist der ehemalige NATO-Flugplatz in Hopsten vollständig ver-
wertet.

In Niedersachen und Nordrhein-Westfalen befinden sich folgende ehemalige Luftwaffenstützpunkte
noch in der Verwaltung der BImA:

Bundesland Liegenschaftsbezeichnung Nachnutzungsmaßnahmen
(geplant oder erfolgt)

Nordrhein-
Westfalen

Ehemalige Militärliegenschaft Javelin 
Barracks in Niederkrüchten

Große Teile bereits zur Errichtung eines 
Gewerbegebietes verkauft; Start-/Lande-
bahn zur Errichtung von Windkraft und 
Photovoltaikanlagen verpachtet; Teilfläche 
wird an DBU abgegeben; Teilfläche als 
Golfplatz vermietet

Nordrhein-
Westfalen

Ehemaliger RAF-Flugplatz Princess-
Royal-Barracks in Gütersloh

Verkauf an interkommunale Entwicklungs-
gesellschaft zur Errichtung eines Gewerbe-
gebietes: davon sind 20 ha bereits verkauft, 
über weitere 114 ha wird verhandelt;
Bereits vollzogene Überführung einer 
208 ha großen Teilfläche in das NNE

Nordrhein-
Westfalen

Flugplatz Sankt Augustin-Hangelar Vermietung an zivile Nutzer sowie die 
Bundespolizei

Niedersachsen Ehemaliger Flugplatz in Hustedt Landwirtschaftliche Pachtflächen
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71. Abgeordneter
Michael Kießling
(CDU/CSU)

Welchen Hintergrund hat die mir bekannt gewor-
dene erneute zeitliche Verzögerung beim Beschaf-
fungsprogramm FALKE der Bundeswehr, und 
wie sehen die weiteren Schritte zur Beschaffung 
des Systems aus?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Thomas Hitschler
vom 2. Dezember 2022

Der Bundesregierung liegen keine Informationen über eine erneute zeit-
liche Verzögerung im Projekt FALKE vor.
Im Projekt FALKE wurde am 24. November 2022 der Teilnahmewettbe-
werb veröffentlicht. Interessierte Bieter können bis zum 2. Januar 2023 
einen Teilnahmeantrag einreichen. Nach entsprechender Eignungsprü-
fung werden geeignete Bieter im ersten Quartal 2023 zur Abgabe eines 
Angebotes aufgefordert werden. Der Vertragsschluss ist für das dritte 
Quartal 2023 geplant.

72. Abgeordneter
Jens Lehmann
(CDU/CSU)

Welche Munitionsrahmenverträge zu welchen 
Munitionssorten hat die Bundeswehr derzeit ge-
schlossen und sind aus bestehenden Rahmenver-
trägen schon Munitionsbestellungen ausgelöst 
worden (bitte nach Munitionsart und Munitions-
menge aufschlüsseln), und wenn nein, warum 
wurde keine Munition aus den Rahmenverträgen 
abgerufen?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Thomas Hitschler
vom 1. Dezember 2022

Derzeit sind 24 Munitionsrahmenverträge durch das Bundesamt für 
Ausrüstung, Informationstechnik und Nutzung der Bundeswehrgeschlos-
sen worden. Davon sind aus 17 Munitionsrahmenverträgen Abrufe ge-
tätigt worden. Aus sieben Munitionsrahmenverträgen wurden – weil ver-
traglich erst für die Folgejahre vorgesehen, die Munition sich noch in 
der Qualifizierungsphase befindet oder Haushaltsmittel nicht verfügbar 
waren – noch keine Abrufe getätigt.
Ergänzend wird auf die Antwort der Bundesregierung auf die Kleine 
Anfrage auf Bundestagsdrucksache 20/4509 verwiesen.

73. Abgeordneter
Jan Ralf Nolte
(AfD)

Ist die noch für das Jahr 2022 vom Bundesminis-
terium der Verteidigung angekündigte Entschei-
dungsvorlage zur Überarbeitung der Soldatenar-
beitszeitverordnung bereits erarbeitet, und welche 
sind die wesentlichen Vorschläge, die in ihr ent-
halten sind (Augen geradeaus! vom 8. Juli 2022)?
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Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Siemtje Möller
vom 1. Dezember 2022

Die Entscheidungsvorlage befindet sich aktuell in der Erarbeitung durch 
eine ministerielle Arbeitsgruppe, die Vorabstimmungen sind noch nicht 
abgeschlossen. Zum jetzigen Zeitpunkt können daher noch keine inhalt-
lichen Aussagen zur Weiterentwicklung der arbeitszeitrechtlichen Rege-
lungen für die Streitkräfte getätigt werden.

Geschäftsbereich des Bundesministeriums für
Ernährung und Landwirtschaft

74. Abgeordneter
Artur 
Auernhammer
(CDU/CSU)

Wird die Bundesregierung sich bei den Gesetzen 
über die Preisbremsen für Strom und Gas dafür 
einsetzen, dass alle land- und forstwirtschaft-
lichen Unternehmen sowie Unternehmen des Gar-
tenbaus gleichermaßen entlastet werden, oder 
wird die Bundesregierung die Entlastung an Fak-
toren, wie beispielsweise die Art der Produktion 
oder die Nutzung des Bodens, koppeln, und wenn 
ja, warum?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Dr. Ophelia Nick
vom 2. Dezember 2022

Das Kabinett hat am 25. November 2022 im Umlaufverfahren die Ge-
setzentwürfe für die Strom-, Gas- und Wärmepreisbremsen beschlossen. 
Mit den Preisbremsen werden Verbraucherinnen und Verbraucher eben-
so wie die Wirtschaft entlastet und vor sehr hohen Energiepreisen ge-
schützt.
In den Gesetzentwürfen ist vorgesehen, dass land- und forstwirtschaftli-
che Unternehmen sowie Unternehmen des Gartenbaus genauso wie Un-
ternehmen anderer Wirtschaftssektoren entlastet werden. Die Höhe der 
Entlastung ist abhängig vom bisherigen Strom- und Gasverbrauch, dem 
aktuellen Verbrauch sowie dem vertraglich vereinbarten Preis. Sie ist 
nicht an Faktoren, wie beispielsweise die Art der Produktion oder die 
Nutzung des Bodens, gekoppelt. Maximal mögliche Obergrenzen er-
geben sich aufgrund der unionsrechtlichen Vorgaben des Befristeten Kri-
senrahmens für staatliche Beihilfen zur Stützung der Wirtschaft infolge 
der Aggression Russlands gegen die Ukraine (TCF).

75. Abgeordneter
Artur 
Auernhammer
(CDU/CSU)

Wird die Stelle des Bundestierschutzbeauftragten 
im Bundesministerium für Ernährung und Land-
wirtschaft öffentlich oder hausintern ausgeschrie-
ben, wenn ja, wann, und wenn nein, warum nicht?
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Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Dr. Ophelia Nick
vom 2. Dezember 2022

Mit der Einrichtung des Amtes einer/eines Bundestierschutzbeauftragten 
soll der Tierschutz in Deutschland strukturell und institutionell weiter 
gestärkt werden. Von besonderer Bedeutung ist, dass die/der Tierschutz-
beauftragte ihre/seine Aufgaben unabhängig und weisungsfrei ausführen 
kann. Derzeit werden die organisatorischen, personellen und haushalteri-
schen Voraussetzungen geschaffen. Über die personelle Besetzung der 
Funktion des oder der Tierschutzbeauftragten wurde noch nicht ent-
schieden.

76. Abgeordnete
Astrid Damerow
(CDU/CSU)

Plant die Bundesregierung, die Allgemeine Ver-
waltungsvorschrift zur Durchführung des Tier-
schutzgesetzes vom 9. Februar 2000 so anzupas-
sen, dass sie die zahlreichen Änderungen des 
Tierschutzgesetzes seit dem Jahr 2000, insbeson-
dere im Hinblick auf behördliche Kontrollen, Ge-
nehmigungsverfahren bei Tierversuchen, Klärung 
unklarer Rechtsbegriffe und eine deutschland-
weite harmonisierte Durchführung des Gesetzes, 
berücksichtigt?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Dr. Ophelia Nick
vom 29. November 2022

Grundsätzlich ist eine Anpassung der Allgemeinen Verwaltungsvor-
schrift zur Durchführung des Tierschutzgesetzes geplant. In dieser
Legislaturperiode soll eine Änderung des Tierschutzgesetzes erfolgen, 
die mehrere Themenschwerpunkte beinhalten wird. Insofern erscheint es 
sachgerecht, diese Änderung zunächst abzuwarten, um sie bei der An-
passung der Allgemeinen Verwaltungsvorschrift berücksichtigen zu 
können.

77. Abgeordneter
Alexander 
Engelhard
(CDU/CSU)

Welche Einschätzung hat die Bundesregierung 
über die Versorgungslage mit Betriebsmitteln
zur Abwasserbehandlung (u. a. Eisenchloride
und Eisensulfate) bei Schlachtereibetrieben in 
Deutschland, und für wie wahrscheinlich hält sie 
es, dass aufgrund fehlender Betriebsmittel 
Schlachthöfe ihre Tätigkeit einstellen müssen?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Dr. Ophelia Nick
vom 2. Dezember 2022

Im Bereich der Land- und Ernährungswirtschaft hat insbesondere die 
Schlachtbranche ihre Sorge über die Verknappung von Fällmitteln zur 
Abwasservorklärung (Eisen-III-Produkte) zum Ausdruck gebracht. 
Neuere Erkenntnisse, die über die Brancheninformationen hinaus-
gehen, liegen der Bundesregierung nicht vor, so dass weiterhin von einer 
angespannten Versorgungslage ausgegangen werden muss. Die Verknap-
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pung an Fällmitteln hat nach Kenntnis der Bundesregierung bisher je-
doch nicht zu Produktionsausfällen geführt.

78. Abgeordneter
Hermann Färber
(CDU/CSU)

Welche Daten liegen der Bundesregierung bezüg-
lich der jährlichen energetischen Nutzung von 
Holz in Deutschland vor (bitte in Kubikmetern 
und nach Prozentualem Anteil der Energie-
zwecke am gesamten Holzeinsatz angeben)?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin
Dr. Manuela Rottmann
vom 28. November 2022

Daten zum energetischen Holzrohstoffeinsatz werden im Rohstoffmoni-
toring Holz vom Thünen Institut (TI) als Daueraufgabe empirisch (d. h. 
über Befragungen von Privathaushalten und Unternehmen) erfasst. 
Holzrohstoffe umfassen dabei die Sortimente Rohholz, Landschafts-
pflegeholz, Holz aus Kurzumtriebsplantagen, Rinde, Sägenebenpro-
dukte, Industrierestholz und Altholz. Ergänzend werden die Energie-
holzprodukte Holzpellets und Holzbriketts betrachtet. Daten der amt-
lichen Statistik erfassen den energetischen Holzeinsatz nicht vollständig.
Die jährliche energetische Holzrohstoffverwendung ist von rund 18 Mil-
lionen Kubikmeter im Jahr 1990 auf rund 26 Millionen Kubikmeter im 
Jahr 2002 angestiegen. In den Jahren 2002 bis 2013 hat sich die ener-
getische Holzrohstoffverwendung auf rund 65 Millionen Kubikmeter im 
Jahr 2013 mehr als verdoppelt. Seit dem Jahr 2013 bis zum Jahr 2020 
liegen die Verbrauchswerte meist unter 60 Millionen Kubikmeter (Man-
tau 2022; Hennenberg et al., 2022).
Die Holzrohstoffbilanz der energetischen Holzrohstoffverwendung für 
das Jahr 2020 zeigt, dass 46 Prozent der gesamten energetischen Holz-
rohstoffverwendung auf den Haushaltssektor entfiel. Biomasseanlagen 
ab 1 Megawatt (MW) Feuerungswärmeleistung (FWL) machten 37 Pro-
zent aus, und Anlagen mit einer FWL unter 1 MW hatten einen Anteil 
von 16 Prozent an der Gesamtverwendung. Knapp 2 Prozent und 
0,3 Prozent entfielen auf sonstige energetische Endverwenderinnen und 
-verwender bzw. das Grillen im Haushaltssektor. Im Haushaltssektor 
wird die Energie aus Holzrohstoffen für die Wärmeproduktion in Holz-
zentralheizungen oder Einzelraumfeuerungsanlagen (z. B. in Öfen oder 
Kaminen) genutzt. In Biomasseanlagen werden Holzrohstoffe einge-
setzt, um Wärme und/oder Strom zu erzeugen.
Grundsätzlich basieren Ergebnisse aus dem Projekt Rohstoffmonitoring 
Holz auf empirischen Befragungsergebnissen. Allerdings werden die 
einzelnen Sektoren (z. B. Haushaltssektor, Biomasseanlagen) nicht in 
jedem Jahr zum jeweiligen Holzrohstoffeinsatz abgefragt. Für die Dar-
stellung einer Zeltreihe müssen daher Verbrauchswerte für die Jahre, in 
denen keine empirischen Daten vorliegen, über geeignete statistische 
Modelle geschätzt werden.
Für das Jahr 2020 wurden Werte für die energetische Holzrohstoffver-
wendung modelliert. Es liegen allerdings keine Daten für den gesamten 
Holzrohstoffeinsatz (einschließlich Säge-, Holzwerkstoff- sowie Holz- 
und Zellstoffindustrie) vor. Das letzte Jahr, für das alle Sektoren model-
liert wurden, war das Jahr 2016. Mantau (2019) gibt den gesamten Holz-
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rohstoffeinsatz im Jahr 2016 mit rund 127 Millionen Kubikmeter an. 
Hier machte der energetische Holzrohstoffeinsatz rund die Hälfte der ge-
samten Holzrohstoffverwendung aus.

79. Abgeordneter
Hermann Färber
(CDU/CSU)

Kann die Bundesregierung Auskunft darüber ge-
ben, in welchem Verhältnis bei der energetischen 
Nutzung in Deutschland Laub- und Nadelhölzer 
verwendet werden, und wie hoch deren jeweiliger 
prozentualer Anteil ist, bezogen auf die Gesamt-
verwendung, und auf welchen Quellen diese Zah-
len basieren?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin
Dr. Manuela Rottmann
vom 28. November 2022

Die folgende Antwort differenziert zwischen der (I) Rohholzverwen-
dung (ausschließlich Rohholz) und der (II) gesamten Holzrohstoff-
verwendung (Rohholz, Holzreststoffe, Altholz, Landschaftspflegeholz, 
etc.). In Bezug auf die (I) Rohholzverwendung kann auf jährliche Daten 
der Thünen-Einschlagsrückrechnung (TI-für Waldwirtschaft 2022) zu-
rückgegriffen werden, die auf einer Vielzahl weiterer Quellen basiert 
(insb. Rohstoffmonitoring Holz (z. B. Mantau 2019, Döring et al. 2020, 
Döring et al. 2021a, Döring et al. 2021b) und amtliche Statistiken). 
Aktuellstes Bezugsjahr ist hier das Jahr 2021.
Die (I) Rohholzverwendung (bzw. auch Waldholzentnahme) im Jahr 
2021 in Deutschland belief sich in Summe auf 82,4 Millionen Kubik-
meter. Etwa 28 Prozent (bzw. 23,2 Millionen Kubikmeter) des Roh-
holzes wurden direkt energetisch genutzt, 72 Prozent (bzw. 59,3 Millio-
nen Kubikmeter) wurden stofflich verwertet. Zu beachten ist, dass der 
Außenhandel (in diesem Fall die Nettorohholzexporte) zur stofflichen 
Verwendung zählt. Gleiches gilt für Lagerbestandsänderungen. Die 
Holzarten der energetischen Nutzung setzen sich wie folgt zusammen: 
Ca. 40 Prozent (bzw. 9,3 Millionen Kubikmeter) der energetischen Roh-
holzverwendung sind Nadelholz, ca. 60 Prozent (bzw. 13,9 Millionen 
Kubikmeter) sind Laubholz. Bezogen auf die gesamte Rohholzverwen-
dung hat die energetische Nadelrohholzverwendung somit einen Anteil 
von 11 Prozent und die energetische Laubrohholzverwendung einen An-
teil von 17 Prozent (TI-WF 2022).
Die (II) gesamte energetische Holzrohstoffverwendung hat in Teilen 
eine andere Holzartenzusammensetzung. Dies hängt damit zusammen, 
dass die stoffliche Rohholzverwendung seit vielen Jahren zu ca. 90 Pro-
zent auf Nadelholz basiert. Die bei der stofflichen Rohholzverarbeitung 
anfallenden Reststoffe werden in Teilen energetisch genutzt bzw. zu 
Energieholzprodukten verarbeitet, sodass der Anteil von Nadelholz in 
der energetischen Verwendung im Vergleich zur energetischen (I) Roh-
holzverwendung höher ausfällt. Holzpellets wurden im Jahr 2021 bei-
spielsweise zu ca. 8 Prozent aus Rohholz und zu 92 Prozent aus Säge-
restholz hergestellt. Der Anteil von Nadelholz in der Pelletproduktion 
lag bei über 98 Prozent (DEPV 2022), was auf den hohen Nadelholz-
anteil im Sägerestholz zurückzuführen ist. Bei der Produktion von Holz-
kohle in Deutschland (ca. 30.000 Tonnen/Jahr) wird 100 Prozent Laub-
holz eingesetzt (TI-WF 2022).
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Etwa 27 Prozent der gesamten energetischen Holzrohstoffnutzung basie-
ren auf Derbholz. Die Holzartenzusammensetzung der jeweiligen Holz-
rohstoffe ist nur in wenigen Fällen bekannt. In den privaten Haushalten 
basieren etwa 62 Prozent der energetisch genutzten Holzrohstoffe, die 
direkt aus dem Wald bezogen werden, auf Laubholz (TI-WF-2022). Die 
Holzartenzusammensetzung der anderen in privaten Haushalten genutz-
ten Holzrohstoffe ist In vielen Fällen unbekannt. Holzrohstoffe, die zu-
nächst einer stofflichen Verwertung zugeführt wurden, basieren vermut-
lich zu hohen Anteilen auf Nadelholz (TI-WF 2022). Über die Holz-
artenaufteilung von Holzrohstoffen, wie z. B. Landschaftspflegeholz 
oder Scheitholz aus dem Garten, liegen keine Informationen vor. Ähn-
liches gilt für die Holzartenzusammensetzung in Biomasseanlagen. Hier 
können in vielen Fällen lediglich Annahmen getroffen werden. In Bio-
masseanlagen mit einer FWL ab 1 MW werden ca. 11 Millionen Kubik-
meter Altholz (ca. 64 Prozent aller dort eingesetzten Holzrohstoffe) ein-
gesetzt (Döring et al. 2021a). Da die stoffliche (I) Rohholzverwendung 
zu ca. 90 Prozent auf Nadelholz basiert, ist davon auszugehen, dass auch 
das Altholz ähnliche Holzartenanteile aufweist. Gleiches gilt für die dort 
verwendeten Sägenebenprodukte und das sonstige Industrierestholz.

80. Abgeordneter
Hermann Färber
(CDU/CSU)

Wie ist die genaue Aufteilung und sind deren pro-
zentualen Anteile bei der energetischen Verwen-
dung von Holz in Altholz, Landschaftspflegema-
terial und Rinde, Waldholz und Produkten, die bei 
der Be- und Verarbeitung von Waldholz entste-
hen, wie z. B. Sägenebenprodukte, Industrie-
resthölzer oder Pellets, und auf welchen Quellen 
basieren diese Daten?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin
Dr. Manuela Rottmann
vom 28. November 2022

Aufkommensseitig setzt sich die gesamte energetische Holzrohstoffver-
wendung im Jahr 2020 wie folgt zusammen (es ist zu beachten, dass es 
sich hierbei nicht um empirische Daten bzw. Befragungsergebnisse, son-
dern um modellierte Werte handelt (auf die Antwort zu Frage 78 wird 
verwiesen): Derbholz 16,2 Millionen Kubikmeter (27 Prozent), Wald-
restholz 6,5 Millionen Kubikmeter (10,9 Prozent), Rinde 2,4 Millionen 
Kubikmeter (3,9 Prozent), Landschaftspflegematerial 5,1 Millionen
Kubikmeter (8,5 Prozent), Sägenebenprodukte 9,2 Millionen Kubikme-
ter (15,4 Prozent), Sonst. Industrie-Restholz 1,7 Millionen Kubikmeter 
(2,8 Prozent), Schwarzlauge 3,9 Millionen Kubikmeter (6,5 Prozent), 
Altholz 13,5 Millionen Kubikmeter (22,5 Prozent) und Sonstige mit 
1,4 Millionen Kubikmeter (2,3 Prozent).
Empirische Werte liegen zum Jahr 2018 und 2019 für die wichtigsten 
Sektoren „Haushaltssektor sowie Biomasseanlagen mit einer FWL ab 
1 MW“ und „Biomasseanlagen mit einer FWL unter 1 MW“ vor. Wie in 
der nachfolgenden Tabelle 1 zu sehen, war im Jahr 2018 Waldholz das 
mengenmäßig wichtigste Sortiment (64 Prozent) bei der energetische 
Holzverwendung im Haushaltssektor, gefolgt von Holzpellets und -bri-
ketts (12 Prozent) und Landschaftspflegeholz* (10 Prozent). Biomasse-

* Hierbei handelt es sich überwiegend um Holz aus der Gartenpflege.
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anlagen ab 1 MW setzten im Jahr 2019 überwiegend Altholz (64 Pro-
zent) ein. 9 Prozent entfielen jeweils auf Restholz aus der Holzverarbei-
tung und Waldholz. Biomasseanlagen mit einer FWL bis 1 MW wiesen 
im Jahr 2019 eine heterogene Sortimentsverteilung auf. 38 Prozent ent-
fielen auf Waldholz, 22 Prozent auf Restholz aus der Holzverarbeitung 
und 21 Prozent auf Holzpellets- und -briketts (Döring et al., 2020;
Döring et al. 2021a; Döring et al. 2021b).

Tabelle 1: Holzrohstoffverwendung der wichtigsten Verbrauchssektoren nach eingesetzten Holzrohstoffen.

Holzbrennstoffe Haushalte
2018

Biomasseanlagen
ab 1 MW FWL 

2019

Biomasseanlagen
unter 1 MW FWL 

2019
in Mio. 

m3
in 

Prozent
in Mio. 

m3
in 

Prozent
in Mio. 

m3
in 

Prozent
Waldholz 18,186  64  1,413   9 3,161  38
Landschaftspflegeholz  2,720  10  1,239   7 0,736   9
Schnellwuchsplantagenholz      0   0  0,056   0 0,057   1
Rinde (lose)      0   0  0,659   4 0,260   3
Restholz aus der Holz-
verarbeitung

 2,240   8  1,506   9 1,824  22

Holzpellets und -briketts  3,470  12  0,192   1 1,706  21
Alt-/Gebrauchtholz  1,421   5 10,650  64 0,332   4
Unbestimmte Brennholz-
sortimente

 0,159   1  0,816   5 0,150   2

Summe 28,196 100 16,531 100 8,226 100

Quellen: Döring et al. (2020), Döring et al. (2021a) und Döring et al. (2021b)

81. Abgeordnete
Renate Künast
(BÜNDNIS 90/
DIE GRÜNEN)

Welche Maßnahmen wird die Bundesregierung 
unternehmen, um die immer wieder auftretenden 
Verunreinigungen von Lebensmitteln (siehe Öko-
test zu Schoko-Nikoläusen und Butter) mit Mine-
ral Oil Saturated Hydrocarbons (MOSH) und vor 
allem krebserzeugenden Mineral Oil Aromatic 
Hydrocarbons (MOAH) zu verhindern (www.oek
otest.de/essen-trinken/Schoko-Nikolaeuse-im-Tes
t-Vorsicht-vor-Mineraloel-zur-Bescherung_1331
5_1.html/ www.oekotest.de/essen-trinken/Butter-i
m-Test-Fast-alle-Marken-fallen-durch_13326_
1.html)?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Dr. Ophelia Nick
vom 29. November 2022

Die Minimierung des Eintrags von Mineralölkohlenwasserstoffen in
Lebensmitteln ist seit Bekanntwerden der Problematik ein besonderes
Anliegen der Bundesregierung. MOSH (Mineral Oil Saturated Hydro-
carbons)/MOAH (Mineral Oil Aromatic Hydrocarbons )-Eintragsquellen 
sind vielfältig. Dies zeigen wiederkehrende Untersuchungen, wie z. B. 
die benannten Untersuchungen von Öko-Test zu Butter und Schokola-
den-Nikoläusen.
Die Mineralölproblematik ist daher sehr komplex und erfordert unter-
schiedliche Maßnahmen und Herangehensweisen. Das Bundesministe-
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rium für Ernährung und Landwirtschaft (BMEL) hat bereits vor Jahren 
begonnen, zunächst den als erstes in den Fokus gerückten Eintragsweg 
über Lebensmittelbedarfsgegenstände mit Recyclingpapieranteil recht-
lich zu regeln. Dazu wurde die Zweiundzwanzigste Verordnung zur Än-
derung der Bedarfsgegenständeverordnung (bekannt unter dem Arbeits-
titel „MineralölV“) als ein erster Baustein erarbeitet. Die Verordnung 
sieht eine grundsätzliche Verpflichtung zur Verwendung einer funk-
tionellen Barriere vor, um den Übergang krebserzeugender MOAH in
Lebensmittel aus dieser Eintragsquelle zu unterbinden. Leider gab es 
diverse Verzögerungen im Rechtsetzungsverfahren. Die Verordnung 
wurde im August 2022 dem Bundesrat zugeleitet. Die Zustimmung steht 
jedoch noch aus. Die Bundesregierung nimmt die derzeit in den Bera-
tungen des Bundesrates auftretenden Verzögerungen mit Bedauern und 
Besorgnis zur Kenntnis.
Daneben sind aus Sicht der Bundesregierung im Hinblick auf den ge-
sundheitlichen Verbraucherschutz auch andere Eintragsquellen von
Mineralölbestandteilen in Lebensmittel zu minimieren. Auf nationaler 
Ebene besteht im dafür einschlägigen Lebensmittelkontaminantenrecht 
deutlich weniger Spielraum als im nur teilweise EU-harmonisierten Le-
bensmittelbedarfsgegenständerecht. Daher ist das BMEL wiederholt an 
die EU-Kommission herangetreten und hat den bestehenden Handlungs-
bedarf auf EU-Ebene aufgezeigt. Nicht zuletzt deshalb wurde ein ent-
sprechendes EU-Monitoring angestoßen. Die Ergebnisse finden bei der 
derzeit durch die Europäische Behörde für Lebensmittelsicherheit 
(EFSA) erfolgenden Neubewertung von Mineralölkohlenwasserstoffen 
in Lebensmitteln Berücksichtigung. Diese wird Grundlage für etwaige 
EU-Regelungen zu MOSH/MOAH in Lebensmitteln sein. Bedauer-
licherweise verzögert sich auch die finale EFSA-Stellungnahme nach 
Kenntnis der Bundesregierung voraussichtlich bis etwa Ende 2023. 
Diese bleibt insofern abzuwarten.
Die Bundesregierung verfolgt die Entwicklungen fortlaufend und setzt 
sich weiterhin nachdrücklich für sachgerechte EU-Regelungen ein. In 
diesem Zusammenhang kann auch die benannte nationale Verordnung 
im Lebensmittelbedarfsgegenständebereich weitere Anstöße auf EU-
Ebene geben.
Der Vollständigkeit halber soll nicht unerwähnt bleiben, dass die Ge-
währleistung der Sicherheit der Lebensmittel in erster Linie in der Ver-
antwortung der Unternehmen liegt. Die Einhaltung lebensmittelrecht-
licher Vorschriften wird von den zuständigen Behörden der Länder über-
wacht. Diese werden seitens BMEL über die Entwicklungen auf EU-
Ebene unterrichtet und eingebunden.

82. Abgeordneter
Alois Rainer
(CDU/CSU)

In welchem Umfang werden kleine und mittlere 
Gartenbaubetriebe bei den am 2. November 2022 
im Rahmen der Besprechung des Bundeskanzlers 
mit den Regierungschefinnen und Regierungs-
chefs der Länder beschlossenen Entlastungen be-
rücksichtigt, und welche Entlastungen sind kon-
kret für kleine und mittlere Gartenbaubetriebe sei-
tens des Bundes vorgesehen?
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Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Dr. Ophelia Nick
vom 1. Dezember 2022

In den Gesetzentwürfen der Bundesregierung zur Umsetzung der Be-
schlüsse für die Gas- und Strompreisbremsen ist vorgesehen, dass kleine 
und mittlere Gartenbaubetriebe genauso entlastet werden wie die Unter-
nehmen anderer Wirtschaftssektoren auch. Die konkrete Beihilfehöhe im 
Einzelfall berechnet sich nach dem in der Besprechung des Bundeskanz-
lers mit den Regierungschefinnen und Regierungschefs der Länder am 
2. November 2022 genannten Beschluss.
Abweichungen im Verfahren zur Berechnung der maximal möglichen 
Obergrenze ergeben sich aufgrund der unionsrechtlichen Vorgaben des 
Befristeten Krisenrahmens für staatliche Beihilfen zur Stützung der 
Wirtschaft infolge der Aggression Russlands gegen die Ukraine (TCF) 
für Beihilfen an Unternehmen der landwirtschaftlichen Primärprodukti-
on, zu denen kleine und mittlere Gartenbauunternehmen zählen.
Für Unternehmen der landwirtschaftlichen Primärproduktion können 
De-minimis-Beihilfen bis zu einer Höhe von 250.000 Euro gewährt wer-
den, während der übrigen Wirtschaft De-minimis-Beihilfen bis 
2.000.000 Euro möglich sind (analog zu den Regelungen des TCF in 
Abschnitt 2.1). Bei De-minimis-Beihilfen können 100 Prozent der bei-
hilfefähigen Kosten berücksichtigt werden.
Die Gesetze zur Gas- und Strompreisbremse sollen darüber hinaus ge-
währleisten, dass Unternehmen, einschließlich landwirtschaftlicher Un-
ternehmen, die den jeweiligen De-minimis-Rahmen ausgeschöpft haben, 
auch in der nächsten Beihilfekategorie berücksichtigt werden können. 
Entsprechend TCF Abschnitt 2.4 Randnummer 66 können in dieser Bei-
hilfekategorie 50 Prozent der beihilfefähigen Kosten, höchstens jedoch 
4.000.000 Euro je Unternehmen, gewährt werden. Auch diese Beihilfe-
kategorie steht Gartenbauunternehmen somit grundsätzlich offen.

83. Abgeordnete
Christina Stumpp
(CDU/CSU)

Welche Schlüsse zieht die Bundesregierung aus 
den Ergebnissen der Zeitschrift Öko-Test zur Ver-
unreinigung von Schoko-Nikoläusen mit Mineral-
öl (www.oekotest.de/essen-trinken/Schoko-Nikol
aeuse-Vorsicht-vor-Mineraloel-zur-Bescherung_1
3315_1.html), und welche politischen Maßnah-
men plant die Bundesregierung in diesem Zusam-
menhang zur Gewährleistung der Lebensmittel-
sicherheit?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Dr. Ophelia Nick
vom 30. November 2022

Die Minimierung des Eintrags von Mineralölkohlenwasserstoffen in
Lebensmittel ist seit Bekanntwerden der Problematik ein besonderes
Anliegen der Bundesregierung. Die Eintragsquellen gesättigter und aro-
matischer Mineralölkohlenwasserstoffe (Mineral Oil Saturated Hydro-
carbons, MOSH/Mineral Oil Aromatic Hydrocarbons, MOAH) sind 
vielfältig. Dies zeigt auch die Darstellung im Rahmen der in der Frage 
angesprochenen Untersuchung von Öko-Test.
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Das für diese Thematik innerhalb der Bundesregierung federführende 
Bundesministerium für Ernährung und Landwirtschaft (BMEL) hat be-
reits vor Jahren begonnen, zunächst den als erstes in den Fokus gerück-
ten Eintragsweg – Lebensmittelbedarfsgegenstände mit Recycling-
papieranteil – rechtlich zu regeln. Dieser ist Regelungsgegenstand der 
Zweiundzwanzigsten Verordnung zur Änderung der Bedarfsgegen-
ständeverordnung (bekannt unter dem Arbeitstitel „MineralölV“) als ein 
erster Baustein in der komplexen Thematik. Die Verordnung sieht eine 
grundsätzliche Verpflichtung zur Verwendung einer funktionellen 
Barriere vor, um den Übergang krebserzeugender MOAH in Lebensmit-
tel aus dieser Eintragsquelle zu unterbinden. Die Verordnung wurde dem 
Bundesrat bereits im August 2022 zur Beratung zugeleitet, die Zustim-
mung dazu steht jedoch noch aus. Die Bundesregierung nimmt die Ver-
zögerungen in den Beratungen des Bundesrates mit Bedauern zur Kennt-
nis.
Aber auch andere Eintragsquellen sind aus Sicht der Bundesregierung 
im Hinblick auf den gesundheitlichen Verbraucherschutz zu minimieren. 
Auf nationaler Ebene besteht im dafür einschlägigen Lebensmittelkonta-
minantenrecht deutlich weniger Spielraum als im bislang nur teilweise 
EU-harmonisierten Lebensmittelbedarfsgegenständerecht. Daher ist das 
federführende BMEL wiederholt an die EU-Kommission herangetreten 
und hat den bestehenden Handlungsbedarf auf EU-Ebene aufgezeigt. 
Nicht zuletzt deshalb wurde ein entsprechendes EU-Monitoring ange-
stoßen. Die diesbezüglichen Ergebnisse finden bei der derzeit durch die 
Europäische Behörde für Lebensmittelsicherheit (EFSA) erfolgenden 
Neubewertung von Mineralölkohlenwasserstoffen in Lebensmitteln Be-
rücksichtigung. Diese Neubewertung wird Grundlage für etwaige EU-
Regelungen zu MOSH/MOAH in Lebensmitteln sein. Bedauerlicher-
weise verzögert sich die finale EFSA-Stellungnahme nach Kenntnis der 
Bundesregierung aber voraussichtlich bis etwa Ende 2023. Diese bleibt 
insofern abzuwarten.
Die Gewährleistung der Sicherheit der Lebensmittel liegt in erster Linie 
in der Verantwortung der Unternehmen. Die Einhaltung lebensmittel-
rechtlicher Vorschriften wird von den zuständigen Behörden der Länder 
überwacht.
Die Bundesregierung verfolgt die Entwicklungen fortlaufend und setzt 
sich weiterhin nachdrücklich für sachgerechte EU-Regelungen ein. In 
dem Zusammenhang kann auch die benannte nationale Verordnung im 
Lebensmittelbedarfsgegenständebereich weitere Anstöße auf EU-Ebene 
geben.

84. Abgeordnete
Christina Stumpp
(CDU/CSU)

Ist es zutreffend, dass eine Änderung des Bauge-
setzbuchs, hier die bauliche Anpassung von Tier-
haltungsanlagen, an die Anforderungen des Tier-
haltungskennzeichnungsgesetzes geknüpft werden 
soll (www.topagrar.com/schwein/news/spielt-das-
bmel-mit-tricks-bei-der-novelle-des-baurechts-13
238892.html), und – da im Entwurf des Tierhal-
tungskennzeichnungsgesetzes lediglich Schweine-
mastbetriebe berücksichtigt werden – wie viele 
Sauenhalter würden nach den Erkenntnissen der 
Bundesregierung von einer solchen Änderung 
profitieren und wie viele nicht (bitte nach Bun-
desländern auflisten)?
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Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Dr. Ophelia Nick
vom 1. Dezember 2022

Es ist zutreffend, dass die von der Bundesregierung angestrebte Rege-
lung Bezug auf das Tierhaltungskennzeichnungsgesetz nimmt. Darin 
kommt die Absicht der Bundesregierung zum Ausdruck, den Landwir-
tinnen und Landwirten den Wechsel der Tierhaltung zu Haltungsformen 
mit Außenklimakontakt zu erleichtern, die nicht von einer bereits be-
stehenden Regelung, die einen entsprechenden Umbau der Haltungsein-
richtungen ermöglicht, betroffen sind.
Im Einzelfall können tierhaltende Betriebe bereits nach dem geltenden 
Recht ihre Tierhaltungsanlagen umbauen. Für solche Betriebe, die auf 
Grundlage eines Bebauungsplans – ggf. im Rahmen eines Vorhaben- 
und Erschließungsplans – errichtet worden sind, gelten insoweit grund-
sätzlich die Vorgaben des jeweiligen Bebauungsplans. Bei Betrieben, die 
sich in einem im Zusammenhang bebauten Ortsteil befinden, müsste 
sich die Änderung u. a. in die Eigenart der näheren Umgebung einfügen. 
Im bauplanungsrechtlichen Außenbereich können Änderungen von sol-
chen Tierhaltungsbetrieben, die keiner Pflicht zur Durchführung einer 
standortbezogenen oder allgemeinen Vorprüfung oder einer Umweltver-
träglichkeitsprüfung nach dem Gesetz über die Umweltverträglichkeits-
prüfung unterliegen, unter bestimmten Voraussetzungen privilegiert zu-
lässig sein. Im Hinblick auf Tierhaltungsanlagen im Außenbereich wur-
de bereits in der letzten Legislaturperiode eine Erleichterung für sauen-
haltende Betriebe geschaffen, die einen Umbau bestehender Betriebe un-
ter bestimmten Voraussetzungen ermöglicht.
Statistische Angaben, wie viele Betriebe von den bestehenden und zu-
künftigen Regelungen betroffen sind, liegen der Bundesregierung nicht 
vor.

85. Abgeordneter
Hans-Jürgen Thies
(CDU/CSU)

Mit welcher Begründung lehnt es die Bundes-
regierung ab, eine spezielle Regelung zu sog.
Nikotin-Pouches zu treffen, siehe Antwort der
Bundesregierung auf meine Schriftliche Frage 54 
auf Bundestagsdrucksache 20/4515, vor dem Hin-
tergrund, dass das Bundesinstitut für Risikobe-
wertung (BfR) in seiner jüngsten Stellungnahme 
vom 7. Oktober 2022 festgestellt hat, dass durch 
diese Produkte ein ähnlicher oder sogar genauso 
hoher Nikotinspiegel erreicht werden kann wie 
bei herkömmlichen Zigaretten und sie dadurch 
eine vergleichbar suchtauslösende Wirkung wie 
herkömmliche Zigaretten haben können (www.bf
r.bund.de/cm/343/gesundheitliche-bewertung-vo
n-nikotinbeuteln-nikotinpouches.pdf)?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin
Dr. Manuela Rottmann
vom 29. November 2022

Der Bundesregierung ist es ein wichtiges Anliegen, ein hohes Niveau 
beim Gesundheitsschutz sowie beim Kinder-, Jugend- und Verbraucher-
schutz sicherzustellen und zu halten.
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Die fristgerechte nationale Umsetzung der Vorgaben der Delegierten 
Richtlinie (EU) 2022/2100 hat hohe Priorität. In diesem Zusammenhang 
wird auch auf die Antwort auf die Schriftliche Frage 55 auf Bundestags-
drucksache 20/4515 vom 14. November 2022 verwiesen.
Die in der Richtlinie (EU) 2022/2100 vorgegebene Frist für die nationale 
Umsetzung bis zum 23. Juli 2023 ist vor dem Hintergrund des erforder-
lichen nationalen parlamentarischen Gesetzgebungsverfahrens sehr kurz. 
Daher wird sie auf die Umsetzung der Vorschriften der Richtlinie be-
schränkt.
Unabhängig davon wird das weitere Vorgehen auf der Grundlage der ge-
sundheitlichen Bewertung von Nikotinbeuteln des Bundesinstituts für 
Risikobewertung geprüft. In diesem Zusammenhang wird auf die Ant-
wort auf die Schriftliche Frage 100 auf Bundestagsdrucksache 20/4209 
vom 24. Oktober 2022 verwiesen.

86. Abgeordneter
Hans-Jürgen Thies
(CDU/CSU)

Plant die Bundesregierung, die seit 1988 be-
stehende Staatsmitgliedschaft Deutschlands im 
Conseil International de la Chasse et de la Con-
servation du Gibier (CIC) aufzugeben, und wenn 
ja, was sind die dafür maßgeblichen Gründe?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin
Dr. Manuela Rottmann
vom 30. November 2022

Die Bundesrepublik Deutschland, vertreten durch das Bundesministe-
rium für Ernährung und Landwirtschaft (BMEL), hat den Austritt aus 
dem Conseil International de la Chasse et de la Conservation du Gibier 
(CIC) mit Wirkung zum 31. Dezember 2022 bereits gegenüber dem CIC 
erklärt.
Die Entscheidung zum Austritt beruht auf folgenden Erwägungen:
Das vom CIC entwickelte Trophäen-Bewertungssystem (sog. CIC-Punk-
tesystem) stellt nach wie vor einen wichtigen Schwerpunkt seiner Arbeit 
dar. An der Trophäenjagd wird breite gesellschaftliche Kritik geübt. Die 
Bejagung von zum großen Teil geschützten Arten widerspricht zudem 
der grundsätzlichen politischen Ausrichtung der Bundesregierung.
Außerdem hat sich der CIC in jüngster Zeit wiederholt öffentlich gegen 
ein von verschiedenen europäischen Ländern angestrebtes Importverbot 
von Trophäen gewendet, u. a. in einem offenen Brief vom 23. März 
2022 an das Belgische Parlament. Darüber hinaus hat der CIC Kritik an 
der Entscheidung der britischen Regierung geübt, den Import von Jagd-
trophäen bedrohter Wildarten zu verbieten. Diese Kritik an europäischen 
Partnern kann durch das BMEL auch mittelbar in keiner Weise mitgetra-
gen werden.
Schließlich haben auch haushälterische Gründe für die Entscheidung, 
aus dem CIC auszutreten, eine Rolle gespielt. Für das BMEL gilt der 
grundsätzliche Vorrang projektbezogener, zielgerichteter Förderungen 
gegenüber institutionellen Förderungen. Dem gegenüber sollen institu-
tionelle Förderungen durch die Zahlung von Mitgliedschaftsbeiträgen 
nur nachrangig zum Tragen kommen.
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Geschäftsbereich des Bundesministeriums für Familie,
Senioren, Frauen und Jugend

87. Abgeordnete
Anne Janssen
(CDU/CSU)

Hat die Bundesregierung bisher in der 20. Wahl-
periode seniorenpolitische Maßnahmen umge-
setzt, wenn ja, welche, und beabsichtigt sie, bis 
zum Ende der 20. Wahlperiode weitere Maßnah-
men umzusetzen, und wenn ja, welche?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Sven Lehmann
vom 30. November 2022

Die Bundesregierung setzt vielseitige seniorenpolitische Maßnahmen 
um, um ein selbstbestimmtes Leben und gesellschaftliche Teilhabe für 
Seniorinnen und Senioren zu unterstützen. Darunter fallen u. a. folgende 
Maßnahmen, die Seniorinnen und Senioren als Zielgruppe haben:

Bereits umgesetzt/laufend:
• Erarbeitung der „Strategie gegen Einsamkeit“, Sensibilisierungskam-

pagne zum Thema Einsamkeit (www.strategie-gegen-einsamkeit.de): 
ESF Plus-Programm „Stärkung der Teilhabe älterer Menschen – ge-
gen Einsamkeit und soziale Isolation“ (2022 bis 2027), Projekt „Ver-
ein(t) gegen Einsamkeit“ (2022 bis 2024) des Deutschen Olympi-
schen Sportbundes, Projekt „Miteinander-Füreinander“ (2020 bis 
2024) des Malteser Hilfsdiensts,

• Nationale Demenzstrategie (2020 bis 2026, www.nationale-demenzst
rategie.de),

• Pflegeberufe; Projekt „Ausbildungsoffensive Pflege“ (2019 bis 
2023), Zweiter Bericht der Ausbildungsoffensive Pflege (Veröffentli-
chung: November 2022), Kampagne „Pflege kann was“ (Start: No-
vember 2022),

• Stärkung der Hospiz- und Palliativangebote: Projekt „Sterben wo 
man lebt und zu Hause ist“ (2020 bis 2024),

• Wohnen im Alter: Projekt „Leben wie gewohnt“ (2020 bis 2023), 
Projekt „WIN für Gemeinschaftliches Wohnen“ (2020 bis 2024), 
Kreditanstalt für Wiederaufbau-Programm „Altersgerecht Umbauen“, 
Bündnis für bezahlbaren Wohnraum,

• Digitalisierung: Initiative „DigitalPakt Alter“ (www.digitalpakt-alte
r.de), Projekt „Digitaler Engel PLUS“ (www.digitaler-engel.org), 
Projekt „Digitale Teilhabe für Menschen mit besonderen Auf-
klärungsbedarfen“ (bis 2025), Projekt „Digitales Seniorenportal 
(DISEPO)“ des Amts Hüttener Berge,

• Strategie Künstliche Intelligenz (KI): Projekt „Automatische Erken-
nung von Aktivitäten und Bewegungsmustern mithilfe von Sensoren“ 
(AktiSmart-KI, 2020 bis 2022), Projekt „Ethics Guidelines for Soci-
ally Assistive Robots in Elderly Care: An Empirical-Participatory 
Approach” (E-cARE, seit November 2022),

• International: Mitarbeit in UN Open-Ended Working Group on 
Ageing (OEWG-A), Mitarbeit in informeller und überregionaler 
Kerngruppe zur OEWG-A (seit Frühjahr 2022),
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• Bundesprogramm Mehrgenerationenhaus. Miteinander-Füreinander 
(2021 bis 2028),

• Nationaler Aktionsplans IN FORM: Projekt „Im Alter IN FORM – 
Wohlbefinden älterer Menschen mit bestimmten Bedarfen för-
dern“ der Bundesarbeitsgemeinschaft der Seniorenorganisationen 
(BAGSO), Projekt „Entwicklung zukunftsfähiger Seniorenverpfle-
gungskonzepte und Förderung der sozialen Teilhabe von Seniorinnen 
und Senioren im sozialen Nahraum von stationären Senioreneinrich-
tungen“ des Kompetenzzentrums für Ernährung (KErn), Projekt 
„Verbesserung der Qualität von Mittagstischangeboten für Seniorin-
nen und Senioren im Quartier“ der Landesanstalt für Landwirtschaft, 
Ernährung und Ländlichen Raum in Baden-Württemberg,

• Projekt „Integrierte Hilfen und Netzwerkarbeit für psychisch kranke 
alte Menschen (INPAM)“ der Aktion Psychisch Kranke e. V. (2022 
bis 2025),

• Runder Tisch Bewegung und Gesundheit,
• Arbeit zum Thema „Gute Lebensverhältnisse in Stadt und Land“,
• Projekt „Sozialräumliche soziale Schuldnerberatung für Senior*in-

nen“,

In Planung/Bearbeitung:
• Neunter Altersbericht „Alt werden in Deutschland – Potenziale und 

Teilhabechancen“ (bis Ende März 2024),
• Reform der Pflegezeit- und Familienpflegezeitgesetze,
• Pflegeberufe: Stärkung der hochschulischen Pflegeausbildung: Ge-

plante Vorlage einer Änderung des Pflegeberufegesetzes, Gespräche 
mit Ländern zur Schaffung eines bundeseinheitlichen Berufsgesetzes 
für die Pflegeassistenz,

• Wohnen im Alter: Projekt „Das alters- und klimagerechte Haus“ 
(2023 bis 2025),

• „Aktionsplan für ein diverses, inklusives barrierefreies Gesundheits-
wesen“.

Geschäftsbereich des Bundesministeriums für
Gesundheit

88. Abgeordneter
René Bochmann
(AfD)

Beinhalten bzw. umfassen die Russlandsanktio-
nen auch Medikamente für den Fall eines Produk-
tionsausfalles von wichtigen Arzneimitteln, die 
zur Sicherstellung der medizinischen Versorgung 
in Deutschland notwendig sind und die Russland 
im Bedarfsfall liefern könnte (z. B. Insulin 
PZN11051704 oder Penicilline)?
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Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Dr. Edgar Franke
vom 30. November 2022

Das EU-Sanktionsregime gegen Russland enthält kein Importverbot für 
Arzneimittel aus Russland.

89. Abgeordnete
Martina 
Englhardt-Kopf
(CDU/CSU)

Wann und wie plant die Bundesregierung die Um-
setzung der von Bundeskanzler Olaf Scholz mehr-
fach bei öffentlichen Auftritten angekündigten 
Neuregelung zur Abschaffung der bestehenden 
Doppeltverbeitragung von Krankenkassenbeiträ-
gen bei Leistungen aus betrieblichen Direktver-
sicherungen (beispielsweise vgl. Aussage des 
Bundeskanzlers bei einer Bürgerbefragung in 
Essen am 1. September 2022 im Rahmen der Dia-
logreihe KanzlerGESPRÄCH, https://youtu.be/R
Z0I74i5uRo)?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Sabine Dittmar
vom 30. November 2022

Es wird auf die Antwort der Bundesregierung auf die Schriftliche 
Frage 157 des Abgeordneten Dr. Martin Plum auf Bundestagsdruck-
sache 20/3987 vom 14. Oktober 2022 verwiesen.

90. Abgeordneter
Ates Gürpinar
(DIE LINKE.)

Wie viele Anspruchsberechtigte hat das Institut 
für das Entgeltsystem im Krankenhaus GmbH 
nach Kenntnis der Bundesregierung für die nach 
§ 26e des Krankenhausfinanzierungsgesetzes 
(KHG) vorgesehene Sonderleistung entsprechend 
den Vorgaben in den Absätzen 2 bis 6 § 26e KHG 
ermittelt (bitte in Personen und Vollkräften ange-
ben und die anspruchsberechtigten Personen nach 
Bundesländern aufschlüsseln), und wie viele Per-
sonen sind nach Kenntnis der Bundesregierung in 
allen zugelassenen Krankenhäusern beschäftigt, 
die ihre Leistungen nach dem Krankenhausent-
geltgesetz abrechnen (bitte in Personen und Voll-
kräften angeben)?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Dr. Edgar Franke
vom 29. November 2022

Die nach § 26e des Krankenhausfinanzierungsgesetzes (KHG) an-
spruchsberechtigten Krankenhäuser haben dem Institut für das Entgelt-
system im Krankenhaus GmbH (InEK) insgesamt 216.697,22 prämien-
berechtigte, in Vollkräfte umgerechnete Pflegefachkräfte gemeldet
(Baden-Württemberg 24.708,22; Bayern 33.694,17; Berlin 10.046,21; 
Brandenburg 5.795,72; Bremen 2.491,59; Hamburg 5.823,44; Hessen 
15.250,39; Mecklenburg-Vorpommern 4.503,24; Niedersachsen 
16.459,44; Nordrhein-Westfalen 51.817,52; Rheinland-Pfalz 10.011,89; 
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Saarland 3.336,69; Sachsen 13.299,92; Sachsen-Anhalt 6.741,06; 
Schleswig-Holstein 6.051,14; Thüringen 6.666,58). Die Meldungen er-
folgten ausschließlich nach Umrechnung in Vollkräfte.
Die Anzahl aller Personen, die in allen zugelassenen Krankenhäusern 
beschäftigt sind, die ihre Leistungen nach dem Krankenhausentgelt-
gesetz (KHEntgG) abrechnen, ist dem Bundesministerium für Gesund-
heit nicht bekannt. Nach Informationen des Statistischen Bundesamtes 
liegen im Rahmen der Grunddaten der Krankenhäuser zwar Personalda-
ten (Personen und Vollkräfte) vor. Eine Differenzierung der Einrichtun-
gen nach dem abgerechneten Entgeltsystem ist jedoch nicht möglich.
Der InEK liegen aufgrund der Daten, die ihm nach § 21 Absatz 2
Nummer 1 Buchstabe e KHEntgG von den Krankenhäusern übermittelt 
werden, lediglich Informationen zur Anzahl der Vollkräfte im Pflege-
dienst, nicht aber zu anderen im Krankenhaus beschäftigten Berufsgrup-
pen vor. Für den Entgeltbereich „DRG“ wurden dem InEK für das Jahr 
2021 insgesamt 336.643 Vollkräfte als Pflegekräfte übermittelt. Diese 
Zahl umfasst alle Qualifikationsgruppen (u. a. Pflegefachkräfte, Pflege-
hilfskräfte, weitere Fachkräfte, sonstige Berufe und ohne Berufsab-
schluss). Sie umfasst die voll- und teilstationäre Versorgung auf betten-
führenden Stationen und in nicht bettenführenden Organisationseinhei-
ten.

91. Abgeordneter
Hubert Hüppe
(CDU/CSU)

Wann wird die Bundesregierung die im Koali-
tionsvertrag zwischen SPD, BÜNDNIS 90/
DIE GRÜNEN und FDP für dieses Jahr angekün-
digte Ausarbeitung des Aktionsplans für ein di-
verses, inklusives und barrierefreies Gesundheits-
wesen vorstellen, und welche zivilgesellschaft-
lichen Akteure hat die Bundesregierung mit wel-
chem Beteiligungsformat mit einbezogen?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Sabine Dittmar
vom 2. Dezember 2022

Der Bundesregierung ist es ein besonderes Anliegen, noch bestehende 
Barrieren in der Gesundheitsversorgung abzubauen und Inklusion in 
allen Bereichen des Gesundheitswesens voranzubringen. Bei der Erar-
beitung des Aktionsplans handelt es sich um ein zeitintensives und um-
fassendes Projekt, bei dem vielfältige Bedürfnisse und ein weites Spek-
trum an Handlungsfeldern berücksichtigen werden müssen. Deshalb 
werden derzeit im Bundesministerium für Gesundheit zunächst ein 
erstes Konzept sowie Organisation und Verfahren vorbereitet und abge-
stimmt. Sobald dieser Prozess im Bundesministerium für Gesundheit ab-
gestimmt ist, werden alle Betroffenen umfassend eingebunden werden. 
Ziel ist es, einen gemeinsamen Prozess von zivilgesellschaftlichen 
Akteuren und der Politik zu organisieren.

Drucksache 20/4776 – 70 – Deutscher Bundestag – 20. Wahlperiode



92. Abgeordneter
Tobias Matthias 
Peterka
(AfD)

Evaluiert die Bundesregierung ihre Kommunika-
tion in der Corona-Krise, wenn ja in welcher 
Form, und wie wird in diesem Zusammenhang 
der Umstand bewertet, dass neuere wissenschaft-
liche Studien aufzeigen, dass in der Pandemie ab-
weichende Meinungen selbst namhafter Wissen-
schaftler einem Klima der Zensur durch Berufs-
kollegen und Medien zum Opfer gefallen sind 
(vgl. Yaffa Shir-Raz, Ety Elisha e. a. „Censorship 
and Suppression of COVID-19 Heterodoxy: Tac-
tics and Counter-Tactics“, Minerva 2022 – https://
doi.org/10.1007/s11024-022-09479-4)?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Sabine Dittmar
vom 28. November 2022

Die Bundesregierung evaluiert ihre Kommunikation fortwährend. Zum 
Einsatz kommen hierbei unterschiedliche Mittel wie Umfragen, Medien-
resonanzanalysen, Social-Media-Monitoring (inklusive Community
Management), gegebenenfalls auch Pre-Tests im Vorfeld von Kampag-
nen, Fokusgruppendiskussionen und kampagnenbegleitende Evaluation 
durch Dritte.
Einzelaussagen aus dem wissenschaftlichen Raum werden aber seitens 
der Bundesregierung grundsätzlich nicht kommentiert.

93. Abgeordneter
Stephan Pilsinger
(CDU/CSU)

Welche Rolle misst die Bundesregierung Techni-
ken der Luftbefeuchtung, welche nicht nur SARS-
CoV-2-Viren beeinflussen können (vgl. etwa 
www.condair-systems.de/news/coronavirus), in 
der Prävention gegen Corona-Infektionen im 
Winter 2022/2023 zu, und welche Maßnahmen 
hat sie vom 1. Dezember 2021 bis zum 21. No-
vember 2022 getroffen, um bundeseigene Liegen-
schaften (bitte nach Bundesministerien und ober-
sten Bundesbehörden aufschlüsseln), in denen 
Publikumsverkehr herrscht, mit solchen Techni-
ken auszustatten (bitte mit Angabe des Gesamt-
preises der Maßnahmen)?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Sabine Dittmar
vom 2. Dezember 2022

Die Auswirkungen der Luftfeuchte auf den Menschen und seine Ge-
sundheit wurden in einer umfangreichen Literaturstudie der Rheinisch-
Westfälischen Technischen Hochschule Aachen untersucht (https://publi
cations.rwth-aachen.de/record/811532/files/811532.pdf). Betrachtet 
wurden neben dem Bewertungskriterium „Einfluss auf Krankheits-
erreger“ auch weitere Kriterien wie Komfort, Gesundheit und Schad-
stoffe.
In Bezug auf Krankheitserreger kommt die Studie zu dem Schluss, dass 
„je nach Virustyp durch die relative Luftfeuchte deren Inaktivierung
beeinflusst wird. So werden Polioviren bei niedrigen, Influenzaviren bei 
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mittleren und Coronaviren bei mittleren bis hohen relativen Luft-
feuchten zu einem maximalen Grad inaktiviert. Hohe relative Luftfeuch-
ten verringern die Suspensionszeit von Partikeln und Aerosolen, sollten 
jedoch aufgrund der Gefahr von mikrobiellem Wachstum und Schim-
melbildung vermieden werden“.
Insgesamt kommt die Studie zu dem Ergebnis, dass „(…) auch wenn die 
direkten und indirekten Einflüsse der relativen Luftfeuchte in Innen-
räumen auf die menschliche Gesundheit mittlerweile prinzipiell erkannt 
sind, (…) dennoch weitere Studien notwendig (sind), um einzelne und 
kombinierte Effekte insbesondere in realen Umgebungen noch genauer 
verstehen und quantifizieren zu können. Weiterhin werden Studien benö-
tigt, um den energetischen und wirtschaftlichen Aufwand von techni-
schen Lösungen zur Sicherstellung der abgeleiteten Innenraumbedin-
gungen in den Kontext der verringerten Beeinträchtigungen der mensch-
lichen Gesundheit und Produktivität zu setzen“.
Auf Basis der vorhandenen Studienergebnisse scheint der Nutzen von 
Techniken der Luftbefeuchtung zur Verringerung von Infektionsrisiken 
bislang nicht ausreichend belegt, um diesen in Liegenschaften der Bun-
desregierung einzusetzen.

94. Abgeordneter
Alois Rainer
(CDU/CSU)

Welche Auffassung vertritt die Bundesregierung 
gegenüber der von den Beschäftigten im Pflege-
bereich teilweise empfundene Ungleichbehand-
lung, die zwischen Pflegefachkräften und Pflege-
fachhelfern bei der im Mai 2022 beschlossenen 
Auszahlung eines erneuten Pflegebonus auf-
kommt, wenn Pflegefachhelfer und ähnliche Be-
rufsgruppen gleichermaßen im stetigen Kontakt 
mit coronainfizierten Patienten stehen und damit 
den gleichen Risiken sowie Mehrbelastungen aus-
gesetzt sind, und welche zukünftigen Maßnahmen 
sind geplant, um dieser von den Pflegefachhelfern 
empfundenen Ungleichbehandlung entgegenzu-
wirken?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Dr. Edgar Franke
vom 29. November 2022

Im Koalitionsvertrag zwischen SPD, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und 
FDP wurde vereinbart, aufgrund der SARS-CoV-2-Pandemie erneut 
Mittel für Prämienzahlungen an Pflegekräfte in Krankenhäusern und 
Pflegeeinrichtungen bereitzustellen. Hierzu wurde insgesamt 1 Mrd.
Euro zur Verfügung gestellt, davon jeweils 500 Mio. Euro für Corona-
Prämienzahlungen im Bereich der Langzeitpflege und im Bereich der 
Krankenhäuser.
Aufgrund der Begrenztheit der zur Verfügung stehenden Mittel war es 
notwendig, den Kreis der nach § 26e des Krankenhausfinanzierungs-
gesetzes (KHG) Prämienberechtigten anhand klar definierter Kriterien 
zu begrenzen. Die Anknüpfung an die Qualifikation einer „Pflegefach-
kraft“ wurde gewählt, um anhand der im Pflegeberufegesetz bundes-
rechtlich und damit bundeseinheitlich geregelten beruflichen Qualifika-
tion eine weitgehend zweifelsfreie Abgrenzung des anspruchsberechtig-
ten Personenkreises anhand nachprüfbarer Kriterien zu gewährleisten. 

Drucksache 20/4776 – 72 – Deutscher Bundestag – 20. Wahlperiode



Für Pflegehilfskräfte existieren keine einheitlichen Regelungen zu der 
erforderlichen Qualifikation. Im Übrigen konnten schon damals seitens 
der Arbeitgeber auch steuerfreie Zahlungen an bestimmte Beschäftigte, 
darunter Pflegehilfskräfte, gezahlt werden.
Weitere Prämienregelungen für das Pflegepersonal in Krankenhäusern 
sind derzeit nicht geplant. Ergänzend wird darauf hingewiesen, dass in 
den Jahren 2020 und 2021 auf der Grundlage von § 26a und § 26d KHG 
bereits insgesamt 550 Mio. Euro für Corona-Prämienzahlungen an be-
sonders belastete Krankenhäuser zur Verfügung gestellt wurden. In bei-
den Regelungen war vorgesehen, dass die Krankenhausträger der an-
spruchsberechtigten Krankenhäuser gemeinsam mit der Beschäftigten-
vertretung selbst über die Prämienberechtigten entscheiden. Nach dieser 
Regelung bestand somit die Möglichkeit, Prämien nicht nur an Pflege-
fachkräfte, sondern auch an andere Beschäftigtengruppen zu zahlen.

95. Abgeordnete
Heidi Reichinnek
(DIE LINKE.)

Wann genau im November 2022 wird die Kom-
mission zusammentreten, die „Regulierungen für 
den Schwangerschaftsabbruch außerhalb des 
Strafgesetzbuches“ prüfen soll, wie es in der
Tageszeitung „taz“ am 4. November 2022
(„Status quo anderswo“) angekündigt wurde, und 
wer wird dieser Kommission angehören?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Sabine Dittmar
vom 29. November 2022

Zunächst wird auf die Antwort auf die Schriftliche Frage 90 auf Bundes-
tagsdrucksache 20/534 Bezug genommen. Der Austausch innerhalb der 
Bundesregierung über die Kommission zur reproduktiven Selbstbestim-
mung und Fortpflanzungsmedizin ist noch nicht abgeschlossen. Ein kon-
kreter Zeitpunkt für die Errichtung der Kommission steht daher noch 
nicht fest.

96. Abgeordneter
Erwin Rüddel
(CDU/CSU)

Sieht die Bundesregierung es ebenfalls als Wett-
bewerbsnachteil von niedergelassenen Apotheken 
gegenüber den ausländischen Onlineapotheken, 
dass elektronische Rezepte (E-Rezepte) über 
Apotheken-Plattformen nicht eingelöst werden 
können, da diese Plattformen bisher nicht an die 
Telematikinfrastruktur (TI) angebunden sind, und 
plant die Bundesregierung, niedergelassenen Apo-
theken und ihren Kunden eine Abwicklung des E-
Rezeptes über Plattformen zu ermöglichen, und 
kann es Apothekenplattformen ermöglicht werden 
als Drittanbieter Daten aus vertragsärztlichen 
elektronischen Verordnungen für die Apotheken 
verarbeiten dürfen oder müssten diese dafür zwin-
gend an die TI angeschlossen sein?
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Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Dr. Edgar Franke
vom 28. November 2022

Das elektronische Rezept (E-Rezept) wird ausschließlich innerhalb der 
Telematikinfrastruktur bereitgestellt. E-Rezepte zu verschreibungs-
pflichtigen Arzneimitteln können mit dem Ziel der Einlösung in der 
Folge nur von Apotheken abgerufen werden, die an die Telematikinfra-
struktur angebunden sind. Dies gilt gleichermaßen für Apotheken vor 
Ort und für Versandapotheken, auch mit Sitz in einem EU-Mitglieds-
staat. Ein Abruf von E-Rezepten aus der Telematikinfrastruktur über 
Apotheken-Plattformen, die nicht zur Einlösung von E-Rezepten berech-
tigt sind, ist unabhängig vom eigentlichen Sitz der Apotheke weder für 
Apotheken vor Ort noch für Versandapotheken zulässig. Ein Wettbe-
werbsnachteil für Apotheken vor Ort besteht hierdurch nicht.
Versicherte können ihr E-Rezept digital über die E-Rezept-App der ge-
matik GmbH oder durch Vorlage des E-Rezeptcodes (Zugangsdaten als 
Barcode), der ihnen als Papierausdruck bei Ausstellung eines E-Rezepts 
auf Wunsch auszuhändigen ist, in einer Apotheke ihrer Wahl einlösen. 
Bei Nutzung des ausgedruckten E-Rezeptcodes besteht für Versicherte 
zudem die Möglichkeit, diesen über apothekeneigene Apps einer Apo-
theke ihrer Wahl digital bereitzustellen.
Die Versicherten entscheiden, ob sie ihr E-Rezept in einer Apotheke vor 
Ort oder einer Versandapotheke einlösen wollen. Bei allen Einlösewegen 
ist das Recht der Versicherten auf freie Apothekenwahl sicherzustellen. 
Es ist derzeit nicht geplant, eine Einlösung von E-Rezepten auch über 
Apotheken-Plattformen zu ermöglichen.
Weiterhin sieht § 361a des Fünften Buches Sozialgesetzbuch (SGB V) 
im Gesetzentwurf der Bundesregierung für ein Krankenhauspflege-
entlastungsgesetz, das derzeit parlamentarisch beraten wird, für eine 
E‑Rezept-Schnittstelle vor, dass ausdrücklich auch Apotheken zum Be-
rechtigtenkreis gehören, der zur Unterbreitung von Mehrwertangeboten 
mit Einwilligung der Versicherten Daten aus E-Rezepten abrufen darf. 
Details zur technischen Datenübermittlung, zur Datennutzung oder auch 
zu den Verarbeitungszwecken sind in einer Rechtsverordnung des Bun-
desministeriums für Gesundheit zu konkretisieren. In diesem Rahmen ist 
dann auch zu prüfen, inwieweit für Apotheken bei Wahrnehmung der für 
sie eingeräumten Möglichkeit des Unterbreitens von Mehrwertangebo-
ten auch die Möglichkeit bestehen wird, sich der Dienste und Infrastruk-
turen zu bedienen, die durch Dritte, beispielsweise Apotheken-Plattfor-
men, bereitgestellt werden. Eine Inanspruchnahme Dritter durch Apo-
theken muss die gesetzlich eingeräumten Möglichkeiten sowie daten-
schutzrechtliche Vorgaben berücksichtigen.
Ein Abruf von Rezeptdaten, die eine Einlösung des E-Rezepts ermög-
lichen, ist über die im Entwurf des § 361a SGB V geregelte Schnittstelle 
nicht vorgesehen.
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97. Abgeordnete
Jana Schimke
(CDU/CSU)

Wie ist nach Informationen der Bundesregierung 
der aktuelle Umsetzungsstand bei der im
März 2022 eingerichteten Nationalen Kontaktstel-
le EU4Health in Bezug auf Anträge und Budget, 
und wann ist mit einer umfassenden Aktualisie-
rung und Ergänzung (insbesondere der angekün-
digten Themen Informationen und Beratungsleis-
tungen) der sich im Aufbau befindlichen Home-
page (www.bundesgesundheitsministerium.de/nk
s-eu4health.html) zu rechnen?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Dr. Edgar Franke
vom 30. November 2022

Seit März 2022 informiert die Nationale Kontaktstelle EU4Health (NKS 
EU4Health) zum vierten EU-Gesundheitsprogramm EU4Health in 
Deutschland. Die NKS EU4Health informiert über aktuelle Fördermaß-
nahmen des EU4Health-Programms, berät Interessierte bei Fragen zur 
Antragstellung und zur EU-weiten Partnersuche, sofern die Ausschrei-
bungen die Bildung von Konsortien voraussetzen. Die Beratungsleistun-
gen der NKS EU4Health werden per E-Mail und Telefon seit dem 
1. Quartal 2022 in Anspruch genommen. Darüber hinaus versendet die 
NKS EU4Health in regelmäßigen Abständen einen Newsletter, welcher 
über aktuelle Fördermaßnahmen, Neuigkeiten im Förderprogramm 
EU4Health sowie ausgewählte gesundheitspolitische Themen infor-
miert. Zusätzlich wurde ein LinkedIn-Account gegründet, welcher neben 
einer Informationsfunktion ebenfalls eine Anlaufstelle für Unterstüt-
zungssuchende und grundsätzlich Interessierte darstellt. Kürzlich erstell-
tes Informationsmaterial soll die Beratung im persönlichen Gespräch er-
gänzen.
Die Informationen, wie viele Antragstellungen aus Deutschland bei der 
Europäischen Kommission zum EU4Health-Programm eingegangen 
sind und bewilligt wurden, wurden von der NKS EU4Health bei der Eu-
ropäischen Kommission bereits angefragt und sollen zu statistischen 
Zwecken und zur Qualitätssicherung ausgewertet werden. Eine Über-
sicht der Antragstellungen in den Mitgliedstaaten im Rahmen der
Arbeitsprogramme für das Jahr 2021 sowie das Jahr 2022, welche die 
Europäische Kommission bei einem Treffen der Nationalen Kontaktstel-
len im September 2022 in Brüssel zur Verfügung gestellt hat, sind in der 
Anlage 2 aufgeführt.* Deutschland befindet sich danach an vierter Stelle 
bei der Antragstellung für Ausschreibungen aus den Arbeitsprogrammen 
2021 und 2022.
Die sich aktuell im Aufbau befindliche neue Internetseite der NKS 
EU4Health soll in Kürze veröffentlicht werden: voraussichtlich im 
Dezember 2022. Zudem ist eine Online-Informationsveranstaltung der 
NKS EU4Health für Anfang kommenden Jahres vorgesehen. Über den 
Termin und die Inhalte wird die NKS EU4Health zeitnah über ihre Inter-
netseite, den Newsletter und LinkedIn-Account informieren.

* Von einer Drucklegung der Anlage 2 wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/4776 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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98. Abgeordneter
Dr. Volker Ullrich
(CDU/CSU)

Liegen der Bundesregierung empirisch gesicherte, 
wissenschaftlich fundierte und evidenzbasierte 
Erkenntnisse vor, dass die ab dem 1. Oktober 
2022 geltende FFP2-Maskenpflicht im Fernver-
kehrsangebot der Deutschen Bahn AG wirksamer 
ist als die medizinische Maskenpflicht in weiten 
Teilen des öffentlichen Nahverkehrs?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Sabine Dittmar
vom 30. November 2022

FFP2- sowie KN95/N95-Masken werden auf Basis der für sie geltenden 
Normen auch auf ihre Filterleistung für Aerosole getestet. Ihre Schutz-
wirkung gegenüber dem SARS-CoV-2-Virus wird auf Grund ihrer nach-
gewiesenen höheren Filtrationsleistung höher eingestuft als die von me-
dizinischen Masken. Das konnte beispielsweise auch in Modellstudien 
gezeigt werden (vgl. u. a. Gholamhossein Bagheri et al; 2021: An upper 
bound on one-to-one exposure to infectious human respiratory particles; 
www.pnas.ore/doi/10.1073/pnas.2110117118). Dicht abschließende 
FFP2-Masken schützen die Tragenden im Vergleich zu gutsitzenden OP-
Masken 75-mal besser. Selbst wenn über Leckage geatmet wird, ist die 
Schutzwirkung der verwendeten FFP2-Maske noch um das 2,5-fache ge-
genüber der OP-Maske erhöht. Zu diesem Ergebnis kamen u. a. auch 
Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftler aus der Schweiz bei der Un-
tersuchung des Risikos einer SARS-CoV-2-Infektion bei Gesundheits-
personal. FFP2-Masken konnten danach einen besseren Schutz bieten 
(Riediker et al., 2022, Higher viral load and infectivity increase risk of 
aerosol transmission for Delta and Omicron variants of SARS-CoV-2 
https://smw.ch/article/doi/smw.2022.w30133).
Auch eine andere Studie aus der Schweiz stützt diese These (Haller et al, 
2022, Impact of respirator versus surgical masks on SARS-CoV-2 acqui-
sition in healthcare workers: a prospective multicentre cohort, https://ari
cjournal.biomedcentral.com/articles/10.1186/s13756-022-01070-6).

Geschäftsbereich des Bundesministeriums für Digitales
und Verkehr

99. Abgeordneter
Stephan Brandner
(AfD)

Welche Sonderregelungen existieren nach Kennt-
nis der Bundesregierung für den Fall, dass ein 
Mitglied der Bundesregierung einen Zug der 
Deutschen Bahn AG benutzt, und wo genau sind 
diese Sonderregelungen festgelegt (www.bild.de/
politik/inland/politik-inland/notfalls-muessen-and
ere-zuege-warten-so-viel-besser-fahren-politiker-
bei-der-deu-81636318.bild.html)?
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Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Michael Theurer
vom 28. November 2022

Nach Auskunft der Deutschen Bahn AG existiert eine betriebliche 
Richtlinie „Reisen nach Sondervorschrift“, die dem Schutz und der Si-
cherheit bestimmter Personen des öffentlichen Lebens dient.

100. Abgeordneter
Matthias Gastel
(BÜNDNIS 90/
DIE GRÜNEN)

Ist eine Einrichtung eines Haltepunkts neben einer 
Bundesstraße außerorts möglich (vgl. Planung 
„optimierte Gleisbettvariante“ im Kontext der 
Ausbaustrecke Emmerich–Oberhausen, bitte be-
gründen insbesondere bezüglich des Kontexts der 
Notwendigkeit einer anbaufreien Ausführung ei-
ner Bundesstraße außerorts)?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Michael Theurer
vom 30. November 2022

Zufahrten und Zugänge, z. B. zu Haltepunkten der Deutschen Bahn AG, 
sind innerhalb des Erschließungsbereichs (i. d. R. Ortsdurchfahrten) zu-
lässig. Außerhalb der Erschließungsbereiche, i. d. R. außerhalb der Orts-
durchfahrten, bedarf es einer Erlaubnis der zuständigen Straßenbau-
behörde gemäß § 8 des Bundesfernstraßengesetzes. Hierfür muss der 
Vorhabenträger, der den Haltepunkt errichten will, insbesondere nach-
weisen, dass keine Alternativen existieren und dass durch die Anlage 
eines Haltepunkts die Sicherheit und Leichtigkeit des Verkehrs auf der 
Bundesstraße nicht beeinträchtigt wird.

101. Abgeordnete
Franziska 
Hoppermann
(CDU/CSU)

Aus welchen Gründen hat sich aus Sicht des
Bundesministeriums für Digitales und Verkehr die 
Annahme, dass es zu einer natür-
lichen Priorisierung der Fördergelder bei der 
Breitbandförderung kommt, nicht bewahrheitet 
(https://background.tagesspiegel.de/digitalisierun
g/foerderstopp-bmdv-will-abstand-von-gigabitstra
tegie-nehmen)?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Daniela Kluckert
vom 1. Dezember 2022

Für das Jahr 2022 hat die Bundesregierung Mittel in Höhe von 3,1 Mrd. 
Euro für die Breitbandförderung bereitgestellt. Es handelt sich um das 
größte Finanzvolumen, das bisher für diesen Zweck in einen Bundes-
haushalt eingestellt wurde. Nachdem eine Welle von Anträgen einge-
reicht worden war, waren die bereitgestellten Mittel bereits im Oktober 
2022 ausgeschöpft.
Diese Entwicklung zeigt, dass künftig eine Priorisierung der Förderung 
notwendig ist. Nach Auffassung des Bundesministeriums für Digitales 
und Verkehr ist bei einer Priorisierung von Bedeutung, dass die zur Ver-
fügung stehenden Mittel priorisiert dort eingesetzt werden, wo der För-
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derbedarf am vordringlichsten ist. Die Potenzialanalyse soll die Informa-
tionsgrundlage hierfür liefern.

102. Abgeordnete
Franziska 
Hoppermann
(CDU/CSU)

Wird das Bundesministerium für Digitales und 
Verkehr (BMDV) die künftige Breitband-Förder-
richtlinie im Einvernehmen oder im Benehmen 
mit den Bundesländern oder völlig eigenständig 
beschließen?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Daniela Kluckert
vom 1. Dezember 2022

Das Bundesministerium für Digitales und Verkehr beteiligt über den 
Förderbeirat die Länder und kommunalen Spitzenverbände bei der Er-
arbeitung des neuen Förderkonzeptes. Dazu wurde zu einem gemeinsa-
men Workshop auf Arbeitsebene für Mitte Dezember 2022 eingeladen. 
Auf der Basis der Ergebnisse des Workshops wird das Förderkonzept 
umgesetzt und die Richtlinie erarbeitet. Die Richtlinie wird danach in-
nerhalb der Bundesregierung abgestimmt. Ziel ist es, die neue Förderung 
im ersten Quartal 2023 in Kraft zu setzen.

103. Abgeordnete
Franziska 
Hoppermann
(CDU/CSU)

Wann und durch wen wurde das Bundesministe-
rium für Digitales und Verkehr (BMDV) infor-
miert, dass das Fördervolumen des „Graue-Fle-
cken-Förderprogramms“ für das Jahr 2022 ausge-
schöpft ist (bitte den genauen Tag angeben)?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Daniela Kluckert
vom 1. Dezember 2022

Das Bundesministerium für Digitales und Verkehr (BMDV) steht in 
einem ständigen Austausch mit den für die Umsetzung des Graue-
Flecken-Programms zuständigen Projektträgern. Nachdem in den voran-
gegangenen Wochen eine Welle von Anträgen eingereicht worden war, 
die zu einer Programmüberzeichnung führte, wurden die Projektträger 
durch das BMDV angewiesen, den Förderaufruf mit Wirkung zum 
17. Oktober 2022 zurück zu nehmen. Alle bis zum 17. Oktober 2022 
eingereichten Anträge werden noch mit der derzeit geltenden Förder-
richtlinie weiter bearbeitet und beschieden.
Ab 2023 können wieder Förderanträge nach einer neuen Förderrichtlinie 
gestellt werden.

104. Abgeordneter
Jan Korte
(DIE LINKE.)

Welche Machbarkeitsstudien zur Installation von 
Windkraftanlagen entlang von Bundesautobahnen 
sind der Bundesregierung bekannt bzw. hat sie in 
Auftrag gegeben (bitte unter Nennung der betei-
ligten Institutionen auflisten), und welche recht-
lichen Herausforderungen sieht sie bei der Instal-
lation von z. B. vertikalen Windkraftwerken ent-
lang von Autobahnstrecken?
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Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Oliver Luksic
vom 30. November 2022

In dieser Legislaturperiode wurden bislang keine Machbarkeitsstudien 
zur Installation von Windkraftanlagen entlang von Bundesautobahnen 
von der Bundesregierung in Auftrag gegeben. Der Deutsche Wetter-
dienst, das Deutsche Zentrum für Schienenverkehrsforschung und die 
Bundesanstalt für Straßenwesen haben die Studie „Potenzialabschätzung 
für Geothermie und Kleinwindkraftanlagen entlang der Verkehrswege 
Schiene und Straße“ erstellt. Es wird auf die im Internet veröffentlichten 
Informationen auf der Webseite des Bundesministeriums für Digitales 
und Verkehr verwiesen (abrufbar unter: www.bmdv-experten-netzwerk.
bund.de/DE/Publikationen/Proiektberichte/Potenzialab-schaetzung_Geot
hermie_Windkraft_2022.html?nn=1371986).
Bei der Planung und Errichtung von Windkraftanlagen im Nahbereich 
der Bundesautobahnen ist insbesondere § 9 des Bundesfernstraßengeset-
zes (FStrG) zu beachten. Die Herausforderung bei der Anwendung der 
gesetzlichen Normen ist, Potenzialflächen für Windenergie im näheren 
Umfeld der Bundesautobahnen so gering wie nötig einzuschränken und 
gleichzeitig den Schutz der Belange der Verkehrsteilnehmerinnen und 
Verkehrsteilnehmer auf der Bundesautobahn sicherzustellen.

105. Abgeordneter
Dr. Christoph Ploß
(CDU/CSU)

In welchem Umfang setzt die Bundesregierung, 
wie im Koalitionsvertrag zwischen SPD, BÜND-
NIS 90/DIE GRÜNEN und FDP auf S. 42 ange-
kündigt, die Einnahmen aus der Luftverkehrsteuer 
für die Förderung von Produktion und
Einsatz von CO2-neutralen strombasierten Flug-
kraftstoffen sowie für Forschung, Entwicklung 
und Flottenmodernisierung im Luftverkehr ein?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Oliver Luksic
vom 30. November 2022

Die Einnahmen aus der Luftverkehrsteuer werden nach dem Gesamt-
deckungsprinzip auch für die Deckung von Ausgaben zur Förderung des 
Luftverkehrs eingesetzt. Im Jahr 2022 wurden für die Förderung der 
Produktion und des Einsatzes von CO2-neutralen strombasierten Flug-
kraftstoffen sowie für die Forschung, Entwicklung und Flottenmoderni-
sierung im Luftverkehr aus dem Klima- und Transformationsfonds so-
wie aus Einzelplan 09 Mittel in Höhe von 391,93 Mio. Euro bereitge-
stellt. Für das Jahr 2023 sind Mittel in Höhe von 544,63 Mio. Euro vor-
gesehen.
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Geschäftsbereich des Bundesministeriums für Umwelt,
Naturschutz, nukleare Sicherheit und Verbraucherschutz

106. Abgeordneter
Steffen Bilger
(CDU/CSU)

Welche Position vertritt die Bundesregierung im 
Zusammenhang mit der anstehenden Neufassung 
der europäischen Verpackungs- und Verpackungs-
abfallrichtlinie hinsichtlich des Einsatzes von bio-
logisch abbaubaren und kompostierbaren Ver-
packungen?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin
Dr. Bettina Hoffmann
vom 1. Dezember 2022

Verpackungen sind Produkte mit kurzer Nutzungsdauer. Werden weniger 
Kunststoffverpackungen mit einer kurzen Nutzungsdauer eingesetzt, 
können sowohl die Auswirkungen von Kunststoffeinträgen in die Um-
welt als auch der Ressourcenverbrauch reduziert werden. Dies gilt auch 
für Verpackungen aus biologisch abbaubaren und kompostierbaren 
Kunststoffen. Diese sind nicht per se umweltfreundlich.
Für eine ökologische Beurteilung biologisch abbaubarer und kompos-
tierbarer Kunststoffe ist es erforderlich, deren Einsatz umfassend zu be-
werten. Hierzu zählen sowohl die Herstellung und die Verwendung, die 
Recyclingoptionen als auch die Entsorgung sowie die dadurch hervorge-
rufenen Umweltauswirkungen. Zum einen können biologisch abbaubare 
und kompostierbare Kunststoffe in Recyclinganlagen stören, weil es an 
entsprechenden Spezifikationen mangelt. Zum anderen werden derzeit 
für diese keine geeigneten Recyclingverfahren angeboten. Deshalb wer-
den biologisch abbaubare Kunststoffe, die der Wertstoffsammlung zuge-
führt werden, nicht recycelt, sondern können nur thermisch verwertet 
werden.
Für nähere Einzelheiten wird auf die Antworten der Bundesregierung 
vom 10. September 2019 auf Bundestagsdrucksache 19/13085 auf die 
Kleine Anfrage der Fraktion der FDP „Biokunststoffe“ sowie auf die 
Kleine Anfrage der Fraktion der FDP „Biokunststofftragetaschen 11“ 
vom 31. März 2020 auf Bundestagsdrucksache 19/18444 hingewiesen.
Vor diesem Hintergrund setzt sich die Bundesregierung bei der Revision 
der europäischen Richtlinie 94/62/EG über Verpackungen und Ver-
packungsabfälle für eine restriktive Verwendung von biologisch abbau-
baren beziehungsweise kompostierbaren Verpackungen ein.

107. Abgeordneter
Mike Moncsek
(AfD)

Welche Schlussfolgerungen zieht die Bundes-
regierung aus der auf die Sächsische Schweiz be-
zogenen Forderung „Naturpark statt National-
park“, die unter anderem von der Ende August 
2022 gegründeten „Bürgerinitiative Naturpark 
Sächsische Schweiz“ (vgl. www.saechsische.de/s
achsen/saechsische-schweiz/waldbrand-saechsisc
he-schweiz-naturpark-nationalpark-totholz-57825
42-plus.html) erhoben wird?

Drucksache 20/4776 – 80 – Deutscher Bundestag – 20. Wahlperiode



Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin
Dr. Bettina Hoffmann
vom 1. Dezember 2022

Nach der Kompetenzverteilung der Bundesrepublik Deutschland ist die 
Ausweisung und der Betrieb von Nationalparken allein Ländersache, 
auch im Falle des Nationalparks Sächsische Schweiz. Für diesen zeich-
net allein der Freistaat Sachsen verantwortlich.

108. Abgeordneter
Bernd Schattner
(AfD)

Wie möchte die Bundesregierung die Landwirte 
finanziell (pro Hektar) entschädigen, die durch 
die Wiedervernässung der ausgeschriebenen 
Moorflächen betroffen sind (www.rnd.de/politik/
wie-der-moorschutz-im-kampf-gegen-den-klimaw
andel-eingesetzt-werden-soll-XBPJTVL4OZCDR
HBWYUCRGHODUU.html)?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin
Dr. Bettina Hoffmann
vom 30. November 2022

Die Bundesregierung wird im Rahmen des Aktionsprogramms natür-
licher Klimaschutz den Eigentümerinnen und Eigentümern, Bewirt-
schafterinnen und Bewirtschaftern von entwässerten land- und forstwirt-
schaftlich genutzten Moorböden verschiedene Fördermaßnahmen für die 
Wiedervernässung und Umstellung ihrer Bewirtschaftung anbieten. Die 
flächenwirksamen Fördermaßnahmen sollen Planungskosten, die Um-
stellung der Bewirtschaftung und die Aufwendungen zur Umsetzung 
und Durchführung der Maßnahmen (einschließlich Ausgleich für gege-
benenfalls entstehende Mindereinnahmen) auf den wiedervernässten 
Flächen beinhalten. Eine Ausschreibung von Flächen für die Wiederver-
nässung durch die Bundesregierung ist nicht geplant.

Geschäftsbereich des Bundesministeriums für Bildung
und Forschung

109. Abgeordnete
Daniela Ludwig
(CDU/CSU)

Welche sechs in der Antwort auf meine Schriftli-
che Frage 112 auf Bundestagsdrucksache 20/4631 
genannten Verbundprojekte wurden vom Bundes-
ministerium für Bildung und Forschung zur An-
tragstellung aufgefordert, und wie viele einge-
reichte Antragsskizzen hat es insgesamt gegeben?
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Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs
Dr. Jens Brandenburg
vom 2. Dezember 2022

Am 21. Juni 2022 wurde die Richtlinie zur Förderung von Verbund-
projekten als „Kompetenzzentrum für digitales und digital gestütztes
Unterrichten in Schule und Weiterbildung im MINT-Bereich“ veröffent-
licht. Nach Ablauf der Frist zum 29. Juli 2022 konnten insgesamt 
36 Projektskizzen im Rahmen eines wissenschaftlichen Begutachtungs-
verfahren einschlägigen Expertinnen und Experten zur Begutachtung 
vorgelegt werden. Am 13. Oktober 2022 wurden in der Gutachtersitzung 
sechs Verbundprojekte mit insgesamt 51 Einzelprojekten ausgewählt, 
die für eine Förderung in Betracht kommen.
Folgende Verbundprojekte wurden daher zur Antragstellung aufgefor-
dert:
• D4MINT – Didaktische Doppeldecker für digitale Bildung im MINT-

Bereich (Verbundleitung: Rheinisch-Westfälische Technische Hoch-
schule Aachen)

• MINT-ProNeD – Professionelle Netzwerke zur Förderung adaptiver, 
prozessbezogener, digitalgestützter Innovationen in der MINT-Lehr-
personenbildung (Verbundleitung: Eberhard Karls Universität Tübin-
gen)

• LPI – Länder- und phasenübergreifendes Interface der beruflich-tech-
nischen Bildung (Verbundleitung: Technische Universität München)

• LFB-Labs-digital – Schülerlabore als Ort der Lehrkräftefortbildung 
in der digitalen Welt (Verbundleitung: Universität Bielefeld)

• DigiProMIN – Digitalisierungsbezogene und digital gestützte Profes-
sionalisierung von MIN-Lehrkräften (Verbundleitung: Universität 
Potsdam)

• ComeMINT-Netzwerk – Gelingensbedingungen adaptiver MINT-
Fortbildungsmodule in Community Networks (Verbundleitung: Uni-
versität Duisburg-Essen)

Erst nach Abschluss der Antragsprüfung und der Versendung der För-
derbescheide kann Auskunft über die endgültige Zusammensetzung der 
Verbundprojekte gegeben werden. Geplanter Beginn der Projektförde-
rung ist der 1. April 2023.

Geschäftsbereich des Bundesministeriums für
wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung

110. Abgeordneter
Edgar Naujok
(AfD)

Aus welchen Zielvorstellungen heraus beabsich-
tigt das Bundesministerium für wirtschaftliche 
Zusammenarbeit und Entwicklung die Unterstüt-
zung von Projekten für nachhaltigen Verkehr in 
Peru (https://latina-press.com/news/306646-peru-
und-deutschland-koordinieren-die-finanzierung-v
on-projekten-fuer-nachhaltigen-stadtverkehr/) ?
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Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Niels Annen
vom 2. Dezember 2022

Das Bundesministerium für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Ent-
wicklung (BMZ) unterstützt die peruanische Regierung bei der Umset-
zung ihrer nationalen Politik für urbane Mobilität und bei der Er-
reichung ihres nationalen Klimabeitrags. Dies geschieht u. a. durch
Unterstützung der Entwicklung integrierter, sozial und ökologisch nach-
haltiger städtischer Verkehrssysteme wie dem Ausbau des Streckennet-
zes des öffentlichen Personennahverkehrs im Großraum Lima. Damit 
trägt das BMZ zur Minderung der CO2-Emissionen bei und leistet zu-
gleich einen Beitrag zur Verbesserung der Lebens- und Arbeitsbedin-
gungen der peruanischen Bevölkerung in Städten.

Berlin, den 2. Dezember 2022
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Anlage 1

Klimaschutzprojekte im kommunalen Umfeld – Kommunalrichtlinie 
eine Initiative des Bundesministeriums für Wirtschaft und Klimaschutz (BMWK) 

Übersicht offener Anträge aus 2022 und deren Bearbeitungsstatus 

Stand 24.11.2022

Tabelle 1: Übersicht offener Anträge der Kommunalrichtlinie aus 2022 und deren Bearbeitungsstatus (Stand 24.11.22) 

Förderkenn- 

zeichen 

Antrags- 

datum 

Eingangs- 

datum 

Zuwendungsempfänger/ 

Antragsteller 

Standort Gemeinde- 

kennziffer 

Bundesland Thema Förderschwerpunkt 

67K08588-1 06.09.2022 07.09.2022 Stadt Northeim Northeim 03155011 Niedersachsen KSI: Fortführung der Stelle Klimaschutzmanagement zur fachlich- 

inhaltlichen Unterstützung der Umsetzung des integrierten 

Klimaschutzkonzepts der Stadt Northeim 

Klimaschutzmanagement 

67K11091-1 28.06.2022 01.07.2022 Stadt Rheinberg Rheinberg 05170032 Nordrhein-Westfalen KSI: Umsetzungsmanagement Mobilitätskonzept Rheinberg Fokuskonzepte 

67K11237-1 15.06.2022 07.07.2022 Stadt Mülheim an der Ruhr Mülheim an der 

Ruhr 

05117000 Nordrhein-Westfalen KSI: Anschlussvorhaben Klimaschutzmanagement Mülheim an 

der Ruhr 

Klimaschutzmanagement 

67K11245-1 28.04.2022 10.05.2022 Universität Bremen Bremen 04011000 Bremen KSI: Klimaschutzmanagement der Universität Bremen Klimaschutzmanagement 

67K11258-1 11.10.2022 21.10.2022 Stadt Freiberg am Neckar Freiberg am 

Neckar 

08118078 Baden-Württemberg KSI: Umsetzungsmanagement Klimaschutz Freiberg a.N. Klimaschutzmanagement 

67K11263-1 04.11.2022 07.11.2022 Stadt Voerde Voerde 
(Niederrhein) 

05170044 Nordrhein-Westfalen KSI: Fortsetzung des Klimaschutzmanagements in der Stadt 
Voerde (Niederrhein) 

Klimaschutzmanagement 

67K11288-1 27.07.2022 29.07.2022 Gemeinde Buseck Buseck 06531003 Hessen KSI: Anschlussvorhaben Klimaschutz in der Gemeinde Buseck - 

Fortführung und Verstetigung 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K12391-1 23.08.2022 26.08.2022 Stadt Trier Trier 07211000 Rheinland-Pfalz KSI: Umsetzung des erarbeiteten Klimaschutzkonzepts Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K12407-1 29.09.2022 18.10.2022 Evangelische Kirche in Mannheim Mannheim 08222000 Baden-Württemberg KSI: Anschlussvorhaben Klimaschutzmanagement zur 

Umsetzung des Klimaschutzkonzepts der Evangelischen Kirche 

in Mannheim 

Klimaschutzmanagement 

67K12499-1 22.09.2022 29.09.2022 Stadt Alsfeld Alsfeld 06535001 Hessen KSI: Klimaschutzmanagement – Umsetzung des Integrierten 

Klimaschutzkonzeptes der Stadt Alsfeld (Anschlussvorhaben) 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K12701-1 30.09.2022 06.10.2022 Stadt Herne Herne 05916000 Nordrhein-Westfalen KSI: Verlängerung des Klimaschutzmanagements um 
zwei Jahre 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K12734-1 08.07.2022 18.07.2022 Landkreis Oder-Spree Beeskow 12067036 Brandenburg KSI: Anschlussvorhaben Klimaschutz- und 

Umsetzungsmanagement Landkreis-Oder-Spree 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K12821-1 31.08.2022 22.09.2022 Kreis Heinsberg Heinsberg 05370016 Nordrhein-Westfalen KSI: Klimaschutzmanagement für die eigenen Zuständigkeiten 
im Kreis Heinsberg - Anschlussvorhaben (67K12821) 

Klimaschutzmanagement 

67K13258-1 29.07.2022 01.08.2022 Stadt Aurich Aurich 03452001 Niedersachsen KSI: Anschlussvorhaben Klimaschutzmanagement Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K13401-1 13.07.2022 18.07.2022 Stadt Wesseling Wesseling 05362040 Nordrhein-Westfalen KSI: Anschlussvorhaben Klimaschutzmanagement Wesseling Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K13712-1 24.06.2022 28.06.2022 Stadt Kempen Kempen 05166012 Nordrhein-Westfalen KSI: Anschlussvorhaben Klimaschutzmanagement zur 

Umsetzung des integrierten Klimaschutzkonzeptes für die Stadt 

Kempen 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K13759M 24.01.2022 26.01.2022 Evangelischer Friedhofsverband 
Berlin Stadtmitte 

Berlin 11000000 Berlin KSI: Energetische Sanierung der Kapelle Neuer Luisenstadt Klimaschutzmanagement 

67K13814-1 26.08.2022 29.08.2022 Rhein-Lahn-Kreis Bad Ems 07141006 Rheinland-Pfalz KSI: Umsetzung des integrierten Klimaschutzkonzepts für den 

Rhein-Lahn-Kreis und der darin entwicktelten Maßnahmen 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 



Förderkenn- 
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datum 

Eingangs- 

datum 
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Antragsteller 

Standort Gemeinde- 
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Bundesland Thema Förderschwerpunkt 

67K13914-1 29.03.2022 31.03.2022 Stadt Ingolstadt Ingolstadt 09161000 Bayern KSI: Anschlussvorhaben zur Umsetzung des  

Klimaschutzkonzeptes der Stadt Ingolstadt 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K13927-1 07.07.2022 21.07.2022 Stadt Ahaus Ahaus 05554004 Nordrhein-Westfalen KSI: Klimaschutzmanagement der Stadt Ahaus zur Umsetzung 

von Maßnahmen aus dem integrierten Klimaschutzkonzept 

(Anschlussvorhaben Klimaschutzmanagement; 03k13927) 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K13943-1 28.07.2022 04.08.2022 Landkreis Waldshut Waldshut- 
Tiengen 

08337126 Baden-Württemberg KSI: Klimaschutzmanagement und Umsetzung IEKK Landkreis 
Waldshut für die eigenen Zuständigkeiten - Anschlussvorhaben 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K14037-1 21.09.2022 29.09.2022 Landkreis Ahrweiler Bad Neuenahr- 
Ahrweiler 

07131007 Rheinland-Pfalz KSI: Umsetzung der Maßnahmen aus dem integrierten 
Klimaschutzkonzept des Kreises Ahrweiler 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K14039-1 31.05.2022 03.06.2022 Gemeinde Schwanewede Schwanewede 03356009 Niedersachsen KSI: Klimaschutzmanagement zur Umsetzung des Integrierten 

Klimaschutzkonzeptes der Gemeinde Schwanewede - 

Anschlussvorhaben 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K14060-1 22.08.2022 02.09.2022 Verbandsgemeinde Ransbach- 

Baumbach 

Ransbach- 

Baumbach 

07143062 Rheinland-Pfalz KSI: Anschlussvorhaben Klimaschutzmanagement zur 

Maßnahmenumsetzung und Aufbau eines Controllings 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K14067-1 09.08.2022 15.08.2022 Technische Hochschule 
Rosenheim 

Rosenheim 09163000 Bayern KSI: Klimaschutzmanagement zur Umsetzung des integrierten 
Klimaschutzkonzeptes der TH Rosenheim – Anschlussvorhaben 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K14185M 28.07.2022 29.07.2022 Stadt Passau Passau 09262000 Bayern KSI: Umsetzung und Konzepte energetischer Maßnahmen in der 
Stadt Passau 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K14251-1 29.06.2022 01.07.2022 Gemeinde Edewecht Edewecht 03451004 Niedersachsen KSI: Integriertes Klimaschutzkonzept und 
Klimaschutzmanagement für die Gemeinde Edewecht 
- Anschlussvorhaben 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K14378-1 05.08.2022 11.08.2022 Gemeinde Bad Zwischenahn Bad 

Zwischenahn 

03451002 Niedersachsen KSI: Anschlussvorhaben Klimaschutzmanagement 

Bad Zwischenahn 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K14443-1 27.10.2022 31.10.2022 Stadt Fröndenberg/Ruhr Fröndenberg/R 
uhr 

05978012 Nordrhein-Westfalen KSI: Umsetzung des Integrierten Klimaschutzkonzeptes der 
Stadt Fröndenberg/Ruhr 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K14515-1 27.09.2022 13.10.2022 Stadt Boizenburg/Elbe Boizenburg 13076014 Mecklenburg-Vorpommern KSI: Boizenburg klimaaktiv - Umsetzungsphase für das 

integrierte Klimaschutzkonzept 

Klimaschutzmanagement 

67K14560-1 20.09.2022 23.09.2022 Gemeinde Ritterhude Ritterhude 03356008 Niedersachsen KSI: Umsetzung eines Anschlussvorhabens des  
Klimaschutzkonzepts der Gemeinde Ritterhude 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K14639-1 28.07.2022 02.08.2022 Landkreis Northeim Northeim 03155011 Niedersachsen KSI: Klimaschutzmanagement zur Umsetzung des Integrierten 

Klimaschutzkonzeptes für den Landkreis Northeim für die 

eigenen Zuständigkeiten - Anschlussvorhaben 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K14653-1 26.10.2022 01.11.2022 Verbandsgemeinde Montabaur Montabaur 07143048 Rheinland-Pfalz KSI: Umsetzung des im Rahmen des Erstvorhabens erstellten 
integrierten Klimaschutzkonzepts (IKK) 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K14657-1 29.09.2022 13.10.2022 Verbandsgemeinde Rheinauen Waldsee 07338026 Rheinland-Pfalz KSI: Anschlussvorhaben Klimaschutzmanagement der 

Verbandsgemeinde Rheinauen 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K14683-1 02.11.2022 11.11.2022 Stadt Parchim Parchim 13076108 Mecklenburg-Vorpommern KSI: Umsetzung des Klimaschutzkonzeptes Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K14689-1 25.10.2022 02.11.2022 Stiftung Universität Hildesheim Hildesheim 03254021 Niedersachsen KSI: Klimaschutzmanagement an der Universität Hildesheim: 

Fokus klimafreundliches betriebliches Mobilitätsmanagement 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K14754-1 29.08.2022 01.09.2022 Westerwaldkreis Montabaur 07143048 Rheinland-Pfalz KSI: Anschlussvorhaben des Klimaschutzmanagements zur 
Maßnahmenumsetzung und Aufbau eines Klimaschutz 

Controllings im Westerwaldkreis 

Klimaschutzmanagement 

67K14764-1 30.09.2022 14.10.2022 Landkreis Nordhausen Nordhausen 16062041 Thüringen KSI: Anschlussvorhaben Klimaschutz im Landkreis Nordhausen Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 
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67K14786-1 24.08.2022 26.08.2022 Stadt Straubing Straubing 09263000 Bayern KSI: Integriertes Klimaschutzkonzept und 
Klimaschutzmanagement für die Stadt Straubing - 
Anschlussvorhaben 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K14803-1 28.10.2022 01.11.2022 Stadt Boppard Boppard 07140501 Rheinland-Pfalz KSI: Umsetzung des integrierten Klimaschutzmanagements der 

Stadt Boppard 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K14907-1 29.09.2022 10.10.2022 Samtgemeinde Oldendorf- 

Himmelpforten 

Himmelpforten 03359025 Niedersachsen KSI: Umsetzung des Klimaschutzkonzepts der Samtgemeinde 

Oldendorf-Himmelpforten, Anschlussvorhaben 

Klimaschutzmanagement 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K14907-2 30.09.2022 11.10.2022 Gemeinde Drochtersen Drochtersen 03359013 Niedersachsen KSI: Umsetzung des Klimaschutzkonzepts der Gemeinde 
Drochtersen, Anschlussvorhaben Klimaschutzmanagement 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K14926-1 31.10.2022 08.11.2022 Stadt Kronberg im Taunus Kronberg im 

Taunus 

06434006 Hessen KSI: Klimaschutzmanagement – Umsetzung des 
Integrierten Klimaschutzkonzeptes für die Stadt Kronberg im 

Taunus (Anschlussvorhaben) 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K15174-1 13.07.2022 18.07.2022 Hochschule Mittweida University 

of Applied Sciences 

Mittweida 14522360 Sachsen KSI: Klimaschutzmanagement zur Umsetzung des 

integrierten Klimaschutzkonzeptes der Hochschule Mittweida 

- Anschlussvorhaben 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K15211-1 26.10.2022 28.10.2022 Eifelkreis Bitburg-Prüm Bitburg 07232018 Rheinland-Pfalz KSI: Anschlussvorhaben Klimaschutzmanagement im Eifelkreis 

Bitburg-Prüm 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K15298-1 22.08.2022 26.08.2022 Wartburgstadt Eisenach Eisenach 16063105 Thüringen KSI: Anschlussvorhaben Klimaschutzmanagement für die Stadt 
Eisenach 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K15378-1 13.10.2022 20.10.2022 Stadt Billerbeck Billerbeck 05558008 Nordrhein-Westfalen KSI: Anschlussvorhaben Klimaschutzmanagement für die Stadt 

Billerbeck 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K15382-1 18.08.2022 23.08.2022 Verbandsgemeinde Eich Eich 07331018 Rheinland-Pfalz KSI: Klimaschutzmanagement zur Umsetzung des Integrierten 
Klimaschutzkonzepts der VG Eich - Anschlussvorhaben 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K15612-1 02.11.2022 07.11.2022 Medizinische Einrichtungen des 

Bezirks Oberpfalz - KU, Anstalt 

des öffentlichen Rechts 

Regensburg 09362000 Bayern KSI: Umsetzung des beschlossenen integrierten  
Klimaschutzkonzeptes der medbo 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K15982-1 12.10.2022 26.10.2022 Bezirk Oberpfalz Regensburg 09362000 Bayern KSI: Umsetzung des integrierten Klimaschutzkonzeptes Bezirk 
Oberpfalz 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K22000 27.01.2022 31.01.2022 Gemeinde Betzigau Betzigau 09780114 Bayern KSI: Aufbau eines Kommunalen Energiemanagements für die 

Liegenschaften der Gemeinde Betzigau 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22001 03.02.2022 11.02.2022 Gemeinde Mettingen Mettingen 05566056 Nordrhein-Westfalen KSI: Umrüstung der vorh. Beleuchtung des Kunstrasenplatzes 
auf LED-Technik 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22003 17.01.2022 19.01.2022 Gemeinde Erlenbach Erlenbach 08125027 Baden-Württemberg KSI: Einführung Kommunales Energiemanagement Energiemanagementsyste 

me 

67K22004 02.02.2022 07.02.2022 Gemeinde Schlangenbad Schlangenbad 06439014 Hessen KSI: Erstellung eines Integrierten Klimaschutzkonzepts und 

Etablierung eines Klimaschutzmanagements für die Gemeinde 

Schlangenbad (Erstvorhaben) 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K22005 27.01.2022 04.02.2022 Stadt Norden Norden 03452019 Niedersachsen KSI: Einbau einer hocheffizienten Innenbeleuchtung mit 

nutzungsgerechter Steuer- und Regelungstechnik im A-Trakt EG 

links der KGS Wildbahn 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22006 31.01.2022 04.02.2022 Stadt Husum Husum 01054056 Schleswig-Holstein KSI: Einzelvorhaben: Schaffung einer Planstelle  

Klimaschutzmanager*in und Erstellen eines  

Klimaschutzkonzeptes für die Stadt Husum 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K22007 31.01.2022 04.02.2022 Stadt Bopfingen Bopfingen 08136010 Baden-Württemberg KSI: Umrüstung auf LED Beleuchtung Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22009 20.01.2022 31.01.2022 Gemeinde Wannweil Wannweil 08415080 Baden-Württemberg KSI: Einführung eines Energiemanagements in der Gemeinde 

Wannweil 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22011 02.02.2022 03.02.2022 Samtgemeinde Fürstenau Fürstenau 03459017 Niedersachsen KSI: Sanierung Beleuchtung IGS 5. und 6. Innen- und 
Hallenbeleuchtung 
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67K22013 01.02.2022 02.02.2022 Deutscher 

Jugendkraftsportverein Geisfeld 

(DJK-SVG) e. V. 

Strullendorf 09471195 Bayern KSI: LED Beleuchtung Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22014 28.01.2022 02.02.2022 Verbandsgemeinde 

Bitburger Land 

Bitburg 07232018 Rheinland-Pfalz KSI: Umrüstung Flutlichtanlage Rasenplatz Stadt Kyllburg Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22015 26.01.2022 02.02.2022 Turn- und Sporverein 1913 

Harreshausen e. V. 

Babenhausen 06432002 Hessen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportplatz des TSV 

1913 Harreshausen e.V 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22016 28.01.2022 31.01.2022 SozDia Stiftung Berlin Berlin 11000000 Berlin KSI: Impelementierung eines Energiemanagementsystems in 

der SozDia Stiftung Berlin 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22017 07.02.2022 09.02.2022 Gemeinde Waldbronn Waldbronn 08215110 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Straßenbeleuchtung 2022 auf LED in der 
Gemeinde Waldbronn 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22018 04.02.2022 09.02.2022 Sportgemeinschaft Stolberg 

1919/09 e.V. 

Stolberg (Rhld.) 05334032 Nordrhein-Westfalen KSI: LED Flutlichtumrüstung auf der Sportanlage der SG 

Stolberg 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22020 24.01.2022 27.01.2022 Gemeinde Dätgen Dätgen 01058038 Schleswig-Holstein KSI: Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED-Technik in der 
Gemeinde Dätgen 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22021 24.01.2022 27.01.2022 Gemeinde Warder Nortorf 01058117 Schleswig-Holstein KSI: Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED-Technik in der 

Gemeinde Warder 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22022 17.01.2022 27.01.2022 Sportverein 1920 Konken e.V. Konken 07336052 Rheinland-Pfalz KSI: Flutlichtumbau auf LED am Sportplatz Konken Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22023 03.02.2022 09.02.2022 Samtgemeinde Jesteburg Jesteburg 03353020 Niedersachsen KSI: Sanierung der Straßenbeleuchtung auf LED mit Steuerung 

der Leuchten in der Gemeinde Harmstorf 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22024 20.01.2022 26.01.2022 Stadt Asperg Asperg 08118003 Baden-Württemberg KSI: Radabstellanlagen - Freibad - Stadt Asperg Mobilität 

67K22025 26.01.2022 28.01.2022 Markt Bad Steben Bad Steben 09475112 Bayern KSI: Sanierung Tiefbrunnen 3 Markt Bad Steben Trinkwasserversorgung 

67K22027 25.01.2022 27.01.2022 AWO SPI Soziale Stadt und Land 
Entwicklungsgesellschaft mbH 

Magdeburg 15003000 Sachsen-Anhalt KSI: Erstvorhaben Klimaschutz- und Umsetzungsmanagement 
der AWO SPI 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K22028 03.02.2022 09.02.2022 Brücke Rendsburg-
Eckernförde e. V. 

Rendsburg 01058135 Schleswig-Holstein KSI: Klimaschutzmanagement der Brücke-Gruppe Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K22030 04.02.2022 09.02.2022 Wasserverband Treene Wittbek 01054159 Schleswig-Holstein KSI: Austausch Brunnenpumpen WV-Treene Trinkwasserversorgung 

67K22031 28.01.2022 31.01.2022 Gemeinde Rohrbach a.d.Ilm Rohrbach 09186149 Bayern KSI: Neubau Geh- und Radweg zwischen Rohrbach und Waal Mobilität 

67K22033 12.01.2022 13.01.2022 Zweckverband zur 
Wasserversorgung der 

Steinwaldgruppe 

Tirschenreuth 09377154 Bayern KSI: Austausch Brunnenpumpsysteme Brunnen 2 und Brunnen 

14 

Trinkwasserversorgung 

67K22034 05.01.2022 13.01.2022 Stadt Holzgerlingen Holzgerlingen 08115024 Baden-Württemberg KSI: Integriertes Klimaschutzkonzept und 

Klimaschutzmanagement für die Stadt Holzgerlingen 

– Erstvorhaben 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22035 28.01.2022 02.02.2022 Verbandsgemeinde Konz Konz 07235068 Rheinland-Pfalz KSI: Oberbillig, Bau einer Versorgungsleitung in größerer 

Dimension 

Trinkwasserversorgung 

67K22036 28.01.2022 02.02.2022 Verbandsgemeinde Konz Konz 07235068 Rheinland-Pfalz KSI: Tawern Griesborn, Erweiterung einer Transportleitung zum 
HB Tawern 

Trinkwasserversorgung 

67K22038 25.01.2022 31.01.2022 Stadt Augsburg Augsburg 09761000 Bayern KSI: Siebentischwald Abschnitt 3 Mobilität 

67K22039 24.01.2022 31.01.2022 Stadt Augsburg Augsburg 09761000 Bayern KSI: Schillstrasse Ostseite Mobilität 

67K22040 24.01.2022 31.01.2022 Stadt Augsburg Augsburg 09761000 Bayern KSI: Frölichstrasse Mobilität 

67K22041 24.01.2022 31.01.2022 Wasserverband 
Norderdithmarschen 

Heide 01051044 Schleswig-Holstein KSI: Energetische Optimierung auf der Kläranlage in Büsum Abwasserbewirtschaftung 

67K22042 28.01.2022 08.02.2022 Rhein-Neckar-Kreis Heidelberg 08221000 Baden-Württemberg KSI: Errichtung von Fahrradunterstellplätzen für private Bikes an 
Schulen und Verwaltungsgebäuden betreffend der 

Liegenschaften im Rhein-Neckar-Kreis 

Mobilität 

67K22043 28.01.2022 08.02.2022 Stadt Rendsburg Rendsburg 01058135 Schleswig-Holstein KSI: Errichtung einer Mobilitätsstation am Standort "Grüner 

Kranz" in Rendsburg 

Mobilität 
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67K22044 03.01.2022 05.01.2022 Gemeinde Nußloch Nußloch 08226060 Baden-Württemberg KSI: Einführung eines Energiemanagementsystems für die 

Gemeindeverwaltung Nußloch mit externer Unterstützung. 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22045 12.01.2022 18.01.2022 Landeshauptstadt München München 09162000 Bayern KSI: Claude-Lorrain-Straße / Sachsenstraße - Kreuzungsumbau 

inkl. Radabstellanlage 

Mobilität 

67K22046 11.01.2022 18.01.2022 Landeshauptstadt München München 09162000 Bayern KSI: Errichtung von Fahrradabstellanlagen an der Sporthalle 

und Bibliothek des Schulzentrums Pfarrer-Grimm-Straße 

Mobilität 

67K22047 11.01.2022 18.01.2022 Landeshauptstadt München München 09162000 Bayern KSI: Errichtung von Fahrradabstellanlagen in der 

Entenbachstraße in der Landeshauptstadt München 

Mobilität 

67K22048 13.01.2022 19.01.2022 Amt Siek Siek 01062069 Schleswig-Holstein KSI: Fokusberatung Klimaschutz für das Amt Siek und die 
amtsangehörigen Gemeinden und Verbände 

Beratungsleistungen 

67K22049 12.01.2022 19.01.2022 Stadt Hemau Hemau 09375148 Bayern KSI: Pumpentausch Trinkwasserversorgung 

67K22051 14.01.2022 20.01.2022 Stadt Wettin-Löbejün Wettin-Löbejün 15088216 Sachsen-Anhalt KSI: Bike&Ride Nauendorf Reihenbügelanlage überdacht Mobilität 

67K22052 19.01.2022 21.01.2022 Stadt Rauenberg Rauenberg 08226065 Baden-Württemberg KSI: Einführung kommunales Energiemanagement Stadt 

Rauenberg 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22053 19.01.2022 21.01.2022 Gemeinde Kirchroth Kirchroth 09278141 Bayern KSI: Kläranlage Kirchroth - Energetische Optimierung der 
Umwälzung der biologischen Stufe und des Schlammspeichers 

Abwasserbewirtschaftung 

67K22055 13.01.2022 20.01.2022 Abwasserverband Untere Döllnitz Oschatz 14730230 Sachsen KSI: Ertüchtigung Kläranlage Naundorf zur Energieeinsparung Abwasserbewirtschaftung 

67K22056 18.01.2022 07.02.2022 Stadtwerke Horn-Bad Meinberg Horn-Bad 

Meinberg 

05766032 Nordrhein-Westfalen KSI: Optimierung des Belüftungssystems in den 

Belebungsbecken 1 bis 3 der Kläranlage Horn-Bad Meinberg 

Abwasserbewirtschaftung 

67K22057 18.01.2022 07.02.2022 Stadtwerke Horn-Bad Meinberg Horn-Bad 
Meinberg 

05766032 Nordrhein-Westfalen KSI: Erneuerung Gebläse für die Belebungsbecken 1,2 und 3 
der Kläranlage Horn-Bad Meinberg 

Abwasserbewirtschaftung 

67K22059 20.01.2022 21.01.2022 Gemeinnützige 
Wohnungsbaugesellschaft 
Ingolstadt GmbH 

Ingolstadt 09161000 Bayern KSI: Erstellung von Klimaschutzkonzepten durch einen 

Klimaschutzmanager 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22061 07.02.2022 10.02.2022 Gemeinde Dörentrup Dörentrup 05766024 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der allgemeinen Beleuchtung in der Grundschule 

West Potenzialstudie für klimafreundliche 

Abwasserbehandlungsanlagen - Kläranlage Dörentrup 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22062 03.02.2022 10.02.2022 Stadt Renningen Renningen 08115041 Baden-Württemberg KSI: LED Sanierung Fuß- und Radweg zwischen Malmsheim 

und Renningen 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22064 03.02.2022 14.02.2022 Stadt Barmstedt Barmstedt 01056002 Schleswig-Holstein KSI: Erstellung eines integrierten Klimaschutzkonzepts für 
die Stadt Barmstedt 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K22066 09.02.2022 14.02.2022 Gemeinde Inden Inden 05358020 Nordrhein-Westfalen KSI: Erstellung eines integrierten Klimaschutzkonzepts für 

die Gemeinde Inden; Erstvorhaben Klimaschutz- und 

Umsetzungsmanagement. 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22067 10.02.2022 14.02.2022 Stadt Hörstel Hörstel 05566016 Nordrhein-Westfalen KSI: Errichtung eines Radweges mit Beleuchtungsanlagen 

entlang der Harkenbergstraße in Hörstel 

Mobilität 

67K22068 04.02.2022 14.02.2022 D.LIVE GmbH & Co. KG Düsseldorf 05111000 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Sportfeldbeleuchtung auf Nachhaltige und 
effiziente LED Technik 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22071 09.02.2022 11.02.2022 Verbandsgemeinde Dannstadt- 

Schauernheim 

Dannstadt- 

Schauernheim 

07338006 Rheinland-Pfalz KSI: Energetische Sanierung der Straßenbeleuchtung Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22072 09.02.2022 15.02.2022 Stadt Hörstel Hörstel 05566016 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Innenbeleuchtung der St. Ludgerus-Schule 
Hörstel auf LED-Technik 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22073 10.02.2022 15.02.2022 Verbandsgemeinde Prüm Prüm 07232296 Rheinland-Pfalz KSI: Umrüstung der Flutlichtanlage auf dem Sportplatz "in der 

Dell" in der Stadt Prüm auf LED-Technik. 
Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22074 13.02.2022 15.02.2022 DJK Dürnsricht - Wolfring e.V. Fensterbach 09376125 Bayern KSI: Sanierung der Flutlichtanlage Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22075 03.02.2022 21.02.2022 Stadtwerke Deggendorf GmbH Deggendorf 09271119 Bayern KSI: Pumpentausch PS Boxbach Trinkwasserversorgung 
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67K22076 15.02.2022 17.02.2022 Zweckverband Abwasserverband 

Lambsheim K.d.Ö.R. 

Lambsheim 07338016 Rheinland-Pfalz KSI: Umbau zur Faulungsanlage (von aerober zur anaerober 

Schlammstabilisierung) und Energiegewinnung des ZV 

Abwasserverband Lambsheim 

Abwasserbewirtschaftung 

67K22077 08.02.2022 17.02.2022 Gemeinde am Ettersberg Am Ettersberg 16071102 Thüringen KSI: Austausch der Beckenwasserpumpen im 

Freibad Ottmannshausen 

Weitere investive 

Maßnahmen 

67K22078 09.02.2022 18.02.2022 Markt Untergriesbach Untergriesbach 09275153 Bayern KSI: LED-Sanierung der Innenbeleuchtung im Kindergarten des 

Marktes Untergriesbach 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22079 14.02.2022 14.02.2022 Stadt Löhne Löhne 05758024 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Innenbeleuchtung Trakt C Städtische 

Realschule Löhne 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22082 11.02.2022 17.02.2022 Stadt Achern Achern 08317001 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Raumlufttechnischenanlage in der 
Rheingoldhalle in Sasbachried 

Raumlufttechnische  
Anlagen 

67K22083 16.02.2022 17.02.2022 Gemeinde Wachtberg Wachtberg 05382072 Nordrhein-Westfalen KSI: Erneuerung der Beleuchtung Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22084 09.02.2022 17.02.2022 Landkreis Emsland Meppen 03454035 Niedersachsen KSI: Sanierung der Innenbeleuchtung der BBS Meppen im Block 
L - Verwaltung 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22085 09.02.2022 17.02.2022 Landkreis Emsland Meppen 03454035 Niedersachsen KSI: Sanierung der Innenbeleuchtung der BBS Meppen in 

den Blöcken L1 + L2 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22086 16.02.2022 17.02.2022 Stadt Remscheid Remscheid 05120000 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung/Erweiterung von zwei Beleuchtungsanlagen auf 
der Sportanlage Hackenberg in Remscheid 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22089 15.02.2022 16.02.2022 Stadt Nürnberg, Servicebtrieb 

Öffentlicher Raum Nürnberg 

(SÖR) 

Nürnberg 09564000 Bayern KSI: Oppelner Straße zwischen Trebnitzer Straße und Glatzer 

Straße 

Mobilität 

67K22090 13.01.2022 18.02.2022 Wissenschaftsstadt Darmstadt Darmstadt 06411000 Hessen KSI: Fahrradbügel Martinsviertel Mobilität 

67K22091 14.02.2022 17.02.2022 Stadt Eibenstock Eibenstock 14521170 Sachsen KSI: Einführung eines Energiemanagements in der Stadt 
EIbenstock 

Energiemanagementsyste 
me 

67K22092 09.02.2022 16.02.2022 Abwasserzweckverband Lechfeld Oberottmarsha 

usen 

09772186 Bayern KSI: Verfahrensumstellung KA Lechfeld Abwasserbewirtschaftung 

67K22098 16.02.2022 18.02.2022 Caritasverband Konstanz e. V. Konstanz 08335043 Baden-Württemberg KSI: Erstellung eines Integrierten Klimaschutzkonzeptes mit 

Klimaschutzmanagement für den Caritasverband Konstanz e. V. 

– Erstvorhaben 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K22099 15.02.2022 18.02.2022 Gemeinde Hohendubrau Hohendubrau 14626190 Sachsen KSI: Integriertes Klimaschutzkonzept der 
Gemeinde Hohendubrau 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K22100 17.02.2022 21.02.2022 Große Kreisstadt Wangen im 

Allgäu 

Wangen im 

Allgäu 

08436081 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Flutlichtbeleuchtung des Sportplatzes in 

Deuchelried 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22102 10.02.2022 22.02.2022 Gemeinde Surwold Surwold 03454051 Niedersachsen KSI: Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED in der 
Gemeinde Surwold - Antrag 6 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22103 15.02.2022 22.02.2022 Stadt Dornhan Dornhan 08325012 Baden-Württemberg KSI: Erweiterung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für die Musterkommune. 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22104 16.02.2022 22.02.2022 Landeshauptstadt München München 09162000 Bayern KSI: Errichtung von 8 Fahrrad-Anlehnbügeln im Rahmen der 
Begrünung der Georgenstraße, Höhe Hausnummer 93 

Mobilität 

67K22107 11.02.2022 22.02.2022 Gemeinde Scheuring Scheuring 09181138 Bayern KSI: Scheuring Radwegebau: Ruine Haltenberg - 

Naturfreundehaus (Oskar-Weinert-Haus) - Lech 

Mobilität 

67K22108 21.02.2022 23.02.2022 Gemeinde Apfeldorf Apfeldorf 09181111 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Beleuchtungsanlage des 

Dorfgemeinschaftshauses der Gemeinde Apfeldorf auf LED- 

Basis 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22109 21.02.2022 23.02.2022 Gemeinde Unterdießen Unterdießen 09181143 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Beleuchtungsanlage der 
Mehrzweckhalle der Gemeinde Unterdießen auf LED-Basis 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22111 16.02.2022 23.02.2022 Landeshauptstadt Düsseldorf Düsseldorf 05111000 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf LED Technik Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22112 16.02.2022 23.02.2022 Landeshauptstadt Düsseldorf Düsseldorf 05111000 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage Außen- und 
Straßenbeleuchtung 
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67K22113 16.02.2022 23.02.2022 Landeshauptstadt Düsseldorf Düsseldorf 05111000 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage TSV Urdenbach 1894 e.V Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22114 17.02.2022 23.02.2022 Landeshauptstadt Düsseldorf Düsseldorf 05111000 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage LED SV Oberbilk 09 e.V / 

Seeheimer Weg 11 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22115 17.02.2022 23.02.2022 Landeshauptstadt Düsseldorf Düsseldorf 05111000 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf LED Technik Post- 

Sportverein Düsseldorf 19125 e.V 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22116 17.02.2022 23.02.2022 Landeshauptstadt Düsseldorf Düsseldorf 05111000 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf LED Technik Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22117 18.02.2022 23.02.2022 Landeshauptstadt Düsseldorf Düsseldorf 05111000 Nordrhein-Westfalen KSI: Landeshauptstadt Düsseldorf Dezernat 06-52 Sportamt 
Marktplatz 2 40213 Düsseldorf 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22118 17.02.2022 23.02.2022 Landeshauptstadt Düsseldorf Düsseldorf 05111000 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage LED/ Turnverein Kalkum 

1911/ Grenzweg 15a 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22119 17.02.2022 23.02.2022 Landeshauptstadt Düsseldorf Düsseldorf 05111000 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf LED / Lohausener Sport- 
Verein 1920 e.V 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22120 18.02.2022 23.02.2022 Landeshauptstadt Düsseldorf Düsseldorf 05111000 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage LED TVG Grafenberg 1888 

e.V/ Sulzbachstraße 31 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22121 18.02.2022 23.02.2022 Landeshauptstadt Düsseldorf Düsseldorf 05111000 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage LED Technik Düsseldorfer 
Sportverein 04 Lierenfeld e.V 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22122 18.02.2022 23.02.2022 Landeshauptstadt Düsseldorf Düsseldorf 05111000 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage LED.FC Tannenhof 1950 e.V 

/Vennhauser Alee 256 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22123 25.02.2022 28.02.2022 Gemeinde Stemshorn Lemförde 03251023 Niedersachsen KSI: Neubau eines Radweges an der Gemeindestraße "Auf den 
Bülten", Stemshorn 

Mobilität 

67K22124 24.02.2022 01.03.2022 Gemeinde Hohenstein Hohenstein 08415090 Baden-Württemberg KSI: Einführung eines Energiemanagements in der Gemeinde 

Hohenstein 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22125 24.02.2022 01.03.2022 Stadt Hofgeismar Hofgeismar 06633013 Hessen KSI: Clever fürs Klima - Starterpaket für Energiesparmodelle für 
21 Kitas in vier Kommunen des Landkreises Kassel 

Energiesparmodelle 

67K22126 23.02.2022 25.02.2022 Gemeinde Michelfeld Michelfeld 08127059 Baden-Württemberg KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für die Gemeinde 

Michelfeld. 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22127 23.02.2022 25.02.2022 SV Hinrichsfehn Wiesmoor 03452025 Niedersachsen KSI: LED Austausch Flutlicht Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22128 18.02.2022 25.02.2022 Stadt Hameln Hameln 03252006 Niedersachsen KSI: Energetische Sanierung der Straßenbeleuchtung in 
mehreren Straßen der Stadt Hameln 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22129 23.02.2022 25.02.2022 Gemeinde Nottuln Nottuln 05558032 Nordrhein-Westfalen KSI: Errichtung einer Beleuchtungsanlage am Fuß- und Radweg 

Steverweg in Appelhülsen 

Mobilität 

67K22130 23.02.2022 25.02.2022 N!-Region FÜNF G GbR Denkingen 08327010 Baden-Württemberg KSI: Erweiterung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für den 
Zusammenschluss der Kommunen Aldingen, Denkingen, 

Frittlingen, Wellendingen und Deißlingen (N!-Region 5 G) 

Energiemanagementsyste 
me 

67K22131 10.02.2022 25.02.2022 Gemeinde Fünfstetten Fünfstetten 09779148 Bayern KSI: Austausch der Lüftungsanlage in der Mehrzweckhalle Raumlufttechnische  

Anlagen 

67K22133 22.02.2022 25.02.2022 Stadt Waldmünchen Waldmünchen 09372171 Bayern KSI: Erneuerung Straßenbeleuchtung 4.BA 2022 Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22134 16.02.2022 25.02.2022 Gebäudewirtschaft Lemgo Lemgo 05766044 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung raumlufttechnische Anlage Theatersaal im 

Bahnhof 

Raumlufttechnische  

Anlagen 

67K22135 17.02.2022 25.02.2022 Landkreis Emsland Meppen 03454035 Niedersachsen KSI: Sanierung der RLT-Anlage im Turm B der BBS 
Lingen, Beckstraße 

Raumlufttechnische  
Anlagen 

67K22136 15.02.2022 23.02.2022 Diakonie-Hilfswerk Schleswig 

Holstein 

Rendsburg 01058135 Schleswig-Holstein KSI: Errichtung von Radabstellanlagen Werk- und Wohnstätten 

Holländerhof Flensburg 

Mobilität 
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67K22140 22.02.2022 24.02.2022 Gemeinde Oberreichenbach Oberreichenba 

ch 

08235055 Baden-Württemberg KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für die Gemeinde 

Oberreichenbach 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22141 21.02.2022 28.02.2022 Landkreis Hildburghausen Hildburghausen 16069024 Thüringen KSI: Vollzeitstelle KlimamanagerIn Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22142 15.02.2022 28.02.2022 Gemeinde Sankt Michaelisdonn St. 

Michaelisdonn 

01051097 Schleswig-Holstein KSI: Sanierung der Straßenbeleuchtungsanlage in St. 

Michaelisdonn (LED-Umrüstung) 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22144 16.02.2022 28.02.2022 Katholische Kirchenstiftung Sankt 

Jakob Straubing 

Straubing 09263000 Bayern KSI: Neuinstallation des Leuchtensystems in der Basilika St. 

Jakob Straubing 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K22145 23.02.2022 28.02.2022 Stadt Emden Emden 03402000 Niedersachsen KSI: Einrichtung von zwei Fahrradstraßen in der Jahnstraße und 
der Braunsberger Straße in Emden 

Mobilität 

67K22147 22.02.2022 01.03.2022 Landkreis Schmalkalden- 

Meiningen 

Meiningen 16066042 Thüringen KSI: Sanierung der Beleuchtung auf hocheffiziente LED-Technik 

am Rhöngymnasium Kaltensundheim 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K22148 16.02.2022 01.03.2022 Stadt Papenburg Papenburg 03454041 Niedersachsen KSI: Austausch der abgängigen Flutlichtbeleuchtung gegen LED 
Strahler 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22150 23.02.2022 02.03.2022 Stadt Bad Sulza Bad Sulza 16071004 Thüringen KSI: Erneuerung Straßenbeleuchtung im Klimaquartier 

"Thälmannring / Auf dem Walzel" Bad Sulza 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22152 01.03.2022 02.03.2022 Karneval-Club Röttenbach "Die 
Besenbinder" e.V. 

Röttenbach 09572149 Bayern KSI: Sanierung der Beleuchtungsanlage in unserer 
Trainingshalle sowie in der Näherei des eigenen Vereinsheims 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22153 28.02.2022 02.03.2022 Evangelische Stiftung 
Christopherushof 

Bad Lobenstein 16075062 Thüringen KSI: Implementierung eines Energiemanagements für den 
Gebäudebestand der Evangelischen Stiftung Christopherushof 

Energiemanagementsyste 
me 

67K22155 28.02.2022 03.03.2022 Gemeinde Rain Rain 09278177 Bayern KSI: Energieeffizienter Umbau der Pumpentechnik in der 

Pumpstation Wiesendorf der Gemeinde Rain. Es werden zwei 

K+Energy Abwassertauchpumpen eingebaut 

Abwasserbewirtschaftung 

67K22159 27.01.2022 03.03.2022 Sportverein Todesfelde von 1928 
e. V. 

Todesfelde 01060088 Schleswig-Holstein KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportplatz des SV 
Todesfelde von 1928 e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22161 25.02.2022 03.03.2022 Bezirk Schwaben Augsburg 09761000 Bayern KSI: Austausch der Beleuchtung in Büroräumen Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K22162 22.02.2022 03.03.2022 Landkreis Main-Tauber-Kreis Tauberbischofs 
heim 

08128115 Baden-Württemberg KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für den Landkreis Main- 

Tauber-Kreis. 

Energiemanagementsyste 
me 

67K22163 24.02.2022 03.03.2022 Stadt Mayen Mayen 07137068 Rheinland-Pfalz KSI: Überdachte Radabstellanlage an der Genovevaburg Mobilität 

67K22165 28.02.2022 02.03.2022 Gemeinde Lilienthal Lilienthal 03356005 Niedersachsen KSI: Sanierung der Hallenbeleuchtung im Sportzentrum 

Schoofmoor 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K22166 28.02.2022 02.03.2022 Gemeinde Lilienthal Lilienthal 03356005 Niedersachsen KSI: Sanierung der raumlufttechnischen Anlagen 
im Sportzentrum Schoofmoor 

Raumlufttechnische  
Anlagen 

67K22169 03.03.2022 09.03.2022 Stadt Rutesheim Rutesheim 08115042 Baden-Württemberg KSI: Stadt Rutesheim Energiemanagementsyste 

me 

67K22171 28.02.2022 09.03.2022 Gemeinde Seevetal Seevetal 03353031 Niedersachsen KSI: Modernisierung der Straßenbeleuchtung durch den Einsatz 
moderner LED-Beleuchtung 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22172 02.03.2022 09.03.2022 Josefsheim gGmbH Olsberg 05958036 Nordrhein-Westfalen KSI: Bau einer Radabstellstation für 12 Fahrräder Mobilität 

67K22173 28.02.2022 09.03.2022 Gemeinde Untergruppenbach Untergruppenb 
ach 

08125098 Baden-Württemberg KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für die Gemeinde 

Untergruppenbach. 

Energiemanagementsyste 
me 

67K22174 24.02.2022 09.03.2022 Spielvereinigung Wettelsheim - 

SV Wettelsheim- eingetragener 

Verein 

Treuchtlingen 09577173 Bayern KSI: Sanierung der Flutlichtbeleuchtung am Sportplatz in 
Treuchtlingen, Ortsteil Wettelsheim 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22177 28.02.2022 07.03.2022 Gemeinde Hofbieber Hofbieber 06631013 Hessen KSI: E-Bike-Ladestation für das Freibad Bieberstein in 36145 
Hofbieber 

Mobilität 
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67K22178 25.02.2022 07.03.2022 Gemeinde Berglen Berglen 08119089 Baden-Württemberg KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für die Musterkommune. 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22179 03.03.2022 04.03.2022 Zweckverband Raum Kassel Kassel 06611000 Hessen KSI: Umrüstung der vorhandenen Straßenbeleuchtung auf 

moderne LED Technik im Güterverkehrszentrum (GEZ) 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22180 02.03.2022 04.03.2022 VG "Fahner Höhe" Gemeinde 

Dachwig 

Tonna 16067067 Thüringen KSI: Energetische Sanierung der Innenbeleuchtung in der 

Sporthalle Dachwig 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22181 10.02.2022 07.03.2022 SV Eintracht Dorstfeld 1920/27 

e.V. 

Dortmund 05913000 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage am Sportplatz der 

SV Eintracht Dorstfeld 1920/27 e.V 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22182 25.02.2022 07.03.2022 Markt Pfaffenhofen a.d.Roth Pfaffenhofen 
a.d.Roth 

09775143 Bayern KSI: Ausßenbeleuchtung Hermann-Köhl-Schule Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22251 01.03.2022 11.03.2022 Verbandsgemeinde Landau-Land Landau in der 

Pfalz 

07313000 Rheinland-Pfalz KSI: Umstellung der Innenbeleuchtung von den 
Verwaltungsgebäuden der Verbandsgemeinde Landau-Land auf 
LED Technik 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22252 09.03.2022 11.03.2022 KOREAL West GmbH Langen  

(Hessen) 

06438006 Hessen KSI: Sanierung der Sporthallenbeleuchtung an der Heinrich- 

Mann-Schule in Dietzenbach 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22254 04.03.2022 11.03.2022 M. T. V. Bokel e.V. Beverstedt 03352059 Niedersachsen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände des 
MTV Bokel von 1922 e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22255 01.03.2022 11.03.2022 Gemeinde Dummerstorf Dummerstorf 13072029 Mecklenburg-Vorpommern KSI: LED-Umrüstung OT Kessin und OT Kavelstorf der 

Gemeinde Dummerstorf 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22256 09.03.2022 14.03.2022 Tennisgemeinschaft Nord 
Düsseldorf e.V. 

Düsseldorf 05111000 Nordrhein-Westfalen KSI: Modernisierung der Tennishalle Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22258 11.03.2022 15.03.2022 Stadtbetriebe Siegburg AöR Siegburg 05382060 Nordrhein-Westfalen KSI: LED Umbau Rhein Sieg Forum Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22259 17.02.2022 15.03.2022 Gemeinde Senden Senden 05558044 Nordrhein-Westfalen KSI: Austausch der Beleuchtung in Unterrichtsräumen der Edith- 
Stein-Schule in Senden gegen LED-Beleuchtung 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22260 14.03.2022 16.03.2022 Stadt Alzey Alzey 07331003 Rheinland-Pfalz KSI: Flutlichtsanierung am Wartbergstadion in Alzey Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22263 10.03.2022 16.03.2022 Gemeinde Ehringshausen Ehringshausen 06532008 Hessen KSI: Austausch der Beckenwasserpumpe Schwallwasser im 
Haverhillbad Ehringshausen Hessen 

Weitere investive 
Maßnahmen 

67K22264 11.03.2022 16.03.2022 Landkreis Nürnberger Land Lauf 

a.d.Pegnit

09574138 Bayern KSI: Radabstellanlagen Lauf an der Pegnitz Mobilität 

67K22265 10.03.2022 14.03.2022 Wasserversorgung SULINGER 
LAND 

Sulingen 03251040 Niedersachsen KSI: Erweiterung der Kläranlage Sulingen durch Errichtung einer 

Vorklärung und Umstellung der Klärschlammbehandlung auf 

Schlammfaulung mittels Faulturm 

Abwasserbewirtschaftung 

67K22267 03.03.2022 11.03.2022 Landkreis Schaumburg Stadthagen 03257035 Niedersachsen KSI: Erneuerung der Lüftungsanlagen in den Werkhallen der 
Berufsschule Rinteln 

Raumlufttechnische  
Anlagen 

67K22268 25.02.2022 11.03.2022 Stadt Flensburg Flensburg 01001000 Schleswig-Holstein KSI: Fahrradabstellanlagen an Flensburger Schulen Mobilität 

67K22269 10.03.2022 14.03.2022 Turngemeinde 1837 Hanau a.V. Hanau 06435014 Hessen KSI: Radabstellanlagen am neuen TGH-Sportcampus in der 
Statd Hanau 

Mobilität 

67K22272 11.03.2022 15.03.2022 Stadt Reichenbach/O.L. Reichenbach/O 

.L. 

14626450 Sachsen KSI: Durchführung der Fokusberatung im Bereich Klimaschutz 

für die Stadt Reichenbach/O.L. im Rahmen der 

Klimaschutzinitiative des BMU. 

Beratungsleistungen 

67K22274 01.03.2022 09.03.2022 Lebenshilfe Gießen e.V. Pohlheim 06531014 Hessen KSI: Integriertes Klimaschutzkonzept und 

Klimaschutzmanagement der Lebenshilfe Gießen e.V. 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22275 09.03.2022 10.03.2022 Katholisches Stadtdekanat Köln Köln 05315000 Nordrhein-Westfalen KSI: Erstellung eines Integrierten Klimaschutzkonzeptes mit 
Klimaschutzmanagement für den Zuständigkeitsbereich des 

katholischen Stadtdekanats Köln in der Region Mitte/Ost im 

Erzbistum Köln – Erstvorhaben 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K22278 08.03.2022 21.03.2022 Spiel- und Sportverein 1928 

Allendorf e.V. 

Sundern 

(Sauerland) 

05958044 Nordrhein-Westfalen KSI: Umrüsten Flutlicht auf LED Außen- und 
Straßenbeleuchtung 
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67K22279 17.03.2022 21.03.2022 Verein für Gemeindediakonie und 

Rehabilitation 

Mannheim 08222000 Baden-Württemberg KSI: Umrüstung der Innenbeleuchtung Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22282 15.03.2022 21.03.2022 Gemeinde Babensham Babensham 09187116 Bayern KSI: Einstiegs- und Orientierungsberatung für die Gemeinde 

Babensham 

Beratungsleistungen 

67K22284 09.03.2022 21.03.2022 Katholisches Stadtdekanat Bonn Bonn 05314000 Nordrhein-Westfalen KSI: Klimaschutzkonzept und -management für die 

Kirchengemeinden der Region Süd im Erzbistum Köln 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22286 10.03.2022 17.03.2022 Gemeinde Bernried Bernried am 

Starnberger 

See 

09190115 Bayern KSI: Implementierung eines Energiemanagements Energiemanagementsyste 

me 

67K22288 15.03.2022 17.03.2022 Sportverein 1921 Hauswurz e.V. Neuhof 06631018 Hessen KSI: Umrüstung Flutlichtanlage Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22289 01.03.2022 17.03.2022 Gemeinde Weingarten (Baden) Weingarten 
(Baden) 

08215090 Baden-Württemberg KSI: Implementierung eines kommunalen Energiemanagements Energiemanagementsyste 
me 

67K22291 10.03.2022 17.03.2022 Gemeinde Uplengen Uplengen 03457020 Niedersachsen KSI: Integriertes Klimaschutzkonzept und 

Klimaschutzmanagement für die Gemeinde Uplengen 

(Erstvorhaben) 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22292 15.03.2022 17.03.2022 Gemeinde Glienicke/Nordbahn Glienicke/Nordb 

ahn 

12065096 Brandenburg KSI: Klimaschutzmanagement zur Umsetzung des integrierten 

Klimaschutzkonzeptes der Gemeinde Glienicke/Nordbahn 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

(eigenes Konzept) 

67K22294 15.03.2022 18.03.2022 Katholische Kirchengemeinde 

Anna Katharina 

Coesfeld 05558012 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Innenbeleuchtung im Sakralgebäude der 

Pfarrkirche Anna Katharina 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22296 25.01.2022 18.03.2022 Turn- und Sportverein 1892 
Windsbach e.V. 

Windorf 09275159 Bayern KSI: Umrüstung der veralteten Flutlichtanlage auf 

energieeinsparende LED-Technik beim Turn- und Sportverein 

1892 Windsbach e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22298 10.03.2022 18.03.2022 Stadt Straubing Straubing 09263000 Bayern KSI: Fahrradabstellanlagen in vier Schulen innerhalb der 
Stadtgebietes Straubing 

Mobilität 

67K22299 19.01.2022 18.03.2022 Gemeinde Hambrücken Hambrücken 08215029 Baden-Württemberg KSI: Einführung eines kommunalen Energiemanagements Energiemanagementsyste 

me 

67K22301 17.02.2022 18.03.2022 Stadtwerke Eschwege GmbH Eschwege 06636003 Hessen KSI: Aufbau eines Energiemanagementsystems bei der 
Stadtwerke Eschwege GmbH 

Energiemanagementsyste 
me 

67K22303 07.01.2022 22.03.2022 Stadt Melsungen Melsungen 06634014 Hessen KSI: Klimaschutzmanagement und Erstellung eines Integrierten 

Klimaschutzkonzeptes für die Stadt Melsungen (Erstvorhaben) 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22306 09.03.2022 22.03.2022 Bistum Hildesheim Hildesheim 03254021 Niedersachsen KSI: Mobilitätsmanager/in für das Bistum Hildesheim Fokuskonzepte 

67K22308 15.03.2022 22.03.2022 Stadt Leipzig Leipzig 14713000 Sachsen KSI: Ersatzneubau Nahlesteg im Zuge des Heuwegs Mobilität 

67K22309 14.03.2022 22.03.2022 Stadt Zehdenick Zehdenick 12065356 Brandenburg KSI: Sanierung und Umstellung der  

Straßenbeleuchtungsanlagen auf LED 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22310 14.03.2022 22.03.2022 Deutsche Jugendkraft Reith e.V. Oberthulba 09672139 Bayern KSI: Umrüstung der veralteten Flutlichtanlage auf 
energieeinsparende LED-Technik bei der Djk Reith e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22311 17.03.2022 22.03.2022 Stadt Kulmbach Kulmbach 09477128 Bayern KSI: Sanierung bzw. LED-Umrüstung der Straßenbeleuchtung 

im Stadtgebiet Kulmbach 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22312 09.03.2022 23.03.2022 Verband Kath. Kirchengemeinden 

im Kreisdekanat Rhein-Kreis 

Neuss 

Grevenbroich 05162008 Nordrhein-Westfalen KSI: Klimaschutzkonzept und -management für die 
Kirchengemeinden der Region West im Erzbistum Köln 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K22313 18.03.2022 23.03.2022 THD - Technische Hochschule 

Deggendorf 

Deggendorf 09271119 Bayern KSI: Integriertes Klimaschutzkonzept und Etablierung 

eines Klimaschutzmanagements für die TH Deggendorf 

(Erstvorhaben) 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22315 09.03.2022 23.03.2022 Stadt Weiterstadt Weiterstadt 06432023 Hessen KSI: Bike and Ride Anlage am Weiterstädter Bahnhof Mobilität 

67K22316 21.03.2022 23.03.2022 Landkreis Holzminden Holzminden 03255023 Niedersachsen KSI: Einführung eines Energiemanagements im Landkreis 

Holzminden 

Energiemanagementsyste 

me 
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67K22317 10.03.2022 23.03.2022 Stadt Glinde Glinde 01062018 Schleswig-Holstein KSI: Aufbau Energiecontrolling und - management für die Stadt 

Glinde 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22318 16.03.2022 23.03.2022 Stadt Lennestadt Lennestadt 05966020 Nordrhein-Westfalen KSI: Fahrradabstellanlage für Mitarbeiter der Stadt Lennestadt, 

hinter dem Rathaus 

Mobilität 

67K22319 01.03.2022 23.03.2022 Gemeinde Kirkel Kirkel 10045115 Saarland KSI: Umstellung auf LED Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22323 17.03.2022 23.03.2022 E.DIS Netz GmbH Bergen auf 

Rügen 

13073010 Mecklenburg-Vorpommern KSI: Energetische Sanierung der Straßenbeleuchtung 

Gemeinde Korswandt 2.BA 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22325 22.03.2022 24.03.2022 Zweckverband zur 
Trinkwasserversorgung und 

Abwasserbeseitigung Torgau-

Westelbien 

Torgau 14730310 Sachsen KSI: Austausch der Gebläse auf der Kläranlage Torgau Abwasserbewirtschaftung 

67K22326 21.03.2022 24.03.2022 Markt Velden Velden 09274183 Bayern KSI: Ausbau der Kläranlage Markt Velden Abwasserbewirtschaftung 

67K22327 15.03.2022 24.03.2022 Gemeinde Kirchardt Kirchardt 08125049 Baden-Württemberg KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 
Energiemanagementsystems (EMS) für die Gemeinde Kirchardt. 

Energiemanagementsyste 
me 

67K22328 18.03.2022 24.03.2022 Stadt Rietberg Rietberg 05754032 Nordrhein-Westfalen KSI: Mit dem beantragten Vorhaben soll ein konkreter 
Maßnahmenplan zur Reduktion der THG-Emissionen der Stadt 

Rietberg auf "Null" entwickelt und politisch konkret zur 

Umsetzung - bis zu einem noch im Beratungsprozess 

festzulegenden Zieldatum - beschlossen 

Beratungsleistungen 

67K22329 22.03.2022 25.03.2022 Zweckverband zur 
Abwasserbeseitigung Geltendorf- 
Eresing 

Geltendorf 09181122 Bayern KSI: Verfahrensumstellung auf eine anaerobe 

Schlammstabilisierung mit Neubau einer Vorklärung, inkl. 

Sandfang und einer 2-stufigen Kompaktfaulung zur Erweiterung 

der Kläranlage Walleshausen 

Abwasserbewirtschaftung 

67K22332 21.03.2022 28.03.2022 Stadt Brilon Brilon 05958012 Nordrhein-Westfalen KSI: Austausch der vorhandenen Beleuchtung in LED Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22335 22.03.2022 28.03.2022 Gemeinde Sonnenbühl Sonnenbühl 08415091 Baden-Württemberg KSI: Erweiterung eines Energiemanagements Energiemanagementsyste 

me 

67K22336 24.03.2022 28.03.2022 Markt Obernzell Obernzell 09275137 Bayern KSI: LED-Sanierung der Straßenbeleuchtung im Markt Obernzell Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22337 21.03.2022 28.03.2022 Stadt Uffenheim Uffenheim 09575168 Bayern KSI: Förderung von Klimaschutzprojekten; Energetische 
Sanierung bzw. Austausch der vorhandenen Pumpen im 

Freibad Uffenheim 

Weitere investive 

Maßnahmen 

67K22338 21.03.2022 28.03.2022 Verbandsgemeinde Wallmerod Wallmerod 07143304 Rheinland-Pfalz KSI: RADhaus der VG Wallmerod Mobilität 

67K22339 23.03.2022 29.03.2022 LEBENSHILFE- WERK 
Weimar/Apolda e.V. 

Weimar 16055000 Thüringen KSI: Einführung eines Energiemanagementsystems 
im Lebenshilfe Werk Weimar / Apolda e. V. 

Energiemanagementsyste 
me 

67K22340 23.03.2022 30.03.2022 Stadt Reichenbach im Vogtland Reichenbac

h im 

Vogtland 

14523340 Sachsen KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für Reichenbach im 

Vogtland 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22341 28.03.2022 30.03.2022 Heisenberg Gymnasium e.V. Karlsruhe 08212000 Baden-Württemberg KSI: Umstellung Heisenberg-Gymnasium Ettlingen auf LED Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22342 25.03.2022 30.03.2022 Gemeinde Hohentengen Hohentengen 08437053 Baden-Württemberg KSI: Pumpenerneuerung Lehrschwimmbecken Göge-Schule 
Hohentengen 

Weitere investive 
Maßnahmen 

67K22344 28.03.2022 30.03.2022 Gemeinde Elchingen Elchingen 09775139 Bayern KSI: Klimaschutz in Elchingen - Umrüstung der 

Straßenbeleuchtung auf LED im Ortsteil Thalfingen Teil II 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22345 23.03.2022 30.03.2022 Kreis Kleve Kleve 05154036 Nordrhein-Westfalen KSI: Neubau Fahrradständer und Ladestationen an der 
Kreisverwaltung Kleve 

Mobilität 

67K22346 28.03.2022 30.03.2022 Heikendorfer Sportverein 

von 1924 e.V. 

Heikendorf 01057025 Schleswig-Holstein KSI: Erneuerung der Innenbeleuchtung in der Gymnastikhalle 

vom Heikendorfer Sportverein und den verbundenen 

Nebenräumen 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 
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67K22347 17.03.2022 30.03.2022 Spielvereinigung 1952 

Rothengrund-Gunzenbach e.V. 

Mömbris 09671143 Bayern KSI: Energieeinsparung durch LED Lampen Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22348 17.03.2022 30.03.2022 Stadt Bockenem Bockenem 03254008 Niedersachsen KSI: Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22349 29.03.2022 31.03.2022 Studierendenwerk Trier Trier 07211000 Rheinland-Pfalz KSI: Austausch Spueltechnik Mensa Schneidershof in Trier Weitere investive 

Maßnahmen 

67K22350 24.03.2022 31.03.2022 Zweckverband Grund- und 

Mittelschule Markt Indersdorf 

Markt  

Indersdorf 

09174131 Bayern KSI: Austausch alter Umwälzpumpen gegen neue hocheffiziente 

Pumpen mit Frequenzumrichter im Schulhallenbad Markt 

Indersdorf 

Weitere investive 

Maßnahmen 

67K22352 29.03.2022 31.03.2022 Gemeinde Allendorf (Eder) Allendorf (Eder) 06635001 Hessen KSI: Sanierung der Straßenbeleuchtung Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22353 30.03.2022 01.04.2022 Stadt Neukirchen Neukirchen 06634017 Hessen KSI: Austausch der alten Umwälzpumpen gegen neue 

Hocheffizienzpumpen mit Frequenzumrichter im Hallenbad 

Neukirchen 

Weitere investive 
Maßnahmen 

67K22357 25.03.2022 31.03.2022 Universität Osnabrück Osnabrück 03404000 Niedersachsen KSI: Radabstellanlage Bibliothek 09-10 Innenstadt Mobilität 

67K22358 22.03.2022 31.03.2022 Stadt Bad Neuenahr-Ahrweiler Bad Neuenahr- 

Ahrweiler 

07131007 Rheinland-Pfalz KSI: Implementierung eines Energiemanagements für die Stadt 

Bad Neuenahr-Ahrweiler 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22359 29.03.2022 31.03.2022 Samtgemeinde Werlte Werlte 03454057 Niedersachsen KSI: Erweiterung der Radabstellanlagen an der Albert- 
Trautmann Schule Werlte 

Mobilität 

67K22360 24.03.2022 31.03.2022 Stadt Schorndorf Schorndorf 08119067 Baden-Württemberg KSI: Schorndorf mobil - Fachkonzeption nachhaltige Mobilität Fokuskonzepte 

67K22362 22.03.2022 31.03.2022 Stadt Neckargemünd Neckargemünd 08226056 Baden-Württemberg KSI: Aufbau und der kontinuierliche Betrieb eines 
Energiemanagement-Systems in der Stadt Neckargemünd 

Energiemanagementsyste 
me 

67K22363 25.03.2022 31.03.2022 LungenClinic Grosshansdorf 

GmbH 

Großhansdorf 01062023 Schleswig-Holstein KSI: Klimaschutzkonzept für die LungenClinic Grosshansdorf Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22364 22.03.2022 31.03.2022 Universitätsklinikum Essen AöR Essen 05113000 Nordrhein-Westfalen KSI: Integriertes Klimaschutzkonzept und 
Klimaschutzmanagement der Universitätsmedizin Essen 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K22366 29.03.2022 01.04.2022 Verwaltungsgemeinschaft 

Hunderdorf 

Hunderdorf 09278139 Bayern KSI: Integriertes Klimaschutzkonzept und 
Klimaschutzmanagement der VG Hunderdorf - Erstvorhaben 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22368 30.03.2022 04.04.2022 Gemeinde Ensdorf Ensdorf 10044123 Saarland KSI: Umrüstung der Flutlichtanlage auf dem Rasenplatz Ensdorf 
auf LED 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22369 31.03.2022 04.04.2022 Gemeinde Plüderhausen Plüderhausen 08119055 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Innenbeleuchtung der Schlossgartenschule 

Plüderhausen im Zuge des Umbaus zu einer Kindertagesstätte 
Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22370 31.03.2022 04.04.2022 Stadt Achern Achern 08317001 Baden-Württemberg KSI: Durchführung einer Machbarkeitsstudie zur Erreichung der 

CO2-Neutralität in den Liegenschaften Realschule Achern und 

Haus VII der GMS der Stadt Achern 

Machbarkeitsstudien 

67K22372 09.03.2022 04.04.2022 Stadt Reichenbach/O.L. Reichenbach/O 

.L. 

14626450 Sachsen KSI: Integriertes Klimaschutzkonzept mit 

Klimaschutzmanagement der Stadt Reichenbach mit 

Verwaltungsgemeinschaft 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22373 28.03.2022 05.04.2022 Landkreis Böblingen Böblingen 08115003 Baden-Württemberg KSI: Fortschreibung integriertes Klimaschutzkonzept im 

Landkreis Böblingen 
Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K22374 31.03.2022 05.04.2022 Stadt Bad Bentheim Bad Bentheim 03456001 Niedersachsen KSI: Klimaneutrale Stadt Bad Bentheim - Klimaschutzkonzept 
Fortschreibung als Vorreiterkonzept 

Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K22375 29.03.2022 05.04.2022 Gemeinde Wedemark Wedemark 03241019 Niedersachsen KSI: Erstellung eines integrierten Vorreiterkonzepts für 

die Gemeinde Wedemark 

Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K22376 28.03.2022 05.04.2022 Abfallwirtschaftsverband  
Chemnitz 

Chemnitz 14511000 Sachsen KSI: Machbarkeitsstudie zur Errichtung einer Vergärungsanlage 
des AWVC am Standort "Weißer Weg" in Chemnitz 

Machbarkeitsstudien 

67K22377 14.03.2022 17.03.2022 Kirchenkreis Moers Moers 05170024 Nordrhein-Westfalen KSI: Implementierung eines EMS im Kirchenkreis Moers Energiemanagementsyste 
me 
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67K22378 04.04.2022 06.04.2022 Gemeinde Fuchstal Fuchstal 09181121 Bayern KSI: Bau eines Radweges in Fuchstal Aschthaler Straße 

Anbindung nach Westen 

Mobilität 

67K22379 04.04.2022 06.04.2022 Gemeinde Fuchstal Fuchstal 09181121 Bayern KSI: Bau eines Radweges in Fuchstal Aschthaler Straße 

Anbindung nach Westen 

Mobilität 

67K22380 07.02.2022 06.04.2022 Gemeinde Fürstenstein Fürstenstein 09275121 Bayern KSI: LED-Sanierung der Beleuchtung inm Bauhof der Gemeinde 

Fürstenstein 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22381 04.04.2022 06.04.2022 Stadtbetriebe Siegburg AöR Siegburg 05382060 Nordrhein-Westfalen KSI: LED-Umbau Foyer/Halle Seniorenzentrum Siegburg Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22382 30.03.2022 06.04.2022 Green Navigation GmbH Unna 05978036 Nordrhein-Westfalen KSI: Klimaschutznetzwerk in Holstein - Gewinnungsphase Kommunale Netzwerke 

67K22383 18.02.2022 03.03.2022 Stadt Blieskastel Blieskastel 10045112 Saarland KSI: Vorreiterkonzept der Stadt Blieskastel Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K22384 02.03.2022 04.03.2022 Gemeinde Bindlach Bindlach 09472119 Bayern KSI: Kompressortausch in der Kläranlage in Bindlach Abwasserbewirtschaftung 

67K22385 28.02.2022 04.03.2022 Stadt Landshut Landshut 09261000 Bayern KSI: Integriertes Vorreiterkonzept - "Klimaaktionsplan Landshut" Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K22386 04.03.2022 07.03.2022 Gemeinde Bollschweil Bollschweil 08315014 Baden-Württemberg KSI: Einstiegs- und Orientierungsberatung Klimaschutz für die 
Gemeinde Bollschweil. 

Beratungsleistungen 

67K22388 09.03.2022 11.03.2022 Ortsgemeinde Bennhausen Bennhausen 07333005 Rheinland-Pfalz KSI: Machbarkeitsstudie zur Erstellung eines Nahwärmenetzes 

auf der Basis von erneuerbaren Energien im Ort Bennhausen. 

Machbarkeitsstudien 

67K22389 07.03.2022 07.03.2022 Stadt Schloß Holte-Stukenbrock Schloß Holte- 

Stukenbrock 

05754036 Nordrhein-Westfalen KSI: Klimaneutralität der Stadt Schloß Holte- Stukenbrock bis 

zum Jahr 2040. 

Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K22390 03.03.2022 09.03.2022 Abwasser-Zweckverband 
Südholstein 

Hetlingen 01056027 Schleswig-Holstein KSI: Rehabilitation Turboverdichterstation Abwasserbewirtschaftung 

67K22391 03.03.2022 09.03.2022 Abwasser-Zweckverband 

Südholstein 

Hetlingen 01056027 Schleswig-Holstein KSI: Optimierung der Luftleitungsführung Abwasserbewirtschaftung 

67K22392 28.02.2022 07.03.2022 Landkreis Emmendingen Emmendingen 08316011 Baden-Württemberg KSI: Erstellung eines integrierten Vorreiterkonzepts für den 
Landkreis Emmendingen 

Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K22393 17.03.2022 21.03.2022 WestVerkehr GmbH Geilenkirchen 05370012 Nordrhein-Westfalen KSI: Mit einem intelligenten, integrierten Mobilitätssystem aus 

Mobilitätsstationen ("Mobi-litäts-HUBs"), integriert in ein 

Mobilitäts-Verkehrssystem, einen nachhaltigen Beitrag zu klima-

und ressourcenschonenden, insbesondere möglichst CO2-

neutralen Quar 

Machbarkeitsstudien 

67K22394 25.03.2022 30.03.2022 Stadt Wetzlar Wetzlar 06532023 Hessen KSI: Integriertes Energie- und Klimaschutzkonzept 2035 Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K22395 11.03.2022 24.03.2022 Stadt Neustadt am Rübenberge Neustadt am 

Rübenberge 

03241012 Niedersachsen KSI: Klimaneutralität bis 2035 - integriertes Vorreiterkonzept der 

Stadt Neustadt am Rübenberge 
Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K22396 22.03.2022 30.03.2022 Stadt Zeitz Zeitz 15084590 Sachsen-Anhalt KSI: Umstellung der Belüftung der ZKA Zeitz von 
Oberflächenbelüftung auf feinblasige Druckbelüftung 

Machbarkeitsstudien 

67K22397 22.03.2022 30.03.2022 Stadt Zeitz Zeitz 15084590 Sachsen-Anhalt KSI: Verfahrensumstellung der ZKA Zeitz von aerober 

Schlammstabilisierung auf anaerobe Schlammstabilisierung 

durch Errichtung von Vorklärung, Faulung und 

Faulgasverwertung 

Machbarkeitsstudien 

67K22398 17.03.2022 23.03.2022 Stadt Emden Emden 03402000 Niedersachsen KSI: Ausbau Photovoltaik in der Stadt Emden Machbarkeitsstudien 

67K22399 28.03.2022 30.03.2022 Zweckverband Apfeldorf-Kinsau Apfeldorf 09181111 Bayern KSI: Energetische Optimierung der Verbandskläranlage 

Apfeldorf - Kinsau 

Machbarkeitsstudien 

67K22401 17.01.2022 27.01.2022 Köthen Energie GmbH Köthen (Anhalt) 15082180 Sachsen-Anhalt KSI: Erstellung einer Roadmap zur Dekarbonisierung des 

Unternehmens Köthen Energie GmbH inkl. der Erstellung einer 

Treibhausgasbilanz 

Beratungsleistungen 

67K22403 01.02.2022 03.02.2022 Gemeinde Limburgerhof Limburgerhof 07338017 Rheinland-Pfalz KSI: Neues Drehkolbengelaese fuer den Sandfang in der 
Klaeranlage Limburgerhof 

Abwasserbewirtschaftung 

67K22404 27.01.2022 03.02.2022 Stadt Besigheim Besigheim 08118007 Baden-Württemberg KSI: Sanierung Pumpwerk Neckarwestheim Abwasserbewirtschaftung 
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67K22405 01.02.2022 03.02.2022 Verbandsgemeinde Konz Konz 07235068 Rheinland-Pfalz KSI: Erneuerung der Druckluftbelüftung in den 3 Stück 

Belebungsbecken, in Verbindung mit Umstellung von 

vorgeschalteter Denitrifikation auf Rohrströmungstechnologie 

(Verfahrensumstellung auf intermittierende Nitri-/ Denitrifikation 

mit Impulsbelüftung zur 

Abwasserbewirtschaftung 

67K22406 08.02.2022 10.02.2022 Gemeinde Grafenau Grafenau 08115054 Baden-Württemberg KSI: Kommunaler Klimaschutz in Grafenau Energiemanagementsyste 
me 

67K22407 01.02.2022 10.02.2022 Gemeinde Lauchringen Lauchringen 08337065 Baden-Württemberg KSI: Einführung eines Energiemanagements in der Gemeinde 

Lauchringen 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22408 08.02.2022 14.02.2022 Gemeinde Vierkirchen Vierkirchen 09174150 Bayern KSI: Sanierung Kläranlage Jedenhofen, Austausch bestehende 

Rührwerke Belebungsbecken 1 und 2 gegen energieeffiziente 

Rührwerke, Gemeinde Vierkirchen, Landkreis Dachau 

Abwasserbewirtschaftung 

67K22410 03.02.2022 15.02.2022 Stadt Schorndorf Schorndorf 08119067 Baden-Württemberg KSI: Erstellung eines Vorreiterkonzepts für die Stadt Schorndorf Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K22411 09.02.2022 15.02.2022 Gemeinde Neu Wulmstorf Neu Wulmstorf 03353026 Niedersachsen KSI: Fokusberatung Klimaschutz für die Gemeinde Neu 
Wulmstorf 

Beratungsleistungen 

67K22412 21.02.2022 23.02.2022 Evangelische Kirche der Pfalz - 

(Protestantische Landeskirche) 

Speyer 07318000 Rheinland-Pfalz KSI: Einrichtung einer Klimaschutzkoordination Klimaschutzkoordination 

67K22414 23.02.2022 25.02.2022 Stadt Seelze Seelze 03241015 Niedersachsen KSI: Machbarkeitsstudie Machbarkeitsstudien 

67K22415 24.02.2022 25.02.2022 Stadt Grünsfeld Grünsfeld 08128047 Baden-Württemberg KSI: Einstiegs- und Orientierungsberatung in den kommunalen 

Klimaschutz 

Beratungsleistungen 

67K22416 18.02.2022 25.02.2022 Zweckverband Kommunale 
Wasserver-/ 

Abwasserentsorgung Mittleres 
Erzgebirgsvorland 

Hainichen 14522230 Sachsen KSI: Kläranlage Frankenberg - Erneuerung Kompressoren Abwasserbewirtschaftung 

67K22417 25.02.2022 03.03.2022 Stadt Burgdorf Burgdorf 03241003 Niedersachsen KSI: Vorreiterkonzept Klimaschutz in Burgdorf Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K22421 28.03.2022 07.04.2022 Verbandsgemeinde Dahner 
Felsenland 

Dahn 07340004 Rheinland-Pfalz KSI: Erstellen eines integrierten Vorreiterkonzeptes für 
die Verbandsgemeinde Dahner Felsenland 

Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K22424 06.04.2022 07.04.2022 Turnverein 1896 Langenaltheim 

e.V. 

Langenaltheim 09577148 Bayern KSI: Umrüstung Trainingsbeleuchtung auf LED Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22426 30.03.2022 08.04.2022 Entsorgungs- und 
Wirtschaftsbetrieb Landau AöR 

Landau in der 
Pfalz 

07313000 Rheinland-Pfalz KSI: Energieeffiziente Erneuerung des Schlammpumpwerk aus 
dem Voreindicker der Kläranlage Mörlheim 

Abwasserbewirtschaftung 

67K22427 04.04.2022 08.04.2022 Wasserzweckverband 

Rottenburger Gruppe 

Rottenburg 

a.d.Laaber 

09274176 Bayern KSI: Tausch Trinkwasserförderanlage Maschinenhaus 

Pattendorf 

Trinkwasserversorgung 

67K22429 30.03.2022 08.04.2022 Heimatverein Nordwalde e. V. Nordwalde 05566064 Nordrhein-Westfalen KSI: raumlufttechnischen Anlage Raumlufttechnische  
Anlagen 

67K22431 05.04.2022 08.04.2022 Gemeinde Rosenberg Rosenberg 08136060 Baden-Württemberg KSI: Einstiegsberatung Klimaschutz für die Gemeinde 

Rosenberg 

Beratungsleistungen 

67K22433 05.04.2022 08.04.2022 Stadt Velbert Velbert 05158032 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Beleuchtung auf LED in der Turnhalle 
Tönisheiderstrasse 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22434 31.03.2022 08.04.2022 Stadt Würselen Würselen 05334036 Nordrhein-Westfalen KSI: Neue LED-Flutlichtanlage für den Sportplatz im 

Ortsteil Linden-Neusen der Stadt Würselen 
Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22435 23.03.2022 08.04.2022 Zweckverband zur 

Wasserversorgung der 

Bogenbachtalgruppe 

Straubing 09263000 Bayern KSI: Umrüstung der Innenbeleuchtung im Wasserwerk 
Hunderdorf auf LED-Technik 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22436 31.03.2022 07.04.2022 Stadt Trendelburg Trendelburg 06633025 Hessen KSI: Austausch der Druckerhöhungspumpen in der 

Wasseraufbereitungsanlage Gottsbüren der Stadt Trendelburg, 

Landkreis Kassel 

Trinkwasserversorgung 
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67K22437 28.03.2022 07.04.2022 Trinkwasser- und 

Abwasserzweckverband 

Havelberg 

Havelberg 15090225 Sachsen-Anhalt KSI: Kläranlage Schönhausen - Maßnahmen zur Verbesserung 

der Energieeffizienz 

Machbarkeitsstudien 

67K22438 05.04.2022 07.04.2022 Verbandsgemeinde Freinsheim Freinsheim 07332019 Rheinland-Pfalz KSI: Aufbau und Betrieb eines Energiemanagements für die 

Liegenschaften der Verbandsgemeinde Freinsheim 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22440 25.03.2022 07.04.2022 Bezirksverband Pfalz Kaiserslautern 07312000 Rheinland-Pfalz KSI: Fahrradabstellanlage mit Lademöglichkeiten Pfalzakademie-
Biosphärenreservat Pfälzerwald 

Mobilität 

67K22441 30.03.2022 07.04.2022 Stadt Remagen Remagen 07131070 Rheinland-Pfalz KSI: Radabstellanlagen Remagen Mobilität 

67K22443 30.03.2022 07.04.2022 Bundesstadt Bonn Bonn 05314000 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Innenbeleuchtung des 

Lehrschwimmbeckens des Konrad-Adenauer-Gymnasiums 

in Bonn 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22444 31.03.2022 07.04.2022 Stadt Steinheim an der Murr Steinheim 
an der Murr 

08118070 Baden-Württemberg KSI: Umrüstung der Beleuchtung in den Bürgersälen Kloster auf 
LED-Leuchten 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22445 05.04.2022 07.04.2022 Stadt Soest Soest 05974040 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung Innenbeleuchtung Petri Grundschule Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K22446 05.04.2022 07.04.2022 Stadt Soest Soest 05974040 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung Innenbeleuchtung Johannes Grundschule Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22447 05.04.2022 07.04.2022 Gemeinde Altenstadt (Hessen) Altenstadt 06440001 Hessen KSI: Integriertes Klimaschutzkonzept mit 

Arbeitsstelle Kimaschutzmanagement Altenstadt 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22448 30.03.2022 07.04.2022 Gemeinde Radibor Radibor 14625490 Sachsen KSI: Klimaschutzmanagement und Erarbeitung eines 
integrierten Klimaschutzkonzeptes für die Gemeinde Radibor 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K22449 07.04.2022 11.04.2022 Kreis Höxter Höxter 05762020 Nordrhein-Westfalen KSI: ZeroWaste-Konzept für den Kreis Höxter Fokuskonzepte 

67K22451 05.04.2022 11.04.2022 Stadt Aachen Aachen 05334002 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Lüftung des Schwimmbades in der GGS 
Schönforst 

Raumlufttechnische  
Anlagen 

67K22453 05.04.2022 11.04.2022 Gemeinde Mühlingen Mühlingen 08335057 Baden-Württemberg KSI: In der Gemeinde Mühlingen sollen in den Liegenschaften 

und vor allem in der Wasser und Abwassertechnik die 

Energieverbräuche erheblich reduziert werden, da sich die 

Gemeinde zu mehr Nachhaltigkeit positionieren möchte. 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22454 31.03.2022 11.04.2022 Kölner Sportstätten Gesellschaft 
mit beschränkter Haftung 

Köln 05315000 Nordrhein-Westfalen KSI: Umbau Sportpark Höhenberg Beratungsleistungen 

67K22455 10.03.2022 23.03.2022 Quitt Ankum e.V. Ankum 03459002 Niedersachsen KSI: Umruestung Flutlicht auf LED Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22457 04.04.2022 11.04.2022 Gemeinde Senden Senden 05558044 Nordrhein-Westfalen KSI: LED-Beleuchtung für die Kita am Schloss und die 
Mariengrundschule in Senden 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22458 31.03.2022 11.04.2022 DJK Blau-Weiß Bieber Offenbach am 

Main 

06413000 Hessen KSI: Energieeinsparung durch Ersatz der bisherigen 

Hallenbeleuchtung durch LED-Leuchtmittel 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K22459 31.03.2022 11.04.2022 Turn- und Sportverein 1896 Wald- 
Michelbach 

06431021 Hessen KSI: Sanierung der herkoemmlichen Flutlicht-Anlage in LED- 
Technik 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22460 31.03.2022 11.04.2022 Amt Bargteheide-Land Bargteheide 01062006 Schleswig-Holstein KSI: LED-Flutlichtumrüstung auf dem Sportplatz 

des Delingsdorfer SV 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22461 28.03.2022 11.04.2022 Stadt Biberach an der Riß Biberach an der 
Riß 

08426021 Baden-Württemberg KSI: Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED Leuchten in 
Biberach an der Riß 2022 Sanierung der Außen- und 

Straßenbeleuchtung Stadt Biberach an der Riß 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22462 05.04.2022 12.04.2022 Turn- und Sportverein 
Detern e.V. von 1922 

Detern 03457006 Niedersachsen KSI: Modernisierung der Tennishallenbeleuchtung auf LED- 
Technik 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22463 07.04.2022 12.04.2022 Kommunaler Immobilien Service 

(KIS) Eigenbetrieb der 

Landeshauptstadt Potsdam 

Potsdam 12054000 Brandenburg KSI: Sanierung der Beleuchtung in der Preußenhalle Innen- und 

Hallenbeleuchtung 
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67K22465 12.04.2022 13.04.2022 Gemeinde Eisenbach 

(Hochschwarzwald) 

Eisenbach 

(Hochschwarzw 

ald) 

08315031 Baden-Württemberg KSI: Umstellung Straßenbeleuchtung auf LED im Ortsteil 

Schollach komplett (21 Straßenlaternen) und im Ortsteil 

Eisenbach (12 Straßenlaternen) 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22466 04.04.2022 13.04.2022 Stadt Telgte Telgte 05570044 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Beleuchtung in der Zweifachsporthalle und 

deren Nebenräumen am Schulzentrum in Telgte mit 

energieeffizienten LED-Leuchten 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22467 31.03.2022 12.04.2022 Stadtwerke Konstanz GmbH Konstanz 08335043 Baden-Württemberg KSI: Biogasanlage zur Feststoffvergärung mit  

Biomethanaufbereitung und Karbonisierung 

Machbarkeitsstudien 

67K22468 29.03.2022 12.04.2022 Gemeinde Oberammergau Oberammergau 09180125 Bayern KSI: Klimaschutz auf der Kläranlage Oberammergau Beratungsleistungen 

67K22469 07.04.2022 12.04.2022 Gemeinde Rietschen Rietschen 14626460 Sachsen KSI: Kommunales Energiemanagement Energiemanagementsyste 

me 

67K22470 31.03.2022 12.04.2022 Innovations- und 

Dienstleistungsgesellschaft 

Fichtelgebirge mbH 

Wunsiedel 09479169 Bayern KSI: Klimaschutzkoordination für den Landkreis Wunsiedel i. 
Fichtelgebirge und seine Gemeinden 

Klimaschutzkoordination 

67K22472 06.04.2022 12.04.2022 Gemeinde Fürstenstein Fürstenstein 09275121 Bayern KSI: Austausch von Schmutzwasserpumpen in der 
Abwasserhebeanlage der Gemeinde Fürstenstein 

Abwasserbewirtschaftung 

67K22473 11.04.2022 12.04.2022 Wasserversorgung Samtgemeinde 
Grafschaft Hoya 

Hoya 03256014 Niedersachsen KSI: Austausch der 3 Reinwasserpumpen im Wasserwerk der 

Wasserversorgung Samtgemeinde Grafschaft Hoya 

Trinkwasserversorgung 

67K22474 05.04.2022 13.04.2022 Landkreis Göttingen Göttingen 03159016 Niedersachsen KSI: Einrichtung einer Klimaschutzkoordination für den 
Landkreis Göttingen 

Klimaschutzkoordination 

67K22475 01.04.2022 12.04.2022 Wasser- und 
Abwasserzweckverband  
Saalkreis 

Petersberg 15088295 Sachsen-Anhalt KSI: Austausch der Rücklaufschlammpumpen auf der 

Kläranlage Pfützthal 

Machbarkeitsstudien 

67K22476 01.04.2022 12.04.2022 Gemeinde Waldbronn Waldbronn 08215110 Baden-Württemberg KSI: Erweiterung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) in Waldbronn. 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22477 07.04.2022 14.04.2022 Gemeinde Kirchlengern Kirchlengern 05758020 Nordrhein-Westfalen KSI: Klimaschutzkonzept Gemeinde Kirchlengern Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K22478 11.04.2022 14.04.2022 Zoo am Meer 

Bremerhaven GmbH 

Bremerhaven 04012000 Bremen KSI: Klimaschutzmaßnahme im Zoo am Meer in 
Bremerhaven: Einstiegs- oder Orientierungsberatung mit dem 

Fokus der Erstellung einer Treibhausgasbilanz. 

Beratungsleistungen 

67K22479 12.04.2022 14.04.2022 Große Kreisstadt Winnenden Winnenden 08119085 Baden-Württemberg KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für die Stadt Winnenden. 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22481 12.04.2022 14.04.2022 Stadt An der Schmücke An der 

Schmücke 

16065088 Thüringen KSI: Umruestung Ampelanlage auf LED Lichtsignalanlagen 

67K22482 13.04.2022 14.04.2022 KOREAL West GmbH Langen  
(Hessen) 

06438006 Hessen KSI: Sanierung der Sporthallenbeleuchtung an der Ludwig-Erk- 
Schule in Dreieich 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22483 11.04.2022 14.04.2022 Große Kreisstadt Wangen im 

Allgäu 

Wangen im 

Allgäu 

08436081 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Straßenbeleuchtung mittels LED-Technik in 

Wangen im Allgäu im Jahr 2022 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22484 07.04.2022 14.04.2022 Verbandsgemeinde Flechtlingen Flechtingen 15083230 Sachsen-Anhalt KSI: Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED in der 
Gemeinde Calvörde 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22486 01.04.2022 14.04.2022 Stadt Neuenstein Neuenstein 08126058 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Beleuchtung in der Flora-Siedlung Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22487 04.04.2022 14.04.2022 Verbandsgemeinde Bad Ems- 
Nassau 

Bad Ems 07141006 Rheinland-Pfalz KSI: LED-Umrüstung Rathaus Bad Ems Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22490 06.04.2022 20.04.2022 Stadt Haldensleben Haldensleben 15083270 Sachsen-Anhalt KSI: Kommunale Wärmeplanung für die Stadt Haldensleben Fokuskonzepte 

67K22491 12.04.2022 19.04.2022 Abwasser-Zweckverband 
Südholstein 

Hetlingen 01056027 Schleswig-Holstein KSI: Einführung eines Energiemanagementsystems nach 
DIN EN ISO 50001 

Energiemanagementsyste 
me 
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67K22492 12.04.2022 19.04.2022 Verbandsgemeindewerke Hamm 

(Sieg) 

Hamm (Sieg) 07132044 Rheinland-Pfalz KSI: Energetische Sanierung der Rücklaufschlammpumpwerke  

sowie Optimierung des gesamten Rücklaufschlammweges an  

der Kläranlage in Au (Sieg) einschl. der Rezirkulationspumpen 

Abwasserbewirtschaftung 

67K22493 31.03.2022 20.04.2022 Landkreis Freudenstadt Freudenstadt 08237028 Baden-Württemberg KSI: Erstellen eines integrierten Klimaschutzkonzeptes und 

Aufbau eines Klimaschutzmanagements für den Landkreis 

Freudenstadt 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K22494 13.04.2022 19.04.2022 Stadt Borgholzhausen Borgholzhause 
n 

05754004 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Beleuchtung an der Violenbachschule Nord Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22496 08.04.2022 20.04.2022 Amt Züssow Züssow 13075154 Mecklenburg-Vorpommern KSI: Energetische Sanierung der Straßenbeleuchtung im OT 

Gladrow der Gemeinde Wrangelsburg 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22497 13.04.2022 19.04.2022 Fussball Verein 1897 Linden e.V. Hannover 03241001 Niedersachsen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf unserem Homefield in der 
Stammestraße 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22498 05.04.2022 19.04.2022 Sportverein Horgenzell e.V. Horgenzell 08436095 Baden-Württemberg KSI: Umrüstung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände von 

Halogendampflampen auf LED-Strahler 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22500 12.04.2022 20.04.2022 Turn- und Sportverein Obergeis 
1925 e. V. 

Neuenstein 06632014 Hessen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände des Turn- 
und Sportverein Obergeis 1925 e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22502 08.04.2022 21.04.2022 Verein für Bewegungsspiele 1908 

Lünen e.V. 

Lünen 05978024 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage am Kunstrasenplatz des VfB 

08 Lünen e.V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22503 14.04.2022 27.04.2022 Gemeinde Murg Murg 08337076 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Straßenbeleuchtung in der Gemeinde Murg Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22506 14.04.2022 02.06.2022 Landkreis Prignitz Perleberg 12070296 Brandenburg KSI: Erstvorhaben Klimaschutz- und Umsetzungsmanagement 

durch Einsatz Klimaschutzmanager 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22507 18.03.2022 21.04.2022 Bremervörder Sportclub 
von 1920 e.V. 

Stade 03359038 Niedersachsen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage des Bremervörder SC von 
1920 e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22508 12.04.2022 21.04.2022 Kreisstadt Saarlouis Saarlouis 10044115 Saarland KSI: In verschiedenen Stadtteilen der Kreisstadt Saarlouis soll 

die vorhandene Quecksilberdampf-Straßenbeleuchtung von 

1970/1980 gegen energieeffiziente LEDs getauscht werden. 727 

Leuchtmittel sollen in dieser Maßnahme getauscht werden. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22509 07.04.2022 21.04.2022 Stadt Bad Segeberg Bad Segeberg 01060005 Schleswig-Holstein KSI: Teilsanierung der STraßenbeleuchtung der Stadt Bad 
Segeberg - Maßnahme 6 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22510 14.04.2022 21.04.2022 Turn- und Sportverein 1896/1936 

e.V. 

Schönborn 07141126 Rheinland-Pfalz KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf LED, beim TUS 

1896/1936 Schönborn e.V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22511 29.03.2022 21.04.2022 SV Palatia Contwig 1920 e.V. Contwig 07340206 Rheinland-Pfalz KSI: Sanierung der alten Flutlichtanlage des SV Palatia Contwig Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22512 13.04.2022 22.04.2022 Caritasverband im Tauberkreis 

e.V. 

Tauberbischofs 

heim 

08128115 Baden-Württemberg KSI: Erstvorhaben Klimaschutz- und Umsetzungsmanagement 

Caritas Tauberkreis 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

(eigenes Konzept) 

67K22515 20.04.2022 22.04.2022 Stadt Ingolstadt Ingolstadt 09161000 Bayern KSI: Sanierung der Straßenbeleuchtung 2022 im Bezirk West, 

Nordwest und Friedrichshofen-Hollerstauden 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22516 20.04.2022 22.04.2022 Stadt Nordhorn Nordhorn 03456015 Niedersachsen KSI: Sanierung Straßenbeleuchtung von 138 Straßen 
in Nordhorn 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22517 18.03.2022 22.04.2022 Stadt Oldenburg Oldenburg 03403000 Niedersachsen KSI: KSI Energiesparmaßnahmen Beleuchtung der 

Wertstoffhöfe 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22518 30.03.2022 22.04.2022 SV Roßbach 1919/45 e.V. Hünfeld 06631015 Hessen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände des SV 
Roßbach 19191/45 e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22519 13.04.2022 22.04.2022 Hohe Domkirche St. Marien zu 
Erfurt 

Erfurt 16051000 Thüringen KSI: Umrüstung Beleuchtung und Lichtsteueranlage auf LED Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22520 18.04.2022 22.04.2022 Turn- und Sportverein Wanna 

e.V. von 1910 

Wanna 03352055 Niedersachsen KSI: Umrüstung der Flutlichtanlage auf LED Außen- und 

Straßenbeleuchtung 
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67K22522 14.04.2022 25.04.2022 Deutsche Jugendkraft 

Sportverein e.V., Hartkirchen 

Pocking 09275141 Bayern KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf LED, beim DJK-SV 

Hartkirchen e.V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22524 01.04.2022 25.04.2022 Schulverband Mittelangeln Mittelangeln 01059185 Schleswig-Holstein KSI: LED Umrüstung Astrid-Lindgren-Schule Sörup Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K22525 20.04.2022 25.04.2022 Sportverein Meilschnitz 1949 e.V. 

c/o Yannick Greiner 

Coburg 09463000 Bayern KSI: Umrüstung der Flutlichtbeleuchtung Sportgelände 

Meilschnitz auf LED 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22527 12.04.2022 22.04.2022 Stadt Augsburg Augsburg 09761000 Bayern KSI: Erneuerung der Lüftungsanlage in der Sporthalle 
Haunstetten 

Raumlufttechnische  
Anlagen 

67K22528 20.04.2022 22.04.2022 Verbandsgemeinde Oberes 

Glantal 

Schönenberg- 

Kübelberg 

07336092 Rheinland-Pfalz KSI: Machbarkeitsstudie zur wirtschaftlichen und technischen 

Machbarkeit einer Nahwärmeversorgung in der Ortsgemeinde 

Henschtal. 

Machbarkeitsstudien 

67K22530 21.04.2022 25.04.2022 Ev.-luth. St.-Viti-Kirchengemeinde 

Zeven 

Zeven 03357057 Niedersachsen KSI: Radabstellplatz Mobilität 

67K22532 21.04.2022 25.04.2022 Stadt An der Schmücke An der 
Schmücke 

16065088 Thüringen KSI: Aufbau und kontinuierlicher Betrieb eines 
Energiemanagement-Systems in den 3 Kommunen An der 

Schmücke, Bad Frankenhausen und Roßleben-Wiehe 

Energiemanagementsyste 
me 

67K22534 18.03.2022 27.04.2022 Stadtwerke Alsdorf GmbH Alsdorf 05334004 Nordrhein-Westfalen KSI: Strategieentwicklung zum Infrastrukturausbau für 
nachhaltige Mobilität in Alsdorf 

Fokuskonzepte 

67K22535 18.03.2022 27.04.2022 Stadtwerke Alsdorf GmbH Alsdorf 05334004 Nordrhein-Westfalen KSI: Potenzial und Wirtschaftlichkeit von Wärme- und 

Kältenetzen für Immobilien im ehemaligen Steinkohle Standort 

Alsdorf 

Fokuskonzepte 

67K22536 22.04.2022 27.04.2022 Stadt Ballenstedt Ballenstedt 15085040 Sachsen-Anhalt KSI: Etablierung eines Klimaschutzmanagements und Erstellung 
eines integrierten Klimaschutzkonzepts für die Stadt Ballenstedt - 

Erstvorhaben 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22538 25.04.2022 27.04.2022 Stadt Rheda-Wiedenbrück Rheda- 

Wiedenbrück 

05754028 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Beleuchtung in der Sporthalle Osterrath- 

Realschule 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K22539 21.04.2022 27.04.2022 Stadt Heilsbronn Heilsbronn 09571165 Bayern KSI: Sanierung der Straßenbeleuchtung auf LED in Weiterndorf Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22540 22.04.2022 27.04.2022 Hansestadt Herford Herford 05758012 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung / Modernisierung der Straßenbeleuchtung in der 

Hansestadt Herford 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22541 25.04.2022 27.04.2022 Abwasserzweckverband Raguhn- 
Zörbig 

Zörbig 15082440 Sachsen-Anhalt KSI: Erneuerung Schlammentwässerung Kläranlage Raguhn Abwasserbewirtschaftung 

67K22542 19.04.2022 26.04.2022 Gemeinde Dörentrup Dörentrup 05766024 Nordrhein-Westfalen KSI: Aktualisierung des integrierten Klimaschutzkonzeptes der 

Gemeinde Dörentrup im Rahmen eines Vorreiterkonzeptes 

Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K22544 13.04.2022 27.04.2022 Bundesstadt Bonn Bonn 05314000 Nordrhein-Westfalen KSI: Nachrüstung einer Raumlufttechnischen Anlage im Zuge der 
Sanierung des Lehrschwimmbeckens des Konrad-Adenauer- 

Gymnasiums in Bonn 

Raumlufttechnische  

Anlagen 

67K22545 25.04.2022 27.04.2022 Stadt Nidderau Nidderau 06435021 Hessen KSI: Implementierung eines kommunalen Energiemanagements 

in der Stadt Nidderau 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22546 28.04.2022 29.04.2022 Evangelischer Kirchenkreis 
Hamm 

Hamm 05915000 Nordrhein-Westfalen KSI: Erstellung eines integrierten Klimaschutzkonzeptes und 

Schaffung einer Stelle für das Klimaschutzmanagement für den 
Evangelischen Kirchenkreis Hamm und seiner Evangelischen 

Kirchengemeinden 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K22547 15.03.2022 22.04.2022 DJK. Kaldorf-Petersbuch Titting 09176164 Bayern KSI: Die bestehende Flutlichtanlage am Sportgelände der DJK 

Kaldorf-Petersbuch e.V. muss erneuert und auf den aktuellen 

energetischen Standard gebracht werden. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22548 21.04.2022 28.04.2022 Turn- und Sportverein Barendorf 
e.V. 

Barendorf 03355005 Niedersachsen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf LED-Technik Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22549 26.04.2022 28.04.2022 Gemeinde Mittelnkirchen Steinkirchen 03359039 Niedersachsen KSI: Sanierung der Straßenbeleuchtung auf LED Außen- und 
Straßenbeleuchtung 
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67K22550 20.04.2022 28.04.2022 Landkreis Heilbronn Heilbronn 08121000 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Innenbeleuchtung auf LED in der CSS NSU, 

Goethestr., BA 5 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K22551 21.04.2022 29.04.2022 Stadt Bad Aibling Bad Aibling 09187117 Bayern KSI: Umrüstung der Außenbeleuchtung der Kläranlage 

Bad Aibing 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22557 21.04.2022 29.04.2022 Stadt Lingen (Ems) Lingen (Ems) 03454032 Niedersachsen KSI: Umrüstung der Flutlichtanlage im Sportzentrum Laxten Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22562 26.04.2022 29.04.2022 SC Arrach-Haibühl e.V. Arrach 09372113 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 
Quecksilberdampflampen auf den Plätzen des SC Arrach- 

Haibühl 1946 e. V. auf LED- Technik. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22563 25.04.2022 29.04.2022 Landeshauptstadt München / 
Abfallwirtschaftsbetrieb München 

München 09162000 Bayern KSI: Erneuerung der Leuchtmittel im Untergeschoss des 
Carports am Georg-Brauchle-Ring 29, München 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22564 29.03.2022 29.04.2022 SV Bannewitz e.V. Bannewitz 14628050 Sachsen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände des 
Sportverein Bannewitz e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22567 25.04.2022 29.04.2022 Samtgemeinde Elbmarsch Marschacht 03353023 Niedersachsen KSI: Konzepterstellung durch ein Klimaschutzmanagement Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22568 16.03.2022 27.04.2022 Arbeiterwohlfahrt 

Regionalverband Mitte-West- 

Thüringen e.V. 

Weimar 16055000 Thüringen KSI: Austausch von Kühlschränken und Geschirrspüler im 
Objekt Soproner Straße 1b in 99427 Weimar 

Weitere investive 
Maßnahmen 

67K22569 25.04.2022 28.04.2022 Abfallwirtschaftsgesellschaft des 
Kreises Warendorf mbH 

Ennigerloh 05570020 Nordrhein-Westfalen KSI: Erstellung einer Machbarkeitsstudie für die Gaserfassung 
und – behandlung der Zentraldeponie Ennigerloh 

Abfallwirtschaft 

67K22572 26.04.2022 28.04.2022 Landkreis Spree-Neiße Forst (Lausitz) 12071076 Brandenburg KSI: Potentialstudie zur Entgasung der Deponie Welzow 
im Landkreis Spree-Neiße 

Machbarkeitsstudien 

67K22573 20.04.2022 28.04.2022 Wasserversorgungsverband 

Tecklenburger Land 

Ibbenbüren 05566028 Nordrhein-Westfalen KSI: WTL - Einstiegs- und Orientierungsberatung zum 

Klimaschutz 

Beratungsleistungen 

67K22574 28.04.2022 29.04.2022 Gemeinde Schwanau Schwanau 08317150 Baden-Württemberg KSI: Standortanalyse für Mobilitätsstationen in der Gemeinde 
Schwanau 

Beratungsleistungen 

67K22576 13.04.2022 29.04.2022 Samtgemeinde Meinersen Meinersen 03151017 Niedersachsen KSI: Energiemanagementsoftware für die Samtgemeinde 

Meinersen 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22578 28.04.2022 02.05.2022 Gemeinde Waldachtal Waldachtal 08237074 Baden-Württemberg KSI: Fokusberatung kommunaler Klimaschutz Gemeinde 
Waldachtal 

Beratungsleistungen 

67K22579 27.04.2022 02.05.2022 Gemeinde Kleines Wiesental Kleines 

Wiesental 

08336107 Baden-Württemberg KSI: Erweiterung und dauerhafter Betrieb eines 
Energiemanagementsystems (EMS) für die Gemeinde Kleines 
Wiesental 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22580 25.04.2022 03.05.2022 Kultur- und Sportgemeinschaft 

Hettersroth/Hitzkirchen e. V. 

Birkenstöcke 06435004 Hessen KSI: Sanierung der Flulichtanlage auf dem Gelände der Kultur- 

und Sportgemeinschaft Hettersroth/Hitzkirchen. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22581 28.04.2022 03.05.2022 FSV Steinsberg e.V. Regenstauf 09375190 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 

Quecksilberdampflampen auf dem Platz des FSV Steinsberg 

1949 e. V. auf LED Technik. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22582 25.04.2022 03.05.2022 Gemeinde Mettingen Mettingen 05566056 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der vorhandenen Innen- und Hallenbeleuchtung - 
Sporthalle Paul Gerhardt Schule Mettingen 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22583 16.04.2022 03.05.2022 Tennis- und Eissportverein 
Kronberg e.V. 

Kronberg 06434006 Hessen KSI: Sanierung der Tennishalle, insbesondere Umrüstung auf 
LED Beleuchtung 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22584 27.04.2022 04.05.2022 DJK Sportverein Raitenhaslach 

e.V. 

Burghausen 09171112 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage an Fußballfeld, 

Tennisplätzen und Stockschützenbahnen beim Sportverein 

Raitenhaslach 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22585 26.04.2022 04.05.2022 Stadt Bad Segeberg Bad Segeberg 01060005 Schleswig-Holstein KSI: Austausch der Bürobeleuchtung im Rathaus Innen- und 

Hallenbeleuchtung 
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67K22586 28.04.2022 03.05.2022 Stadt Gera Gera 16052000 Thüringen KSI: Optimierung der Gasfassung auf der Deponie Lerchenberg Abfallwirtschaft 

67K22587 04.04.2022 03.05.2022 Evangelische Stiftung 

Neuerkerode 

Sickte 03158030 Niedersachsen KSI: Um Besucherinnen und Besuchern, Durchreisenden sowie 

Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern die Möglichkeit zu geben, im 

Dorf Neuerkerode ihr Fahrrad an einem zentralen und 

verbindenden Ort abstellen zu können, soll ein zentraler 

Fahrradabstellplatz mit Ü 

Mobilität 

67K22588 29.04.2022 03.05.2022 Abwasserverband Mittleres 

Emstal 

Gudensberg 06634007 Hessen KSI: Erneuerung der Belüftung (Kompressoren) auf der 
Kläranlage in Maden, Drehkolbenverdichter der 

Drehkolbengebläse GM30 L 

Abwasserbewirtschaftung 

67K22589 26.04.2022 03.05.2022 Landkreis Fulda Fulda 06631009 Hessen KSI: Einrichtung einer Klimaschutzkoordination für die 

Kommunen des Landkreises Fulda 

Klimaschutzkoordination 

67K22590 28.04.2022 03.05.2022 Stadt Landshut Landshut 09261000 Bayern KSI: Umbau der Kläranlage Landshut von einer zweistufigen 

Belebungsanlage mit Tropfkörpern zu einer einstufigen 

Belebungsanlage mit Kaskadendenitrifikation und Vorklärung 

Abwasserbewirtschaftung 

67K22592 29.04.2022 04.05.2022 Gemeinde Odenthal Odenthal 05378020 Nordrhein-Westfalen KSI: Energiemanagement für die Gemeinde Odenthal Energiemanagementsyste 
me 

67K22594 28.04.2022 05.05.2022 Stadt Augsburg Augsburg 09761000 Bayern KSI: Radverkehrsführung Stettenstrasse Mobilität 

67K22595 29.04.2022 05.05.2022 Stadtwerke Waiblingen GmbH Waiblingen 08119079 Baden-Württemberg KSI: Erneuerung der Umwälzpumpen (Beckenwasserpumpen) 

+ FU mit Anpassung der Verrohrung für ein Schul- und 

Vereinsbad 

Weitere investive 
Maßnahmen 

67K22596 28.04.2022 05.05.2022 Gemeinde Ellerhoop Barmstedt 01056002 Schleswig-Holstein KSI: Sanierung der Straßenbeleuchtung in der Gemeinde 
Ellerhoop 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22599 03.05.2022 05.05.2022 Niedersächsisches Staatsbad 

Pyrmont Betriebsgesellschaft mit 

beschränkter Haftung (mbH) 

Bad Pyrmont 03252003 Niedersachsen KSI: Pumpentausch Schwimmbadtechnik Klinik der Fürstenhof 

Bad Pyrmont 

Weitere investive 

Maßnahmen 

67K22602 30.04.2022 05.05.2022 BUND Landesverband Hessen Frankfurt am 

Main 

06412000 Hessen KSI: Radparken im BUND Zentrum für Stadtnatur Darmstadt Mobilität 

67K22603 28.04.2022 05.05.2022 Stadt Augsburg Augsburg 09761000 Bayern KSI: Errichtung mehrerer Abstellanlagen (Blaue Kappe / Altes 
Zeughausgässchen, Blaue Kappe / Verwaltungszentrum, 

Hallstraße, Maximilianstraße, Holbeinplatz, Mittlerer Lech, 
Oberhauser Friedensplatz, Bushaltestelle Münchner Straße) 

Mobilität 

67K22604 28.04.2022 05.05.2022 Stadt Augsburg Augsburg 09761000 Bayern KSI: Ausbau Geh- und Radweg in Verlängerung der 

Klärwerkstrasse 

Mobilität 

67K22605 03.05.2022 05.05.2022 Stadt Zahna-Elster Zahna-Elster 15091391 Sachsen-Anhalt KSI: Umrüstung Straßenbeleuchtung in der Stadt Zahna-Elster 
OT Mühlanger 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22606 26.04.2022 05.05.2022 Sportverein Pfaffenhausen 1960 

e. V. 

Jossgrund 06435016 Hessen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände des 

Sportverein Pfaffenhausen 1960 e. V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22607 04.05.2022 06.05.2022 Waldhaus Sozialpädagogische 

Einrichtungen der Jugendhilfe, 

gemeinnützig anerkannte 

Gesellschaft mit beschränkter 

Haftung 

Hildrizhausen 08115022 Baden-Württemberg KSI: Sanierung Leuchten Werkstatt Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22608 24.04.2022 05.05.2022 Sportverein Bruckmühl e. V. Bruckmühl 09187122 Bayern KSI: Sanierung und Erweiterung der bestehenden 

Flutlichtanlage auf dem Vereinsgelände des SV Bruckmühl 

(ersetzen der Holgen-Fluter durch LEDFluter) 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22609 04.05.2022 06.05.2022 Stadt Bad Friedrichshall Bad 
Friedrichshall 

08125005 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Straßenbeleuchtung im Stadtgebiet Bad 
Friedrichshall auf LED BA 2022 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22610 02.05.2022 05.05.2022 Gemeinde Ostrhauderfehn Ostrhauderfehn 03457017 Niedersachsen KSI: Umrüstung der veralteten Innenbeleuchtung des Rathauses 
auf LED 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 
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67K22611 28.04.2022 05.05.2022 Stadt Albstadt Albstadt 08417079 Baden-Württemberg KSI: Einbau effizienter LED-Leuchten in der 

Technologiewerkstatt in Albstadt-Tailfingen 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K22612 02.05.2022 06.05.2022 Stadt Donaueschingen Donaueschinge 

n 

08326012 Baden-Württemberg KSI: Errichtung von 20 Fahrradeinzelboxen am südlichen 

Bahnhofsbereicht 

Mobilität 

67K22613 03.05.2022 06.05.2022 Landeshauptstadt Wiesbaden Wiesbaden 06414000 Hessen KSI: Fahrradabstellanlage im Parkhaus Klarenthaler Straße Mobilität 

67K22614 28.04.2022 05.05.2022 Stadt Bad Vilbel Bad Vilbel 06440003 Hessen KSI: Integriertes Klimaschutzkonzept mit 
Klimaschutzmanagement (Erstvorhaben) 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K22615 28.04.2022 05.05.2022 Stadt Tettnang Tettnang 08435057 Baden-Württemberg KSI: Erstellung eines integrierten 

Klimaschutzkonzepts (Erstmaßnahme) in Tettnang 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22616 02.05.2022 05.05.2022 Gemeinde Dauchingen Dauchingen 08326010 Baden-Württemberg KSI: Einführung Kommunales Energiemanagement Energiemanagementsyste 
me 

67K22619 29.04.2022 06.05.2022 Stadt Bendorf am Rhein Bendorf 07137203 Rheinland-Pfalz KSI: Machbarkeitsstudie für die Entwicklung und Anbindung des 

Radverkehrs an den MobiliätsHUB in Bendorf 

Machbarkeitsstudien 

67K22620 26.04.2022 05.05.2022 Stadt Emmendingen Emmendingen 08316011 Baden-Württemberg KSI: Integriertes Vorreiterkonzept Klimaschutz Stadt 
Emmendingen 

Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K22624 14.04.2022 09.05.2022 Landeshauptstadt Dresden Dresden 14612000 Sachsen KSI: Leuchtenwechsel in LED-Technik auf der Tharandter 

Straße in Dresden 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22625 05.05.2022 09.05.2022 Spielverein 1911 Eckelshausen 
e.V. 

Biedenkopf 06534004 Hessen KSI: LED-Flutlichtumrüstung beim SV 1911 Eckelshausen e.V. Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22626 22.04.2022 09.05.2022 Lemsahler Sportverein von 1967 

e.V. 

Hamburg 02000000 Hamburg KSI: Umrüstung der Flutlichtanlage des Lemsahler SV auf 

hocheffiziente LED Beleuchtung 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22627 28.04.2022 09.05.2022 Deutsche Jugendkraft Ebnath 
e.V. 

Ebnath 09377115 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 

Quecksilberdampflampen auf dem Trainingsplatz der DJK 

Ebnath e.V. auf LED-Technik. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22628 28.04.2022 09.05.2022 Turn- und Sportverein - DJK 
Oberdiendorf e.V. 

Hauzenberg 09275126 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 

Quecksilberdampflampen auf dem Platz der TSV-DJK 

Oberdiendorf e.V. auf LED Technik. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22629 04.05.2022 09.05.2022 Stadt Abenberg Abenberg 09576111 Bayern KSI: Austausch der bestehenden Beleuchtung durch moderne 
stromsparende LED-Beleuchtung, Grundschule 

Wassermungenau 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22630 03.05.2022 09.05.2022 Gemeinde Bohmte Bohmte 03459013 Niedersachsen KSI: Klimaschutzmanagement für die Gemeinde Bohmte Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K22631 21.04.2022 09.05.2022 Stadt Landshut Landshut 09261000 Bayern KSI: Austausch bestehender Pumpen mit Asynchronmotoren 

durch hydraulisch optimierte Aggregate mit effizienteren Antrieb 

in den Druckerhöhungsanlagen der Wasserversorgung. 

Trinkwasserversorgung 

67K22632 04.05.2022 09.05.2022 Gemeinde Hardthausen am 
Kocher 

Hardthausen 
am Kocher 

08125111 Baden-Württemberg KSI: Erneuerung Druckerhöhungsanlage im Hochbehälter 
Geißberg 

Trinkwasserversorgung 

67K22634 28.04.2022 09.05.2022 Landkreis Bad Dürkheim Bad Dürkheim 07332002 Rheinland-Pfalz KSI: Implementierung und Erweiterung eines 

Energiemanagements für den Landkreis Bad Dürkheim 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22635 28.04.2022 09.05.2022 Energie 2000 eingetragener 
Verein e.V. 

Wolfhagen 06633028 Hessen KSI: Klimaschutzkoordination für die Kommunen im Landkreis 
Kassel 

Klimaschutzkoordination 

67K22636 27.04.2022 09.05.2022 Stadt Vilsbiburg Vilsbiburg 09274184 Bayern KSI: Erstellung eines Integrierten Vorreiterkonzeptes für die 

Stadt Vilsbiburg 

Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K22640 05.05.2022 09.05.2022 Gemeinde Karlshuld Karlshuld 09185139 Bayern KSI: Sanierung Pumpstation P und Pumpstation Gewerbegebiet 
Karlshuld 

Abwasserbewirtschaftung 

67K22641 05.05.2022 09.05.2022 Schützenverein Edelweiß Falkenfels 09278120 Bayern KSI: Austausch der Lüftungsanlage im Schützenheim des 

Schützenvereines Edelweiß Ascha 1922 e. V. 

Raumlufttechnische  

Anlagen 

67K22642 09.05.2022 10.05.2022 Caritasverband Geldern-Kevelaer 

e. V. 

Geldern 05154012 Nordrhein-Westfalen KSI: Erstellung eines Klimaschutzkonzeptes und Einführung 
Klimaschutzmanagement bei dem Caritasverband Geldern- 

Kevelaer e.V. 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 
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67K22644 05.05.2022 10.05.2022 Turn- und Sportverein 1923 Laisa Battenberg 

(Eder) 

06635004 Hessen KSI: Sanierung der LED Flutlichtanlage auf dem Gelände des 

TSV 1923 Laisa e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22645 06.04.2022 10.05.2022 Heimatverein Nordwalde e. V. Nordwalde 05566064 Nordrhein-Westfalen KSI: raumlufttechnischen Anlage Raumlufttechnische  

Anlagen 

67K22648 06.05.2022 10.05.2022 Stadt Burgkunstadt Burgkunstadt 09478116 Bayern KSI: Kommunales Energiemanagement für die Liegenschaften 

der Stadt Burgkunstadt 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22649 04.05.2022 10.05.2022 Zweckverband Abfallverwertung 
Reutlingen/Tübingen 

Dußlingen 08416011 Baden-Württemberg KSI: Minderung der Treibhausgasemissionen Deponie Mulde bei 
Mössingen 

Machbarkeitsstudien 

67K22652 03.05.2022 10.05.2022 Berliner Hochschule für Technik 

(BHT) 

Berlin 11000000 Berlin KSI: Berliner Hochschule für Technik - Klimaschutzmanagement Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22653 29.04.2022 10.05.2022 Große Kreisstadt Torgau Torgau 14730310 Sachsen KSI: Erstellung eines integrierten Klimaschutzkonzeptes durch 
ein Klimaschschutzmanagement für die Stadt Torgau 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K22654 02.05.2022 10.05.2022 Landkreis Harz Halberstadt 15085135 Sachsen-Anhalt KSI: Etablierung eines Klimaschutzmanagements und Erstellung 

eines integrierten Klimaschutzkonzepts für den Landkreis Harz - 

Erstvorhaben 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22655 06.05.2022 11.05.2022 Gemeinde Engstingen Engstingen 08415089 Baden-Württemberg KSI: Klimaschutzkonzept der Gemeinde Engstingen Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22656 09.05.2022 11.05.2022 Markt Langquaid Langquaid 09273141 Bayern KSI: LED-Sanierung der Beleuchtung im Feuerwehrhaus des 
Marktes Langquaid 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22657 04.05.2022 11.05.2022 Gemeinde Uffing a. Staffelsee Uffing a. 

Staffelsee 

09180134 Bayern KSI: Umrüstung der Straßenbeleuchtung der Gemeinde Uffing 

am Staffelsee auf moderne LED-Technik 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22658 05.05.2022 11.05.2022 Landeshauptstadt Potsdam Potsdam 12054000 Brandenburg KSI: Umrüstung der Innenbeleuchtung auf LED der 
Schwimmhalle im Sportpark Luftschiffhafen 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22659 11.04.2022 12.05.2022 Stadt Bad Tennstedt Bad Tennstedt 16064004 Thüringen KSI: Klimaschutzprojekte im kommunalen Umfeld - 

Verwaltungsgemeinschaft Bad Tennstedt - Erstvorhaben 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

(eigenes Konzept) 

67K22660 06.05.2022 12.05.2022 USB Bochum GmbH Bochum 05911000 Nordrhein-Westfalen KSI: Erstellung einer Machbarkeitsstudie für die Gaserfassung 

und – behandlung der Zentraldeponie Kornharpen 

Machbarkeitsstudien 

67K22662 06.05.2022 12.05.2022 Stadt Überlingen Überlingen 08435059 Baden-Württemberg KSI: Aufbau und Betrieb eines kommunalen  

Energiemanagements bei der Stadt Überlingen 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22663 29.04.2022 12.05.2022 Gemeinde Reilingen Reilingen 08226068 Baden-Württemberg KSI: Einführung kommunales Energiemanagement Energiemanagementsyste 
me 

67K22664 06.05.2022 12.05.2022 Stadt Seifhennersdorf Seifhennersdorf 14626530 Sachsen KSI: Erstellung eines integrierten Klimaschutzkonzeptes durch 

ein Klimaschutzmanagement für die Stadt Seifhennersdorf. 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22665 08.05.2022 12.05.2022 Stiftung Liebenau Meckenbeuren 08435035 Baden-Württemberg KSI: Erstellung eines integrierten Klimaschutzkonzepts durch 

ein Klimaschutzmanagement für die Stiftung Liebenau - 

Erstvorhaben 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22666 27.04.2022 12.05.2022 Welterbestadt Quedlinburg Quedlinburg 15085235 Sachsen-Anhalt KSI: Erstvorhaben Klimaschutzkonzept und  

Klimaschutzmanagement 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22668 09.05.2022 12.05.2022 Stadt Remscheid Remscheid 05120000 Nordrhein-Westfalen KSI: Bau einer neuen Geh- und Radwegebrücke zur 
Verlängerung der Balkantrasse im ersten Abschnitt: Kölner 

Straße/ Wülfingstraße 

Mobilität 

67K22669 04.05.2022 12.05.2022 F.C. Eintracht 1920  
Großlangheim e.V. 

Großlangheim 09675146 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 

Quecksilberdampflampen auf dem Platz des FC Eintracht 1920 

Großlangheim e. V. auf LED-Technik. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22670 02.05.2022 13.05.2022 Deutsches Rotes Kreuz 
Landesverband Westfalen-Lippe 

Münster 05515000 Nordrhein-Westfalen KSI: Klimaschutzmanagement im DRK-Landesverband 
Westfalen-Lippe 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K22672 10.05.2022 13.05.2022 Stadtwerke Lemgo GmbH Lemgo 05766044 Nordrhein-Westfalen KSI: Wärmewende in den Ortsteilen der Stadt Lemgo Fokuskonzepte 
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67K22673 10.05.2022 13.05.2022 Gemeinde Schwörstadt Schwörstadt 08336082 Baden-Württemberg KSI: Umrüstung der Straßenbeleuchtung der Gemeinde 

Schwörstadt auf LED 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22674 11.05.2022 13.05.2022 Stadt Oerlinghausen Oerlinghausen 05766056 Nordrhein-Westfalen KSI: Erneuerung der Beleuchtung in 9 Klassenräumen des 

Niklas-Luhmann-Gymnasiums in Oerlinghausen 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22675 02.05.2022 16.05.2022 Region Hannover Hannover 03241001 Niedersachsen KSI: Errichtung eines baulich angelegten Radweges entlang der 

K214 zwischen Völksen und Eldagsen 

Mobilität 

67K22676 12.05.2022 16.05.2022 Gemeinde Allensbach Allensbach 08335002 Baden-Württemberg KSI: Schaffung einer neuen Stelle im Bereich  
Energiemanagement 

Energiemanagementsyste 
me 

67K22677 11.05.2022 16.05.2022 Gemeinde Schnaitsee Schnaitsee 09189142 Bayern KSI: Energetische Optimierung der Kläranlage Schnaitsee Machbarkeitsstudien 

67K22678 10.05.2022 16.05.2022 Kommunale Dienstleistungs 
GmbH (KDI) 

Sulzbach 10041518 Saarland KSI: Erneuer Weitere investive 
Maßnahmen 

67K22679 10.05.2022 16.05.2022 Landeshauptstadt München München 09162000 Bayern KSI: Errichtung eines neuen Radwegs in der Schwere-Reiter- 

Straße 

Mobilität 

67K22680 10.05.2022 16.05.2022 Landeshauptstadt München München 09162000 Bayern KSI: Errichtung von frei zugänglichen Radabstellanlagen in der 
Dachauer Straße und Schwere-Reiter-Straße Nähe 

Leonrodplatz. 

Mobilität 

67K22682 12.05.2022 16.05.2022 QuerWege e.V. Jena 16053000 Thüringen KSI: Aufbau und kontinuierlicher Betrieb eines 
Energiemanagement-Systems beim QuerWege e.V. Jena 

Energiemanagementsyste 
me 

67K22683 11.05.2022 16.05.2022 Landeshauptstadt München München 09162000 Bayern KSI: Sanierung der Lichtsignalanlagen an der Kreuzung 

Schwere-Reiter / Emma-Ihre-Straße / Heßstraße. 

Lichtsignalanlagen 

67K22684 09.05.2022 16.05.2022 Stadt Nettetal Nettetal 05166016 Nordrhein-Westfalen KSI: Einbau effizienter LED Beleuchtung in einer Grundschule Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22685 10.05.2022 16.05.2022 Stadt Husum Husum 01054056 Schleswig-Holstein KSI: Sanierung Sporthallenbeleuchtung Hermann-Tast-Schule 

Husum 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22686 05.05.2022 16.05.2022 Gemeinde Theres Theres 09674180 Bayern KSI: Umrüstung Straßenbeleuchtung Gmd. Theres auf LED 
Technik Teil 3 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22687 09.05.2022 16.05.2022 Gemeinde Rainau Rainau 08136089 Baden-Württemberg KSI: Umstellung der Strassenbeleuchtung in Rainau auf LED- 

Technik 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22688 03.05.2022 16.05.2022 TC Lallinger Winkel e.V. Lalling 09271130 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 

Quecksilberdampflampen auf dem Platz des TC Lallinger Winkel 

e.V. auf LED Technik 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22689 11.05.2022 17.05.2022 Gemeinde Cremlingen Cremlingen 03158006 Niedersachsen KSI: Erneuerung der Fahrradabstellanlagen am Freibad 
Hemkenrode 

Mobilität 

67K22690 10.05.2022 17.05.2022 Stadt Eschenbach i. d. Opf. Eschenbach 

i.d.OPf. 

09374117 Bayern KSI: Bau eines Radweges in Eschenbach Mobilität 

67K22693 25.04.2022 17.05.2022 Melsunger Turngemeinde 1861 Melsungen 06634014 Hessen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände des 
Melsunger Turngemeinde 1861 e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22694 12.05.2022 17.05.2022 Verwaltungsgemeinschaft 

Falkenberg 

Falkenberg 09277119 Bayern KSI: LED-Sanierung der Straßenbeleuchtung in der Gemeinde 

Malgersdorf 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22695 22.04.2022 17.05.2022 FC 1927 Mücke e.V. Mücke 06535013 Hessen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände der FC 
1927 Mücke e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22696 29.06.2022 04.07.2022 Stadt Bad Segeberg Bad Segeberg 01060005 Schleswig-Holstein KSI: Austausch und Erneuerung der Hallenbeleuchtung gegen 
hocheffiziente LED-Sporthallenbeleuchtung mit 

Präsenzerfassung und tageslichtabhängiger Steuerung in der 

Sporthalle und der Spielhalle am Schulzentrum der 

Liegenschaft Schule am Burgfeld. 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22697 12.05.2022 18.05.2022 Tennisclub Ruhstorf, 

eingetragener Verein 

Ruhstorf 09275145 Bayern KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf LED, beim Tennisclub 

Ruhstorf 1969 e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22698 05.04.2022 18.05.2022 Freier Turn- und Sportverein 
Fürstenwald 1893 e.V. 

Calden 06633005 Hessen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände des TSV 
1893 Fürstenwald e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 
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67K22699 11.05.2022 18.05.2022 Stadt Finsterwalde Finsterwalde 12062140 Brandenburg KSI: Klimaschutzmanagement und Erstellung eines 

ganzheitlichen Klimaschutzkonzeptes für die Stadt Finsterwalde 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22700 13.05.2022 18.05.2022 Stadt Falkenberg/Elster Falkenberg 12062128 Brandenburg KSI: Klimaschutzmanagement für Energie-und Einbahnstadt 

Falkenberg/Elster 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22701 16.05.2022 18.05.2022 Bezirksverband Oldenburg Oldenburg 03403000 Niedersachsen KSI: Integriertes Klimaschutzkonzept/Klimaschutzmanagement 
beim BVO 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K22702 13.05.2022 18.05.2022 Stadt Heidenau Heidenau 14628160 Sachsen KSI: Energiemanagement der Stadt Heidenau - Aufbauend auf 

dem im Jahr 2015 eingeführten Energiemanagement. 

Erweiterung auf über 60% Wärmebezug unter Hinzuführung des 

Kom.EMS Systems und dauerhafter Verstätigung. 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22703 05.04.2022 18.05.2022 Stadt Schwetzingen Schwetzingen 08226084 Baden-Württemberg KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 
Energiemanagementsystems (EMS) für die Stadt Schwetzingen 

Energiemanagementsyste 
me 

67K22704 12.05.2022 18.05.2022 Landkreis Schmalkalden- 
Meiningen 

Meiningen 16066042 Thüringen KSI: Stellenförderung kommunales Energiemanagement Energiemanagementsyste 
me 

67K22705 13.05.2022 18.05.2022 Gemeinde Bodman-  

Ludwigshafen 

Bodman- 

Ludwigshafen 

08335098 Baden-Württemberg KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für die Gemeinde Bodman- 

Ludwigshafen 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22706 17.05.2022 18.05.2022 Evang.-Luth. Pfarramt St. Michael Fürth 09563000 Bayern KSI: Beratung von Kirchengemeinden zur Senkung der CO2 

Emissionen: Energiesparberatung Nonprofit" 

Beratungsleistungen 

67K22707 13.05.2022 18.05.2022 Wirtschaftsförderung und 
Stadtmarketing der Stadt Emden 

GmbH 

Emden 03402000 Niedersachsen KSI: Ansiedlungs- und Innovationskonzept für ein resilientes 
Emden 

Machbarkeitsstudien 

67K22708 13.05.2022 18.05.2022 Zweckverband 

Gruppenwasserversorgung 

Höchenschwanderberg 

Höchenschwan 
d 

08337051 Baden-Württemberg KSI: Austausch Unterwasserpumpen Tiefbrunnen III Trinkwasserversorgung 

67K22711 17.05.2022 19.05.2022 Amt Zarrentin Zarrentin am 
Schaalsee 

13076159 Mecklenburg-Vorpommern KSI: Fokusberatung zur Umsetzung der Bundes- und 
Landesklimaziele 

Beratungsleistungen 

67K22712 18.05.2022 19.05.2022 Gemeindewerke Grefrath GmbH Grefrath 05166008 Nordrhein-Westfalen KSI: Entwicklung der Gemeindewerke Grefrath zu einer 

klimaneutralen Institution 

Beratungsleistungen 

67K22713 25.04.2022 19.05.2022 Stadt Osterburken Osterburken 08225075 Baden-Württemberg KSI: erstmalige Einrichtung eines Gebäude- und  
Energiemanagements 

Energiemanagementsyste 
me 

67K22714 07.04.2022 19.05.2022 SV Bruchhof/Sanddorf 1920 e.V. Homburg 10045114 Saarland KSI: Umrüstung der Flutlichtanlage auf LED Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22715 12.05.2022 19.05.2022 Verbandsgemeinde Westliche 
Börde 

Gröningen 15083245 Sachsen-Anhalt KSI: LED-Umrüstung Straßenbeleuchtung Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22716 27.04.2022 28.05.2022 Gemeinde Neulehe Bovenplaatzen 

4 

00000000 Niedersachsen KSI: Umrüstung herkömmlicher Straßenlaternen auf LED Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22719 16.05.2022 20.05.2022 Landkreis Grafschaft Bentheim Nordhorn 03456015 Niedersachsen KSI: Klimaschutz-Vorreiterkonzept für den Landkreis Grafschaft 
Bentheim 

Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K22720 18.05.2022 20.05.2022 Werk- und Lebensgemeinschaft 

Dalle e.V. 

Eschede 03351025 Niedersachsen KSI: PV-Anlagen mit Wärmepumpen und Alternativen Machbarkeitsstudien 

67K22721 06.05.2022 23.05.2022 GREENA Gesellschaft für 

regionale Entwicklung und 

Nachhaltigkeit mbH 

Nuthetal 12069454 Brandenburg KSI: Nuthetaler Netzwerk Klimaschutz - Gewinnungsphase Kommunale Netzwerke 

67K22722 19.05.2022 23.05.2022 Gemeinde Seebach Seebach 08317126 Baden-Württemberg KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 
Energiemanagementsystems (EMS) für die Gemeinde Seebach. 

Energiemanagementsyste 
me 
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67K22723 20.05.2022 23.05.2022 Gemeinde Hunding Hunding 09271126 Bayern KSI: LED-Sanierung der Beleuchtung im Rathaus der Gemeinde 

Lalling Bau eines Radweges in der Gemeinde Hunding 

Mobilität 

67K22724 09.05.2022 23.05.2022 Sportverein Eintracht 1946 

Mensengesäß e.V. 

Mömbris 09671143 Bayern KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf LED, beim SV Eintracht 

Mensengesäß 1946 e.V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22725 12.05.2022 23.05.2022 Sportverein Brake e.V. Brake 
(Unterweser) 

03461002 Niedersachsen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände des 
SV Brake e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22726 28.04.2022 24.05.2022 Turn und Sportgemeinde 

Impfingen e.V. 

Tauberbischofs 

heim 

08128115 Baden-Württemberg KSI: Modernisierung der Flutlichtanlage Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22727 20.05.2022 24.05.2022 Stadt Recklinghausen Recklinghaus
e n 

05562032 Nordrhein-Westfalen KSI: LED Beleuchtungssanierung Grundschule Marienstr.32, 
45663 Recklinghausen 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22728 16.05.2022 24.05.2022 Diakonie Hochfranken gGmbH Hof 09464000 Bayern KSI: Erstellung eines integrierten Klimaschutzkonzeptes Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22729 23.05.2022 24.05.2022 Arbeiterwohlfahrt Bezirksverband 
Unterfranken e.V. 

Würzburg 09663000 Bayern KSI: Erstellung eines Integrierten Klimaschutzkonzeptes mit 
Klimaschutzmanagement für den AWO Bezirksverband 

Unterfranken e.V - Erstvorhaben" 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K22730 02.05.2022 24.05.2022 Caritasverband für die  
Erzdiözese Bamberg e.V. 

Bamberg 09461000 Bayern KSI: Einrichtung einer Klimaschutzkoordination im 
DiCV Bamberg 

Klimaschutzkoordination 

67K22732 26.04.2022 25.05.2022 Gemeinde Mainhardt Mainhardt 08127052 Baden-Württemberg KSI: Energetische Sanierung Straßenbeleuchtung Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22733 23.05.2022 25.05.2022 Caritasverband für die Stadt 
Münster e.V. 

Münster 05515000 Nordrhein-Westfalen KSI: Erstellung eines Klimaschutzkonzeptes und Einführung 
Klimaschutzmanagement bei der Caritas Münster 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K22734 18.05.2022 25.05.2022 Stadt Weinstadt Weinstadt 08119091 Baden-Württemberg KSI: Klimaschutzaktionsplan (KAP) für die Stadt Weinstadt Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K22735 23.05.2022 25.05.2022 Stadt Meppen Meppen 03454035 Niedersachsen KSI: Implementierung einer Energiemanagementsoftware zur 

Auswertung messtechnischer Daten und energetischen 

Bewertung von Gebäuden und Anlagen der Stadt Meppen 

Energiemanagementsyste 
me 

67K22736 27.05.2022 29.06.2022 Ev. Kirchenkreis Herford Herford 05758012 Nordrhein-Westfalen KSI: Erstellung eines integrierten Klimaschutzkonzeptes und 
Schaffung einer Stelle für das Klimaschutzmanagement für den 

Ev. Kirchenkreis Herford 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K22737 25.05.2022 27.05.2022 Gemeinde Fuldabrück Fuldabrück 06633008 Hessen KSI: Erstellung eines Klimaschutzkonzeptes für die Gemeinde 
Fuldabrück mit Begleitung durch eine/n Klimaschutzmanager/in 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K22738 16.05.2022 27.05.2022 Evangelischer Kirchenkreis Unna 

- Evangelisches Kreiskirchenamt 

Unna 

Unna 05978036 Nordrhein-Westfalen KSI: Erstellung eines Klimaschutzkonzeptes im Ev. Kirchenkreis 
Unna 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K22740 24.05.2022 27.05.2022 Stadt Hameln Hameln 03252006 Niedersachsen KSI: Ersteinrichtung des kommunalen Energiemanagements in 
der Zentralen Gebäudewirtschaft der Stadt Hameln 

Energiemanagementsyste 
me 

67K22741 19.05.2022 27.05.2022 Zweckverband zur 

Wasserversorgung der 

Hopfenbachtal-Gruppe 

Kelheim 09273137 Bayern KSI: Austausch von zwei Hauptförderpumpen im Wasserwerk Trinkwasserversorgung 

67K22742 19.05.2022 27.05.2022 Gemeinde Marzling Marzling 09178140 Bayern KSI: Moderniserung Wasserwerk Marzling Trinkwasserversorgung 

67K22743 20.05.2022 27.05.2022 Sparkasse Hanau AöR Hanau 06435014 Hessen KSI: Sanierung der Beleuchtungsanlage in der Sparkassen-Villa 
mit Hilfe moderner LED-Leuchten: 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22744 20.05.2022 27.05.2022 Sparkasse Hanau AöR Hanau 06435014 Hessen KSI: Sanierung der Außenbeleuchtungsanlage an der 

Sparkassenvilla mit Hilfe moderner LED- Leuchten 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22745 06.05.2022 27.05.2022 Gemeinde Großwallstadt Großwallstadt 09676126 Bayern KSI: Sanierung der Straßenbeleuchtung in Großwallstadt Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22746 16.05.2022 27.05.2022 Sportverein Schöllnach 1949 e. 

V. 

Schöllnach 09271149 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 

Quecksilberdampflampen auf dem Platz des 

Sportverein Schöllnach 1949 e. V. auf LED Technik. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 
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67K22747 24.05.2022 27.05.2022 Ev.-luth. Kirchengemeinde 

St.Martin 

Nienburg 

(Weser) 

03256022 Niedersachsen KSI: Energetische Sanierung der Beleuchtung in der St. 

Martinkirche, Nienburg/Weser 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K22748 24.05.2022 27.05.2022 Stadt Kupferberg Untersteinach 09477159 Bayern KSI: Sanierung der Straßenbeleuchtung auf LED der Stadt 

Kupferberg 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22749 23.05.2022 27.05.2022 Gemeinde Dunningen Dunningen 08325014 Baden-Württemberg KSI: Sanierung Innenbeleuchtung Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K22750 19.05.2022 27.05.2022 Stadt St. Blasien St. Blasien 08337097 Baden-Württemberg KSI: Förderung investiver Klimaschutzmaßnahmen / Umrüstung 
der Straßenbeleuchtung auf LED Technik in St. Blasien und 

Bernau i. Schw. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22751 26.04.2022 27.05.2022 Turn- u. Sportverein Ergoldsbach 
e.V. (TSVE) 

Ergoldsbach 09274127 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 

Quecksilberdampflampen auf dem Platz des TSV Ergoldsbach 

e. V. auf LED- Technik 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22752 12.05.2022 28.05.2022 Stadt Telgte Telgte 05570044 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Straßenbeleuchtung mit LED-Leuchten in 
der Stadt Telgte 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22753 24.05.2022 28.05.2022 Gemeinde Lauf Lauf 08317068 Baden-Württemberg KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für die Gemeinde Lauf 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22755 03.05.2022 27.05.2022 Stadt Taucha Taucha 14730300 Sachsen KSI: Erstellung eines Klimaschutzkonzeptes durch 
einen Klimamanager Taucha 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K22756 23.05.2022 28.05.2022 Hansestadt Lübeck Lübeck 01003000 Schleswig-Holstein KSI: Installation einer RLT-Anlage für eine innenliegende Aula in 

der Baltic-Schule, Lübeck 

Raumlufttechnische  

Anlagen 

67K22757 20.05.2022 30.05.2022 Sportvereinigung 07 Elversberg Saarbrücken 10041100 Saarland KSI: Umrüstung der Flutlichtanlage auf LED-Technik im Stadion 
an der Kaiserlinde 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22758 20.05.2022 30.05.2022 Gemeinde Argenbühl Argenbühl 08436094 Baden-Württemberg KSI: Straßenbeleuchtung Brauereiwiese Ortsteil Ratzenried Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22759 20.05.2022 30.05.2022 Turn- und Sportverein Griesheim 
1899 eingetragener Verein 

Griesheim 06432008 Hessen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände des Turn- 
und Sportverein Griesheim 1899 e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22760 12.05.2022 30.05.2022 TSV Ufhausen 1949 Eiterfeld 06631007 Hessen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände des TSV 
Ufhausen 1949 e. V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22761 25.05.2022 30.05.2022 Sportverein Affstätt Herrenberg 08115021 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Flutlichtbeleuchtung auf dem Gelände des 

Sportverein Affstätt 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22762 25.05.2022 30.05.2022 Stadt Böblingen Böblingen 08115003 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Flutlichtbeleuchtung Kunstrasenplatz 
und Rasen Trainingsplatz 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22763 23.05.2022 30.05.2022 Turn- und Sportverein Essingen 

1893 e.V. 

Essingen 08136021 Baden-Württemberg KSI: Energetische Sanierung der Flutlichtanlage an der 

Schönbrunnenhalle 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22764 23.05.2022 30.05.2022 Gemeinde Wachtendonk Wachtendonk 05154060 Nordrhein-Westfalen KSI: KSM für die Gemeinde Wachtendonk (Erstellung eines 
Klimaschutzkonzepts) 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K22766 25.05.2022 31.05.2022 Gemeinde Neufahrn b. Freising Neufahrn b. 

Freising 

09178145 Bayern KSI: Erstellung von Klimaschutzkonzepten und Einsatz eines 

Klimaschutzmanagements / Erstvorhaben 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22767 25.05.2022 31.05.2022 Gemeinde Bad Schönborn Bad Schönborn 08215100 Baden-Württemberg KSI: Einführung und kontinuierlicher Betrieb kommunales 
Energiemanagement. 

Energiemanagementsyste 
me 

67K22768 25.05.2022 31.05.2022 AWO Sozialmanagement gGmbH 

Saale-Orla-Kreis 

Pößneck 16075085 Thüringen KSI: Einführung Energiemanagement Energiemanagementsyste 

me 

67K22769 18.05.2022 30.05.2022 Sportverein Hornbach e.V. Pfeffenhausen 09274172 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 

Quecksilberdampflampen auf den Plätzen des SV Hornbach e. 

V. auf LED Technik. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22770 16.05.2022 31.05.2022 Allgemeiner Sportverein 

Weinzierlein-Wintersdorf 

eingetragener Verein 

Zirndorf 09573134 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 

Quecksilberdampflampen auf dem Platz des ASV 

Weinzierlein- Wintersdorf 1950 e. V. auf LED Technik. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22771 05.05.2022 31.05.2022 Sportverein Emmerich-Vrasselt 

1912 

Emmerich am 

Rhein 

05154008 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf LED, beim SV Emmerich- 

Vrasselt 1912 e.V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 
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67K22772 19.05.2022 31.05.2022 Stadt Bayreuth Bayreuth 09462000 Bayern KSI: LED-Umrüstung Straßenbeleuchtung Stadt Bayreuth 2022 

Teil 1 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22773 20.04.2022 01.06.2022 Sportverein Moggast 

eingetragener Verein 

Ebermannstadt 09474121 Bayern KSI: Die 27 Jahr alte energieaufwändige Flutlichtanlage soll auf 

energiesparende LED umgerüstet werden. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22774 23.05.2022 01.06.2022 Turn- und Sportverein 

Behringersdorf 1906 e.V 

Schwaig b. 

Nürnberg 

09574156 Bayern KSI: Der Sportverein TSV Behringersdorf e.V. möchte die alten 

halogen Strahler seiner Flutlichtanlage durch neue 

umweltschonende LED Strahler ersetzen. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22775 24.04.2022 01.06.2022 Turn- und Sportverein 1903 

Rosenthal 

Rosenthal 06635017 Hessen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf LED, beim TSV 

Rosenthal 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22776 27.05.2022 01.06.2022 Sportverein Nufringen 1921 e.V. Nufringen 08115037 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände des 
SV Nufringen 1921 e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22777 19.05.2022 01.06.2022 AWO Pflege Schleswig-Holstein 

gGmbH 

Kiel 01002000 Schleswig-Holstein KSI: Austausch Elektrogeräte "Weiße Ware" - AWO Pflege 

Schleswig-Holstein gGmbH - AWO Servicehaus Mettenhof 

Weitere investive 

Maßnahmen 

67K22778 19.05.2022 01.06.2022 Stadt Karlsruhe Karlsruhe 08212000 Baden-Württemberg KSI: Erstellung einer Machbarkeitsstudie zur Reduzierung von 
Treibhausgasemissionen und des Emissionspotenzials der 

Deponie Karlsruhe West 

Machbarkeitsstudien 

67K22779 31.05.2022 02.06.2022 Gemeinde Heusweiler Heusweiler 10041513 Saarland KSI: Energetische Sanierung Flutlichtanlagen Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22780 31.05.2022 02.06.2022 Turn- und Sportverein 

Georgensgmünd von 1913 e.V. 

Georgensgmün 

d 

09576121 Bayern KSI: Modernisierung der Flutlichtanlagen an A- und B-Platz am 

Sportgelände Lehbühlwiesen in Georgensgmünd 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22781 25.05.2022 02.06.2022 Sportverein Jagsthausen 1921 Jagsthausen 08125048 Baden-Württemberg KSI: Umrüstung der Flutlichtanlage des Sportverein 
Jagsthausen auf LED 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22782 24.05.2022 02.06.2022 Landkreis Celle Celle 03351006 Niedersachsen KSI: Verbesserung von Radwegabschnitten an Kreisstraßen im 

Landkreis Celle zur dauerhaften Verbesserung der Infrastruktur 

des Radverkehrs Abschnitt Kreisstraße 78 von Groß Hehlen 

nach Vorwerk 

Mobilität 

67K22783 25.05.2022 03.06.2022 Stadt St. Georgen im  
Schwarzwald 

St. Georgen im 
Schwarzwald 

08326052 Baden-Württemberg KSI: Aufbau und kontinuierlicher Betrieb eines 

Energiemanagement-Systems in der Stadt St. 

Georgen, Hauptstr. 9, 78112 St. Georgen 

Energiemanagementsyste 
me 

67K22784 31.05.2022 02.06.2022 Gemeinde Feldkirchen Feldkirchen 09278121 Bayern KSI: Erneuerung der Zulaufpumpe durch effizientere und 
frequenzgesteuerte Pumpe 

Abwasserbewirtschaftung 

67K22785 01.06.2022 02.06.2022 Gemeinde Hambühren Hambühren 03351012 Niedersachsen KSI: Aufbau und kontinuierlicher Betrieb eines kommunalen 

Gebäude- und Energiemanagementsystems in der Gemeinde 

Hambühren 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22786 25.05.2022 02.06.2022 Stadt Kaltennordheim Kaltennordheim 16066095 Thüringen KSI: Aufbau und kontinuierlicher Betrieb eines 

Energiemanagement- Systems in der Stadt Kaltennordheim 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22787 31.05.2022 02.06.2022 Gemeinde Anröchte Anröchte 05974004 Nordrhein-Westfalen KSI: Aufbau und Implementierung eines Energiemanagements Energiemanagementsyste 
me 

67K22788 01.06.2022 02.06.2022 Wohnungsbau GmbH Sonneberg Sonneberg 16072018 Thüringen KSI: 
4.2.10.a_Warmwasserbereitung_Wohnungsbau_GmbH_Sonne 
berg 

Weitere investive 

Maßnahmen 

67K22789 19.05.2022 03.06.2022 Stadt Heubach Heubach 08136028 Baden-Württemberg KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für die Stadt Heubach. 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22790 31.05.2022 03.06.2022 Zweckverband Gruppenklärwerk 
Wendlingen am Neckar 

Wendlingen am 
Neckar 

08116071 Baden-Württemberg KSI: Erweiterung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für den Zweckverband 

Gruppenklärwerk Wendlingen am Neckar (GKW) 

Energiemanagementsyste 
me 

67K22791 02.06.2022 03.06.2022 Stadt Radevormwald Radevormwald 05374036 Nordrhein-Westfalen KSI: Implementierung eines Energiemanagementsystems für die 
Liegenschaften der Stadt Radevormwald. 

Energiemanagementsyste 
me 

67K22792 02.06.2022 03.06.2022 Gemeinde Emstek Emstek 03453005 Niedersachsen KSI: Integriertes Vorreiterkonzept der Gemeinde Emstek Integrierte Vorreiterkonzepte 
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67K22793 27.05.2022 03.06.2022 Gemeinde Salem Salem 08435052 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Flutlichtanlage des Sportgeländes in Salem- 

Beuren 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22794 01.06.2022 03.06.2022 Stadt Kamp-Lintfort Kamp-Lintfort 05170020 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung und Umrüstung der SiBel in der Grundschule am 

Pappelsee in Kamp-Lintfort 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K22795 01.06.2022 03.06.2022 Stadt Kamp-Lintfort Kamp-Lintfort 05170020 Nordrhein-Westfalen KSI: Erneuerung/ Sanierung der Innen-/ Klassenbeleuchtung 

Ernst-Reuter-Grundschule, Teilstandort Sudermannstraße in 

Kamp-Lintfort 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K22796 30.05.2022 03.06.2022 Gemeinde Regnitzlosau Regnitzlosau 09475161 Bayern KSI: Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED-Technik Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22797 17.05.2022 03.06.2022 Kraftsportverein Plieningen 1906 
e.V. 

Stuttgart 08111000 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände des 
KV Plieningen 1906 e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22798 31.05.2022 03.06.2022 Stadtwerke Werl GmbH Werl 05974052 Nordrhein-Westfalen KSI: Austausch von Langfeldleuchten mit einem  

Leuchtstoffleuchtmittel gegen LED 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22799 20.05.2022 07.06.2022 Verein für Bewegungsspiele 
Berschweiler e.V. 

Marpingen 10046112 Saarland KSI: Umrüstung der Flutlichtanlage auf neueste LED-Technik Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22800 05.05.2022 07.06.2022 Sportverein Wört 1948 e.V. Wört 08136084 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Flutlichtbeleuchtung am Sportpark Wört Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22801 31.05.2022 07.06.2022 Stadt Weinstadt Weinstadt 08119091 Baden-Württemberg KSI: LED-Straßenbeleuchtung Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22802 02.06.2022 07.06.2022 Stadt Wegberg Wegberg 05370040 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Tennenplatz neben 

dem Hans-Gisbertz Stadion Wegberg, Forst 14 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22803 02.06.2022 07.06.2022 Stadt Wegberg Wegberg 05370040 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage für das Hans-Gisbertz- 
Stadion Wegberg, Forst 14 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22804 01.06.2022 07.06.2022 InfraSchwedt Infrastruktur und 

Service GmbH 

Schwedt/Oder 12073532 Brandenburg KSI: Umrüstung und Sanierung der Straßenbeleuchtung in 

Schwedt 2023 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22805 31.05.2022 13.06.2022 BruderhausDiakonie Stiftung 

Gustav Werner und Haus 

am Berg 

Reutlingen 08415061 Baden-Württemberg KSI: BruderhausDiakonie Großküche Oberlinstraße 12 72762 
Reutlingen 

Weitere investive 
Maßnahmen 

67K22806 11.05.2022 07.06.2022 Turn- und Sportgemeinde 1848 

Ober-Ingelheim eingetragener 

Verein 

Ingelheim am 
Rhein 

07339030 Rheinland-Pfalz KSI: Energetische und technische Sanierung der Beleuchtung 
auf LED 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22807 25.05.2022 07.06.2022 BERLINER YACHT-CLUB e.V. Berlin 11000000 Berlin KSI: Umweltfreundlicher Segelverein 2022 Mobilität 

67K22808 01.06.2022 07.06.2022 Hochschule Ruhr West Mülheim an der 

Ruhr 

05117000 Nordrhein-Westfalen KSI: Errichtung eines Fahrradparkhauses an der Hochschule 

Ruhr West 

Mobilität 

67K22809 03.06.2022 07.06.2022 Energieagentur Südwest GmbH Lörrach 08336050 Baden-Württemberg KSI: Kommunales Netzwerk für nachhaltige Mobilität im 
Doppelkorridor Kandertal/Oberrhein 

Kommunale Netzwerke 

67K22810 24.05.2022 07.06.2022 Evangelische Kirche von 

Kurhessen-Waldeck 

Kassel 06611000 Hessen KSI: 4.1.2 Implementierung und Erweiterung eines 

Energiemanagements 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22811 25.05.2022 07.06.2022 Kyffhäuserkreis Sondershausen 16065067 Thüringen KSI: Einführung eines Energiemanagements in der 
Landkreisverwaltung des Kyffhäuserkreises 

Energiemanagementsyste 
me 

67K22812 24.05.2022 07.06.2022 Evangelische Kirche von 

Kurhessen-Waldeck 

Kassel 06611000 Hessen KSI: Einrichtung einer Klimaschutzkoordination Klimaschutzkoordination 

67K22813 01.06.2022 08.06.2022 Stadtwerke Augsburg Holding 
GmbH 

Augsburg 09761000 Bayern KSI: Erneuerung der Lüftungsanlage in der Erhard-Wunderlich- 
Sporthalle Augsburg 

Raumlufttechnische  
Anlagen 

67K22814 02.06.2022 08.06.2022 Stadt Münster Münster 05515000 Nordrhein-Westfalen KSI: Erneuerung von Flutlichtanlagen auf städtischen 

Sportplätzen 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22815 25.05.2022 08.06.2022 Städtisches Klinikum Dresden Dresden 14612000 Sachsen KSI: Klimaschutz SKDN, SKWH, SKDL Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22816 02.06.2022 08.06.2022 stiftung st. franziskus 
heiligenbronn 

Schramberg 08325053 Baden-Württemberg KSI: Klimaneutrale Stiftung 2030 Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 



Förderkenn- 

zeichen 

Antrags- 

datum 

Eingangs- 

datum 

Zuwendungsempfänger/ 

Antragsteller 

Standort Gemeinde- 

kennziffer 

Bundesland Thema Förderschwerpunkt 

67K22817 25.05.2022 08.06.2022 Städtisches Klinikum Dresden Dresden 14612000 Sachsen KSI: Klimaschutz SKDF Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22819 03.06.2022 13.06.2022 Stadt Donauwörth Donauwörth 09779131 Bayern KSI: Errichtung einer Fahrradabstellanlage im 

Naherholungsgebiet Donauwörth - Riedlingen 

Mobilität 

67K22820 09.06.2022 13.06.2022 Stadt Marktoberdorf Marktoberdorf 09777151 Bayern KSI: Radverkehrskonzept Marktoberdorf Fokuskonzepte 

67K22821 03.06.2022 10.06.2022 Evangelisch-reformierte Kirche Leer 
(Ostfriesland) 

03457013 Niedersachsen KSI: Klimaschutzkoordination für die Ev.-ref. Kirche Klimaschutzkoordination 

67K22822 02.06.2022 10.06.2022 Wasser- und 
Abwasserzweckverband  
Saalkreis 

Petersberg 15088295 Sachsen-Anhalt KSI: Klärschlammverwertung im Verbund und 
Verfahrensumstellung der KA Pfützthal von aerober 

Schlammstabilisierung auf anaerobe Schlammstabilisierung 

durch Errichtung von Vorklärung, Faulung, Faulgasverwertung 

und Pyrolyse 

Machbarkeitsstudien 

67K22823 02.06.2022 10.06.2022 Amt Ostholstein-Mitte Schönwalde am 
Bungsberg 

01055038 Schleswig-Holstein KSI: Aufstellung eines Ökologie- und Klimaschutz- 
Maßnahmenkonzeptes 

Beratungsleistungen 

67K22824 02.06.2022 10.06.2022 Arbeiterwohlfahrt Landesverband 

Saarland e. V. 

Saarbrücken 10041100 Saarland KSI: Einführung eines Energiemanagements im AWO 

Landesverband Saarland e.V. 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22825 07.06.2022 10.06.2022 Blütenstadt Leichlingen Leichlingen 
(Rheinland) 

05378016 Nordrhein-Westfalen KSI: Energiemanagement für die Blütenstadt Leichlingen Energiemanagementsyste 
me 

67K22826 09.06.2022 10.06.2022 Gemeinde Lienen Lienen 05566044 Nordrhein-Westfalen KSI: Implementierung eines Energiemanagements für die 

Gemeinde Lienen 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22827 07.06.2022 10.06.2022 Freibad Lichtenau e.V. Lichtenau 05774028 Nordrhein-Westfalen KSI: Austausch veralteter gedrosselter Beckenwasserpumpen 
durch frequenzgeregelte Hocheffizienz-Pumpen und Regelkreis 

inkl. Chlor- & pH-Wert Überwachung 

Weitere investive 
Maßnahmen 

67K22828 01.06.2022 13.06.2022 Stadt Hörstel Hörstel 05566016 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Umwälzpumpen im HB Riesenbeck Weitere investive 
Maßnahmen 

67K22829 03.06.2022 10.06.2022 Landeshauptstadt Stuttgart Stuttgart 08111000 Baden-Württemberg KSI: Sanierung RLT-Anlage in Halle 2 der Eiswelt Stuttgart mit 

Anbindung an die Abwärmenutzung 

Raumlufttechnische  

Anlagen 

67K22830 07.06.2022 10.06.2022 Stadt Volkach Volkach 09675174 Bayern KSI: ÜZ-Klimaschutz-Netzwerk zur Reduzierung 
von Treibhausgasemissionen 

Kommunale Netzwerke 

67K22831 07.06.2022 10.06.2022 Markt Werneck Werneck 09678193 Bayern KSI: ÜZ Klimaschutznetzwerk zur Reduzierung 

von Treibhausgasemissionen 

Kommunale Netzwerke 

67K22833 30.05.2022 10.06.2022 Gemeinde Flein Flein 08125030 Baden-Württemberg KSI: Umbau DEA Grafenberg Trinkwasserversorgung 

67K22834 31.05.2022 10.06.2022 Bremer Bäder GmbH Bremen 04011000 Bremen KSI: Eissporthalle Paradice: Modernisierung der  

Hallenbeleuchtung 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K22835 07.06.2022 13.06.2022 Stadt Rotenburg (Wümme) Rotenburg 
(Wümme) 

03357039 Niedersachsen KSI: Sanierung der Innenbeleuchtung des Mehrzweckhauses in 
Borchel. 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22836 01.06.2022 10.06.2022 Turn-und Sportverein 07 e.V. 

Wöschbach 

Pfinztal 08215101 Baden-Württemberg KSI: Erneuerung der Flutlichtanlage Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22837 03.06.2022 10.06.2022 DJK Prinzbach e.V. Gengenbach 08317034 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Flutlichtanlage in Prinzbach auf effiziente 
LED Technik 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22838 01.06.2022 13.06.2022 ATSV Frisch Auf Wurzen e. V. Wurzen 14729410 Sachsen KSI: LED-Flutlichtumrüstung beim ATSV "Frisch Auf" Wurzen 

e.V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22839 06.05.2022 13.06.2022 Spiel- und Sportverein (SSV) 
Oberhochstatt e.V. 

Weißenburg 
i.Bay. 

09577177 Bayern KSI: Erneuerung der vorhandenen Flutlichtanlage Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22840 08.06.2022 10.06.2022 Spiel- und Sportverein Hörlen 

1954 e.V. 

Steffenberg 06534019 Hessen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände des SSV 

Hörlen 1954 e.V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22841 31.05.2022 10.06.2022 Stadt Laatzen Laatzen 03241009 Niedersachsen KSI: Umstellung vorhandener veralteter Flutlichtanlagen auf 

LED-Flutlicht auf Tennis- und Fußballplatz am Park der Sinne 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22842 13.05.2022 10.06.2022 Turn- und Sportverein Rot-Weiß 
1910 Birschhausen 

Waldkappel 06636012 Hessen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf LED, beim TSV Rot-Weiß 
Bischhausen 1910 e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 
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67K22843 01.06.2022 14.06.2022 Gemeinde Rangendingen Rangendingen 08417051 Baden-Württemberg KSI: Lichtanlage in der Sport und 

Mehrzweckhallen Rangendingen 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K22844 08.06.2022 14.06.2022 Landkreis Schmalkalden- 

Meiningen 

Meiningen 16066042 Thüringen KSI: Sanierung der Innenbeleuchtung im Staatl. 

Berufsbildungszentrum Meiningen, Schulteil Am Drachenberg 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K22845 03.06.2022 14.06.2022 Hansestadt Lübeck Lübeck 01003000 Schleswig-Holstein KSI: Umstellung der Beleuchtung der Spielstätte der 

Spielvereinigung Rot- Weiss Moisling von 1911 e. V. Brüder- 

Grimm- Ring 4b 23560 Lübeck auf LED-Technik 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22847 10.06.2022 14.06.2022 Gemeinde Bunde Bunde 03457024 Niedersachsen KSI: Einstiegsberatung Klimaschutz für ein klimaneutrales 

Bunde bis 2045 

Beratungsleistungen 

67K22848 08.06.2022 15.06.2022 Rhein-Pfalz-Kreis Ludwigshafen 
am Rhein 

07314000 Rheinland-Pfalz KSI: RLT Kreismusikschule Raumlufttechnische  
Anlagen 

67K22849 01.06.2022 15.06.2022 Berufsbildungswerk Leipzig für 

Hör- und Sprachgeschädigte 

gGmbH 

Leipzig 14713000 Sachsen KSI: Klimaschutzmanagement: Projekt zur Implementierung 

von Klimaschutz, nachhaltigem unternehmerischen Handeln 

und Umweltbewusstsein 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22850 27.05.2022 15.06.2022 Fußball-Club 1920 Flehingen e.V. Oberderdingen 08215059 Baden-Württemberg KSI: Komplette Erneuerung der Flutlichtanlage auf dem Fußball- 

Spielfeld 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22851 13.06.2022 16.06.2022 Stadt Jever Jever 03455007 Niedersachsen KSI: Integriertes Klimaschutzkonzept für die Stadt Jever - 
Erstvorhaben 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K22852 31.05.2022 16.06.2022 Fachhochschule Bielefeld Bielefeld 05711000 Nordrhein-Westfalen KSI: ClimateCare@HSBi - das Klimaschutzprogramm der 

Fachhochschule Bielefeld 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22853 23.05.2022 16.06.2022 Gemeindeverband Mittleres 
Schussental 

Ravensburg 08436064 Baden-Württemberg KSI: Schaffung einer koordinierenden Stelle für die Umsetzung 
des Radverkehrskonzeptes für den Gemeindeverband Mittleres 

Schussental 

Fokuskonzepte 

67K22854 13.05.2022 16.06.2022 Stadtwerke Bad Homburg 
v.d.Höhe 

Bad Homburg 06434001 Hessen KSI: Austausch der alten Umwälzpumpen gegen neue, 

geregelte Hocheffizienzpumopen im Seedammbad in Bad 

Homburg 

Weitere investive 
Maßnahmen 

67K22855 09.06.2022 16.06.2022 Große Kreisstadt Schramberg Schramberg 08325053 Baden-Württemberg KSI: Technische Machbarkeitsstudie Neubau Radweg 
Schramberg Tennenbronn 

Machbarkeitsstudien 

67K22856 14.06.2022 16.06.2022 Gemeindeverwaltungsverband 

Oberes Zabergäu 

Güglingen 08125038 Baden-Württemberg KSI: Erstellung einer Machbarkeitsstudie für die Kläranlage des 
Gemeindevewaltungsverbands Oberes Zabergäu durch 

fachkundige externe Dienstleister 

Machbarkeitsstudien 

67K22857 13.06.2022 16.06.2022 Stadt Korschenbroich Korschenbroich 05162020 Nordrhein-Westfalen KSI: Energiesparmodelle in Schulen und Kitas der Stadt 

Korschenbroich 

Energiesparmodelle 

67K22858 09.06.2022 16.06.2022 Stadt Ladenburg Ladenburg 08226038 Baden-Württemberg KSI: Einführung kommunales Energiemanagement Stadt 
Ladenburg 

Energiemanagementsyste 
me 

67K22859 09.06.2022 17.06.2022 Stadt Plauen Plauen 14523320 Sachsen KSI: Erweiterung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für die Stadt Plauen 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22860 10.06.2022 16.06.2022 Stadt Husum Husum 01054056 Schleswig-Holstein KSI: Verlegung einer Teilstrecke des Nordseeküstenradweges Mobilität 

67K22861 10.06.2022 16.06.2022 Stadt Kamp-Lintfort Kamp-Lintfort 05170020 Nordrhein-Westfalen KSI: Erneuerung Innenbeleuchtung LED Grundschule 

Diesterweg (VHS) 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K22862 14.06.2022 17.06.2022 Samtgemeinde Rodenberg Rodenberg 03257032 Niedersachsen KSI: Sanierung Straßenbeleuchtung OT Algesdorf Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22863 13.06.2022 17.06.2022 Turn- und Sportverein 

Altmannstein e.V. 

Altmannstein 09176112 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 

Quecksilberdampflampen auf dem Platz des TSV Altmannstein 

e.V. auf LED Technik. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22864 01.06.2022 16.06.2022 1. Fußballclub Bischberg 1926 e. 

V. 

Bischberg 09471117 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 

Quecksilberdampflampen auf dem Platz des 1. FC 

Bischberg 1926 e. V. auf LED Technik. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22865 13.06.2022 16.06.2022 Stadt Syke Syke 03251041 Niedersachsen KSI: Austausch der vorhandenen gegen eine LED-Beleuchtung 
im 3. Jahrgangsbereich der GS Syke 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 
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67K22866 01.06.2022 21.06.2022 1. Fußballverein Viktoria 06 

Neuenhaßlau eingetragener 

Verein 

Hasselroth 06435015 Hessen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände des FV 

Viktoria 06 Neuenhaßlau 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22867 20.06.2022 21.06.2022 Sportverein Söcking 1943 e.V. Starnberg 09188139 Bayern KSI: Umstellung Flutlicht Fußball und Tennis von u.a. 

Halogengasdampflampen mit Vorschaltgerät aus ~1980 auf 

energiesparende LED 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22868 10.06.2022 21.06.2022 Stadtverwaltung Rüdesheim am 

Rhein 

Rüdesheim am 

Rhein 

06439013 Hessen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf LED, bei 

der Stadtverwaltung Rüdesheim am Rhein 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22869 22.04.2022 21.06.2022 Allgemeiner Sportverein 
Nibelungen 1950 e.V. Worms 

Worms 07319000 Rheinland-Pfalz KSI: LED-Flutlichtumrüstung beim ASV Nibelungen 1950 e.V. Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22870 31.05.2022 21.06.2022 Gemeinde Steinhagen Steinhagen 05754040 Nordrhein-Westfalen KSI: Radwegeverbindung OT Amshausen - An der Jüpke - 

Bahnhof Steinhagen (DB) 

Mobilität 

67K22871 16.06.2022 21.06.2022 Gemeinde Jemgum Jemgum 03457012 Niedersachsen KSI: Einstiegsberatung Klimaschutz für eine klimaneutrale 
Gemeinde Jemgum 

Beratungsleistungen 

67K22872 14.06.2022 21.06.2022 Verbandsgemeinde Montabaur Montabaur 07143048 Rheinland-Pfalz KSI: Einführung eines kommunalen Energiemanagement für 

Gebäude der Verbandsgemeinde Montabaur. 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22873 15.06.2022 21.06.2022 Landkreis Neckar-
Odenwald- Kreis 

Mosbach 08225058 Baden-Württemberg KSI: Implementierung eines Energiemanagements Energiemanagementsyste 
me 

67K22874 14.06.2022 21.06.2022 Stadt Monschau Monschau 05334020 Nordrhein-Westfalen KSI: Implementierung eines Energiemanagements in der 

Verwaltung der Stadt Monschau 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22875 15.06.2022 21.06.2022 Gemeinde Visbek Visbek 03460010 Niedersachsen KSI: Einführung eines Energiedatenmanagements in der 
Gemeinde Visbek 

Energiemanagementsyste 
me 

67K22876 13.06.2022 21.06.2022 Stadt Zwickau Zwickau 14524330 Sachsen KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) in der Stadt Zwickau 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22877 13.06.2022 21.06.2022 Samtgemeinde Flotwedel Wienhausen 03351022 Niedersachsen KSI: Implementierung Energiemanagement Samtgemeinde 
Flotwedel 

Energiemanagementsyste 
me 

67K22878 16.06.2022 21.06.2022 Kirchenamt Celle Celle 03351006 Niedersachsen KSI: Einführung eines Energiemanagements für die 

Kirchenkreise Celle, Soltau und Walsrode 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22879 15.06.2022 21.06.2022 ADG Abfallwirtschaft  
Delmenhorst GmbH 

Delmenhorst 03401000 Niedersachsen KSI: Alternative Antriebe Machbarkeitsstudien 

67K22880 13.06.2022 21.06.2022 Evangelische Kirche Berlin- 

Brandenburg-schlesische 

Oberlausitz 

Berlin 11000000 Berlin KSI: Klimaschutzkoordination in der Evangelischen Kirche Berlin-

Brandenburg-schlesische Oberlausitz 

Klimaschutzkoordination 

67K22881 13.06.2022 21.06.2022 Landkreis Neu-Ulm Neu-Ulm 09775135 Bayern KSI: Vorreiterkonzept Klimaschutz Landkreis Neu-Ulm Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K22882 10.06.2022 27.06.2022 Stadt Hagen Hagen 05914000 Nordrhein-Westfalen KSI: Erstellung eines integrierten Vorreiterkonzeptes im 
Klimaschutz für die Stadt Hagen 

Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K22883 16.06.2022 21.06.2022 Stadt Neustadt am Rübenberge Neustadt am 

Rübenberge 

03241012 Niedersachsen KSI: Einführung eines kommunalen Energiemanagement Energiemanagementsyste 

me 

67K22884 03.06.2022 22.06.2022 Gemeinde Rudersberg Rudersberg 08119061 Baden-Württemberg KSI: Einführung und Durchführung des kommunalen 
Energiemanagements in der Gemeinde Rudersberg 

Energiemanagementsyste 
me 

67K22885 20.06.2022 21.06.2022 Stadt Passau Passau 09262000 Bayern KSI: Sanierung der Flutlichtbeleuchtung am Nebenplatz der 

Sportanlage Dreiflüssestadion 
Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22886 14.06.2022 21.06.2022 Stadt Linnich Linnich 05358036 Nordrhein-Westfalen KSI: Erstmalige Erstellung eines Klimaschutzkonzeptes und 
Einsatz eines Klimaschutzmanagements in der Stadt Linnich 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K22887 14.06.2022 21.06.2022 Stadt Südliches Anhalt Südliches  

Anhalt 

15082377 Sachsen-Anhalt KSI: Etablierung eines Klimaschutzmanagements und 

Erstellung eines integrierten Klimaschutzkonzepts für die Stadt 

Südliches Anhalt - Erstvorhaben 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22888 10.06.2022 21.06.2022 Stadt Ebersbach-Neugersdorf Ebersbach- 
Neugersdorf 

14626085 Sachsen KSI: Erstvorhaben Klimaschutzmanagement Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 
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67K22889 13.06.2022 21.06.2022 BruderhausDiakonie Stiftung 

Gustav Werner und Haus 

am Berg 

Reutlingen 08415061 Baden-Württemberg KSI: Klimaschutzkonzept BruderhausDiakonie Reutlingen Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22890 15.06.2022 23.06.2022 Caritasverband für die Stadt Köln 

e.V. 

Köln 05315000 Nordrhein-Westfalen KSI: Erstellung eines Klimaschutzkonzeptes und Einführung 

Klimaschutzmanagement für den Caritasverband für die Stadt 

Köln e.V.. 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22891 16.06.2022 23.06.2022 Stadt Zeitz Zeitz 15084590 Sachsen-Anhalt KSI: Etablierung eines Klimaschutzmanagements und 

Erstellung eines integrierten Klimaschutzkonzepts für die Stadt 

Zeitz - Erstvorhaben 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22892 17.06.2022 23.06.2022 Gemeinde Scheeßel Scheeßel 03357041 Niedersachsen KSI: Klimaschutzmanagement für Scheeßel Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22893 10.06.2022 23.06.2022 Stadt Straelen Straelen 05154052 Nordrhein-Westfalen KSI: Intergriertes Klimaschutzkonzept und 
Umsetzungsmanagegement für die Stadt Straelen 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K22894 17.06.2022 23.06.2022 Evangelischer Kirchenkreis 

Dortmund 

Dortmund 05913000 Nordrhein-Westfalen KSI: Die Erstellung eines Klimakonzeptes. Dieses soll durch die 

Einstellung einer Klimamanagerin/eines Klimamanagers im 

Bereich des Ev. Kirchenkreises Dortmund und den dazu 

gehörigen Kirchengemeinden implementiert werden. 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22895 10.06.2022 23.06.2022 Stadt Ahrensburg Ahrensburg 01062001 Schleswig-Holstein KSI: Erstellung eines integrierten Vorreiterkonzepts - Stadt 
Ahrensburg 

Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K22896 17.06.2022 23.06.2022 Stadt Sindelfingen Sindelfingen 08115045 Baden-Württemberg KSI: Aufbau und Implementierung eines Energiemanagements Energiemanagementsyste 

me 

67K22897 07.06.2022 23.06.2022 Gemeinde Elztal Elztal 08225117 Baden-Württemberg KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 
Energiemanagementsystems (EMS) für die Gemeinde Elztal 

Energiemanagementsyste 
me 

67K22899 30.05.2022 23.06.2022 Gemeinde Fürstenstein Fürstenstein 09275121 Bayern KSI: Austausch von Schmutzwasserpumpen in der 

Abwasserhebeanlage der Gemeinde Fürstenstein 

Abwasserbewirtschaftung 

67K22900 21.06.2022 23.06.2022 Stadt Kandern Kandern 08336045 Baden-Württemberg KSI: Austausch der Gebläse auf der Kläranlage Kandern 
Hammerstein 

Abwasserbewirtschaftung 

67K22901 05.05.2022 23.06.2022 Markt Feucht Feucht 09574123 Bayern KSI: Nachrüstung Kontrollierte Be- und Entlüftungsanlagen in 

Klassenzimmern der Mittelschule Feucht 

Raumlufttechnische  

Anlagen 

67K22902 15.06.2022 23.06.2022 Sportgemeinschaft 1887/1966 
Lautern e.V. 

Lautertal 
(Odenwald) 

06431014 Hessen KSI: LED Flutlicht Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22903 15.06.2022 23.06.2022 Sportverein 1925 Großwallstadt 

e.V. 

Großwallstadt 09676126 Bayern KSI: Umrüstung der veralteten Flutlichtanlage auf 

energieeinsparende LED-Technik beim Sportverein 1925 

Großwallstadt e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22904 31.05.2022 23.06.2022 SV Pülfringen 1931 e.V. Königheim 08128061 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände des 

SV Pülfringen 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22905 20.06.2022 23.06.2022 SV Neuhausen/Offenberg e.V. Offenberg 09271140 Bayern KSI: Sanierung der Flutlichtanlage Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22906 24.05.2022 24.06.2022 Gemeinde Attenhofen Mainburg 09273147 Bayern KSI: Umrüstung der Straßenbeleuchtung in der 

Gemeinde Attenhofen auf LED 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22907 21.06.2022 24.06.2022 Stadt Haldensleben Haldensleben 15083270 Sachsen-Anhalt KSI: Sanierung Straßenbeleuchtung Stadtgebiet Haldensleben Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22908 20.06.2022 24.06.2022 Gemeinde Grabau Bad Oldesloe 01062004 Schleswig-Holstein KSI: Teilsanierung der Straßenbeleuchtung der Gemeinde 

Grabau 
Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22909 15.06.2022 24.06.2022 Stadt Rosenheim Rosenheim 09163000 Bayern KSI: Beleuchtungssanierung Karolinen-Gymnasium Haus A Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22911 21.06.2022 24.06.2022 Lobetalarbeit e. V. Innere Mission Celle 03351006 Niedersachsen KSI: PV-Anlagen mit Wärmepumpen und Alternativen Machbarkeitsstudien 

67K22913 23.06.2022 24.06.2022 Gemeinde Deggingen Deggingen 08117014 Baden-Württemberg KSI: Austausch der vorhandenen Rechenanlage in der 

Kläranalge Deggingen 

Abwasserbewirtschaftung 
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67K22914 20.06.2022 24.06.2022 Flughafen Friedrichshafen GmbH Friedrichshafen 08435016 Baden-Württemberg KSI: Einstiegs- und Orientierungsberatung zum Thema 

Klimaschutz 

Beratungsleistungen 

67K22915 15.06.2022 24.06.2022 Gemeinde Bad Essen Bad Essen 03459003 Niedersachsen KSI: Klimaschutzmanagement für die Gemeinde Bad Essen Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22916 23.06.2022 27.06.2022 Stadt Blaustein Blaustein 08425141 Baden-Württemberg KSI: Erstellung eines Klimaschutzkonzepts und Einführung eines 

Klimaschutzmanagements in der Stadt Blaustein 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22918 20.06.2022 27.06.2022 Landkreis Lörrach Lörrach 08336050 Baden-Württemberg KSI: Klimaschutzkoordination für die Städte und Gemeinden des 
Landkreises Lörrach 

Klimaschutzkoordination 

67K22919 24.06.2022 28.06.2022 Markt Regenstauf Regenstauf 09375190 Bayern KSI: Erneuerung der Beleuchtung des Sportplatzes 3 im Ortsteil 

Steinsberg 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22920 03.06.2022 28.06.2022 FC Donebach 1949 e.V. Mudau 08225060 Baden-Württemberg KSI: Umrüstung der Flutlichtanlage beim FC Donebach auf LED Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22921 03.06.2022 28.06.2022 Turn- und Sportverein Solbad 

Ravensberg 

Borgholzhause 

n 

05754004 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände des 

Turn- und Sportverein "Solbad Ravensberg" 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22922 28.05.2022 28.06.2022 Sportverein Pfahlbronn e.V. Alfdorf 08119001 Baden-Württemberg KSI: Flutlichtsanierung auf LED-Beleuchtung Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22923 13.06.2022 28.06.2022 Turn- und Sportvereinigung 1890 

e.V. Frammersbach/Spessart 

Frammersbach 09677129 Bayern KSI: Umrüstung der veralteten Flutlichtanlage auf 

energieeinsparende LED-Technik beim Turn- und 

Sportvereinigung 1890 e.V. Frammersbach 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22924 13.06.2022 28.06.2022 Stadt Spaichingen Spaichingen 08327046 Baden-Württemberg KSI: Implementierung eines Energiemanagements in 

Spaichingen 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22925 21.06.2022 28.06.2022 Gemeinde Ebermannsdorf Ebermannsdorf 09371118 Bayern KSI: Bau einer Bushaltestelle am angegebenen Standort neben 

den neuen Geh- und Radweg entlang der Kreisstraße AS 23 

zwischen Berg- und Waldstraße 

Mobilität 

67K22926 22.06.2022 28.06.2022 Gemeinde Geltendorf Geltendorf 09181122 Bayern KSI: Selbständiger Radweg zwischen Kaltenberg 
und Walleshausen 

Mobilität 

67K22927 15.06.2022 28.06.2022 Stadt Buchloe Buchloe 09777121 Bayern KSI: Errichtung von Bike-&Ride-Anlagen am Bahnhof Buchloe Mobilität 

67K22929 14.06.2022 28.06.2022 Kreis Olpe Olpe 05966024 Nordrhein-Westfalen KSI: Nachrüstung von Klassenraumlüftungen St. Laurentius- 
Schule Attendorn 

Raumlufttechnische  
Anlagen 

67K22930 23.06.2022 28.06.2022 Gemeinde Nörvenich Nörvenich 05358052 Nordrhein-Westfalen KSI: Neuerrichtung RLT-Anlage Sport- und Mehrzweckhalle 

Nörvenich 

Raumlufttechnische  

Anlagen 

67K22931 24.06.2022 28.06.2022 IN VIA Katholischer Verband für 

Mädchen- und Frauensozialarbeit 

Köln e.V. 

Köln 05315000 Nordrhein-Westfalen KSI: Erstellung eines Klimaschutzkonzeptes für den Verband IN 
VIA Köln und begleitete Umsetzung erster Maßnahmen 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K22932 13.06.2022 28.06.2022 Turn- und Sportverein Katzwang 
1905 e.V. 

Nürnberg 09564000 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 

Quecksilberdampflampen auf den Plätzen des Turn- und 

Sportverein Katzwang 05 e.V. auf LED Technik. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22933 20.05.2022 28.06.2022 Fußballclub Grün-Weiß  
Priesteritz e.V. 

Lutherstadt 
Wittenberg 

15091375 Sachsen-Anhalt KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände des FC 
Grün Weiß Piesteritz e. V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22934 15.06.2022 28.06.2022 TSV Großsteinberg e.V. Parthenstein 14729340 Sachsen KSI: LED Flutlicht Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22935 22.06.2022 28.06.2022 Stadt Bergisch Gladbach Bergisch 
Gladbach 

05378004 Nordrhein-Westfalen KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 
Energiemanagements für die Stadt Bergisch Gladbach 

Energiemanagementsyste 
me 

67K22937 22.06.2022 28.06.2022 Stadt Gaggenau Gaggenau 08216015 Baden-Württemberg KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für die Musterkommune 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22938 17.06.2022 28.06.2022 Stadt Metzingen Metzingen 08415050 Baden-Württemberg KSI: Teilweise Umrüstung der alten Straßenbeleuchtungsanlage 

auf moderne und effiziente LED Technik. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22939 10.06.2022 28.06.2022 Fußballclub Freienfels e.V. Hollfeld 09472154 Bayern KSI: Umrüstung der veralteten Flutlichtanlage auf modernste 

LED-Technik beim FC Freienfels e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 
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67K22940 17.06.2022 28.06.2022 Fußballsportverein Edelweiß 

Manderbach e.V. 

Dillenburg 06532006 Hessen KSI: LED Flutlicht Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22941 23.06.2022 29.06.2022 Samtgemeinde Wathlingen Wathlingen 03351021 Niedersachsen KSI: Sanierung der Straßenbeleuchtung mit effizienten LED 

Straßenleuchten in Wathlingen CLUSTER 1 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22943 27.06.2022 29.06.2022 Stadt Einbeck Einbeck 03155013 Niedersachsen KSI: Beleuchtungssanierung an der Grundschule Kreiensen inkl. 

der Außenstelle Greene und an der Grundschule Auf dem Berge 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22944 23.06.2022 29.06.2022 Stadt Lüdenscheid Lüdenscheid 05962032 Nordrhein-Westfalen KSI: Kommunales Energiemanagementsystem Energiemanagementsyste 

me 

67K22945 24.06.2022 29.06.2022 Stadt Eschenbach i. d. Opf. Eschenbach 
i.d.OPf. 

09374117 Bayern KSI: Bau eines Radweges Bahnhofstraße - Nord in der Stadt 
Eschenbach i.d.Opf 

Mobilität 

67K22946 23.06.2022 30.06.2022 Amt Seelow-Land Seelow 12064448 Brandenburg KSI: Erneuerung und Erweiterung der bestehen 

Straßenbeleuchtung in Lindendorf, OT Sachsendorf 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22947 18.05.2022 30.06.2022 Deutsche Jugendkraft (DJK) - 
Seifriedsberg e.V. 

Blaichach 09780115 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 
Quecksilberdampflampen auf den Plätzen der Deutsche 

Jugendkraft (DJK)-Seifriedsberg auf LED Technik. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22948 23.06.2022 30.06.2022 Fußballsportverein Fortuna Britz 
90 e.V. 

Britz 12060036 Brandenburg KSI: Flutlichtumrüstung auf dem Sportgelände der Fortuna Britz Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22949 22.06.2022 30.06.2022 Stadt Pulheim Pulheim 05362036 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Straßenbeleuchtung in Pulheim Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22950 17.06.2022 30.06.2022 Stadt Cottbus Cottbus 12052000 Brandenburg KSI: Implementierung eines Kommunalen Energiemanagements 
in der Stadt Cottbus/Chósebuz 

Energiemanagementsyste 
me 

67K22952 29.06.2022 30.06.2022 Arbeiterwohlfahrt Kreisverband 

Quedlinburg e.V. 

Quedlinburg 15085235 Sachsen-Anhalt KSI: AWO Kreisverband Harz e.V. - Erstvorhaben Klimaschutz Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22953 23.05.2022 30.06.2022 Turn- und Sportverein Mecklar 
1912/30 e.V. 

Ludwigsau 06632012 Hessen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf LED, beim TSV Mecklar 
1912/30 e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22954 24.06.2022 01.07.2022 Gemeinde Grafenberg Grafenberg 08415029 Baden-Württemberg KSI: Einführung eines Energiemanagements in der Kommune 

Grafenberg 

Energiemanagementsyste 

me 

67K22956 21.06.2022 01.07.2022 Verein für Leibesübungen 
Sindelfingen 1862 

Sindelfingen 08115045 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Lichtanlage in der Tennishalle Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K22958 24.06.2022 01.07.2022 Allgemeiner Sportverein  

Ortenburg e.V. 

Ortenburg 09275138 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 

Quecksilberdampflampen auf dem Platz des ASV Ortenburg auf 

LED-Technik. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22959 28.06.2022 04.07.2022 Zweckverband Abfallverwertung 

Reutlingen/Tübingen 

Dußlingen 08416011 Baden-Württemberg KSI: Erstellung einer Machbarkeitsstudie zur Durchführung von 

Klimaschutzmaßnahmen an der Gaserfassung und – 
behandlung auf der Restedeponie Dußlingen 

Machbarkeitsstudien 

67K22960 29.06.2022 04.07.2022 Gemeinde Stödtlen Stödtlen 08136068 Baden-Württemberg KSI: Einstiegsberatung Klimaschutz für die Gemeinde Beratungsleistungen 

67K22961 14.06.2022 04.07.2022 Deutscher Paritätischer 

Wohlfahrtsverband 
Landesverband Nordrhein- 

Westfalen e.V. 

Wuppertal 05124000 Nordrhein-Westfalen KSI: Orientierungsberatung zur strukturelle Senkung des 

Energieverbrauchs innerhalb des Paritätischen 

Landesverbandes LV NRW e.V.. 

Beratungsleistungen 

67K22962 29.06.2022 04.07.2022 Zweckverband Rheinische 

Entsorgungs-Kooperation – REK 

Bonn 05314000 Nordrhein-Westfalen KSI: Klimaschutzmanagement in der Abfallwirtschaft für die 

RSAG AöR 

Fokuskonzepte 

67K22963 28.06.2022 04.07.2022 Caritasverband für das Bistum 

Essen e. V. 

Essen 05113000 Nordrhein-Westfalen KSI: Klimaschutz in den Einrichtungen der Altenhilfe sowie der 

Eingliederungshilfe des DiCV Essen 

Klimaschutzkoordination 

67K22964 20.06.2022 04.07.2022 Landkreis St. Wendel St. Wendel 10046117 Saarland KSI: Klimaschutzkoordination im Landkreis St. Wendel Klimaschutzkoordination 

67K22965 30.06.2022 04.07.2022 Stadt Ronneburg Ronneburg 16076061 Thüringen KSI: Austausch der Beckenwasserpumpen im Sommerbad 
Ronneburg 

Weitere investive 
Maßnahmen 

67K22966 30.06.2022 04.07.2022 Samtgemeinde Sottrum Sottrum 03357045 Niedersachsen KSI: Bau von zwei Sammelschließanlagen am Bahnhof Sottrum Mobilität 
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67K22968 23.06.2022 04.07.2022 Stadt Albstadt Albstadt 08417079 Baden-Württemberg KSI: Einbau effizienter LED-Leuchten in der Kirchgrabenschule 

in Albstadt-Ebingen 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K22969 09.05.2022 18.05.2022 Stadt Oldenburg Oldenburg 03403000 Niedersachsen KSI: Energiesparmaßnahmen durch Erneuerung der 

Hallenbeleuchtung der mechanischen Aufbereitungsanlage 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K22970 23.06.2022 04.07.2022 Gemeinde Stein Schönberg 

(Holstein) 

01057073 Schleswig-Holstein KSI: Umstellung Straßenbeleuchtung auf LED in der Gemeinde 

Stein Deichbeleuchtung 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22971 29.06.2022 04.07.2022 Sportverein Westerndorf St. 
Peter e.V. 

Rosenheim 09163000 Bayern KSI: Umstellung der vorhandenen Flutlichtanlage auf LED- 
Beleuchtung 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22972 29.06.2022 04.07.2022 Allgemeiner Turn- und 

Sportverein 1871 Kelheim e.V. 

Kelheim 09273137 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 

Quecksilberdampflampen auf den Plätzen des ATSV 

1871 Kelheim e.V. auf LED Technik. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22973 27.06.2022 04.07.2022 Schwabthaler Sportverein e.V. Bad Staffelstein 09478165 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 

Quecksilberdampflampen auf dem Platz des Schwabthaler SV 

e. V. auf LED-Technik. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22974 01.06.2022 04.07.2022 Sportverein 1946 Tüßling e.V. Tüßling 09171133 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 
Quecksilberdampflampen auf dem Platz des SV 1946 Tüßling e. 

V. auf LED Technik. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22975 22.04.2022 04.07.2022 Fußball Club Teningen Teningen 08316043 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände des 

FC Teningen e.V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22976 28.06.2022 04.07.2022 Stadt Regensburg Regensburg 09362000 Bayern KSI: Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED-Technologie 
in Regensburg - diverse weitere Straßen - Abschnitt 2022 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22977 29.06.2022 04.07.2022 Amt Plessa Plessa 12062372 Brandenburg KSI: Klimaschutzmanagement für historischen  
Braunkohlestandort 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K22978 29.06.2022 04.07.2022 Gemeinde Putzbrunn Putzbrunn 09184140 Bayern KSI: Erichtung einer Stelle für den Klimaschutz in der Gemeinde Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22979 28.06.2022 04.07.2022 Stadt Aschersleben Aschersleben 15089015 Sachsen-Anhalt KSI: Erstellung eines integrierten Klimaschutzkonzeptes und 

Einstellung eines Klimaschutzmanagers für die Stadt 

Aschersleben 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K22980 30.06.2022 04.07.2022 Verband der Evangelischen 
Kirchenkreise Münster, 

Steinfurt- Coesfeld-Borken und 
Tecklenburg 

Münster 05515000 Nordrhein-Westfalen KSI: Klimaschutzkonzept und Klimaschutzmanagement des 

Verbands der Evangelischen Kirchenkreise Münster, 

Tecklenburg und Steinfurt-Coesfeld-Borken 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K22981 30.06.2022 04.07.2022 AWO Karlsruhe gemeinnützige 

GmbH 

Karlsruhe 08212000 Baden-Württemberg KSI: Erstellung eines integrierten Klimaschutzkonzepts mit 

Klimaschutzmanagement für die AWO Karlsruhe - Erstvorhaben 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22982 27.06.2022 04.07.2022 Arbeiterwohlfahrt Bezirksverband 

Ober- und Mittelfranken e.V. 

Nürnberg 09564000 Bayern KSI: Einführung eines Klimaschutzmanagements beim AWO 

Bezirksverband Ober- und Mittelfranken e. V. 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22983 29.06.2022 04.07.2022 AWO Gesellschaft für 

Altenhilfeeinrichtungen mbH 

Köln 05315000 Nordrhein-Westfalen KSI: Erstvorhaben Klimaschutzkonzept und 

Klimaschutzmanagement für die AWO Gesellschaft für 

Altenhilfeeinrichtungen mbH 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K22984 20.06.2022 05.07.2022 Sportverein Brettheim 1954 e.V. Rot am See 08127071 Baden-Württemberg KSI: Erneuerung der Flutlichtanlage mit eine 

neuen energiesparenden LED Beleuchtung 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22985 04.05.2022 05.07.2022 Rad- und Sportverein 
Wullenstetten 1926 e.V. 

Senden 09775152 Bayern KSI: LED-Flutlichtumrüstung beim Rad- und Sportverein 
Wullenstetten 1926 e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22986 03.07.2022 05.07.2022 Turn- und Sportverein  

Wartenberg e.V. 

Wartenberg 09177143 Bayern KSI: Umrüstung der Flutlichtanlage auf LED Flutlichter Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22987 10.06.2022 05.07.2022 Landkreis Trier-Saarburg Trier 07211000 Rheinland-Pfalz KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf LED, bei 
der Kreisverwaltung Trier-Saarburg 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 
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67K22988 04.05.2022 05.07.2022 Sparkasse Düren Düren 05358008 Nordrhein-Westfalen KSI: Umrüstung der gesamten Beleuchtung auf LED Technik Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K22989 28.06.2022 05.07.2022 Spielvereinigung Hainsacker e.V. Lappersdorf 09375165 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 

Quecksilberdampflampen auf dem Platz der Spielvereinigung 

Hainsacker auf LED-Technik. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22990 01.07.2022 05.07.2022 Turn- und Sportverein 
Oberbrombach e.V. 

Oberbrombach 07134062 Rheinland-Pfalz KSI: Flutlichtsanierung Am Sportplatz "Am Kühlenberg" 
in Oberbrombach 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22991 05.07.2022 06.07.2022 Stadt Mahlberg Mahlberg 08317073 Baden-Württemberg KSI: Einstiegs- und Orientierungsberatung Stadt Mahlberg Beratungsleistungen 

67K22992 05.07.2022 06.07.2022 Gemeinde Ummendorf Ummendorf 08426120 Baden-Württemberg KSI: Implementierung Energiemanagement Energiemanagementsyste 
me 

67K22993 04.07.2022 06.07.2022 Stadt Pulheim Pulheim 05362036 Nordrhein-Westfalen KSI: Errichtung einer Radabstellanlage am Rathaus / 

Rathauscenter Pulheim 

Mobilität 

67K22994 30.06.2022 06.07.2022 Evangelische Kirche von 
Westfalen 

Bielefeld 05711000 Nordrhein-Westfalen KSI: Energiemanagement in der Evangelischen Kirche von 
Westfalen 

Energiemanagementsyste 
me 

67K22995 03.06.2022 07.07.2022 Sportverein 1932 e.V. Wolsfeld Wolsfeld 07232137 Rheinland-Pfalz KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf LED, beim SV Wolsfeld 

1932 e.V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22996 21.06.2022 07.07.2022 Sozialstation Neufahrn 
bei Freising e.V. 

Neufahrn b. 
Freising 

09178145 Bayern KSI: Antrag zur Errichtung von Radabstellanlagen - 

Vorhabenbeschreibung 4.2.5 c Es wurde dem per Post und e-
mail am 25. Mai eingereichtem Antrag eine detaillierte 

Beschreibung beigefügt; für Rückfragen 08165-65599 

Mobilität 

67K22997 28.06.2022 07.07.2022 Fußballverein Rheinlust Söllingen 

e.V. 

Rheinmünster 08216063 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände des 

FV Rheinlust Söllingen e.V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K22998 14.06.2022 07.07.2022 1.FC Bühne 1929 Borgentreich 05762012 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände des 1.FC 
Bühne 1929 e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K22999 05.07.2022 07.07.2022 Stadt Quakenbrück Quakenbrück 03459030 Niedersachsen KSI: Modernisierung Straßenbeleuchtung; 6. Abschnitt Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23000 28.06.2022 07.07.2022 Stadt Peine Peine 03157006 Niedersachsen KSI: Teilweise Sanierung der Straßenbeleuchtung mittels LED- 

Technik in Peine-Kernstadt und Ortschaften (Umsetzung 

Beleuchtungskonzept 2022) 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23001 05.07.2022 07.07.2022 Diözesan-Caritasverband für das 
Erzbistum Köln e.V. 

Köln 05315000 Nordrhein-Westfalen KSI: Prima Klima - Klimaschutzkoordination in der Caritas 
im Erzbistum Köln 

Klimaschutzkoordination 

67K23002 05.05.2022 06.07.2022 Stadt Vetschau/Spreewald Vetschau/Spree 

wald 

12066320 Brandenburg KSI: Erneuerung Straßenbeleuchtung Raddusch 1. Bauabschnitt Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23003 21.06.2022 06.07.2022 Stadt Wesel Wesel 05170048 Nordrhein-Westfalen KSI: Neubau einer offenen Abstellanlage mit 212 Stellplätzen 

für Fahrräder, 4 Stellplätzen für Lastenfahrräder sowie 

vorbereitende Maßnahmen für 8 Ladesäulen für E-Bikes 

Mobilität 

67K23004 30.06.2022 06.07.2022 Stadt Hessisch Oldendorf Hessisch 
Oldendorf 

03252007 Niedersachsen KSI: Austausch alter Leuchtenköpfe von Straßenlaternen gegen 
energieeffiziente LED-Leuchtenköpfe 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23005 30.06.2022 06.07.2022 Berliner Stadtreinigungsbetriebe 

(BSR) 

Berlin 11000000 Berlin KSI: Ertüchtigung Gasfassungssystem Deponie Wannsee Abfallwirtschaft 

67K23009 04.07.2022 08.07.2022 Stadt Calw Calw 08235085 Baden-Württemberg KSI: Teilsanierung LED Straßenbeleuchtung Calw 2022 Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23010 29.06.2022 08.07.2022 Gemeinde Südlohn Südlohn 05554060 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Außenbeleuchtung der Sportanlage an der 

Winterswyker Straße 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23011 17.06.2022 08.07.2022 Sportverein Tannau 1968 e.V. Neukirch 08435042 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände des 
SV Tannau 1968 e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23012 23.06.2022 08.07.2022 Gemeinde Schemmerhofen Schemmerhof

e n 

08426134 Baden-Württemberg KSI: Einführung Kommunales Energiemanagement Energiemanagementsyste 

me 
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67K23013 05.07.2022 08.07.2022 Westfälisches Kinderdorf e.V. Paderborn 05774032 Nordrhein-Westfalen KSI: Wekido goes Klimaschutz Klimaschutz ist Kinderschutz. 

Unsere Kinder, Jugendlichen und jungen Erwachsenen 

wachsen in eine Welt, die durch den Klimawandel bedroht ist. 

Schützen wir das Klima, schützen wir die Zukunft unserer 

Kinder! 

Beratungsleistungen 

67K23014 04.07.2022 08.07.2022 Kreisstadt Groß-Gerau Groß-Gerau 06433006 Hessen KSI: Erneuerung öffentlicher Fahrradabstellanlagen in Bezug auf 
Sicherheit und Funktionalität 

Mobilität 

67K23015 30.06.2022 08.07.2022 Gemeinde Horst (Holstein) Horst (Holstein) 01061044 Schleswig-Holstein KSI: Neubau einer Radabstellanlage am Bahnhof Horst Mobilität 

67K23016 28.06.2022 11.07.2022 Wasserwerke Zwickau 
Gesellschaft mbH 

Zwickau 14524330 Sachsen KSI: ZKA Cunersdorf, Austausch Belüfterelemente und Gebläse Abwasserbewirtschaftung 

67K23017 01.07.2022 11.07.2022 Wasserverband Südharz Sangerhausen 15087370 Sachsen-Anhalt KSI: Klärschlammverwertung im Verbund und 

Verfahrensumstellung der KA Sangerhausen von Erdfaulbecken 

auf anaerobe Schlammstabilisierung durch Errichtung von 

Schlammspeicher, Faulung, Faulgasverwertung und Pyrolyse 

Machbarkeitsstudien 

67K23018 30.06.2022 11.07.2022 Stadt Ilmenau Ilmenau 16070029 Thüringen KSI: Aufbau und kontinuierlicher Betrieb eines 
Energiemanagement-Systems in der Stadtverwaltung Ilmenau 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23019 29.06.2022 12.07.2022 Ahoi Rügen Bade- und 

Erlebniswelt GmbH 

Sellin, 

Ostseebad 

13073084 Mecklenburg-Vorpommern KSI: Pumpenwechsel im Schwimmbad Sellin AHOI RÜGEN Weitere investive 

Maßnahmen 

67K23020 04.07.2022 12.07.2022 Landkreis Göttingen Göttingen 03159016 Niedersachsen KSI: Integriertes Vorreiterkonzept für den Landkreis Göttingen Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K23021 06.07.2022 12.07.2022 Wasserbeschaffungsverband Am 

Wiehen 

Hille 05770012 Nordrhein-Westfalen KSI: Machbarkeitsstudie für den Bereich Förderbrunnen um die 

Zeitpunkte der Regenerierungen von Brunnen Pumpen und 

Molchprozesse in den Hauptzuleitungen zum Wasserwerk über 

dynamische Betrachtungen im Netz zu optimieren und somit die 

CO2-Erzeugung im Proz 

Machbarkeitsstudien 

67K23022 17.06.2022 12.07.2022 Stadt Paderborn Paderborn 05774032 Nordrhein-Westfalen KSI: Klimafreundliche Energieversorgung Freibad Rolandsbad Machbarkeitsstudien 

67K23023 28.06.2022 12.07.2022 Stadt Porta Westfalica Porta  

Westfalica 

05770032 Nordrhein-Westfalen KSI: Erneuerung der Schlammentwässerung auf der Kläranlage 

im Ortsteil Veltheim_Möllbergen 

Abwasserbewirtschaftung 

67K23024 06.07.2022 12.07.2022 Landkreis Saarlouis Saarlouis 10044115 Saarland KSI: Implementierung und Erweiterung eines 
Energiemanagements im Landkreis Saarlouis 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23025 07.07.2022 12.07.2022 Gemeinde Lauchringen Lauchringen 08337065 Baden-Württemberg KSI: Austausch der Hallenbeleuchtung durch LED in der 

Gemeindehalle Oberlauchringen 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23027 21.06.2022 12.07.2022 1. Fußball-Club Langen 1903 e.V. Langen  
(Hessen) 

06438006 Hessen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf LED, beim 1. FC Langen 
1903 e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23028 17.06.2022 12.07.2022 TSV-Turn- und Sportverin 

Kirchdorf am Inn e.V. 

Kirchdorf a. Inn 09277128 Bayern KSI: Umrüstung LED-Flutlichtanlage Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23029 07.07.2022 12.07.2022 Gemeinde Hövelhof Hövelhof 05774024 Nordrhein-Westfalen KSI: Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23030 06.07.2022 12.07.2022 Stadt Schwalmstadt Schwalmstadt 06634022 Hessen KSI: KlimaschutzmanagerIn für Schwalmstadt Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23031 28.06.2022 13.07.2022 Stadt Cloppenburg Cloppenburg 03453004 Niedersachsen KSI: Implementierung eines Energiemanagements und 

Energiemanagementsystems für die Gebäude der Stadt 

Cloppenburg 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23032 08.07.2022 13.07.2022 Gemeinde Siegsdorf Siegsdorf 09189145 Bayern KSI: Umstellung der Straßenbeleuchtung 2022 Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23033 08.07.2022 13.07.2022 Stadt Leverkusen Leverkusen 05316000 Nordrhein-Westfalen KSI: Umrüstung von Lichtsignalanlagen auf LED  
Lützenkirchener Straße/Quettinger Straße 

Lichtsignalanlagen 
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67K23034 12.07.2022 13.07.2022 Förderverein FV Olympia 

Ramstein e.V. 

Ramstein- 

Miesenbach 

07335038 Rheinland-Pfalz KSI: Ersatz von Leuchtmitteln Neubau mit Leuchtmitteln Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23035 30.06.2022 12.07.2022 Technische Universität Nürnberg Nürnberg 09564000 Bayern KSI: Erstellung eines umfassenden Klimaschutzkonzepts im 

Rahmen der Planung des Campusareals für die Technische 

Universität Nürnberg 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23036 06.07.2022 13.07.2022 Verbandsgemeinde An der Finne Bad Bibra 15084015 Sachsen-Anhalt KSI: Etablierung eines Klimaschutzmanagements und 

Erstellung eines integrierten Klimaschutzkonzepts für die 

Verbandsgemeinde an der Finne - Erstvorhaben 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K23037 08.07.2022 12.07.2022 Caritasverband für die 

Regionen Aachen-Stadt und 

Aachen-Land e. V. 

Aachen 05334002 Nordrhein-Westfalen KSI: Klimaneutralität RCV Aachen Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K23038 07.07.2022 12.07.2022 Gemeinde Niederzier Niederzier 05358048 Nordrhein-Westfalen KSI: Integrierter Klimaschutz in der Gemeinde Niederzier 
- Erstvorhaben 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K23039 30.06.2022 12.07.2022 Stadt Bad Kissingen Bad Kissingen 09672114 Bayern KSI: Erstellung eines Integrierten Klimaschutzkonzeptes 

und Umsetzung erster Maßnahmen durch ein 

Klimaschutzmanagement in Bad Kissingen 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23040 06.07.2022 13.07.2022 Gemeinde Neuhausen im 

Enzkreis 

Neuhausen 08236044 Baden-Württemberg KSI: Einstiegsberatung Klimaschutz Neuhausen Beratungsleistungen 

67K23041 13.07.2022 15.07.2022 Stadtwerke Delmenhorst GmbH Delmenhorst 03401000 Niedersachsen KSI: Solarfaltdach auf den Belebungsbecken der Kläranlage 
Delmenhorst 

Machbarkeitsstudien 

67K23042 29.06.2022 15.07.2022 Sportclub Neubulach 1920 Neubulach 08235047 Baden-Württemberg KSI: Bestehendes Flutlich auf LED Flutlich umrüsten Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23043 24.06.2022 14.07.2022 Freier Turn- und Sportverein 
1907 Heidelberg-Kirchheim e.V. 

Heidelberg 08221000 Baden-Württemberg KSI: Umrüstung der Flutlichtanlage der FT Kirchheim Heidelberg 
auf klimaschonende LED Technik 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23044 12.07.2022 18.07.2022 Landkreis Oldenburg Wildeshausen 03458014 Niedersachsen KSI: Sanierung der Beleuchtungsanlagen im A-Trakt des Graf- 

Anton-Günther-Gymnasiums (GAG) 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K23045 14.07.2022 18.07.2022 Stadt Weener (Ems) Weener 03457021 Niedersachsen KSI: Einstiegs- und Orientierungsberatung Klimaschutz für ein 
klimaneutrales Weener in 2045 

Beratungsleistungen 

67K23046 13.07.2022 18.07.2022 Hochschule Mittweida University 

of Applied Sciences 

Mittweida 14522360 Sachsen KSI: Einführung eines zertifizierten Energiemanagementsystems 

gemäß DIN50001 für die Hochschule Mittweida 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23047 05.07.2022 18.07.2022 Ortsgemeinde Weinsheim Weinsheim 07133112 Rheinland-Pfalz KSI: Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf energieeffiziente 

LED-Technik in der Gemeinde Weinsheim 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23048 15.07.2022 18.07.2022 Deutsches Nationaltheater 

und Staatskapelle Weimar 

Gesellschaft mit beschränkter 

Haftung - Staatstheater 

Thüringen - 

Weimar 16055000 Thüringen KSI: DNT Klimaschutzprogramm 2030 Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K23049 13.07.2022 15.07.2022 Stadtwerke Gütersloh GmbH Gütersloh 05754008 Nordrhein-Westfalen KSI: Entwicklung der Stadtwerke Gütersloh zu einer 

klimaneutralen Institution 

Beratungsleistungen 

67K23050 30.06.2022 18.07.2022 Gemeinde Karlskron Karlskron 09185140 Bayern KSI: Anwendung innovativer Verfahrenstechnik auf der 
Abwasserbehandlungsanlage Karlskron 

Abwasserbewirtschaftung 

67K23051 30.06.2022 18.07.2022 Gemeinde Karlskron Karlskron 09185140 Bayern KSI: Einsatz effizienter Querschnittstechnologien auf der 

Abwasserbehandlungsanlage Karlskron 

Abwasserbewirtschaftung 

67K23052 13.07.2022 18.07.2022 Zweckverband 

Restabfallbehandlung 

Mittelthüringen (ZRM) 

Amt 
Wachsenburg 

16070028 Thüringen KSI: Aerobe In-situ-Stabilisierung der Deponie Rehestädt, Ilm- 
Kreis, Thüringen 

Abfallwirtschaft 

67K23053 13.07.2022 18.07.2022 Gemeinde Spiesen-Elversberg Spiesen- 
Elversberg 

10043117 Saarland KSI: Innensanierung Schulturnhalle Mittelberg Spiesen - 
Lüftungsanlage- 

Raumlufttechnische  
Anlagen 

67K23054 12.07.2022 18.07.2022 Hochschulstadt Geisenheim Geisenheim 06439004 Hessen KSI: Modernisierung der Flutlichtanlage auf dem  
Kunstrasenplatz des Rheingaustadion 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 
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67K23055 30.06.2022 18.07.2022 Fainin GmbH Hamburg 02000000 Hamburg KSI: Fainin ist eine inklusive Sharing Community, die es 

Fremden ermöglicht wie mit Freundi:innen zu teilen. Mit einem 

einzigartigen Design-For-Trust werden alle Schritte des 

Mietprozesses abgesichtert, sodass kollaborativer, nachhaltiger 

Konsum gefördert 

Machbarkeitsstudien 

67K23056 11.07.2022 14.07.2022 Stadt Remseck am Neckar Remseck am 
Neckar 

08118081 Baden-Württemberg KSI: Ersetzen von den bestehenden Quecksilberdampflampen 
mit LED Lampen 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23057 04.07.2022 14.07.2022 Schulverband Bornhöved Trappenkamp 01060089 Schleswig-Holstein KSI: Sanierung Sporthalle Sventana Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K23058 05.07.2022 14.07.2022 Stadt Augsburg Augsburg 09761000 Bayern KSI: Schießstättenstraße - Errichtung einer Fahrradstraße Mobilität 

67K23061 23.06.2022 14.07.2022 Evangelische Kirche in Bochum Bochum 05911000 Nordrhein-Westfalen KSI: Erstellung eines integrierten Klimaschutzkonzepts und 

Schaffung einer Stelle für das Klimaschutzmanagement des Ev. 

Kirchenkreises Bochum 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23062 07.07.2022 14.07.2022 Evangelische Kichengemeinde 

Vöhringen/Iller 

Vöhringen 09775162 Bayern KSI: Optimierung der Beleuchtung der Martin-Luther-Kirche in 

Vöhringen 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K23063 15.06.2022 14.07.2022 Sportverein Bombach e.V. Kenzingen 08316020 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände des 
SV Bombach 1928 e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23064 14.06.2022 14.07.2022 SV 1960 Sotzbach e.V. Birstein 06435004 Hessen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände des SV 

1960 Sotzbach e. V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23065 12.07.2022 14.07.2022 SV Eichenhausen e.V. Wülfershausen 
a.d.Saale 

09673184 Bayern KSI: Umrüstung der veralteten Flutlichtanlage auf 
energieeinsparende LED-Technik beim SV Eichenhausen e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23066 09.06.2022 14.07.2022 Turn- und Sportverein Baumbach 
e.V. 

Alheim 06632001 Hessen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände des TSV 
1946 Baumbach e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23067 12.07.2022 14.07.2022 Gemeinde Rhauderfehn Rhauderfehn 03457018 Niedersachsen KSI: Integriertes Klimaschutzkonzept der Gemeinde 

Rhauderfehn, der Gemeinde Ostrhauderfehn und der 

Samtgemeinde Jümme 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23068 08.07.2022 14.07.2022 Kirchenkreisverband Prignitz- 

Havelland-Ruppin 

Kyritz 12068264 Brandenburg KSI: Klimaschutzmanagement im Kirchenkreisverband Prignitz- 

Havelland-Ruppin 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23069 08.07.2022 19.07.2022 Gemeinde Adendorf Adendorf 03355001 Niedersachsen KSI: Machbarkeitsstudie für Maßnahme A2 "Premiumroute 
Lüneburg-Adendorf-Scharnebeck" als eines der ersten 

Projekte des landkreisweiten Radverkehrskonzept (RVK)(FKZ: 
03K08138) 

Machbarkeitsstudien 

67K23070 22.06.2022 19.07.2022 Gemeinde Ebermannsdorf Ebermannsdorf 09371118 Bayern KSI: Bau eines Geh- und Radeweges entlag der Kreisstraße 

AS 23 der Gemeinde Ebermannsdorf zwischen Berg- und 

Waldstraße 

Mobilität 

67K23071 18.07.2022 19.07.2022 Gemeinde Lienen Lienen 05566044 Nordrhein-Westfalen KSI: Umrüstung der Flutlichtanlage des Hauptplatzes auf LED- 

Technik 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23072 30.06.2022 21.07.2022 SV Empor Brandenburg e.V. Brandenbur
g an der 
Havel 

12051000 Brandenburg KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände des SV 
Empor Brandenburg e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23073 05.07.2022 21.07.2022 Stadt Marsberg Marsberg 05958024 Nordrhein-Westfalen KSI: Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED-Technik 2022 Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23074 30.06.2022 21.07.2022 Werra-Meißner-Kreis Eschwege 06636003 Hessen KSI: Vorreiterkonzept 2023 Werra-Meißner-Kreis  
Klimaneutralität 2040 - Vision und Ziel 

Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K23075 05.05.2022 21.07.2022 Turn- und Spielverein Jahn 1914 

Offenbach e.V. 

Mittenaar 06532017 Hessen KSI: LED Flutlicht Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23076 22.06.2022 21.07.2022 Sportverein Wulfertshausen e.V. Friedberg 09771130 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 

Quecksilberdampflampen auf den Plätzen des Sportverein 

Wulfertshausen e.V. auf LED Technik. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23077 01.07.2022 22.07.2022 Markt Bad Abbach Bad Abbach 09273116 Bayern KSI: Markt Bad Abbach - Rechenzentrum Rechenzentren 
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67K23078 05.07.2022 22.07.2022 Sportgemeinschaft Bad Wimpfen 

1876 

Bad Wimpfen 08125007 Baden-Württemberg KSI: Modernisierung der Flutlichtanlage auf LED Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23079 12.07.2022 22.07.2022 Stadt Leipzig Leipzig 14713000 Sachsen KSI: Gymnasium Engelsdorf: Umrüstung der Treppenhaus- und 

Flurbeleuchtung auf LED Gymnasium Engelsdorf: Umrüstung 

der Treppenhaus- und Flurbeleuchtung auf LED 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K23080 19.07.2022 21.07.2022 Pfarrgemeinde Hll. Brüder Ewaldi Laer 05566036 Nordrhein-Westfalen KSI: Beleuchtungskörper in der vorhandenen Kirche Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23081 14.07.2022 21.07.2022 Verwaltungsgemeinschaft Obing Obing 09189133 Bayern KSI: Umrüstung LED-Straßenbeleuchtung Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23082 20.07.2022 22.07.2022 Gemeinde Halfing Halfing 09187139 Bayern KSI: Umrüstung der Straßenbeleuchtung im Hauptort Halfing Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23083 12.07.2022 21.07.2022 Fußballclub Unteriglbach 

eingetragener Verein 

Ortenburg 09275138 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 

Quecksilberdampflampen auf dem Platz des FC Unteriglbach 

e. V. auf LED-Technik. Sanierung der bestehenden 

Flutlichtanlage mit Quecksilberdampflampen auf dem Platz des 

FC Unteriglbach e. V. auf LED-Technik 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23084 07.07.2022 21.07.2022 Turn- und Sportverein 
Fischbach e. V. 

Nürnberg 09564000 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 

Quecksilberdampflampen auf dem Platz des TSV Fischbach 

Nürnberg e. V. auf LED-Technik 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23085 14.07.2022 21.07.2022 Vogtlandkreis Plauen 14523320 Sachsen KSI: Optimierte Gasfassung und Gasverwertung durch 

Erneuerung der Verdichter- und Fackelanlage auf der Deponie 

Zobes 

Abfallwirtschaft 

67K23087 14.07.2022 22.07.2022 Gemeinde Windach Windach 09181146 Bayern KSI: Radweg Windach - Eresing Mobilität 

67K23088 15.07.2022 21.07.2022 Abwasserverband Saale Hof 09464000 Bayern KSI: Errichtung einer Co-Substrat-Annahmestation im Zuge des 

Neubau der Primärschlammbehandlung 

Abwasserbewirtschaftung 

67K23089 13.07.2022 22.07.2022 Flecken Coppenbrügge Coppenbrügge 03252004 Niedersachsen KSI: Erneuerung der Trinkwasserpumpen im Kassebrunnen Trinkwasserversorgung 

67K23090 15.07.2022 21.07.2022 Gemeinde Lauchringen Lauchringen 08337065 Baden-Württemberg KSI: Optimierung der Wasserversorgung Lauchringen Neubau 

der Quellzuleitung Finsterlochquelle und Neubau Hochbehälter 

Hasenhölzle 

Trinkwasserversorgung 

67K23091 19.07.2022 22.07.2022 Stadtwerke Bexbach (Saar) 
Gesellschaft mit beschränkter 

Haftung 

Bexbach 10045111 Saarland KSI: Austausch alter Umwälzpumpen gegen hochweffiziente und 
geregelte, neue Umwälzpumpen im Freibad Hochwiesmühle in 

Bexbach 

Weitere investive 

Maßnahmen 

67K23092 20.07.2022 22.07.2022 Stadt Rheine Rheine 05566076 Nordrhein-Westfalen KSI: Modernisierung und Sanierung des Rathauszentrums 

Rheine - Sanierung der Mess-, Steuer- und Regelungstechnik 

Weitere investive 

Maßnahmen 

67K23093 13.07.2022 21.07.2022 Stadt Fulda Fulda 06631009 Hessen KSI: Fortschreibung des Integrierten Klimaschutzkonzepts der 

Stadt Fulda 

Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K23094 19.07.2022 21.07.2022 Caritasverband für Stadt und 
Landkreis Hildesheim e. V. 

Hildesheim 03254021 Niedersachsen KSI: Durchführung einer Fokusberatung Klimaschutz für den 
Caritasverband Stadt und Land Hildesheim e.V. 

Beratungsleistungen 

67K23095 18.07.2022 21.07.2022 Stadt Sangerhausen Sangerhausen 15087370 Sachsen-Anhalt KSI: Einführung eines Energiemanagement in der Stadt 

Sangerhausen 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23096 14.07.2022 21.07.2022 Gemeinde Ottersweier Ottersweier 08216041 Baden-Württemberg KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 
Energiemanagementsystems (EMS) für die Musterkommune. 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23097 14.07.2022 22.07.2022 FH Münster Münster 05515000 Nordrhein-Westfalen KSI: Implementierung eines Energiemanagements an der 

FH Münster 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23098 15.07.2022 22.07.2022 Gemeinde Edewecht Edewecht 03451004 Niedersachsen KSI: Implementierung eines Energiemanagements in der 
Gemeinde Edewecht 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23099 19.07.2022 22.07.2022 Stadt Oranienburg Oranienburg 12065256 Brandenburg KSI: Erweiterung des Energiemanagements der Stadt 
Oranienburg 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23100 20.07.2022 22.07.2022 Gemeinde Mühlhausen im 
Kraichgau 

Mühlhausen 08226054 Baden-Württemberg KSI: Energiemanagement in Mühlhausen im Kraichgau Energiemanagementsyste 
me 
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67K23101 12.07.2022 21.07.2022 Christliches Jugenddorfwerk 

Deutschlands gemeinnütziger 

e.V. (CJD) 

Ebersbach an 

der Fils 

08117018 Baden-Württemberg KSI: Aufbruch in die klimaneutrale Sozialwirtschaft in MV Klimaschutzkoordination 

67K23102 20.07.2022 22.07.2022 Bremische Evangelische Kirche Bremen 04011000 Bremen KSI: Klimaschutzkoordination für Gemeinden und Einrichtungen 

der Bremischen Evangelischen Kirche (BEK) 

Klimaschutzkoordination 

67K23103 08.07.2022 22.07.2022 Stadt Leinfelden-Echterdingen Leinfelden- 
Echterdingen 

08116078 Baden-Württemberg KSI: Machbarkeitsstudie für den städtischen Wohnungsbestand Machbarkeitsstudien 

67K23104 18.07.2022 21.07.2022 Gemeinde Delingsdorf Delingsdorf 01062014 Schleswig-Holstein KSI: Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED - Technik Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23105 08.07.2022 21.07.2022 Amt Bargteheide-Land Bargteheide 01062006 Schleswig-Holstein KSI: Sanierung Innenraumbeleuchtung einschließlich Tiefgarage Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23106 18.07.2022 22.07.2022 Münchner Volkshochschule 

GmbH, Akademie für 

Erwachsenenbildung 

München 09162000 Bayern KSI: Installation eines Integrierten Klimaschutzmanagements an 

der Münchner Volkshochschule GmbH 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23107 12.07.2022 21.07.2022 Lothar-Kreyssig - 

Ökumenezentrum der 

Evangelischen Kirche in 

Mitteldeutschland 

Magdeburg 15003000 Sachsen-Anhalt KSI: Etablierung eines Klimaschutzmanagements und Erstellung 
eines integrierten Klimaschutzkonzepts für die Evangelischen 

Kirche in Mitteldeutschland (EKM) - Erstvorhaben 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23108 18.07.2022 21.07.2022 Caritasverband im Landkreis 
Nürnberger Land e. V. 

Lauf 
a.d.Pegnit

z 

09574138 Bayern KSI: Aufbau Klimaschutzmanagement und 
Erstellung integriertes Klimaschutzkonzept 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K23109 15.07.2022 21.07.2022 Gemeinde Muldestausee Muldestausee 15082241 Sachsen-Anhalt KSI: Etablierung eines Klimaschutzmanagements und 

Erstellung eines integrierten Klimaschutzkonzepts für die 

Gemeinde Muldestausee - Erstvorhaben 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23110 20.07.2022 22.07.2022 Stadt Halberstadt Halberstadt 15085135 Sachsen-Anhalt KSI: Erstellen eines Klimaschutzkonzeptes sowie die Schaffung 

einer Stelle im Klimaschutzmanagement 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23111 20.07.2022 22.07.2022 Protestantischer 

Verwaltungszweckverband 

Speyer - Germersheim 

Speyer 07318000 Rheinland-Pfalz KSI: Klimaschutzmanagement für die Prot. 
Kirchenbezirke Speyer / Germersheim / Ludwigshafen 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K23112 15.07.2022 27.07.2022 Männer-Turn-Verein Fürstenberg 
von 1888 

Fürstenberg 03255014 Niedersachsen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände des 
MTV Fürstenberg von 1888 e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23113 16.06.2022 27.07.2022 Arbeiterwohlfahrt 
Regonalverband Mitte-West- 
Thüringen e.V. 

Weimar 16055000 Thüringen KSI: Aufbau und kontinuierlicher Betrieb eines 

Energiemanagement-Systems beim AWO Regionalverband 

Mitte-West-Thüringen e. V. 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23114 13.07.2022 27.07.2022 Sportgemeinschaft Mauerbach 

e.V. 

Aichach 09771113 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 

Quecksilberdampflampen auf dem Platz der Sportgemeinschaft 

Mauerbach e. V. auf LED Technik. Sanierung der bestehenden 

Flutlichtanlage mit Quecksilberdampflampen auf dem Platz der 

Sportgemeinschaft Mauerba 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23115 11.07.2022 27.07.2022 Fußball Club 1909 Hirschhorn Hirschhorn 

(Neckar) 

06431012 Hessen KSI: Modernisierung der Flutlichtanlage Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23116 29.06.2022 27.07.2022 Spiel- und Sportverein Jan 

Wellem 05 Bergisch Gladbach 

e.V. 

Bergisch 
Gladbach 

05378004 Nordrhein-Westfalen KSI: LED Flutlichtumrüstung auf dem Sportplatz des SSV 
Jan Wellem Bergisch Gladbach 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23117 28.06.2022 28.07.2022 Anstoss zum Leben  
Sportfördeung 

Siegen 05970040 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände des 
TeamSportPark Siegen 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23118 02.07.2022 28.07.2022 Eisenbahner Sportverein  

Flügelrad Nürnberg e.V. 

Nürnberg 09564000 Bayern KSI: Austausch ineffizienter Elektrogeräte Weitere investive 

Maßnahmen 

67K23119 01.07.2022 27.07.2022 Stadt Würzburg Würzburg 09663000 Bayern KSI: Verbesserung der Radverkehrsverhältnisse am 

Kreisverkehr Richtung Estenfeld - Lückenschluss 

Radwegeverbindung Würzburg-Estenfeld 

Mobilität 
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67K23122 21.07.2022 27.07.2022 Neukirchener Erziehungsverein Neukirchen- 

Vluyn 

05170028 Nordrhein-Westfalen KSI: Radabstellanlage Seniorenheim Bonhoeffer Haus, Krefeld Mobilität 

67K23124 21.07.2022 29.07.2022 Stadt Donauwörth Donauwörth 09779131 Bayern KSI: Errichtung einer Fahrradabstellanlage am Rathaus 

Donauwörth - Innenhof 

Mobilität 

67K23125 27.07.2022 29.07.2022 Stadt Beilstein Beilstein 08125008 Baden-Württemberg KSI: Implementierung eines Energiemanagements bei der Stadt 

Beilstein 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23126 21.07.2022 27.07.2022 Verbandsgemeinde Lauterecken- 
Wolfstein 

Lauterecken 07336058 Rheinland-Pfalz KSI: Die erstmalige Einführung eines ganzheitlichen 
Energiemanagements in der VG Lauterecken-Wolfstein zur 

effizienten Verbrauchsanalyse und der Maßnahmenableitung für 

die kommunalen Liegenschaften der VG und ausgewählten OG 

Liegenschaften 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23127 26.07.2022 27.07.2022 Gemeinde Unterreichenbach Unterreichenba 

ch 

08235073 Baden-Württemberg KSI: Einführung kommunales Energiemanagement Energiemanagementsyste 

me 

67K23128 27.07.2022 28.07.2022 Verbandsgemeinde Maifeld Polch 07137089 Rheinland-Pfalz KSI: Implementierung eines kommunalen  
Energiemanagementsystems 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23129 20.07.2022 29.07.2022 Landkreis Emsland Meppen 03454035 Niedersachsen KSI: Einführung eines Energiedatenmanagements im Landkreis 

Emsland 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23130 26.07.2022 29.07.2022 Gemeinde Klingenberg Klingenberg 14628205 Sachsen KSI: Implementierung eines EMS Energiemanagementsyste 
me 

67K23131 20.07.2022 27.07.2022 Gemeinde Wennigsen (Deister) Wennigsen 

(Deister) 

03241020 Niedersachsen KSI: Erstellung eines Vorreiterkonzeptes für die Gemeinde 

Wennigsen. 
Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K23132 20.07.2022 27.07.2022 Stadt Würselen Würselen 05334036 Nordrhein-Westfalen KSI: Vorreiterkonzept für Würselen Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K23133 21.07.2022 28.07.2022 Stadt Hamminkeln Hamminkeln 05170012 Nordrhein-Westfalen KSI: Vorreiterkonzept im Bereich Klimaschutz - Stadt Hammikeln Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K23134 26.07.2022 29.07.2022 Landkreis Wittmund Wittmund 03462019 Niedersachsen KSI: Radwegekonzept Landkreis Wittmund Fokuskonzepte 

67K23135 22.07.2022 29.07.2022 Landkreis Schmalkalden- 

Meiningen 

Meiningen 16066042 Thüringen KSI: Klimaschutzkoordination im Landkreis Schmalkalden- 

Meiningen 

Klimaschutzkoordination 

67K23136 14.07.2022 27.07.2022 Arbeiterwohlfahrt Bezirk 
Westliches Westfalen e.V. 

Dortmund 05913000 Nordrhein-Westfalen KSI: Einrichtung einer Klimaschutzkoordination für die AWO 
Bezirk Westliches Westfalen 

Klimaschutzkoordination 

67K23137 26.07.2022 29.07.2022 Stadt Garbsen Garbsen 03241005 Niedersachsen KSI: Einführung eines Energiesparmodells an zehn Schulen der 

Stadt Garbsen 

Energiesparmodelle 

67K23138 22.07.2022 28.07.2022 Energieagentur Nordbayern 
GmbH 

Kulmbach 09477128 Bayern KSI: Klimaschutz- und Energiewendenetzwerk Franken I Kommunale Netzwerke 

67K23139 26.07.2022 29.07.2022 Gesellschaft im Ostalbkreis für 

Abfallbewirtschaftung mbh (GOA) 

Schwäbisch 

Gmünd 

08136065 Baden-Württemberg KSI: Erstellung einer Machbarkeitsstudie für die Gaserfassung 

und – behandlung der Deponie Ellert 

Machbarkeitsstudien 

67K23140 22.07.2022 27.07.2022 Stadt Westerstede Westerstede 03451007 Niedersachsen KSI: Klimaschutzmanagement und Klimaschutzkonzept Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23141 22.07.2022 27.07.2022 Protestantisches Dekanat 
Homburg 

Homburg 10045114 Saarland KSI: Klimaschutzmanagement für den Prot. Kirchenbezirk 
Homburg 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K23142 28.07.2022 29.07.2022 Stadt Haselünne Haselünne 03454019 Niedersachsen KSI: Integriertes Klimaschutzkonzept der Stadt Haselünne Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23143 21.07.2022 27.07.2022 Gemeinde Bad Rippoldsau- 
Schapbach 

Bad 
Rippoldsau- 
Schapbach 

08237075 Baden-Württemberg KSI: Im Rahmen einer energetischen Optimierung soll 

die Beleuchtung des Kurhaussaales mit LED-

beleuchtung ausgestattet werden. 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23144 21.07.2022 29.07.2022 Landkreis Mainz-Bingen Ingelheim am 

Rhein 

07339030 Rheinland-Pfalz KSI: Umrüstung des Gymnasiums Ingelheim auf bedarfsgerecht 

gesteuerte LED-Technik (2. Bauabschnitt) 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23145 22.07.2022 27.07.2022 Gemeinde Visbek Visbek 03460010 Niedersachsen KSI: Sanierung der Straßenbeleuchtung mittels LED-Technik in 
der Gemeinde Visbek - 2023 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 
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67K23146 20.07.2022 27.07.2022 Sportverein Langenbach e.V. Langenbach 09178138 Bayern KSI: Sanierung Flutlichtbeleuchtung Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23147 27.07.2022 29.07.2022 SV Wendisch Evern e.V. Wendisch  

Evern 

03355040 Niedersachsen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände des 

SV Wendisch Evern 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23148 22.07.2022 27.07.2022 Hockey-Club Hannover Hannover 03241001 Niedersachsen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf LED Technologie auf dem 

Gelände des HC Hannover 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23149 12.07.2022 27.07.2022 Hambucher Sportverein 
eingetragener Verein 

Hambuch 07135038 Rheinland-Pfalz KSI: Umrüstung der vorhandenen Flutlichtanlage mit 
bauseitigen Masten am Sportplatz in Hambuch Umrüstung der 

vorhandenen Flutlichtanlage mit bauseitigen Masten am 

Sportplatz in Hambuch 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23150 21.07.2022 27.07.2022 Gemeinde Grafenhausen Grafenhausen 08337039 Baden-Württemberg KSI: Umstellung der restl. Straßenleuchten auf LED-Technik Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23151 20.07.2022 27.07.2022 Stadt Zell am Harmersbach Zell am 
Harmersbach 

08317146 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Beleuchtungsanlage im Bildungszentrum 
Ritter von Buss 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23152 21.07.2022 27.07.2022 Gemeinde Beelen Beelen 05570012 Nordrhein-Westfalen KSI: Leuchten-Sanierung im Rathaus Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K23153 20.07.2022 27.07.2022 Stadt Wetter (Ruhr) Wetter (Ruhr) 05954032 Nordrhein-Westfalen KSI: Umstellung auf LED-Beleuchtung auf dem Sportplatz 
Harkortberg in Wetter (Ruhr) 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23154 29.07.2022 01.08.2022 Turn- und Sportverein 1957 

Ingolstadt-Unsernherrn e.V. 

Ingolstadt 09161000 Bayern KSI: Umrüstung auf LED-Flutlichtanlage Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23155 27.07.2022 01.08.2022 Sportverein Askania Schipkau 
e.V. 

Schipkau 12066285 Brandenburg KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände des SV 
Askania Schipkau e.V 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23156 12.07.2022 01.08.2022 Gemeinde Stein Schönberg 

(Holstein) 

01057073 Schleswig-Holstein KSI: Umstellung Straßenbeleuchtung Stein auf LED im Dorf Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23157 21.07.2022 01.08.2022 Landkreis Mainz-Bingen Ingelheim am 
Rhein 

07339030 Rheinland-Pfalz KSI: LED-Sanierung Gymnasium Ingelheim Außenbereich 1 Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23158 03.07.2022 02.08.2022 Spielvereinigung Ederheim 1949 

e.V. 

Ederheim 09779136 Bayern KSI: Umrüstung Flutlicht konventionell auf LED Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23159 27.07.2022 02.08.2022 Stadt Alzenau Alzenau 09671111 Bayern KSI: Umrüstung LED-Straßenbeleuchtung Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23160 01.08.2022 02.08.2022 Gemeinde Jetzendorf Jetzendorf 09186132 Bayern KSI: LED Umrüstung Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23161 21.07.2022 01.08.2022 Landkreis Freyung-Grafenau Freyung 09272118 Bayern KSI: KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung Dreifachturnhalle Waldkirchen 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23163 26.07.2022 01.08.2022 Stadt Langenfeld Langenfeld 

(Rheinland) 

05158020 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung RLT-Anlage Kopernikus Realschule Langenfeld Raumlufttechnische  

Anlagen 

67K23164 12.07.2022 01.08.2022 Stadt Saarburg Saarburg 07235118 Rheinland-Pfalz KSI: Errichtung von drei Radabstellanlagen am Bahnhof 
Saarburg 

Mobilität 

67K23165 29.07.2022 02.08.2022 Stadt Altdorf b. Nürnberg Altdorf b. 

Nürnberg 

09574112 Bayern KSI: Erweiterung der B+R-Anlage am Bahnhof Altdorf b. 

Nürnberg 

Mobilität 

67K23166 28.07.2022 01.08.2022 Stadt Pleystein Pleystein 09374147 Bayern KSI: Systemische Optimierung des Überhebepumpwerks im 
Bereich der Reinwasserverteilung der Stadt Pleystein 

Trinkwasserversorgung 

67K23167 26.07.2022 01.08.2022 Bad Wildunger 

Kraftwagenverkehrs- und 

Wasserversorgungsgesellschaft 

mbH ( BKW ) 

Bad Wildungen 06635003 Hessen KSI: Austausch von Pumpensystemen der 

Trinkwasserversorgung im Brunnen Mühlenberg in Bad 

Wildungen und den Brunnen II und III in Naumburg, 

Bad Wildunger Kraftwagenverkehrs- und 

Wasserversorgungsgesellschaft (BKW) 

Trinkwasserversorgung 

67K23168 28.07.2022 01.08.2022 Gemeinde Apfeldorf Apfeldorf 09181111 Bayern KSI: Systemische Optimierung der 
Trinkwasserversorgungsanlage 

Trinkwasserversorgung 
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67K23169 26.07.2022 01.08.2022 Gemeinde Neunkirchen Neunkirchen 05970036 Nordrhein-Westfalen KSI: Austausch der alten Badewasserpumpen durch neue, 

hocheffiziente und geregelte Umwälzpumpen im Familienbad 

Neunkirchen-Salchendorf 

Weitere investive 

Maßnahmen 

67K23170 27.07.2022 01.08.2022 Stadt St. Blasien St. Blasien 08337097 Baden-Württemberg KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems im Gemeindeverwaltungsverband 

St. Blasien (GVV St. Blasien) 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23171 19.07.2022 01.08.2022 Landkreis Heidenheim Heidenheim an 

der Brenz 

08135019 Baden-Württemberg KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für den Landkreis 

Heidenheim 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23172 29.07.2022 02.08.2022 Evangelisch-Lutherischer 

Dekanatsbezirk München 

München 09162000 Bayern KSI: Implementierung eines umfassenden Energiemanagements 

über sämtliche Gebäude der 66 Kirchengemeinden, 

Einrichtungen und Diensten des Dekanatsbezirks München. 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23173 25.07.2022 02.08.2022 Gemeinde Aspach Aspach 08119087 Baden-Württemberg KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 
Energiemanagementsystems (EMS) für die Gemeinde Aspach 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23174 26.07.2022 01.08.2022 Caritas-Verband Arnsberg- 
Sundern e.V. 

Arnsberg 05958004 Nordrhein-Westfalen KSI: Machbarkeitsstudie regenerative Wärmeerzeugung aus EE 
im Wohnhaus St. Christophorus 

Machbarkeitsstudien 

67K23175 26.07.2022 01.08.2022 Abwasserverband Runkel-Villmar Bad Camberg 06533003 Hessen KSI: Machbarkeitsstudie zur energetischen Optimierung der KA 

Steeden 

Machbarkeitsstudien 

67K23176 25.07.2022 01.08.2022 Stadt Koblenz Koblenz 07111000 Rheinland-Pfalz KSI: Klimaneutrales Koblenz 2040 Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K23177 28.07.2022 01.08.2022 Gemeinde Schwieberdingen Schwieberdinge 

n 

08118067 Baden-Württemberg KSI: Erstellung eines integrierten interkommunalen 

Vorreiterkonzepts für Schwieberdingen und Hemmingen 

Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K23178 25.07.2022 01.08.2022 Stadt Koblenz Koblenz 07111000 Rheinland-Pfalz KSI: Kommunale Wärmeplanung in Koblenz Fokuskonzepte 

67K23179 25.07.2022 02.08.2022 Wissenschaftsstadt Darmstadt Darmstadt 06411000 Hessen KSI: Kommunaler Wärmeplan Darmstadt Fokuskonzepte 

67K23180 28.07.2022 01.08.2022 PlantaFiltra GmbH Bremen 04011000 Bremen KSI: Klimaschutznetzwerk "Abwasserbeseitigung" Landkreise 
Hameln-Pyrmont und Holzminden - Gewinnungsphase 

Kommunale Netzwerke 

67K23181 18.07.2022 02.08.2022 Caritasverband Duisburg e.V. Duisburg 05112000 Nordrhein-Westfalen KSI: DU schützt Klima Klimaschutzkoordination 

67K23182 28.07.2022 02.08.2022 Landkreis Zwickau Zwickau 14524330 Sachsen KSI: Erneuerung der Lüftungsanlage Kreisarchiv in 
08371 Glauchau, Heinrich- Heine-Straße 7 

Raumlufttechnische  
Anlagen 

67K23183 01.08.2022 02.08.2022 Verbandsgemeinde Ruwer Waldrach 07235141 Rheinland-Pfalz KSI: Einrichtung eines Kommunalen-Energie-Manager (KEM) für 

die Verbandsgemeinde Ruwer und 

Ortsgemeinde/Zweckverbände der Verbandsgemeinde Ruwer 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23184 29.07.2022 02.08.2022 Gemeinde Essen (Oldenburg) Essen 

(Oldenburg) 

03453006 Niedersachsen KSI: Integriertes Klimaschutzkonzept der Gemeinden 

Essen (Oldb.) und Lindern (Oldb.) 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23185 28.07.2022 02.08.2022 Gemeinde Edertal Edertal 06635009 Hessen KSI: Einstellung Klimamanager*in (m/w/d) zur erstmaligen 
Erstellung eines integrierten Klimaschutzkonzeptes 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K23186 18.07.2022 02.08.2022 Caritasverband Duisburg e.V. Duisburg 05112000 Nordrhein-Westfalen KSI: Klima - Caritas Duisburg Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23187 28.07.2022 03.08.2022 Gemeinde Ritterhude Ritterhude 03356008 Niedersachsen KSI: Implementierung und Erweiterung eines 
Energiemanagements in der Gemeinde Ritterhude 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23188 28.07.2022 03.08.2022 Stadt Strausberg Strausberg 12064472 Brandenburg KSI: Implementierung eines Energiemanagement in der Stadt 

Strausberg 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23189 26.07.2022 03.08.2022 Landkreis Schmalkalden- 
Meiningen 

Meiningen 16066042 Thüringen KSI: Sanierung der Sporthallenbeleuchtung der 
Sporthalle Schwarza 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23190 28.07.2022 29.07.2022 Landkreis Traunstein Traunstein 09189155 Bayern KSI: Integriertes Klimaschutzkonzept Landkreis Traunstein Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23191 26.07.2022 04.08.2022 Turnverein Obing 1909 e.V. Obing 09189133 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 

Quecksilberdampflampen auf dem Platz des Turnvereins Obing 

1909 e. V. auf LED Technik 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 
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67K23192 18.07.2022 04.08.2022 Kreis Kleve Kleve 05154036 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der RLT-Anlage am Museum Kevelaer Raumlufttechnische  

Anlagen 

67K23193 12.07.2022 04.08.2022 Musik-, Sport- und Gesangverein 

1974 e.V. EINTRACHT 

Obergriesheim 

Gundelsheim 08125039 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände des 

MSG Eintracht Obergriesheim e.V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23194 12.07.2022 04.08.2022 Spielgemeinschaft 
Gensingen/Grolsheim 2007 e.V. 

Grolsheim 07339022 Rheinland-Pfalz KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände der 
SG Gensingen/Grolsheim 2007 e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23195 01.08.2022 04.08.2022 Stadt Mayen Mayen 07137068 Rheinland-Pfalz KSI: Installation von LED Beleuchtungen an den Sportplätzen 

Alzheim, Hausen und Kürrenberg 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23196 02.08.2022 04.08.2022 Stadt Müllheim Müllheim 08315074 Baden-Württemberg KSI: Erweiterung und dauerhafter Betrieb eines 
Energiemanagementsystems (EMS) für die Musterkommune. 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23197 30.07.2022 04.08.2022 Verbandsgemeinde Südeifel Neuerburg 07232088 Rheinland-Pfalz KSI: Aufbau eines Energiemanagements für die Gebäude der 

Verbandsgemeinde Südeifel 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23198 03.08.2022 04.08.2022 Verbandsgemeinde Bad 
Bergzabern 

Bad Bergzabern 07337005 Rheinland-Pfalz KSI: Implementierung eines Kommunalen Energiemanagements Energiemanagementsyste 
me 

67K23199 02.08.2022 04.08.2022 Arbeiterwohlfahrt Landesverband 

Schleswig-Holstein e.V. 

Kiel 01002000 Schleswig-Holstein KSI: Integriertes Klimaschutzkonzept AWO Landesverband 

Schleswig-Holstein e. V. 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23200 22.07.2022 04.08.2022 Turnverein "TV Eiche" Winzlar 

von 1910 e. V. 

Rehburg- 

Loccum 

03256025 Niedersachsen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf LED Technologie auf dem 

Gelände des TV Eiche Winzlar von 1910 e.V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23201 19.07.2022 05.08.2022 Freie und Hansestadt 
Hamburg, vertreten durch die 

Finanzbehörde 

Hamburg 02000000 Hamburg KSI: Sanierung der Innenbeleuchtung in der Schule Appelhoff Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23202 01.06.2022 05.08.2022 Sportverein Ehingen/Ortlfingen e. 
V. 

Ehingen 09772134 Bayern KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf LED, beim SV Ehingen / 
Ortlfingen e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23203 01.08.2022 05.08.2022 Institut für Systemische 

Energieberatung GmbH an der 

Hochschule Landshut 

Landshut 09261000 Bayern KSI: Ressourcen-Effizienznetzwerk Kommunale Netzwerke 

67K23204 27.07.2022 05.08.2022 Caritasverband der Diözese 

Rottenburg-Stuttgart e. V. 

Stuttgart 08111000 Baden-Württemberg KSI: Klimaschutzkoordination im Verbandsgebiet des 

Caritasverbandes Rottenburg-Stuttgart e.V. 

Klimaschutzkoordination 

67K23205 03.08.2022 05.08.2022 Landkreis Zwickau Zwickau 14524330 Sachsen KSI: Erneuerung/ Erweiterung der Gebäudeleittechnik im 
Kreisarchiv Glauchau, Heinrich-Heine-Straße 7 

Weitere investive 
Maßnahmen 

67K23206 20.07.2022 27.07.2022 Stadt Wetter (Ruhr) Wetter (Ruhr) 05954032 Nordrhein-Westfalen KSI: Umstellung auf LED-Beleuchtung auf dem Sportplatz 

Brasberg in Wetter (Ruhr) 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23207 26.07.2022 29.07.2022 Gesellschaft im Ostalbkreis für 
Abfallbewirtschaftung mbh (GOA) 

Schwäbisch 
Gmünd 

08136065 Baden-Württemberg KSI: Erstellung einer Machbarkeitsstudie für die Gaserfassung 
und – behandlung der Deponie Reutehau 

Machbarkeitsstudien 

67K23208 08.07.2022 05.08.2022 Gemeinde Dornburg Dornburg 06533004 Hessen KSI: Austausch der alten Umwälzpumpen gegen neue, 
geregelte Hocheffizienzpumpen im Freibad Frickhofen 

Weitere investive 
Maßnahmen 

67K23209 04.08.2022 08.08.2022 Stadt Erbach Erbach 06437006 Hessen KSI: Erbacher Klimaschutzmanagement Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23210 02.08.2022 08.08.2022 Turn- und Sportverein 1919 
Burgpreppach e.V. 

Burgpreppach 09674121 Bayern KSI: Energetische Sanierung der Innenbeleuchtung mit 
Bezuschussung durch den BUND 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23211 15.07.2022 08.08.2022 Sportverein Bondorf 1934 e.V. Bondorf 08115004 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf LED, beim SV Bondorf 

1934 e.V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23212 04.08.2022 08.08.2022 Gemeinde Thundorf i. UFr. Thundorf i.UFr. 09672157 Bayern KSI: Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED in der 
Gemeinde Thundorf 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23213 04.08.2022 08.08.2022 Gemeinde Wurmlingen Wurmlingen 08327054 Baden-Württemberg KSI: Austausch Flutlichter durch energie- und 
effizienzsteigernde LED-Flutlichter bei zwei Sportplätzen im 
Gewann Frauenwiesen in Wurmlingen 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 
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67K23214 20.07.2022 08.08.2022 Sportverein 1913 Niedernhausen 

e.V. 

Niedernhausen 06439011 Hessen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände des SV 

1913 Niedernhausen e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23218 14.07.2022 08.08.2022 Stadt Neumünster Neumünster 01004000 Schleswig-Holstein KSI: Klimaplan 2035: Integriertes Vorreiterkonzept für 

ein klimaneutrales Neumünster 

Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K23221 08.08.2022 09.08.2022 Landkreis Holzminden Holzminden 03255023 Niedersachsen KSI: Erneuerung der Beleuchtung in den Ausstellungsräumen im 

Schloss Bevern KSI:Erneuerung der Beleuchtung in den 

Ausstellungsräumen im Schloss Bevern 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23223 29.07.2022 09.08.2022 Stadt Regensburg Regensburg 09362000 Bayern KSI: Austausch der LED-Beleuchtung auf Sportgelände Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23224 26.07.2022 09.08.2022 Märkische Kliniken GmbH Lüdenscheid 05962032 Nordrhein-Westfalen KSI: Errichtung einer Radabstellanlage auf dem Parkplatz des 
Klinikum Lüdenscheid 

Mobilität 

67K23226 08.08.2022 09.08.2022 Landkreis Regen Regen 09276138 Bayern KSI: Einrichtung einer Klimaschutzkoordination für den 

Landkreis Regen 

Klimaschutzkoordination 

67K23227 02.08.2022 09.08.2022 Landkreis Nordhausen Nordhausen 16062041 Thüringen KSI: Einführung eines Energiemanagementsystems für die 
kreiseigenen Liegenschaften des Landkreises Nordhausen 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23228 08.08.2022 09.08.2022 Stadt Wertheim Wertheim 08128131 Baden-Württemberg KSI: Einstellung einer Klimaschutzmanagerin / eines 

Klimaschutzmanagers bei der Stadtverwaltung in Wertheim. 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23229 27.07.2022 09.08.2022 Landkreis Nordsachsen Torgau 14730310 Sachsen KSI: Integriertes Klimaschutzkonzept für den Landkreis 
Nordsachsen - Erstvorhaben 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K23230 04.08.2022 09.08.2022 Stadt Wilsdruff Wilsdruff 14628410 Sachsen KSI: Klimaschutzmanagement und Erarbeitung eines 

integrierten Klimaschutzkonzeptes für die Stadt Wilsdruff 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23231 04.08.2022 09.08.2022 Gemeinde Malschwitz Malschwitz 14625340 Sachsen KSI: Klimaschutzmanagement und Erarbeitung eines 
integrierten Klimaschutzkonzeptes für die Gemeinde Malschwitz 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K23232 02.08.2022 09.08.2022 Arbeiterwohlfahrt-Bezirksverband 
Weser-Ems e.V. 

Oldenburg 03403000 Niedersachsen KSI: Ökologische Nachhaltigkeit im AWO Bezirksverband Weser-
Ems e.V. 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K23233 04.08.2022 10.08.2022 Caritasverband für die Diözese 
Speyer e.V. 

Speyer 07318000 Rheinland-Pfalz KSI: Einführung eines Energiemanagementsystems für den 
Caritasverband für die Diözese Speyer 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23235 03.08.2022 10.08.2022 Stiftung Haus Lindenhof Schwäbisch 

Gmünd 

08136065 Baden-Württemberg KSI: Umgestaltung Franziskus Kapelle Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23236 08.08.2022 10.08.2022 Landeshauptstadt Dresden Dresden 14612000 Sachsen KSI: Errichtung Gebäudeautomation im Sportpark Ostra der 

Landeshauptstadt Dresden für das effiziente Betreiben der 

Anlagen in den Gebäuden auf dem gesamten Areal. 

Weitere investive 
Maßnahmen 

67K23237 03.08.2022 10.08.2022 Verbandsgemeinde 
Bruchmühlbach-Miesau 

Bruchmühlbach
- Miesau 

07335003 Rheinland-Pfalz KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 
Energiemanagementsystems (EMS) für die VG Bruchmühlbach- 

Miesau. 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23238 08.08.2022 10.08.2022 Stadt Aalen Aalen 08136088 Baden-Württemberg KSI: 2022 Sanierung Stadtbibliothek Beleuchtung 1.OG mit LED Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23239 04.08.2022 10.08.2022 Stadt Ditzingen Ditzingen 08118011 Baden-Württemberg KSI: Erweiterung des kommunalen Energiemanagements Energiemanagementsyste 

me 

67K23240 08.08.2022 10.08.2022 Gemeinde Dahlem Dahlem 05366012 Nordrhein-Westfalen KSI: Energiemanagementsystem der Gemeinde Dahlem Energiemanagementsyste 
me 

67K23241 03.08.2022 10.08.2022 Samtgemeinde Brome Brome 03151005 Niedersachsen KSI: Einstellung eines Klimaschutzmanagers (m/w/d) Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23242 27.07.2022 10.08.2022 Stadt Germersheim Germersheim 07334007 Rheinland-Pfalz KSI: Kommunale Wärmeplanung für das Stadtgebiet der Stadt 
Germersheim 

Fokuskonzepte 

67K23243 13.07.2022 10.08.2022 Kreis Groß-Gerau Groß-Gerau 06433006 Hessen KSI: Austausch Hallenbeleuchtung Anne Frank Schule Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23244 08.08.2022 11.08.2022 Stadt An der Schmücke An der 

Schmücke 

16065088 Thüringen KSI: Aufstellung einer Radabstellanlage An der Schmücke im 

Ortsteil Heldrungen 

Mobilität 
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67K23245 02.08.2022 11.08.2022 Stadt Augsburg Augsburg 09761000 Bayern KSI: Klinkertorstraße - Einrichtung eines Schutzstreifens mit 

aufgeweitetem Radaufstellstreifen 

Mobilität 

67K23246 02.08.2022 11.08.2022 Stadt Herne Herne 05916000 Nordrhein-Westfalen KSI: Radhaus am Wanne-Eickeler Rathaus für Mitarbeitende 

der Stadt Herne 

Mobilität 

67K23247 09.08.2022 11.08.2022 Stadt Verden (Aller) Verden (Aller) 03361012 Niedersachsen KSI: Aufbau eines Energiemanagement für die Stadt Verden Energiemanagementsyste 

me 

67K23248 10.08.2022 11.08.2022 Gemeinde Abstatt Abstatt 08125001 Baden-Württemberg KSI: Anschaffung einer Energiemanagement-Software Energiemanagementsyste 
me 

67K23249 09.08.2022 12.08.2022 Stadt Kyritz Kyritz 12068264 Brandenburg KSI: Energiemanagement in der Hansestadt Kyritz Energiemanagementsyste 

me 

67K23250 08.08.2022 11.08.2022 LebensWerkstatt für Menschen 
mit Behinderung e.V. 

Heilbronn 08121000 Baden-Württemberg KSI: Einführung eines Umweltmanagementsystems nach der 
EMAS-VO (EG) 

Umweltmanagementsystem 
e 

67K23252 28.07.2022 11.08.2022 Stadt Rheinfelden (Baden) Rheinfelden 

(Baden) 

08336069 Baden-Württemberg KSI: Fortschreibung des städtischen Klimaschutzkonzepts zum 

Masterplan Klima 2040 für Rheinfelden (Baden) 

Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K23253 05.08.2022 11.08.2022 Stadt Kaufbeuren Kaufbeuren 09762000 Bayern KSI: Sanierung der Lichtsignalanlagen an Fußgängerüberwegen 
in der Stadt Kaufbeuren 

Lichtsignalanlagen 

67K23254 02.08.2022 11.08.2022 Landkreis Mansfeld-Südharz Sangerhausen 15087370 Sachsen-Anhalt KSI: Erstellung eines Klimaschutzkonzepts und Einstellung 

eines Klimaschutzmanagers für die eigenen Liegenschaften des 

Landkreises Mansfeld-Südharz 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23255 09.08.2022 11.08.2022 Stadt Herrieden Herrieden 09571166 Bayern KSI: Fortführung des evaluierten Klimaschutzkonzeptes durch 

die Einrichtung einer Stelle für Klimaschutzmanagement in der 

Stadt Herrieden 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23256 09.08.2022 12.08.2022 Gemeinde Großdubrau Großdubrau 14625160 Sachsen KSI: Klimaschutzmanagement und Erarbeitung eines 

integrierten Klimaschutzkonzeptes für die Gemeinde 

Großdubrau 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23257 20.07.2022 11.08.2022 Stadt Ingelheim am Rhein Ingelheim am 

Rhein 

07339030 Rheinland-Pfalz KSI: Sanierung der LED Straßenbeleuchtung 2022 Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23258 02.08.2022 11.08.2022 Sport - Club Niederzissen e.V. Niederzissen 07131055 Rheinland-Pfalz KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände des SC 
Niederzissen e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23259 04.08.2022 11.08.2022 Turn- und Sportverein Ingeln- 

Osselse e.V. 

Laatzen 03241009 Niedersachsen KSI: Umrüstung der vorhandenen Flutlichtanlage auf LED - 

Technik auf den Fußballplatz des TSV Ingeln Oesselse e.V 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23260 04.08.2022 11.08.2022 Landkreis Aschaffenburg Aschaffenburg 09661000 Bayern KSI: Sanierung der Innenbeleuchtung im Schul- und 
Sportzentrum Hösbach Teil 5 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23261 10.08.2022 11.08.2022 Gemeinde Schöntal Schöntal 08126072 Baden-Württemberg KSI: Sanierung Winiziohalle Winzenhofen Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K23262 09.08.2022 11.08.2022 Tennisclub Elchesheim-Illingen 
e.V. 

Elchesheim- 
Illingen 

08216012 Baden-Württemberg KSI: Modernisierung der Tennishallenbeleuchtung Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23264 09.08.2022 15.08.2022 Caritasverband für die Stadt 

Bamberg und den Landkreis 

Forchheim e.V. 

Forchheim 09474126 Bayern KSI: Klimaschutzmanager Caritasverband Bamberg Stadt und 

Landkreis Forchheim e.V. 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23265 10.08.2022 15.08.2022 Stadt Gundelsheim Gundelsheim 08125039 Baden-Württemberg KSI: Austausch Förderpumpen Trinkwasserversorgung Trinkwasserversorgung 

67K23266 10.08.2022 15.08.2022 Gemeinde Karlsdorf-Neuthard Karlsdorf- 
Neuthard 

08215103 Baden-Württemberg KSI: Machbarkeitsstudie für Wärmeinseln in den Zentren der 
beiden Ortsteile Karlsdorf und Neuthard in Verbindung mit einer 

Studie zur Steigerung der PV-Stromproduktion auf kommunalen 

Gebäuden 

Machbarkeitsstudien 

67K23267 11.08.2022 15.08.2022 Gemeinde Cremlingen Cremlingen 03158006 Niedersachsen KSI: Implementierung eines Energiemanagements für die 

Gemeinde Cremlingen 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23268 08.07.2022 15.08.2022 Verein für Leibesübungen (V.f.L. ) 
Veckerhagen e.V. 

Reinhardshag
e n 

06633022 Hessen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände des 
VfL Veckerhagen 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23269 14.07.2022 15.08.2022 Ballspielclub 1910 Oberzier e.V. Niederzier 05358048 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände des 
Ballspielclub 1910 Oberzier e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 
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67K23270 26.07.2022 15.08.2022 Turn- und Sportverein Böbingen 

an der Rems 1906 e.V. 

Böbingen 

an der 

08136009 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf LED, beim TSV Böbingen 

1906 e.V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23271 02.08.2022 15.08.2022 Stadt Meuselwitz Meuselwitz 16077032 Thüringen KSI: Energetische Sanierung der Straßenbeleuchtung in 

Meuselwitz Teil 1 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23272 12.08.2022 15.08.2022 WGV-Recycling- 
Wertstoffgewinnungs- und 
Vermarktungsgesellschaft mbH 

Eurasburg 09173123 Bayern KSI: Sanierung der Außenbeleuchtung am Standort der 

Abfallentsorgungsanlagen Quarzbichl Landkreis Bad Tölz- 

Wolfratshausen 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23273 09.08.2022 15.08.2022 Hunteburger Sportverein von 

1923 e.V. 

Bohmte 03459013 Niedersachsen KSI: LED Flutlichtsanierung des Hunteburger SV auf dem 

Sportgelände Burgstraße 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23274 09.08.2022 15.08.2022 Stadt Ohrdruf Ohrdruf 16067053 Thüringen KSI: Sanierung Außenbeleuchtung Feuerwehr Ohrdruf Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23277 08.08.2022 16.08.2022 Stadt Waiblingen Waiblingen 08119079 Baden-Württemberg KSI: Erstellung eines Klima-Aktionsplans zur Zielerreichung 

Klimaneutralität bis zum Jahr 2035 

Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K23278 10.08.2022 16.08.2022 Zweckverband Wasser und 
Abwasser Orla 

Pößneck 16075085 Thüringen KSI: Erstellung einer Machbarkeitsstudie (Leistungsphase 2 
und 3) für die Optimierung der Belüftung der Belebung der 

Kläranlage Neustadt an der Orla des Zweckverbandes Wasser 
und Abwasser Orla 

Machbarkeitsstudien 

67K23279 04.08.2022 16.08.2022 Sportverein Niedersachen von 

1912 von Düshorn e.V. 

Walsrode 03358024 Niedersachsen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände des 

Sportverein Niedersaschen von 1912 Düshorn e.V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23280 11.08.2022 16.08.2022 Gemeinde Lemwerder Lemwerder 03461006 Niedersachsen KSI: Die alte Fahrradabstellanalage macht eine sichere 

Abstellung des Fahrrads nicht möglich. Ziel ist es durch die 
Erneuerung und sichere Fahrradaufbewahrung mehr Menschen 

dazu zu bringen, das Fahrrad zu nutzen. 

Mobilität 

67K23281 11.08.2022 16.08.2022 Große Kreisstadt Kirchheim unter 

Teck 

Kirchheim unter 

Teck 

08116033 Baden-Württemberg KSI: LED-Sanierung von Straßenbeleuchtung auf LED-Technik Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23282 10.08.2022 17.08.2022 Sportverein Oberwürzbach e.V. St. Ingbert 10045117 Saarland KSI: Modernisierung der Flutlichtanlage auf dem Sportplatz des 
SV Oberwürzbach 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23283 05.07.2022 17.08.2022 HLC (Hockey- und Lacrosseclub) 

Rot-Weiß München v. 1932 e.V. 

München 09162000 Bayern KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf LED-Technik Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23284 09.08.2022 17.08.2022 Landkreis Vulkaneifel Daun 07233501 Rheinland-Pfalz KSI: Implementierung eines Energiemanagements im Landkreis 

Vulkaneifel 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23285 15.08.2022 17.08.2022 Verbandsgemeinde Vallendar Vallendar 07137226 Rheinland-Pfalz KSI: Implementierung eines Energiemanagements in der 
Verbandsgemeinde Vallendar 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23286 15.08.2022 17.08.2022 Gemeinde Oststeinbek Oststeinbek 01062053 Schleswig-Holstein KSI: Einführung eines Energiemanagements in der Gemeinde 

Oststeinbek 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23287 11.08.2022 18.08.2022 Stadt Uetersen Uetersen 01056049 Schleswig-Holstein KSI: Sanierung der Außenbeleuchtung der Rosenstadtschule Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23288 22.07.2022 18.08.2022 Tennis-Club Rot-Gold 

Massenbachhausen e.V. 

Massenbachha 

usen 

08125061 Baden-Württemberg KSI: Umrüstung der vorhandenen herkömmlichen 

Flutlichtanlage auf der Anlage des TC Rot-Gold 

Massenbachhausen auf LED 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23289 16.08.2022 18.08.2022 l. FC Falke Röbersdorf e.V. Hirschaid 09471145 Bayern KSI: Sanierung der Flutlichtanlage Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23290 16.08.2022 18.08.2022 Prot. Verwaltungszweckverband 
Zweibrücken - Pirmasens 

Zweibrücken 07320000 Rheinland-Pfalz KSI: Klimaschutzmanagement für die Prot. 
Kirchenbezirke Zweibrücken /Pirmasens 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K23291 09.08.2022 19.08.2022 Stadt Ingolstadt Ingolstadt 09161000 Bayern KSI: Errichtung einer Fahrradableitung mit Anlage von 

Schutzstreifen an der Regensburger Str., zur Verbesserung des 

fließenden Radverkehrs und dessen Infrastruktur in Ingolstadt 

Mobilität 
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67K23293 17.08.2022 19.08.2022 Gemeinde Unterhaching Unterhaching 09184148 Bayern KSI: Abbau einer bestehenden Fahrradabstellanlage und 

Neubau einer einseitigen, überdachten Doppelstockanlage mit 

48 Fahrradabstellplätzen am S-Bahnhof "Fasanenpark" 

Mobilität 

67K23294 15.08.2022 19.08.2022 Stadt Münchberg Münchberg 09475154 Bayern KSI: Flüsseradweg - Teilabschnitte 24 bis 26 - Schödlas bis 

Poppenreuth 

Mobilität 

67K23295 17.08.2022 19.08.2022 Hochschule Schmalkalden Schmalkalden 16066063 Thüringen KSI: Implemtierung eines Energiemanagementsystems Energiemanagementsyste 
me 

67K23296 09.08.2022 19.08.2022 Landkreis Oberspreewald-Lausitz Senftenberg 12066304 Brandenburg KSI: Erstellung, Etablierung und Umsetzung eines 
Klimaschutzkonzeptes und Klimamanagements für Landkreis 

Oberspreewaldlausitz (OSL) als Vorreiter für die dem Landkreis 

angeschlossen Städte und Gemeinden sowie der eigenen 

Liegenschaften und Verantwortlichk 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23297 15.08.2022 19.08.2022 Landratsamt Schmalkalden- 
Meiningen 

Meiningen 16066042 Thüringen KSI: Klimaschutzmanagement im Landkreis Schmalkalden- 
Meiningen 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K23298 18.08.2022 19.08.2022 Stadt Bernsdorf Bernsdorf 14625030 Sachsen KSI: Ziel ist der Aufbau eines kommunalen 
Energiemanagementsystems in der Stadt Bernsdorf. Das 

Energiemanagementsystem soll am Ende des 
Förderzeitraums mindestens 50% des Wärmeverbrauchs aller 

Liegenschaften abdecken. 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23299 17.08.2022 19.08.2022 Flammersfelder 
Regionalgenossenschaft eG 

Flammersfeld 07132032 Rheinland-Pfalz KSI: Energieeffizienz-Netzwerk in der Raiffeisenregion KSI Kommunale Netzwerke 

67K23300 17.08.2022 19.08.2022 Flammersfelder 

Regionalgenossenschaft eG 

Flammersfeld 07132032 Rheinland-Pfalz KSI: Klimaschutz-Netzwerk in der Raiffeisenregion-Kommunal 5- 

KSI 

Kommunale Netzwerke 

67K23301 17.08.2022 19.08.2022 Flammersfelder 
Regionalgenossenschaft eG 

Flammersfeld 07132032 Rheinland-Pfalz KSI: Klimaschutz-Netzwerk in der Raiffeisenregion-Kommunal 6- 
KSI 

Kommunale Netzwerke 

67K23302 11.08.2022 19.08.2022 Landkreis Schmalkalden- 

Meiningen 

Meiningen 16066042 Thüringen KSI: Sanierung der Innenbeleuchtung an der Staatl. 

Grundschule Schmalkalden, Renthofstraße 19 in 98574 

Schmalkalden 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K23303 22.07.2022 19.08.2022 FSV Fortuna Hopfgarten e.V. Grammetal 16071103 Thüringen KSI: Erneuerung der Flutlichtanlage des Fußballvereins FSV 

Fortuna Hopfgarten 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23304 08.08.2022 19.08.2022 Sport-Club Steinberg 1953 Dietzenbach 06438001 Hessen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände des Sport- 
Club Steinberg 1953 e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23305 18.08.2022 19.08.2022 Stadt Schriesheim Schriesheim 08226082 Baden-Württemberg KSI: Umrüstung der Flutlichtanlagen des 

Sportzentrums Schriesheim auf LED 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23307 12.08.2022 19.08.2022 Stadt Vetschau/Spreewald Vetschau/Spree 
wald 

12066320 Brandenburg KSI: Erneuerung Straßenbeleuchtung 2. BA Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23308 01.08.2022 19.08.2022 Markt Dießen am Ammersee Dießen am 

Ammersee 

09181114 Bayern KSI: Umrüstung Straßenbeleuchtung auf LED Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23309 18.08.2022 19.08.2022 Hansestadt Havelberg Havelberg 15090225 Sachsen-Anhalt KSI: Umruestung Strassenbeleuchtung Havelberg Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23310 16.08.2022 17.08.2022 Caritasverband Scheinfeld und 

Landkreis Neustadt a. d. Aisch - 

Bad Windsheim e. V. 

Neustadt 

a.d.Aisch 

09575153 Bayern KSI: Klimaschutzmanagement des Caritasverbands Scheinfeld 

Landkreis Neustadt a.d. Aisch- Bad Windsheim e.V. 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23311 01.08.2022 23.08.2022 Verbandsgemeinde Wirges Wirges 07143081 Rheinland-Pfalz KSI: Verbandsgemeinde Wirges: Einstellung einer 

Klimaschutzmanager*in und Erstellung eines 

Klimaschutzkonzeptes 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23312 17.08.2022 23.08.2022 Evangelische Stiftung Hephata Mönchengladba 

ch 

05116000 Nordrhein-Westfalen KSI: Ev. Stiftung Hephata - Expansion der Nachhaltigkeit durch 

Klimaschutz 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23313 19.08.2022 23.08.2022 Markt Essenbach Essenbach 09274128 Bayern KSI: Erstellung eines Vorreiterkonzeptes für den Markt 

Essenbach 

Integrierte Vorreiterkonzepte 
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67K23314 18.08.2022 23.08.2022 Stadt Wiesmoor Wiesmoor 03452025 Niedersachsen KSI: Einstiegs- und Orientierungsberatung in der Stadt 

Wiesmoor 

Beratungsleistungen 

67K23315 18.08.2022 23.08.2022 Samtgemeinde Sottrum Sottrum 03357045 Niedersachsen KSI: Machbarkeitsstudie zur Umrüstung/Sanierung der 

Straßenbeleuchtung auf LED-Technik in den Ortschaften der 

Gemeinde Reeßum 

Machbarkeitsstudien 

67K23316 19.08.2022 23.08.2022 AWA Entsorgung GmbH Eschweiler 05334012 Nordrhein-Westfalen KSI: Machbarkeitsstudie für Technologien zur optimierten 

Erfassung von Deponiegasen in der Siedlungsabfalldeponie 

Alsdorf-Warden 

Machbarkeitsstudien 

67K23317 15.08.2022 23.08.2022 Stadt Trossingen Trossingen 08327049 Baden-Württemberg KSI: Aufbau und kontinuierlicher Betrieb eines 
Energiemanagement-Systems in der Stadt Trossingen 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23318 17.08.2022 23.08.2022 Bäder- und 
Beteiligungsverwaltung Arnstadt 
GmbH 

Arnstadt 16070004 Thüringen KSI: Pumpensanierung Weitere investive 

Maßnahmen 

67K23319 18.08.2022 23.08.2022 Gemeinde Albbruck Albbruck 08337002 Baden-Württemberg KSI: Austausch nicht regelbarer Pumpen Weitere investive 

Maßnahmen 

67K23320 18.08.2022 23.08.2022 Club Raffelberg Duisburg 05112000 Nordrhein-Westfalen KSI: Energetische Sanierung der Sporthallenbeleuchtung 
Hockeyhalle und Tennishalle 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23321 19.08.2022 23.08.2022 Gemeinde Untergruppenbach Untergruppenb 

ach 

08125098 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Innenbeleuchtung KiTa Kelterstraße, Ot 

Unterheinriet, 74199 Untergruppenbach. 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K23322 16.08.2022 23.08.2022 Große Kreisstadt  
Fürstenfeldbruck 

Fürstenfeldbruc 
k 

09179121 Bayern KSI: Sanierung der Straßenbeleuchtung in Fürstenfeldbruck BA6 Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23323 12.08.2022 23.08.2022 Stadt Wehr Wehr 08337116 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Straßenbeleuchtung der Stadt Wehr auf LED 

Teil III 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23324 17.08.2022 23.08.2022 Fußballclub Grünsfeld 1919 e.V. Grünsfeld 08128047 Baden-Württemberg KSI: Ertüchtigung Flutlichtanlage Kunstrasenplatz FC Grünsfeld 
1919 e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23325 22.07.2022 23.08.2022 Turn- und Sportverein Cleebronn Cleebronn 08125017 Baden-Württemberg KSI: Modernisierung der Flutlichtanlagen Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23326 21.07.2022 23.08.2022 Turnverein 1863 Ebern e.V. Ebern 09674130 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 
Quecksilberdampflampen auf dem Platz des Turnverein 1863 

Ebern e.V. auf LED Technik. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23327 27.07.2022 23.08.2022 TSV 1919/20 Burg-Nieder- 
Gemünden e.V. 

Gemünden 
(Felda) 

06535005 Hessen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände des TSV 
Burg-Nieder-Gemünden e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23328 18.08.2022 24.08.2022 Lausitzwerk GmbH Hoyerswerda 14625240 Sachsen KSI: Machbarkeitsstudie (Grundlagenermittlung) zur Hebung 

von Windenergiepotenzialen in Hoyerswerda und Umgebung 

zur Minderung der Treibhausgasemissionen bei der 

Energieversorgung der Stadt. 

Machbarkeitsstudien 

67K23329 18.08.2022 24.08.2022 BODELSCHWINGH-HOF 
Mechterstädt e.V. 

Mechterstädt 16067088 Thüringen KSI: Implementierung eines Energiemanagements in der 
Diakonie für den Landkreis Gotha 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23330 23.08.2022 24.08.2022 Zweckverband zur 
Wasserversorgung der Gruppe 
Naab-Donau-Regen 

Pettendorf 09375181 Bayern KSI: Machbarkeitsstudie Sanierung DPW Tremmelhauserhöhe Machbarkeitsstudien 

67K23331 18.08.2022 24.08.2022 Stadt Drensteinfurt Drensteinfurt 05570016 Nordrhein-Westfalen KSI: Umrüstung der Flutlichtanlage auf LED am Grascheplatz 

der Stadt Drensteinfurt 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23332 15.08.2022 24.08.2022 Stadt Mannheim Mannheim 08222000 Baden-Württemberg KSI: Erneurung der Straßenbeleuchtung in Mannheim im 
Stadtgebiet Schwetzingerstadt 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23333 15.08.2022 24.08.2022 Stadt Mannheim Mannheim 08222000 Baden-Württemberg KSI: Erneuerung der Straßenbeleuchtung in Mannheim 

im Stadtgebiet Friesenheimer Insel 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23334 01.08.2022 24.08.2022 Johanniter Seniorenhäuser 
GmbH 

Bremen 04011000 Bremen KSI: Austausch und Erneuerung der Sicherheitsleuchten durch 
LED im Johanniter Zentrum Lübeck 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23335 22.08.2022 24.08.2022 Sportverein Grün-Weiß Mühlen 
e.V. 

Steinfeld 
(Oldenburg) 

03460008 Niedersachsen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände des 
S.V. Grün-Weiß Mühlen e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 
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67K23336 30.07.2022 25.08.2022 1. F.C. 1958 Rendel Karben 06440012 Hessen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf LED, beim 1. FC 

1958 Rendel e.V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23338 19.08.2022 25.08.2022 Stadt Krautheim Krautheim 08126045 Baden-Württemberg KSI: LED-Umruestung Straßenbeleuchtung Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23339 22.08.2022 25.08.2022 Gemeinde Mengkofen Mengkofen 09279127 Bayern KSI: Umrüstung der Straßenbeleuchtung der Gemeinde 

Mengkofen zum Zweck der Verringerung von Treibhausgasen 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23340 18.08.2022 25.08.2022 Gemeinde Mandelbachtal Mandelbachtal 10045116 Saarland KSI: Energetische Sanierung der Straßenbeleuchtung in der 
Gemeinde Mandelbachtal 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23341 23.08.2022 25.08.2022 TSV Rehling e.V. Rehling 09771158 Bayern KSI: Umrüstung der Sportplatzbeleuchtung des STV Rehling auf 

LED 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23342 17.08.2022 25.08.2022 Stadt Mühlhausen Mühlhausen/Th 
üringen 

16064046 Thüringen KSI: Sanierung Innenbeleuchtung KFZ-Halle (Bauhof) mit 
angeschlossenem Streusalzlager 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23343 22.08.2022 25.08.2022 Gemeinde Apfeldorf Apfeldorf 09181111 Bayern KSI: Bau einer Grüngutsammelstelle in der Gemeinde Apfeldorf Abfallwirtschaft 

67K23344 22.08.2022 25.08.2022 Gemeinde Aspach Aspach 08119087 Baden-Württemberg KSI: Machbarkeitsstudie zukünftige Klärschlammbehandlung, 
Kläranlage Klöpferbachtal 

Machbarkeitsstudien 

67K23345 18.08.2022 25.08.2022 Stadtreinigung Hamburg AöR Hamburg 02000000 Hamburg KSI: Erstellung einer Machbarkeitsstudie als 

Klimaschutzkonzept im Rahmen der Nationalen 

Klimaschutzinitiative (NKI) für die Deponie Stemwarde II 

Machbarkeitsstudien 

67K23346 23.08.2022 25.08.2022 Markt Glonn Glonn 09175121 Bayern KSI: Erstellen eines Klimaschutzkonzept Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23347 12.08.2022 26.08.2022 Arbeiterwohlfahrt Bezirksverband 
Württemberg e.V. 

Stuttgart 08111000 Baden-Württemberg KSI: EINSTIEGS- UND ORIENTIERUNGSBERATUNG 

KLIMASCHUTZ für die Standorte des AWO Bezirksverband 

Württemberg e.V. 

Beratungsleistungen 

67K23348 24.08.2022 26.08.2022 Stadtwerke Velten GmbH Velten 12065332 Brandenburg KSI: Nutzung eines geothermischen Aquifers zur CO2-freien 
Fernwärmeversorgung der Stadtwerke Velten. 

Machbarkeitsstudien 

67K23349 19.08.2022 26.08.2022 Evangelischer Kirchenkreis Köln- 

Rechtsrheinisch 

Köln 05315000 Nordrhein-Westfalen KSI: Klimaschutzkoordination im Kirchenkreis 

Köln- Rechtsrheinisch 

Klimaschutzkoordination 

67K23350 25.08.2022 26.08.2022 WFG - 
Wirtschaftsförderungsgesellschaf 

t des Landkreises Schwäbisch 
Hall mbH 

Schwäbisc
h Hall 

08127076 Baden-Württemberg KSI: Einrichtung einer Klimaschutzkoordination für den 
Landkreis Schwäbsich Hall 

Klimaschutzkoordination 

67K23351 25.08.2022 26.08.2022 Gemeinde Kronau Kronau 08215039 Baden-Württemberg KSI: Einführung eines Kommunalen Energiemanagements Energiemanagementsyste 

me 

67K23352 19.08.2022 29.08.2022 Stadt Sigmaringen Sigmaringen 08437104 Baden-Württemberg KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 
Energiemanagementsystems (EMS) für die Stadt Sigmaringen. 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23353 23.08.2022 29.08.2022 Gemeinde Geltendorf Geltendorf 09181122 Bayern KSI: Neubau selbstäniger Radweg zwischen Geltendorf und 
Kaltenberg 

Mobilität 

67K23354 25.08.2022 29.08.2022 Stadt Hemsbach Hemsbach 08226031 Baden-Württemberg KSI: Die Stadt Hemsbach im Rhein-Neckar-Kreis möchte die 

Fahrradmobilität fördern. Daher sollen Radabstellanlagen für 

294 Fahrräder am Freibad Wiesensee errichtet werden. Damit 

kommt die Stadt dem vielfach geäußerten Bedarf seitens der 

Bevölkerung nach, d 

Mobilität 

67K23355 23.08.2022 29.08.2022 Stadt Vohburg a. d. Donau Vohburg 
a.d.Donau 

09186158 Bayern KSI: Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED-Technik im 
Stadtgebiet Vohburg 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23356 24.08.2022 29.08.2022 Turnverein Schweinfurt-  

Oberndorf 1862 e.V. 

Schweinfurt 09662000 Bayern KSI: Umrüstung der veralteten Flutlichtanlage auf 

energieeinsparende LED-Technik beim TV Schweinfurt- 

Oberndorf 1862 e.V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23357 25.07.2022 29.08.2022 Hockey Club Königs 
Wusterhausen 1966 e.V. 

Königs 
Wusterhausen 

12061260 Brandenburg KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände des Hockey 
Club Königs Wusterhausen 1966 e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 
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67K23358 12.08.2022 29.08.2022 Fußballverein 1913 Lauda e.V. Lauda- 

Königshofen 

08128139 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf LED, beim FV 1913 

Lauda e.V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23359 25.08.2022 29.08.2022 Stadt Owen Owen 08116054 Baden-Württemberg KSI: Erneuerung der Straßenbeleuchtung mit LED-Modulen in 

der Stadt Owen 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23360 09.08.2022 29.08.2022 SV Königshofen 1945 e.V. Mömbris 09671143 Bayern KSI: LED Flutlichtumrüstung auf dem Sportplatz des 

SV Königshofen 1945 e.V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23361 02.08.2022 26.08.2022 Turnverein Hetzbach 1919 Oberzent 06437016 Hessen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände des 
Turnverein Hetzbach 1919 e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23362 16.08.2022 26.08.2022 Sportgemeinschaft Bindsachsen 

e.V. 

Kefenrod 06440013 Hessen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände des SG 

Bindsachsen 1921 e.V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23363 25.08.2022 29.08.2022 Malteser Wohnen & Pflegen 
gemeinnützige GmbH 

Duisburg 05112000 Nordrhein-Westfalen KSI: Klimaschutzmanagement für Malteser Wohnen & Pflegen 
gGmbH 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K23364 19.08.2022 25.08.2022 Stadt Krautheim Krautheim 08126045 Baden-Württemberg KSI: LED-Umruestung Straßenbeleuchtung Ortsteil 

Gommersdorf 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23365 24.08.2022 30.08.2022 Landkreis Kusel Kusel 07336055 Rheinland-Pfalz KSI: Implementierung eines Energiemanagementsystems Energiemanagementsyste 
me 

67K23366 26.08.2022 30.08.2022 Stadt Herborn Herborn 06532012 Hessen KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für die Stadt Herborn 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23367 24.08.2022 30.08.2022 Stadt Lage Lage 05766040 Nordrhein-Westfalen KSI: Errichtung Radabstellanlage Hellmeyerstraße / Lange 
Straße 

Mobilität 

67K23368 26.08.2022 30.08.2022 Gemeinde Lastrup Lastrup 03453009 Niedersachsen KSI: Intergriertes Vorreiterkonzept der Gemeinde Lastrup 

und Stadt Löningen 

Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K23369 29.08.2022 30.08.2022 Gemeinde Stephanskirchen Stephanskirche 
n 

09187177 Bayern KSI: Beleuchtungstausch im Rathausgebäude; Rathausplatz 1 Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23370 25.08.2022 30.08.2022 Amt Bad Oldesloe-Land Bad Oldesloe 01062004 Schleswig-Holstein KSI: Sanierung der Flutlichtanlage zum Sportplatz Masurenweg Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23371 29.08.2022 31.08.2022 Turn- und 
Sportgemeinschaft 1893 

Ellingen eingetragener 

Verein 

Ellingen 09577125 Bayern KSI: Sanierung des bestehenden Leuchtsystems Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23372 29.08.2022 31.08.2022 Stadt Lohne Lohne 
(Oldenburg) 

03460006 Niedersachsen KSI: Sanierung der Beleuchtung in der Sporthalle Amasya Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23373 29.08.2022 31.08.2022 Rotenburger Werke der Inneren 

Mission gGmbH 

Rotenburg 

(Wümme) 

03357039 Niedersachsen KSI: Erstmalige Erstellung eines Klimaschutzkonzepts und 

Umsetzung erster Maßnahmen in den Rotenburger Werken 

gGmbH. Ziel: Schaffen einer Grundlage für zukünftige 

Entscheidungen zur Erreichung der Klimaschutzziele der 

Diakonie. 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23374 29.07.2022 31.08.2022 Stadt Bad Schwalbach Bad Schwalbach 06439002 Hessen KSI: Klimaschutzmanager für die Stadt Bad Schwalbach, 
Rheingau- Taunus- Kreis 

Klimaschutzmanagement 

67K23375 24.08.2022 31.08.2022 Landkreis Ammerland Westerstede 03451007 Niedersachsen KSI: Integriertes Klimaschutzkonzept für den Landkreis 

Ammerland 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23376 25.08.2022 31.08.2022 Landkreis Vechta Vechta 03460009 Niedersachsen KSI: Klimaschutzkonzept für den Landkreis Vechta Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K23377 24.08.2022 31.08.2022 Stadt Meldorf Meldorf 01051074 Schleswig-Holstein KSI: Sanierung LSA Stadt Meldorf, Rosenstraße, Domstraße Lichtsignalanlagen 

67K23378 24.08.2022 31.08.2022 Gesellschaft für 

Kommunalanlagen und Beratung 

Saarbrücken mbH 

Saarbrücken 10041100 Saarland KSI: Austausch nicht regelbarer Filterpumpen gegen 

energieeffizientere Filterpumpen mit Frequenzumrichter im 

Calypso in Saarbrücken 

Weitere investive 
Maßnahmen 

67K23380 17.08.2022 31.08.2022 Stadt Böblingen Böblingen 08115003 Baden-Württemberg KSI: Klimaschutzkonzept Böblingen Integrierte Vorreiterkonzepte 
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67K23381 19.08.2022 31.08.2022 BERLINER WASSERBETRIEBE Berlin 11000000 Berlin KSI: Machbarkeitsstudie zur Identifikation von 
Umsetzungsverfahren zur Errichtung energieeffizienter Gebläse, 

Steuerungs- und Schaltanlagen am Klärwerksstandort der 
Berliner Wasserbetriebe in Ruhleben. Ausarbeitung eines 

Luftversorgungskonzeptes zur Steig 

Machbarkeitsstudien 

67K23382 15.08.2022 31.08.2022 Gemeinde Kirchheim am Neckar Kirchheim am 
Neckar 

08118040 Baden-Württemberg KSI: Einrichtung eines Energiemanagements für die Gemeinde 
Kirchheim am Neckar 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23383 29.08.2022 31.08.2022 Kirchenkreis Niederberg Velbert 05158032 Nordrhein-Westfalen KSI: Installation einer Klimaschutzkoordination zur Unterstützung 

der Kirchengemeinden im Kirchenkreis Niederberg 

Klimaschutzkoordination 

67K23384 25.08.2022 01.09.2022 Stadt Donauwörth Donauwörth 09779131 Bayern KSI: Erneuerung Innenbeleuchtung Parkhaus am Bahnhof Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23385 24.08.2022 01.09.2022 Gemeinde Laudenbach Laudenbach 08226040 Baden-Württemberg KSI: Einführung Kommunales Energiemanagement Energiemanagementsyste 
me 

67K23386 25.08.2022 01.09.2022 Stadt Renningen Renningen 08115041 Baden-Württemberg KSI: LED Sanierung des 2. Radwegs von Renningen nach 

Malmsheim 
Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23387 29.08.2022 01.09.2022 Markt Ergolding Ergolding 09274126 Bayern KSI: Umrüstung des Rasenplatzes 3 des FC Ergolding auf LED 
Leuchtmittel 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23388 25.08.2022 01.09.2022 TC 1980 Ottmaring e. V. Buchhofen 09271118 Bayern KSI: Sanierung der Flutlichtanlage des TC Ottmaring e.V. Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23389 28.07.2022 01.09.2022 Gemeinde Neulußheim Neulußheim 08226059 Baden-Württemberg KSI: Einführung Kommunales Energiemanagement Energiemanagementsyste 
me 

67K23390 26.08.2022 01.09.2022 Landkreis Zollernalbkreis Balingen 08417002 Baden-Württemberg KSI: Erweiterung und kontinuierlicher Betrieb eines 

Energiemanagement-Systems im Landratsamt Zollernalbkreis. 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23391 29.08.2022 01.09.2022 Ostalbkreis Aalen 08136088 Baden-Württemberg KSI: Erstellung eines integrierten Vorreiterkonzeptes zur 

Erlangung einer Roadmap zur Erreichung der Klimaneutralität 

2040 für den Landkreis Ostalbkreis 

Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K23392 31.08.2022 01.09.2022 Internationale Kurzfilmtage 

Oberhausen gGmbH 

Oberhausen 05119000 Nordrhein-Westfalen KSI: Optimierung IT-Bereich eines Filmfestivals Beratungsleistungen 

67K23393 30.08.2022 01.09.2022 Ev. Kirchenkreis Düsseldorf- 
Mettmann 

Mettmann 05158024 Nordrhein-Westfalen KSI: Installation einer Klimaschutzkoordination zur Unterstützung 
der Kirchengemeinden im Kirchenkreis Düsseldorf-Mettmann 

Klimaschutzkoordination 

67K23394 30.08.2022 01.09.2022 Deutsches Rotes Kreuz 
Kreisverband Neuss e.V. 

Neuss 05162024 Nordrhein-Westfalen KSI: Orientierungsberatung zum nachhaltigen Klimaschutz im 
DRK-Kreisverband Neuss e.V. im Rhein-Kreis Neuss 

Beratungsleistungen 

67K23395 23.08.2022 01.09.2022 Gemeinde Geltendorf Geltendorf 09181122 Bayern KSI: Neubau selbständiger Radweg von Wabern zum Anschluss 

Radweg Egling an der Paar und Walleshausen. 

Mobilität 

67K23396 30.08.2022 01.09.2022 Bezirksverband Pfalz Kaiserslautern 07312000 Rheinland-Pfalz KSI: Einführung des kommunalen Energiemanagements 
in Einrichtungen des Bezirksverbands Pfalz 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23397 30.08.2022 01.09.2022 Stadt Bad Salzungen Bad Salzungen 16063003 Thüringen KSI: Klimaschutzkonzept und Klimaschutzmanagement 

Bad Salzungen 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23398 18.08.2022 02.09.2022 Abwasserverband Mittlere 
Mümling 

Michelstadt 06437011 Hessen KSI: Machbarkeitsstudie Kläranlage Bullau Machbarkeitsstudien 

67K23399 29.08.2022 02.09.2022 Stadt Osterhofen Osterhofen 09271141 Bayern KSI: Erneuerung der Beckenumwälzung im Freibad Osterofen Weitere investive 

Maßnahmen 

67K23400 31.08.2022 02.09.2022 Stadt Heidelberg Heidelberg 08221000 Baden-Württemberg KSI: Heidelberg Lückenschluss Radweg Schere Ost - 
Czernyring zwischen Heinrich-Lanz-Straße und Bahnrandstraße 

Mobilität 

67K23401 31.08.2022 02.09.2022 TV Weitnau e.V. Weitnau 09780144 Bayern KSI: Umrüstung der Flutlichtanlage am Rasenplatz des TV 

Weitnau auf LED 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 
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67K23402 31.08.2022 02.09.2022 Landkreis Rhön-Grabfeld Bad Neustadt 

a.d.Saale 

09673114 Bayern KSI: Integriertes Vorreiterkonzept des Landkreises Rhön- 

Grabfeld 

Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K23403 01.09.2022 02.09.2022 Katholische Jugendfürsorge der 

Erzdiözese München und 

Freising e.V. 

München 09162000 Bayern KSI: Ein Klimaschutzkonzept für das Salberghaus in Putzbrunn, 

eine Kinder- und Jugendhilfeeinrichtung der KJF München und 

Freising e.V. 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23404 25.08.2022 01.09.2022 Stadt Donauwörth Donauwörth 09779131 Bayern KSI: Erneuerung der Innenbeleuchtung im Parkhaus Ried Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23405 25.08.2022 01.09.2022 Stadt Donauwörth Donauwörth 09779131 Bayern KSI: Erneuerung Innenbeleuchtung Parkhaus am Weidenweg Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K23406 26.08.2022 06.09.2022 Rhein-Kreis Neuss Neuss 05162024 Nordrhein-Westfalen KSI: Erneuerung der Hallenbeleuchtung in der 
Landwirtschaftshalle des Kulturzentrums Sinsteden 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23407 26.08.2022 06.09.2022 Stadt Pritzwalk Pritzwalk 12070316 Brandenburg KSI: Einstieg- und Orientierungsberatung Klimaschutz für die 

interkommunale Kooperation im Mittelbereich Pritzwalk / 

Wittstock (Dosse) 

Beratungsleistungen 

67K23408 30.08.2022 06.09.2022 Freizeitpark Neufahrn 
Kommunalunternehmen der 

Gemeinde Neufahrn bei Freising 

Neufahrn b. 

Freising 

09178145 Bayern KSI: Errichtung der Fahrradabstellanlagen am Freizeitpark 

Neufahrn 

Mobilität 

67K23409 17.08.2022 06.09.2022 Gemeinde Hohe Börde Irxleben 15083298 Sachsen-Anhalt KSI: CO2-Minderungskonzept Kommunale Liegenschaften Beratungsleistungen 

67K23410 30.08.2022 06.09.2022 Landkreis Neu-Ulm Neu-Ulm 09775135 Bayern KSI: Klimaschutzkoordination für den Landkreis Neu-Ulm Klimaschutzkoordination 

67K23411 01.09.2022 06.09.2022 Verbandsgemeinde 
Simmern/Hunsrück 

Simmern 07140144 Rheinland-Pfalz KSI: Betriebs- und Energieoptimierung der Kläranlage 

Simmern/Hunsrück; Erneuerung der RÜB-Reinigung, 

Belüftertechnik und Gebläse 

Abwasserbewirtschaftung 

67K23412 05.09.2022 06.09.2022 Stadt Rheinbach Rheinbach 05382048 Nordrhein-Westfalen KSI: Energetische Sanierung der Hallenbeleuchtung an der 3- 
Fachturnhalle Berliner Str. 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23413 01.09.2022 06.09.2022 Abwasserzweckverband 

Gemeinschaftskläranlage 

Großenhain 

Großenhain 14627060 Sachsen KSI: Erstellung einer Machbarkeitsstudie für die Errrichtung 

einer 2 -Phasenfaulung auf dem Gelände der 

Abwasserbahndlungsanlage Großenhain 

Machbarkeitsstudien 

67K23414 01.09.2022 06.09.2022 Stadt Stockach Stockach 08335079 Baden-Württemberg KSI: EMS implementieren in Stockach, Hohenfels, Mühlingen 

und Orsingen-Nenzingen 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23415 30.08.2022 06.09.2022 Stadt Limbach-Oberfrohna Limbach- 
Oberfrohna 

14524180 Sachsen KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 

kommunalen Energiemanagements in und durch die 

Stadtverwaltung Limbach-Oberfrohna 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23416 12.08.2022 06.09.2022 Arbeiterwohlfahrt Bezirksverband 
Württemberg e.V. 

Stuttgart 08111000 Baden-Württemberg KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für die Liegenschaften des 

AWO Bez. Verband Württemberg e.V. 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23417 25.08.2022 06.09.2022 Spielvereinigung 1920 Horbach 
e.V. 

Horbach 07143034 Rheinland-Pfalz KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände des Spvgg. 
1920 Horbach e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23418 25.08.2022 06.09.2022 Stadt Wolfsburg Wolfsburg 03103000 Niedersachsen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände des WSV 

Wendschott 1963 e.V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23419 25.08.2022 06.09.2022 Stadt Wolfsburg Wolfsburg 03103000 Niedersachsen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände des 
Sportverein Brackstedt e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23420 01.09.2022 06.09.2022 Gemeinde Gangelt Gangelt 05370008 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Straßenbeleuchtungsanlage Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23421 24.08.2022 08.09.2022 Gemeinde Tensbüttel-Röst c/o 
Amt Mitteldithmarschen 

Meldorf 01051074 Schleswig-Holstein KSI: Sanierung der Straßenbeleuchtung (LED) der Gemeinde 
Tensbüttel-Röst 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23423 06.09.2022 08.09.2022 Markt Murnau am Staffelsee Murnau a. 

Staffelsee 

09180124 Bayern KSI: Implementierung eines Energiemanagements im Markt 

Murnau a. Staffelsee 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23424 02.09.2022 08.09.2022 Arbeiterwohlfahrt Bezirksverband 
Württemberg e.V. 

Stuttgart 08111000 Baden-Württemberg KSI: Implementierung einer Klimaschutzkoordination und 
Klimaschutzmanagements 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 
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67K23425 05.09.2022 08.09.2022 Markt Obernzell Obernzell 09275137 Bayern KSI: LED-Sanierung der Straßenbeleuchtung im Markt Obernzell 

LED-Sanierung der Beleuchtung in der Turnhalle des Marktes 

Obernzell 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23426 30.08.2022 08.09.2022 Stadt Fehmarn Fehmarn 01055046 Schleswig-Holstein KSI: Umrüstung auf LED-Beleuchtung in den Ortsteilen 

Puttgarden und Landkirchen auf Fehmarn 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23427 23.08.2022 08.09.2022 Stadt Neckarsulm Neckarsulm 08125065 Baden-Württemberg KSI: Umrüstung von weiteren Lichtpunkte der 

Straßenbeleuchtung 2022 Umrüstung von weiteren Lichtpunkte 

der Straßenbeleuchtung in der Stadt Neckarsulm 2023 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23428 01.09.2022 08.09.2022 Sportbad Eisenach GmbH Eisenach 16063105 Thüringen KSI: Energetische Sanierung der Umwälzpumpen im Freibad Weitere investive 

Maßnahmen 

67K23429 22.07.2022 08.09.2022 Stadt Speyer Speyer 07318000 Rheinland-Pfalz KSI: Sanierung der Beleuchtungsanlage in der Stadthalle Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23430 27.07.2022 08.09.2022 Sportvereinigung (SV) Volkse- 

Dalldorf von 1921 e.V. 

Leiferde 03151015 Niedersachsen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände des 

SV Volkse-Dalldorf von 1921 e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23431 31.08.2022 07.09.2022 Gemeinde Wadgassen Wadgassen 10044120 Saarland KSI: Integriertes Klimaschutzkonzept der Gemeinde Wadgassen Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K23432 17.08.2022 07.09.2022 Tennis-Club Bad Soden- 

Salmünster e.V. 

Bad Soden- 

Salmünster 

06435002 Hessen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf LED, beim Tennis-Club 

Bad Soden-Salmünster e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23433 22.08.2022 07.09.2022 Gemeinde Geltendorf Geltendorf 09181122 Bayern KSI: Selbständiger Radweg zwischen Walleshausen und Egling 
an der Paar (bis zur Gemeindegrenze) 

Mobilität 

67K23434 31.08.2022 07.09.2022 Stadt Freising Freising 09178124 Bayern KSI: Einführung und Verstetigung eines kommunalen 
Energiemanagements für die städtischen Liegenschaften der 

Stadt Freising 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23435 24.08.2022 07.09.2022 Stadt Nürnberg Nürnberg 09564000 Bayern KSI: Umrüstung von Lichtsignalanlagen auf LED-Technik in 

Nürnberg LSA 195, 872, 460, 623, 459, 525, 724 SÖR/1-E/2 

Lichtsignalanlagen 

67K23436 24.08.2022 07.09.2022 Stadt Nürnberg Nürnberg 09564000 Bayern KSI: Umrüstung von Lichtsignalanlagen auf LED-Technik in 

Nürnberg LSA505, 310, 941, 596, 654, 816, 696, 937, 436 

SÖR/1-E/2 

Lichtsignalanlagen 

67K23437 16.08.2022 07.09.2022 BäderBetriebe Frankfurt GmbH Frankfurt am 
Main 

06412000 Hessen KSI: Austausch von zwei alten Badewasserumwälzpumpen 

gegen neue, geregelte Hocheffizienzpumpen im Hallenbad 

Frankfurt Höchst 

Weitere investive 
Maßnahmen 

67K23438 02.09.2022 08.09.2022 Wartburgstadt Eisenach Eisenach 16063105 Thüringen KSI: Fokuskonzept kommunale Wärmeleitplanung Fokuskonzepte 

67K23439 04.09.2022 08.09.2022 Sportverein Arzberg e.V. Arzberg 14730010 Sachsen KSI: Austausch Heizkessel/Nachrüstung 

Solaranlage/Heizungsoptimierung zur energetischen 

Neuausrichtung der Sportstätte 

Weitere investive 

Maßnahmen 

67K23440 05.09.2022 08.09.2022 Stadt Rhede Rhede 05554048 Nordrhein-Westfalen KSI: Modernisierung und Leistungssteigerung der Kläranlage 
Rhede, hier: Ernerung des Belüftugssystems im 

Belebungsbecken II 

Abwasserbewirtschaftung 

67K23441 05.09.2022 08.09.2022 Stadt Burg Stargard Burg Stargard 13071021 Mecklenburg-Vorpommern KSI: Energetische Sanierung der Beleuchtung der 2-Feld- 

Sporthalle in Burg Stargard 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23442 05.09.2022 08.09.2022 Stadt Rhede Rhede 05554048 Nordrhein-Westfalen KSI: Modernisierung und Leistungssteigerung der Kläranlage 
Rhede, hier: Erneuerung der Drucklufterzeuger 

Abwasserbewirtschaftung 

67K23443 05.09.2022 08.09.2022 Land Berlin, vertreten durch das 
Bezirksamt Tempelhof- 

Schöneberg 

Berlin 11000000 Berlin KSI: Erneuerung der Beleuchtung in der Bruno-H.-Bürgel- 

Grundschule 
Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23444 23.08.2022 08.09.2022 Region Hannover Hannover 03241001 Niedersachsen KSI: Errichtung einer Mobilitätsstation in der Region Hannover 

am Bahnhof Großburgwedel 

Mobilität 

67K23445 01.09.2022 09.09.2022 1. Fußballclub Dürrn e.V. Ölbronn-Dürrn 08236075 Baden-Württemberg KSI: Flutlichtsanierung auf LED Flutlicht Außen- und 
Straßenbeleuchtung 



Förderkenn- 

zeichen 

Antrags- 

datum 

Eingangs- 

datum 

Zuwendungsempfänger/ 

Antragsteller 

Standort Gemeinde- 

kennziffer 

Bundesland Thema Förderschwerpunkt 

67K23446 16.08.2022 09.09.2022 Duisburger Hafen 

Aktiengesellschaft 

Duisburg 05112000 Nordrhein-Westfalen KSI: Einführung Energiemanagementsysteme nach ISO 50001 Energiemanagementsyste 

me 

67K23447 30.08.2022 09.09.2022 Friedrich-Alexander-Universität 

Erlangen-Nürnberg 

Erlangen 09562000 Bayern KSI: Electrical equipment update at chair of chemical reaction 

engineering 

Weitere investive 

Maßnahmen 

67K23448 26.08.2022 08.09.2022 Markt Buchbach Buchbach 09183114 Bayern KSI: Machbarkeitsstudie zur Abwasserbehandlungsanlage in 

Buchbach 

Machbarkeitsstudien 

67K23449 08.09.2022 09.09.2022 KlimaKom gemeinnützige eG Hummeltal 09472155 Bayern KSI: Aufbau Kommunaler Netzwerke Bis30Auf30 in Südbayern Kommunale Netzwerke 

67K23450 08.09.2022 09.09.2022 KlimaKom gemeinnützige eG Hummeltal 09472155 Bayern KSI: Aufbau Kommunaler Netzwerke Bis30Auf30 in Bayern Mitte Kommunale Netzwerke 

67K23451 08.09.2022 09.09.2022 KlimaKom gemeinnützige eG Hummeltal 09472155 Bayern KSI: Aufbau Kommunaler Netzwerke Bis30Auf30 in Nordbayern Kommunale Netzwerke 

67K23452 06.09.2022 12.09.2022 Stadt Jüterbog Jüterbog 12072169 Brandenburg KSI: Erstvorhaben Klimaschutzkonzept und 

Klimaschutzmanager für die Stadt Jüterbog 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23453 07.09.2022 12.09.2022 Maya mare GmbH & Co. KG Halle (Saale) 15002000 Sachsen-Anhalt KSI: Austausch von Bestands Lüftungsanlagen gegen 

hocheffiziente Lüftungsanlagen zum Klimaschutz und der CO2 

Reduzierung sowie der Einsparung von Ressourcen. 

Raumlufttechnische  
Anlagen 

67K23454 06.09.2022 12.09.2022 Zweckverband Abfallwirtschaft 
Oberes Elbtal (ZAOE) 

Radebeul 14627210 Sachsen KSI: Machbarkeitsstudie zur Reduzierung von 
Treibhausgasemissionen für die Deponie Freital ST 2 

Machbarkeitsstudien 

67K23455 03.09.2022 12.09.2022 Evangelischer Kirchenkreis Erfurt Erfurt 16051000 Thüringen KSI: Klimaschutzmanager/in im evangelischen Kirchenkreis 

Erfurt 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23456 15.08.2022 13.09.2022 Westsächsische Entsorgungs- 

und Verwertungsgesellschaft mit 

beschränkter Haftung 

Großpösna 14729190 Sachsen KSI: Optimierung der Gasfassung und Gasverwertung der 
Deponie Seehausen 

Abfallwirtschaft 

67K23457 11.09.2022 14.09.2022 Spielvereinigung 
Langerringen e.V. 

Langerringen 09772170 Bayern KSI: Sanierung Trainingsbeleuchtung der SpVgg Langerringen 
e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23458 24.08.2022 14.09.2022 Sportverein Triangel e.V. Sassenburg 03151025 Niedersachsen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände des 

Sportverein Triangel von 1958 e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23459 08.09.2022 14.09.2022 Turn - und Sportverein 
Waldangelloch e.V. 

Sinsheim 08226085 Baden-Württemberg KSI: Modernisierung auf LED-Flutlichter Götzenbergstraße 6 in 
74889 Sinsheim-Waldangelloch 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23460 17.08.2022 15.09.2022 Stadt Laufenburg Laufenburg 

(Baden) 

08337066 Baden-Württemberg KSI: OT Binzgen Todtmooser und Binzger Straße Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23461 09.08.2022 15.09.2022 Turn- und Sportverein Oberstetten 
eingetragener Verein 

Hohenstein 08415090 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände des 
Turn- und Sportverein Oberstetten e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23462 12.09.2022 15.09.2022 Studentenwerk Oldenburg Oldenburg 03403000 Niedersachsen KSI: Das Studentenwerk Oldenburg hat sich seit vielen Jahren 

um Nachhaltigkeit bemüht. Angesichts der Energie-Krise sowie 

der Weiterentwicklung hinsichtlich Energieeffizienz bedarf es 

einer Überprüfung und ggf. auch Neuausrichtung unserer 

bisherigen Nachh 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K23463 07.09.2022 19.09.2022 Stadt Leipzig Leipzig 14713000 Sachsen KSI: Bau von Fahrradabstellanlagen am Hauptbahnhof Leipzig Mobilität 

67K23464 08.09.2022 19.09.2022 Stadt Kempten Kempten 
(Allgäu) 

09763000 Bayern KSI: Implementierung und Erweiterung eines  
Energiemanagements 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23465 06.09.2022 19.09.2022 Stadt Marl Marl 05562024 Nordrhein-Westfalen KSI: Ausbau Energiemanagement Stadt Marl Energiemanagementsyste 

me 

67K23466 15.09.2022 20.09.2022 Landkreis Nienburg/Weser Nienburg 03256022 Niedersachsen KSI: Wasserstoffnetzwerk Leine-Weser Kommunale Netzwerke 

67K23467 15.09.2022 20.09.2022 Gemeinde Reit im Winkl Reit im Winkl 09189139 Bayern KSI: Tausch von vier Umwälzpumpen im Freibad der Gemeinde 
Reit im Winkl, Landkreis Traunstein, Bundesland Bayern 

Weitere investive 
Maßnahmen 
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67K23468 08.09.2022 20.09.2022 Gemeinde Scharbeutz Scharbeutz 01055044 Schleswig-Holstein KSI: Energetische Sanierung der Straßenbeleuchtung 

Gemeinde Scharbeutz 2022/23 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23469 10.08.2022 20.09.2022 Fußballclub 1920 Wolterdingen 

e.V. 

Donaueschinge 

n 

08326012 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände des 

FC 1920 Wolterdingen e. V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23470 14.09.2022 20.09.2022 Sportverein Germania Thuine 

1929 

Thuine 03454053 Niedersachsen KSI: Umstellung Flutlicht auf LED Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23471 08.09.2022 20.09.2022 Spiel und Sport Sehnde e.V. Sehnde 03241016 Niedersachsen KSI: Umrüstung Flutlichtanlagen Spiel und Sport Sehnde Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23472 09.09.2022 20.09.2022 Gemeinde Obersontheim Obersontheim 08127063 Baden-Württemberg KSI: Finalisiereung LED Umrüstung 2022 Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23473 08.09.2022 20.09.2022 Stadt Donauwörth Donauwörth 09779131 Bayern KSI: Erneuerung der Außen- und Flutlichtbeleuchtung im 
Stauferpark 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23474 16.09.2022 20.09.2022 Heidelberger Turnverein 1846 

e.V. 

Heidelberg 08221000 Baden-Württemberg KSI: Flutlichtsanierung des Heidelberger TVs auf LED 

Beleuchtung 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23475 05.09.2022 20.09.2022 Kreis Groß-Gerau Groß-Gerau 06433006 Hessen KSI: Austausch der Hallenbeleuchtung Sporthalle IGS 
Mainspitze 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23476 12.09.2022 20.09.2022 Stadt Osterhofen Osterhofen 09271141 Bayern KSI: LED-Sanierung der Innenbeleuchtung im Rathaus der Stadt 

Osterhofen 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K23477 14.09.2022 22.09.2022 Freie und Hansestadt Hamburg - 

Behörde für Umwelt, Klima, 
Energie und Agrarwirtschaft 

(BUKEA) 

Hamburg 02000000 Hamburg KSI: Aerobe in situ Stabilisierung der Deponie Böverstland Abfallwirtschaft 

67K23478 07.09.2022 21.09.2022 Gemeinde Twistetal Twistetal 06635018 Hessen KSI: Austausch der alten, nichtregelbaren  

Beckenwasserpumpen gegen neue, geregelte  

Hocheffizienzpumpen im Freibad Twiste 

Weitere investive 

Maßnahmen 

67K23479 06.09.2022 21.09.2022 Stadt Königswinter Königswinter 05382024 Nordrhein-Westfalen KSI: Erstellung eines integrierten Vorreiterkonzeptes für die 

Stadt Königswinter 

Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K23480 15.09.2022 22.09.2022 Stadt Bad Herrenalb Bad Herrenalb 08235033 Baden-Württemberg KSI: Einführung eines Energiemanagementsystems mit 
Besetzung einer 50% Personalstelle 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23481 24.08.2022 22.09.2022 Stadt Freising Freising 09178124 Bayern KSI: Aktualisierung des integrierten Klimaschutzkonzepts: 

Erstellung eines integrierten Vorreiterkonzepts 

Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K23482 15.09.2022 22.09.2022 Stadt Gernsbach Gernsbach 08216017 Baden-Württemberg KSI: Energiespar-Beteiligungsprojekt Albert-Schweitzer- 
Gymnasium in Gernsbach 

Energiesparmodelle 

67K23483 02.09.2022 22.09.2022 Landeshauptstadt München München 09162000 Bayern KSI: Freiham Nord 1. Realisierungsabschnitt: Stadtteilzentrum 

Freiham Nord Provisorische Herstellung der öffentlichen 

Verkehrsflächen: Amalie-Nacken-Straße, Emilie-Maurer-Straße, 

Rosa-Kempf-Str., Margarethe-Vollmar-Str. und Mahatma-

Gandhi-Platz 

Mobilität 

67K23484 02.09.2022 21.09.2022 Landeshauptstadt München München 09162000 Bayern KSI: Es werden im Siedlungsschwerpunkt Freiham; Freiham 

Nord 1. Realisierungsabschnitt; 3. Straßenendausbaupaket 

Fahrradständer vom Typ Arreta aufgestellt. 

Mobilität 

67K23485 01.09.2022 22.09.2022 Gemeinde Büchenbach Büchenbach 09576117 Bayern KSI: Errichtung einer Sammelschließanlage für Fahrräder an der 
S-Bahn-Station Büchenbach mit 24 Fahrradparker i. R. d. Bike + 

Ride Offensive 

Mobilität 

67K23486 02.09.2022 22.09.2022 Landeshauptstadt München München 09162000 Bayern KSI: Umgestaltung bestehender Radwege in der Stadelheimer 

Straße zwischen Schwarzenbergstraße und Traunsteiner Straße 

- Querung Stadelheimer Straße. 

Mobilität 

67K23487 07.09.2022 22.09.2022 Verein für Leibesübungen 
Heiligkreuzsteinach e.V. 

Heiligkreuzstein 
ach 

08226029 Baden-Württemberg KSI: Flutlichtsanierung beim VfL Heiligkreuzsteinach auf LED Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23488 04.08.2022 22.09.2022 Sportverein Wolfersheim e.V. Blieskastel 10045112 Saarland KSI: Modernisierung der Flutlichtanlage auf LED Außen- und 
Straßenbeleuchtung 
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67K23489 08.09.2022 22.09.2022 Gemeinde Häusern Häusern 08337045 Baden-Württemberg KSI: Strassenbeleuchtung Haeusern 2023 Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23490 19.08.2022 22.09.2022 Eintracht-Sportverein Nordenham 

e.V. 

Nordenham 03461007 Niedersachsen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände des 

Eintracht - Sportverein Nordenham e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23491 05.09.2022 21.09.2022 Gemeinde Aura a.d. Saale Euerdorf 09672122 Bayern KSI: Umrüstung Straßenbeleuchtung LED Gemeinde Aura a. d. 

Saale 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23492 22.08.2022 21.09.2022 Sportverein Weingarten 
2007 e.V. 

Weingarten 
(Pfalz) 

07334032 Rheinland-Pfalz KSI: Modernisierung der Flutlichtanlagen Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23493 20.09.2022 22.09.2022 Turn- und Sportverein  

Davenstedt e.V. 

Hannover 03241001 Niedersachsen KSI: Umruestung von Halogen-Flutlichtern auf LED-Leuchten Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23494 19.09.2022 22.09.2022 Gemeinde Adendorf Adendorf 03355001 Niedersachsen KSI: Austausch der Straßenbeleuchtung in Adendorf Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23495 09.09.2022 22.09.2022 Sportverein Niedersachsen 

Buchholz/Aller von 1921 e.V. 

Buchholz (Aller) 03358005 Niedersachsen KSI: Umrüstung der vorhandenen Flutlichtanlage Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23496 29.08.2022 22.09.2022 Turn- und Sportverein Weilheim 
a.d.Teck, eingetragener Verein 

Weilheim 
an der Teck 

08116070 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Beleuchtung und Umstellung auf LED in den 
Umkleiden und Duschen des TSV Weilheim (Innenbeleuchtung) 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23497 12.09.2022 22.09.2022 bonnorange AöR Bonn 05314000 Nordrhein-Westfalen KSI: Neubau Grünannahmesammelstelle in Bonn-Beuel für den 
rechtsrheinischen Teil Bonns 

Abfallwirtschaft 

67K23498 15.09.2022 22.09.2022 Verbandsgemeinde Mendig Mendig 07137069 Rheinland-Pfalz KSI: Erneuerung der Belüftertechnik des Belebungsbeckens 

gemäß Potenzialstudie vom 19.09.2020 

Abwasserbewirtschaftung 

67K23499 15.09.2022 22.09.2022 Deutsches Rotes Kreuz 
Kreisverband Borken e.V. 

Borken 05554012 Nordrhein-Westfalen KSI: Erstellung eines integrierten Klimaschutzprogramms für den 

DRK- Kreisverband Borken und seiner 
Tochtergesellschaften – "Auf dem Weg zur Klimaneutralität" 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K23500 12.09.2022 23.09.2022 Technische Universität Dortmund Dortmund 05913000 Nordrhein-Westfalen KSI: Erstellung eines Klimaschutzkonzeptes für die TU 
Dortmund 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K23501 13.09.2022 23.09.2022 Gemeinde Fürstenstein Fürstenstein 09275121 Bayern KSI: Potenzialstudie Heizungssanierung Gemeinde Fürstenstein Machbarkeitsstudien 

67K23502 09.09.2022 23.09.2022 Stadt Rheine Rheine 05566076 Nordrhein-Westfalen KSI: Nachrüstung und Einbau von Raumlufttechnischen Anlagen 
(RLT) im Rathauszentrum der Stadt Rheine 

Raumlufttechnische  
Anlagen 

67K23503 08.09.2022 23.09.2022 Verbandsgemeinde Mendig Mendig 07137069 Rheinland-Pfalz KSI: Förderantrag Erneurung Pumpen, Motoren und 

Sandfanggebläse Zentralkläranlage Mendig. Gemäß Planungen 

der Potenzialstudie vom 19.09.2020 

Abwasserbewirtschaftung 

67K23504 23.08.2022 23.09.2022 Gemeinde Abtsgmünd Abtsgmünd 08136002 Baden-Württemberg KSI: Einstellung eines Energiemanagers und Implementierung 

eines Energiemanagements bei der Gemeinde Abtsgmünd 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23505 07.09.2022 23.09.2022 Stadt Rendsburg Rendsburg 01058135 Schleswig-Holstein KSI: Energetische Sanierung von Lichtsignalanlagen in 

Rendsburg 

Lichtsignalanlagen 

67K23506 12.09.2022 23.09.2022 Düsseldorfer Sport-Club 
1899 e.V. 

Düsseldorf 05111000 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Hallenbeleuchtung für zwei Tennis- 

Hallenplätze und einen Hockey-Hallenplatz in der 

vereinseigenen Halle an der Diepenstraße 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23507 08.09.2022 23.09.2022 Stadt Aachen Aachen 05334002 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung Beleuchtung Verwaltungsgebäude 
Lagerhausstraße 20 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23508 13.09.2022 23.09.2022 Stadt Schömberg Schömberg 08417057 Baden-Württemberg KSI: Umstellung Straßenbeleuchtung Schömberg, OT 

Schörzingen auf LED 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23509 22.08.2022 23.09.2022 Sportverein Landsweiler e.V. Lebach 10044112 Saarland KSI: Modernisierung der Flutlichtanlage Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23510 20.09.2022 26.09.2022 Sportverein Oberpleichfeld e.V. Oberpleichfeld 09679169 Bayern KSI: Umrüstung der veralteten Flutlichtanlage auf 
energieeinsparende LED-Technik beim Sportverein 
Oberpleichfeld e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 
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67K23511 22.09.2022 26.09.2022 SV 03 Geseke e.V. Geseke 05974020 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände des SV 03 

Geseke e.V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23512 22.09.2022 26.09.2022 Gemeinde Lenzkirch Lenzkirch 08315068 Baden-Württemberg KSI: Straßenbeleuchtung Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23513 02.09.2022 26.09.2022 Spielvereinigung Rot - Weiß 

Speyer e.V gegründet 1921 

Speyer 07318000 Rheinland-Pfalz KSI: Modernisierung der Flutlichtanlagen auf dem Sportgelände 

des SV Rot Weiß Speyer 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23515 09.09.2022 26.09.2022 Sportverein Alemannia 1907 e.V. 
Rüsselsheim-Königstädten 

Rüsselsheim 06433012 Hessen KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage auf moderne 
LED Technologie auf dem Gelände des SV Alemannia 1907 e.V. 

Rüsselsheim-Königstädten 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23516 17.09.2022 26.09.2022 Stadt Bad Lippspringe Bad Lippspringe 05774008 Nordrhein-Westfalen KSI: Straßen- und Wegekonzept 2022, Sanierung Teile der 
Straßenbeleuchtung und Umstellung auf LED-Technik 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23517 09.09.2022 26.09.2022 Ortsgemeinde Alsdorf Alsdorf 07132002 Rheinland-Pfalz KSI: Umstellung der Beleuchtungsanlage auf LED-Beleuchtung Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23518 19.09.2022 26.09.2022 Verein für Leibesübungen Wingst 
von 1913 e.V 

Wingst 03352056 Niedersachsen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände des 
VfL Wingst von 1913 e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23519 05.09.2022 26.09.2022 Stadt Aalen Aalen 08136088 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Straßenbeleuchtung mit LED im Stadtgebiet 

Aalen 2022 Sanierung der Straßenbeleuchtung mit LED im 

Stadtgebiet Aalen 2023 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23520 23.09.2022 26.09.2022 Stadt Kalkar Kalkar 05154024 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierug LED Beleuchtung Realschule Kalkar Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K23521 27.08.2022 26.09.2022 TSV Heidenau e.V. von 1924 Heidenau 03353018 Niedersachsen KSI: Sanierung Flutlichtanlage Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23522 21.09.2022 26.09.2022 Gemeinde Rommerskirchen Rommerskirche 

n 

05162028 Nordrhein-Westfalen KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für die Gemeinde 

Rommerskirchen. 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23523 20.09.2022 26.09.2022 Evangelische Stiftung Neinstedt Thale 15085330 Sachsen-Anhalt KSI: Einführung eines Energiemanagement für die Evangelische 

Stiftung Neinstedt 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23524 20.09.2022 26.09.2022 Stadt Korschenbroich Korschenbroich 05162020 Nordrhein-Westfalen KSI: Implementierung eines Energiemanagements in der Stadt 
Korschenbroich 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23525 22.09.2022 26.09.2022 Gemeinde Billigheim Billigheim 08225009 Baden-Württemberg KSI: Austausch der Pumpen im PW Belzbrunnen Trinkwasserversorgung 

67K23526 22.09.2022 26.09.2022 Stadtwerke Weilheim i.OB., 
Anstalt des öffentlichen Rechts 

Weilheim i. OB 09190157 Bayern KSI: Entwicklung der SW Weilheim zu einer klimaneutralen 
Institution 

Beratungsleistungen 

67K23527 20.09.2022 26.09.2022 Stadt Zerbst Zerbst/Anhalt 15082430 Sachsen-Anhalt KSI: Erstellung eines Integrierten Klimaschutzkonzepts für die 

Einheitsgemeinde Zerbst/Anhalt 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23528 06.09.2022 23.09.2022 Stadt Trochtelfingen Trochtelfingen 08415073 Baden-Württemberg KSI: Einführung des kommunalen Energiemanagements in der 
Stadt Trochtelfingen 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23529 01.09.2022 23.09.2022 Stadt Bremerhaven Bremerhaven 04012000 Bremen KSI: Implementierung eines Energiemanagements bei Seestadt 

Immobilien 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23530 12.09.2022 23.09.2022 Samtgemeinde Rehden Rehden 03251030 Niedersachsen KSI: Erst- und Orientierungsberatung Beratungsleistungen 

67K23531 08.09.2022 23.09.2022 Landkreis Eichsfeld Heilbad 

Heiligenstadt 

16061045 Thüringen KSI: Machbarkeitsstudie zur in-situ Stabilisierung der 

Siedlungsabfalldeponie Beinrode zur Reduzierung von 

Treibhausgasemissionen. 

Machbarkeitsstudien 

67K23532 08.09.2022 23.09.2022 Landkreis Eichsfeld Heilbad 

Heiligenstadt 

16061045 Thüringen KSI: Machbarkeitsstudie zur in-situ Stabilisierung der 
Siedlungsabfalldeponie Uder - Lichtebühl zur Reduzierung von 

Treibhausgasemissionen. 

Machbarkeitsstudien 

67K23533 06.09.2022 23.09.2022 Stadt Friedberg Friedberg 09771130 Bayern KSI: Radverkehrskonzept Friedberg KSI Fokuskonzepte 

67K23534 13.09.2022 23.09.2022 Stadt Frankfurt am Main Frankfurt am 
Main 

06412000 Hessen KSI: Neuausrichtung der Klärschlammbehandlung der Stadt 

Frankfurt am Main; Gemeinsame Behandlung der 

Klärschlämme aller Kläranlagen auf dem Standort ARA 

Sindlingen in einer neu zu bauenden Faulungsanlage mit 

anschließender Verbrennung der entwässerten Fau 

Abwasserbewirtschaftung 
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67K23535 09.09.2022 23.09.2022 Gemeinde Barnekow Dorf 

Mecklenburg 

13074019 Mecklenburg-Vorpommern KSI: Umstellung der Straßenbeleuchtung in der Gemeinde 

Barnekow auf LED 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23536 07.09.2022 23.09.2022 Gemeinde Lalling Lalling 09271130 Bayern KSI: LED-Sanierung der Straßenbeleuchtung in der Gemeinde 

Lalling LED-Sanierung der Beleuchtung im Rathaus der 

Gemeinde Lalling 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23537 18.08.2022 23.09.2022 1. Fußballclub Eschenau 
1927 e.V. 

Eckental 09572121 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 

Quecksilberdampflampen auf dem Platz des FC Eschenau 1927 

e.V. auf LED Technik. Sanierung der bestehenden 

Flutlichtanlage mit Quecksilberdampflampen auf dem Platz des 

FC Eschenau 1927 e.V. auf LED Technik 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23538 22.09.2022 28.09.2022 Stiftung KBZO Weingarten 08436082 Baden-Württemberg KSI: Erarbeitung eines Klimaschutzkonzeptes für die Stiftung 

KBZO 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23539 16.09.2022 28.09.2022 Markt Roßtal Roßtal 09573125 Bayern KSI: Aufbau einer Sammelschließanlage mit einer 

Doppelstockanlage mit 24 Abstellplätzen am Bahnhof Roßtal im 

Markt Roßtal 

Mobilität 

67K23540 09.09.2022 28.09.2022 Rhein-Hunsrück-Kreis Simmern 07140144 Rheinland-Pfalz KSI: Integriertes Vorreiterkonzept für den Rhein-Hunsrück-Kreis Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K23541 20.09.2022 28.09.2022 Kreisstadt Unna Unna 05978036 Nordrhein-Westfalen KSI: Implementierung eines Energiemanagementsystems für die 

eigenen Liegenschaften der Stadt Unna 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23542 27.09.2022 28.09.2022 Sportverein Mindelzell e.V. Ursberg 09774116 Bayern KSI: Sanierung Flutlichtanlage am Sportplatz des Sportverein 
Mindelzell 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23543 25.09.2022 28.09.2022 Turn- und Sportverein Rhade e.V. Rhade 03357038 Niedersachsen KSI: Umrüstung der Flutlichtanlage Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23544 22.09.2022 28.09.2022 Markt Wernberg-Köblitz Wernberg- 
Köblitz 

09376150 Bayern KSI: Umrüstung der Straßenbeleuchtung des Marktes Wernberg-
Köblitz zum Zweck der Verringerung von Treibhausgasen 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23545 30.08.2022 28.09.2022 Stadt Bad Neustadt a. d. Saale Bad Neustadt 
a.d.Saale 

09673114 Bayern KSI: Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED am Schulberg 
und im Stadtteil Lebenhan 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23546 24.08.2022 29.09.2022 Turn- und Sportverein 1910 

Eschringen 

Saarbrücken 10041100 Saarland KSI: Erneuerung Flutlichtanlage Sportplatz zonenweise Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23547 21.09.2022 28.09.2022 Markt Goldbach Goldbach 09671121 Bayern KSI: Sanierung der Straßenbeleuchtung auf LED im 
Markt Goldbach BA3 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23548 20.09.2022 28.09.2022 Turn-Klubb zu Hannover Hannover 03241001 Niedersachsen KSI: Umrüstung der Sporthalle auf LED-Beleuchtung Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K23549 19.09.2022 28.09.2022 Stadt Oschersleben (Bode) Oschersleben 
(Bode) 

15083415 Sachsen-Anhalt KSI: Einführung eines Energiemanagement in der Stadt 
Oschersleben (Bode) 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23550 21.09.2022 28.09.2022 Gemeinde Gäufelden Gäufelden 08115016 Baden-Württemberg KSI: Energiemanagement Oberes Gäu Energiemanagementsyste 

me 

67K23551 22.09.2022 28.09.2022 Landschaftsverband Westfalen- 
Lippe 

Münster 05515000 Nordrhein-Westfalen KSI: Anschlussvorhaben zur Umsetzung des integrierten 

Klimaschutzkonzeptes des Landschaftsverband Westfalen- 

Lippe (LWL) 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K23552 23.09.2022 29.09.2022 Gemeinde Regnitzlosau Regnitzlosau 09475161 Bayern KSI: Flüsseradweg - Teilabschnitt 79 - Weinzlitz bis 
Klötzlamühle 

Mobilität 

67K23553 27.09.2022 29.09.2022 Gemeinde Lalling Lalling 09271130 Bayern KSI: LED-Sanierung der Beleuchtung im Rathaus der Gemeinde 

Lalling Durchführung einer Machbarkeitsstudie für 

Energieeffizienzmaßnahmen in der Abwasserbewirtschaftung 

Machbarkeitsstudien 

67K23554 29.09.2022 07.10.2022 Gemeinde Schaufling Schaufling 09271148 Bayern KSI: Potenzialstudie Abwasserbehandlungsanlage Gemeinde 

Schaufling 

Machbarkeitsstudien 

67K23555 19.09.2022 29.09.2022 Nationalparklandkreis Birkenfeld Birkenfeld 07134010 Rheinland-Pfalz KSI: Die Kreisverwaltung Birkenfeld beschließt den Aufbau und 
den beabsichtigten kontinuierlichen Betrieb eines 

Energiemanagements. 

Energiemanagementsyste 

me 
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67K23556 27.09.2022 11.10.2022 Gemeinde Herzebrock-Clarholz Herzebrock- 

Clarholz 

05754020 Nordrhein-Westfalen KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für die Gemeinde 

Herzebrock-Clarholz 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23557 25.08.2022 29.09.2022 Zweckverband 
Wasserversorgungsgruppe 
Freising-Süd 

Neufahrn b. 

Freising 

09178145 Bayern KSI: Druckerhöhung Niernsdorf, Hohenkammer, Lkr. Freising Trinkwasserversorgung 

67K23558 21.09.2022 29.09.2022 Fußballclub Landsberied e.V. Landsberied 09179132 Bayern KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände des FC 

Landsberied 1924 e.V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23559 05.09.2022 29.09.2022 Sportverein Holtensia Holte von 
1925 

Lähden 03454026 Niedersachsen KSI: Umrüstung der Flutlichtanlage auf dem Sportplatz des SV 
Holtensia Holte 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23560 14.09.2022 29.09.2022 Turn- und Sportverein 1904 e.V. 

(TSV Weiher) 

Mörlenbach 06431017 Hessen KSI: Umrüstung der Flutlichtanlage Sportplatz des TSV Weiher 

auf LED 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23561 21.09.2022 29.09.2022 Sportverein Roggden e.V. Wertingen 09773182 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 

Quecksilberdampflampen auf dem Platz des Sportvereins 

Roggden e. V. auf LED Technik. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23562 15.09.2022 29.09.2022 Gemeinde Edelsfeld Edelsfeld 09371119 Bayern KSI: Umrüstung Straßenbeleuchtung auf LED-Technik Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23563 14.09.2022 29.09.2022 Verbandsgemeinde Birkenfeld Birkenfeld 07134010 Rheinland-Pfalz KSI: Implementierung eines Energiemanagements in der VG 

Birkenfeld. Wärme- und Energieeffizienz für Birkenfeld 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23564 26.09.2022 29.09.2022 Samtgemeinde Werlte Werlte 03454057 Niedersachsen KSI: Erstellung eines integrierten Vorreiterkonzepts für 
die Energieregion Hümmling 

Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K23565 24.09.2022 29.09.2022 Gemeinde Ronneburg Ronneburg 06435024 Hessen KSI: Einstiegsberatung Klimaschutz Beratungsleistungen 

67K23566 28.09.2022 29.09.2022 Verwaltungsgemeinschaft 
Betzenstein 

Betzenstein 09472118 Bayern KSI: Ausbau der Kläranlage VG Betzenstein mit Faulung Abwasserbewirtschaftung 

67K23567 28.09.2022 29.09.2022 Verwaltungsgemeinschaft 

Betzenstein 

Betzenstein 09472118 Bayern KSI: KA VG Betzenstein Ertüchtigung und Ausbau Abwasserbewirtschaftung 

67K23568 23.09.2022 30.09.2022 Landkreis Grafschaft Bentheim Nordhorn 03456015 Niedersachsen KSI: Klimaschutzkoordination Landkreis Grafschaft Bentheim Klimaschutzkoordination 

67K23569 28.09.2022 30.09.2022 Stadtwerke Goch Gesellschaft 

mit beschränkter Haftung 

Goch 05154016 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Straßenbeleuchtung auf LED im Stadtgebiet 

Goch 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23570 07.09.2022 30.09.2022 Fußball-Club Viktoria 09 
St. Ingbert 

St. Ingbert 10045117 Saarland KSI: Modernisierung der Flutlichtanlage Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23571 28.09.2022 30.09.2022 Turn- und Sportverein Elmlohe- 

Marschkamp von 1912 e. V. 

Geestland 03352062 Niedersachsen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände des Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23572 21.09.2022 30.09.2022 Altländer Sportclub Cranz- 
Estebrügge e.V. von 1927 

Jork 03359028 Niedersachsen KSI: Die Energiekrise mit der drastischen Preiserhöhung für 

Strom zwingt für den Erhalt der Trainings- und 
Spielmöglichkeiten zu Einsparungen, die durch den Wechsel 

der Leuchtsysteme erreicht werden. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23573 14.09.2022 30.09.2022 Stadt Eberbach Eberbach 08226013 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Hallenbeleuchtung Sporthalle Hohenstaufen- 

Gymnasium 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K23574 27.09.2022 30.09.2022 Landeshauptstadt Düsseldorf Düsseldorf 05111000 Nordrhein-Westfalen KSI: Erneuerung der Trainingsbeleuchtungsanlage 

Jugendspielfeld auf der Sportanlage Sankt-Franziskusstraße in 

Düsseldorf 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23575 28.09.2022 30.09.2022 Flughafen Friedrichshafen GmbH Friedrichshafen 08435016 Baden-Württemberg KSI: Energetische Sanierung der Beleuchtungsanlagen für 
Parkplätze und Verbindungsstraßen durch Umrüstung auf 

LEDLichttechnik in Kombination mit zeitabhängiger Steuerung 
am Flughafen Friedrichshafen 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23576 26.08.2022 30.09.2022 Stadt Taunusstein Taunusstein 06439015 Hessen KSI: Energetische Anpassung der Beckenwassererwärmung 

Freibad Hahn 

Weitere investive 

Maßnahmen 

67K23577 27.09.2022 04.10.2022 Reha- und 

Gesundheitssportverein im 

Oberlinhaus e.V. 

Potsdam 12054000 Brandenburg KSI: Erstellung und Umsetzung eines Klimaschutzkonzeptes Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 
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67K23578 15.09.2022 04.10.2022 Hansestadt Uelzen Uelzen 03360025 Niedersachsen KSI: Einführung eines kommunalen Energiemanagements für 

die Liegenschaften der Hansestadt Uelzen 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23579 27.09.2022 05.10.2022 Stadt Hilchenbach Hilchenbach 05970020 Nordrhein-Westfalen KSI: In der o.g. Bücherei aus städtischer Hand, soll die 

Beleuchtung vollständig auf LED- Leuchtmittel gewechselt 

werden 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23580 29.09.2022 05.10.2022 Turn- und Spielverein Phönix 
Lomersheim e.V. 

Mühlacker 08236040 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände des 
TSV Phönix Lomersheim e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23581 29.09.2022 05.10.2022 Stadt Bebra Bebra 06632003 Hessen KSI: Austausch der alten, nicht geregelten Umwälzpumpen 
gegen neue, geregelte Hocheffizienzpumpen mit 

Frequenzumrichter im Freibad Bebra 

Weitere investive 

Maßnahmen 

67K23582 29.09.2022 05.10.2022 Stadt Hürth Hürth 05362028 Nordrhein-Westfalen KSI: Fahrradabstellanlage Gesamtschule Hürth Mobilität 

67K23583 27.09.2022 05.10.2022 Gemeinde Kreuzau Kreuzau 05358028 Nordrhein-Westfalen KSI: Verschließbare Radabstellanlage mit Überdachung am 
Rathaus der Gemeinde Kreuzau 

Mobilität 

67K23584 27.09.2022 05.10.2022 Stadt Ilsenburg Ilsenburg  

(Harz) 

15085190 Sachsen-Anhalt KSI: Beantragung Klimaschutzmanagement zur Erstellung eines 

Klimaschutzkonzeptes und Umsetzung der Maßnahmen durch 

einen Klimaschutzmanager. 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23585 29.09.2022 06.10.2022 Amt Trave-Land Bad Segeberg 01060005 Schleswig-Holstein KSI: Einige Gemeinden des Amtes Trave-Land haben möchten 

ihre Interessen an Klimaschutz-Aktivitäten umsetzen und dafür 

Ziele und passende Vorgehensweisen ausarbeiten 

Beratungsleistungen 

67K23586 29.09.2022 06.10.2022 Zweckverband Abfallwirtschaft 

Südwestsachsen 

Stollberg/Erzge 

b. 

14521590 Sachsen KSI: Machbarkeitsstudie zur Belüftung / Übersaugung der 

Deponie Niederdorf 

Machbarkeitsstudien 

67K23587 29.09.2022 06.10.2022 Evangelisch-Lutherischer 
Dekanatsbezirk München 

München 09162000 Bayern KSI: Einführung Klimaschutzkoordination im Evang.-Luth. 
Dekanatsbezirk München 

Klimaschutzkoordination 

67K23588 22.09.2022 06.10.2022 Gemeinde Rimsting Rimsting 09187168 Bayern KSI: Austausch einer Schmutzwasserpumpe in der Kläranlage 

der Gemeinde Rimsting 

Abwasserbewirtschaftung 

67K23589 21.09.2022 06.10.2022 Kolpingstadt Kerpen Kerpen 05362032 Nordrhein-Westfalen KSI: Implementierung eines Energiemanagementsystems Energiemanagementsyste 
me 

67K23590 30.09.2022 06.10.2022 Stadt Ahaus Ahaus 05554004 Nordrhein-Westfalen KSI: Einführung eines Energiemanagements in der Stadt Ahaus Energiemanagementsyste 

me 

67K23591 20.09.2022 06.10.2022 Stadt Kierspe Kierspe 05962028 Nordrhein-Westfalen KSI: Energieeffiziente Sanierung der Straßenbeleuchtung 2023 Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23592 30.09.2022 06.10.2022 Stadt Zülpich Zülpich 05366044 Nordrhein-Westfalen KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für die Musterkommune. 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23593 30.09.2022 06.10.2022 Stadt Zülpich Zülpich 05366044 Nordrhein-Westfalen KSI: Erstvorhaben integriertes Klimaschutzkonzept 
und Klimaschutzmanagement Stadt Zülpich 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K23594 30.09.2022 06.10.2022 Kommunale Heide- 

Dienstleistungs-GmbH 
Bad 
Fallingbostel 

03358008 Niedersachsen KSI: Integriertes Vorreiterkonzept für den Landkreis Heidekreis Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K23595 27.09.2022 06.10.2022 Stadt Wolfhagen Wolfhagen 06633028 Hessen KSI: Austausch einer alten, nicht geregelten Umwälzpumpe 

gegen eine neue, geregelte Hocheffizienzpumpe mit 

Frequenzumrichter im Freibad Wolfhagen 

Weitere investive 
Maßnahmen 

67K23596 28.09.2022 05.10.2022 1. Fußball Club FORTUNA Roth 
gegr. 1921 e.V. 

Lichtenfels 09478139 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 

Quecksilberdampflampen auf dem Platz des 1. FC Fortuna Roth 

1921 e. V. auf LED Technik 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23597 30.09.2022 05.10.2022 Gemeinde Weidenstetten Weidenstetten 08425130 Baden-Württemberg KSI: Modernisierung veralteter Straßenleuchten. 
Details ergeben sich aus den Antragsunterlagen 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23598 08.09.2022 05.10.2022 Fußball-Club Lustadt (FC  

Lustadt) e.V. 

Lustadt 07334018 Rheinland-Pfalz KSI: Modernisierung der Flutlichtanlage Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23599 27.09.2022 05.10.2022 Stadt Waltershausen Waltershausen 16067072 Thüringen KSI: Energetische Sanierung der Strassenbeleuchtung Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23600 27.09.2022 05.10.2022 Amt Dorf Mecklenburg-
Bad Kleinen 

Dorf 
Mecklenburg 

13074019 Mecklenburg-Vorpommern KSI: Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED Außen- und 
Straßenbeleuchtung 
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67K23601 05.09.2022 06.10.2022 Sportverein 1946 Henfenfeld e.V. Henfenfeld 09574131 Bayern KSI: Umrüstung der veralteten Flutlichtanlage auf 

energieeinsparende LED-Technik beim Sportverein Henfenfeld 
1946 e.V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23602 05.09.2022 06.10.2022 Gemeinde Sulzbach (Taunus) Sulzbach 

(Taunus) 

06436012 Hessen KSI: Sanierung der Außenbeleuchtung auf LED in der Gemeinde 

Sulzbach 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23603 23.09.2022 06.10.2022 Turn- und Sportverein 1860 
Weißenburg e.V. 

Weißenburg 09577177 Bayern KSI: Erneuerung der Flutlichtanlage Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23604 25.09.2022 06.10.2022 Sportverein Eisen Erla-Crandorf 

e.V. 

Schwarzenberg 

/Erzgeb. 

14521550 Sachsen KSI: Einsparung Energiekosten Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23605 23.09.2022 29.09.2022 Gemeinde Regnitzlosau Regnitzlosau 09475161 Bayern KSI: Flüsseradweg - Teilabschnitt 78 - Regnitzlosau Mobilität 

67K23606 29.09.2022 07.10.2022 ACD - Aachener Caritasdienste 

gemeinnützige GmbH 

Aachen 05334002 Nordrhein-Westfalen KSI: Dem Klimawandel begegnen Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23607 05.10.2022 07.10.2022 HTZ -Heilpädagogisch- 

therapeutisches-Zentrum 
gemeinnützige Gesellschaft mit 

beschränkter Haftung 

Neuwied 07138045 Rheinland-Pfalz KSI: Antrag auf Förderung eines Klimaschutzmanagers für das 
HTZ Neuwied 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K23608 28.09.2022 10.10.2022 Technische Universität Dresden Dresden 14612000 Sachsen KSI: Erstellung eines integrierten Klimaschutzkonzepts und 

Einführung eines Klimaschutzmanagements an der TU Dresden 

einschließlich erster Maßnahmenumsetzungen 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23609 26.09.2022 07.10.2022 SpVgg Stephansposching e. V. Stephansposchi 

ng 

09271151 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 

Quecksilberdampflampen auf dem Platz der SpVgg 

Stephansposching e. V. auf LED Technik. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23610 29.09.2022 07.10.2022 Sportverein Bad Herrenalb 1920 

e.V. 

Bad Herrenalb 08235033 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf LED, beim SV Bad 

Herrenalb 1920 e.V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23611 20.09.2022 07.10.2022 Aschaffenburger Versorgungs- 
GmbH 

Aschaffenburg 09661000 Bayern KSI: Sanierung der Außenbeleuchtung auf LED in der Gemeinde 
Haibach BA 3 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23612 29.08.2022 07.10.2022 Sportverein Schwarz-Weiß 

Varenrode 1956 e.V 

Spelle 03454049 Niedersachsen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände des 

Sportverein Schwarz-Weiß Varenrode 1956 e.V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23613 15.09.2022 07.10.2022 Tennis-Club Neckartailfingen e.V. Neckartailfinge 
n 

08116041 Baden-Württemberg KSI: Modernisierung der Beleuchtungsanlage auf neue LED 
Technologie 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23614 20.09.2022 07.10.2022 Gemeindeverband Katholischer 

Kirchengemeinden Hochstift 

Paderborn 

Paderborn 05774032 Nordrhein-Westfalen KSI: St. Laurentius Nordborchen - Erneuerung  

Innenbeleuchtung 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K23615 29.09.2022 07.10.2022 Stadt Bad Oeynhausen Bad 

Oeynhausen 

05770004 Nordrhein-Westfalen KSI: KSI-Sanierung der Hallenbeleuchtung SZ-Süd, Trakt 

7, Einfach-Sporthalle 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K23616 06.10.2022 10.10.2022 Sport - Club Ramberg e.V. Insheim 07337044 Rheinland-Pfalz KSI: LED Flutlichtsanierung des Sportplatzes in Ramberg Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23617 04.10.2022 10.10.2022 Turn - und Sportverein Germania 

1906, Frielendorf 

Frielendorf 06634004 Hessen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände des TuSpo 

"Germania" 1906 e. V. Frielendorf 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23618 30.09.2022 10.10.2022 Gemeinde Laudenbach Laudenbach 08226040 Baden-Württemberg KSI: LED Straßenbeleuchtung Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23619 13.08.2022 10.10.2022 PROMED Sport- und Reha 

Zentrum Wallenhorst e.V. 

Wallenhorst 03459033 Niedersachsen KSI: Sanierung Hallenbelechtung in der Tennishalle Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K23620 04.10.2022 10.10.2022 Verbandsgemenide 
Waldfischbach-Burgalben 

Waldfischbach- 
Burgalben 

07340054 Rheinland-Pfalz KSI: Energetische Teilsanierung der Straßenbeleuchtung in der 
Ortsgemeinde Waldfischbach-Burgalben, 2. Phase 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23621 30.08.2022 10.10.2022 Sportverein Rasensport DJK von 

1925 e.V. Osnabrück 

Osnabrück 03404000 Niedersachsen KSI: Umruestung einer bestehenden Flutlichtanlage 

in Osnabrück 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23622 16.09.2022 07.10.2022 Stadt Bad Säckingen Bad Säckingen 08337096 Baden-Württemberg KSI: Implementierung eines Energiemanagements für die Stadt 
Bad Säckingen 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23623 07.10.2022 10.10.2022 Stadt Frohburg Frohburg 14729140 Sachsen KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 
Energiemanagementsystems (EMS) für die Stadt Frohburg. 

Energiemanagementsyste 
me 
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67K23624 04.10.2022 07.10.2022 Gemeindeverwaltungsverband 

Meersburg 

Meersburg 08435036 Baden-Württemberg KSI: Implementierung eines Energiemanagements im GVV 

Meersburg 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23625 28.09.2022 07.10.2022 Kreis Minden-Lübbecke Minden 05770024 Nordrhein-Westfalen KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für die Musterkommune. 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23626 13.09.2022 07.10.2022 Markt Beratzhausen Beratzhausen 09375118 Bayern KSI: Machbarkeitsstudie zur Realisierung eines 
Nähwärmenetzes zur treibhausgasneutralen Wärmeversorgung 
privater und kommunaler Liegenschaften 

Machbarkeitsstudien 

67K23627 04.10.2022 07.10.2022 Wasserverband Peine Peine 03157006 Niedersachsen KSI: Auf der Kläranlage Wahle bei Peine soll eine Umstellung 
der aeroben Schlammstabilisierung auf eine anaerobe Faulung 

untersucht werden. 

Machbarkeitsstudien 

67K23628 20.09.2022 07.10.2022 Landkreis Rastatt Rastatt 08216043 Baden-Württemberg KSI: Klimaschutzkoordination für die Kommunen des 

Landkreises Rastatt 

Klimaschutzkoordination 

67K23629 30.09.2022 10.10.2022 Kreis Minden-Lübbecke Minden 05770024 Nordrhein-Westfalen KSI: Klimaschutzkoordination im Kreis Minden-Lübbecke Klimaschutzkoordination 

67K23630 19.09.2022 07.10.2022 Evangelische Stiftung Lühlerheim Schermbeck 05170036 Nordrhein-Westfalen KSI: Orientierungsberatung für eine klimaneutrale 

Energieversorgung der Stiftung Lühlerheim 

Beratungsleistungen 

67K23631 30.09.2022 07.10.2022 Stadt Erkelenz Erkelenz 05370004 Nordrhein-Westfalen KSI: Autausch der Beckenwasserpumpe im Schwimmbad 
Gerderath der Stadt Erkelenz 

Weitere investive 
Maßnahmen 

67K23632 30.09.2022 07.10.2022 Gemeinde Winsen (Aller) Winsen (Aller) 03351024 Niedersachsen KSI: Errichtung von Radabstellanlagen in der Gemeinde Winsen 

(Aller) 

Mobilität 

67K23633 20.09.2022 06.10.2022 Stadt Kolbermoor Kolbermoor 09187150 Bayern KSI: Bike & Ride Abstellanlage Bergstraße am Bahnhof 
Kolbermoor, Aufbau von 60 Doppelstock-Parkplätzen 

Mobilität 

67K23634 21.09.2022 10.10.2022 Stadt Salzgitter Salzgitter 03102000 Niedersachsen KSI: Masterplan Mobilität 2025 für Salzgitter Fokuskonzepte 

67K23635 04.10.2022 10.10.2022 Landkreis Schwäbisch Hall Schwäbisc
h Hall 

08127076 Baden-Württemberg KSI: Energiemanagement für die kreiseigenen Liegenschaften 
des Landkreises Schwäbisch Hall 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23636 07.10.2022 10.10.2022 Stadt Naila Naila 09475156 Bayern KSI: Kommunales Energiemanagement für die Liegenschaften 

der Stadt Naila 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23637 30.09.2022 10.10.2022 Stadt Wiesloch Wiesloch 08226098 Baden-Württemberg KSI: Einführung eines Energiemanagements für die 
Liegenschaften der Stadt Wiesloch 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23638 04.10.2022 10.10.2022 Stadt Gronau Gronau  

(Westf.) 

05554020 Nordrhein-Westfalen KSI: Implementierung eines Energiemanagementsystems bei 

der Stadt Gronau (Westf.) 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23639 09.08.2022 10.10.2022 Verkehr und Wasser GmbH Oldenburg 03403000 Niedersachsen KSI: Machbarkeitstudie zur nachhaltigen Optimierung von 
Förderbrunnen in der Wassergewinnung 

Machbarkeitsstudien 

67K23640 01.10.2022 10.10.2022 Landeshauptstadt München München 09162000 Bayern KSI: Errichtung von 37 Anlehnbügel im Rahmen der 

Errichtung des Radwegs am Golo-Mann-Weg, Hans-Clarin-

Weg in München 

Mobilität 

67K23641 29.09.2022 10.10.2022 Landeshauptstadt München München 09162000 Bayern KSI: Neubau einer Fahrradstraße Mobilität 

67K23642 28.09.2022 07.10.2022 Gemeinde Gnarrenburg Gnarrenburg 03357016 Niedersachsen KSI: Klimaschutzkonzept der Gemeinde Gnarrenburg Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K23643 06.10.2022 11.10.2022 Bistum Erfurt Erfurt 16051000 Thüringen KSI: Erarbeitung eines Klimaschutzkonzeptes für das Bistum 

Erfurt 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23644 10.10.2022 11.10.2022 Bischöfliches Ordinariat Limburg Limburg 06533009 Hessen KSI: Klimaschutzkonzept und Klimaschutzmanagement für das 
Bistum Limburg und seine Kirchengemeinden 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K23645 06.10.2022 11.10.2022 Rhein-Kreis Neuss Neuss 05162024 Nordrhein-Westfalen KSI: Nachrüstung (Ersteinbau) von RLT-Anlagen in den 
Chemielaboren des BBZ Dormagen incl. Mess- und 

Regeltechnik sowie Nebenleistungen 

Raumlufttechnische  

Anlagen 

67K23646 04.10.2022 11.10.2022 Gemeinde Wiesenbach Wiesenbach 08226097 Baden-Württemberg KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für die Gemeinde 

Wiesenbach 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23647 27.09.2022 11.10.2022 Landeshauptstadt Stuttgart Stuttgart 08111000 Baden-Württemberg KSI: Errichtung der Fahrradstraßen Eisenbahnstraße und 

Bahnhofstraße in Stuttgart Bad-Cannstatt (Hauptradroute 33) 

Mobilität 
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67K23648 26.09.2022 11.10.2022 Sportverein Kohlberg-  

Röthenbach e. V. 

Kohlberg 09374131 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 

Quecksilberdampflampen auf dem Platz des SV Kohlberg- 

Röthenbach e. V. auf LED Technik 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23649 28.09.2022 11.10.2022 Samtgemeinde Velpke Velpke 03154024 Niedersachsen KSI: Umrüstung LED Hallenbeleuchtung Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23650 08.09.2022 11.10.2022 Gemeinde Henstedt-Ulzburg Henstedt- 
Ulzburg 

01060039 Schleswig-Holstein KSI: Sanierung Beleuchtung GMS-Trakt Olzeborchschule Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23651 14.11.2022 16.11.2022 Stadt Bad Mergentheim Bad 
Mergentheim 

08128007 Baden-Württemberg KSI: Klimaschutz Bad Mergentheim Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23652 05.10.2022 11.10.2022 S.C. Barienrode e. V. Diekholzen 03254011 Niedersachsen KSI: Erneuerung der Flutlichtanlage durch Umstellung auf LED 
Beleuchtung 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23653 27.09.2022 11.10.2022 Eisenbahner- Turn- und 

Sportverein 09 Landshut e.V. 

Adlkofen 09274111 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 

Quecksilberdampflampen auf dem Platz des ETSV 09 Landshut 

e.V. auf LED Technik 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23654 11.10.2022 12.10.2022 Landeshauptstadt Düsseldorf Düsseldorf 05111000 Nordrhein-Westfalen KSI: Erneuerung der Sportstättenbeleuchtung der 
Mehrzweckspielfelder auf der Bezirkssportanlage Wilhelm- 

Heinrich-Weg 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23655 30.09.2022 12.10.2022 Spiel- und Sportverein (SSV) 

Roßbach/Wald eingetragener 

Verein 

Regensburg 09362000 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 

Quecksilberdampflampen auf dem Platz des Spiel- und 

Sportvereins Roßbach-Wald e. V. auf LED Technik. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23656 21.09.2022 12.10.2022 Sportgemeinschaft Viktoria 

Nürnberg-Fürth 1883 e.V. 

Nürnberg 09564000 Bayern KSI: Erneuerung der Waschmaschinen und Trockner Weitere investive 

Maßnahmen 

67K23657 05.10.2022 12.10.2022 Gemeinde Dunningen Dunningen 08325014 Baden-Württemberg KSI: Erweiterung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für die Gemeinde 

Dunningen. 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23658 30.09.2022 12.10.2022 Abwasserzweckverband Lechfeld Oberottmarsha 
usen 

09772186 Bayern KSI: Sanierung der Faulung Abwasserbewirtschaftung 

67K23659A 26.09.2022 12.10.2022 Ortsgemeinde Dürrholz Dürrholz 07138014 Rheinland-Pfalz Verbundprojekt: KSI: Ressourcen-Ernergie-Effizienz Netzwerk 

Klimaschutz-Netzwerk 

Kommunale Netzwerke 

67K23659B 27.09.2022 12.10.2022 Ortsgemeinde Niederwambach Niederwambac 
h 

07138050 Rheinland-Pfalz Verbundprojekt: KSI: Ressourcen-Ernergie-Effizienz Netzwerk 
Klimaschutz-Netzwerk 

Kommunale Netzwerke 

67K23659C 26.09.2022 12.10.2022 Ortsgemeinde Rodenbach Rodenbach 07138064 Rheinland-Pfalz Verbundprojekt: KSI: Ressourcen-Ernergie-Effizienz Netzwerk 

Klimaschutz-Netzwerk 

Kommunale Netzwerke 

67K23659D 27.09.2022 12.10.2022 Ortsgemeinde Steimel Steimel 07138070 Rheinland-Pfalz Verbundprojekt: KSI: Ressourcen-Ernergie-Effizienz Netzwerk 
Klimaschutz-Netzwerk 

Kommunale Netzwerke 

67K23659E 30.09.2022 12.10.2022 Ortsgemeinde Döttesfeld Döttesfeld 07138013 Rheinland-Pfalz Verbundprojekt: KSI: Ressourcen-Ernergie-Effizienz Netzwerk 

Klimaschutz-Netzwerk 

Kommunale Netzwerke 

67K23659F 26.09.2022 12.10.2022 Ortsgemeinde Hanroth Hanroth 07138025 Rheinland-Pfalz Verbundprojekt: KSI: Ressourcen-Ernergie-Effizienz Netzwerk 
Klimaschutz-Netzwerk 

Kommunale Netzwerke 

67K23660A 04.08.2022 16.08.2022 Stadt Ellwangen Ellwangen 

(Jagst) 

08136019 Baden-Württemberg Verbundprojekt: KSI: Die bisherige Wärmeerzeugung in Wohn- 

und Gewerbegebäuden mittels Verbrennung von fossilen 

Energieträgern soll perspektivisch ersetzt werden durch 

klimaneutrale Wärmeerzeugung. Das Netzwerk hat die 

Vorbereitung eines klimaneutralen Na 

Kommunale Netzwerke 

67K23660B 04.08.2022 08.08.2022 Sießener Schulen gemeinnützige 
GmbH 

Bad Saulgau 08437100 Baden-Württemberg Verbundprojekt: KSI: Die bisherige Wärmeerzeugung in Wohn- 

und Gewerbegebäuden mittels Verbrennung von fossilen 

Energieträgern soll perspektivisch ersetzt werden durch 

klimaneutrale Wärmeerzeugung. Das Netzwerk hat die 

Vorbereitung eines klimaneutralen Na 

Kommunale Netzwerke 
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67K23660C 04.08.2022 08.08.2022 Baugenossenschaft Ellwangen 

eG 

Ellwangen 

(Jagst) 

08136019 Baden-Württemberg Verbundprojekt: KSI: Die bisherige Wärmeerzeugung in Wohn- 

und Gewerbegebäuden mittels Verbrennung von fossilen 

Energieträgern soll perspektivisch ersetzt werden durch 

klimaneutrale Wärmeerzeugung. Das Netzwerk hat die 

Vorbereitung eines klimaneutralen Na 

Kommunale Netzwerke 

67K23660D 04.08.2022 08.08.2022 Stadtwerke Ellwangen GmbH Ellwangen 

(Jagst) 

08136019 Baden-Württemberg Verbundprojekt: KSI: Die bisherige Wärmeerzeugung in Wohn- 

und Gewerbegebäuden mittels Verbrennung von fossilen 

Energieträgern soll perspektivisch ersetzt werden durch 

klimaneutrale Wärmeerzeugung. Das Netzwerk hat die 

Vorbereitung eines klimaneutralen Na 

Kommunale Netzwerke 

67K23660E 04.08.2022 08.08.2022 Bürgerwindpark Virngrund GmbH 

& Co. KG 

Ellwangen 

(Jagst) 

08136019 Baden-Württemberg Verbundprojekt: KSI: Die bisherige Wärmeerzeugung in Wohn- 

und Gewerbegebäuden mittels Verbrennung von fossilen 

Energieträgern soll perspektivisch ersetzt werden durch 

klimaneutrale Wärmeerzeugung. Das Netzwerk hat die 

Vorbereitung eines klimaneutralen Na 

Kommunale Netzwerke 

67K23660F 04.08.2022 16.08.2022 Ostalbkreis Aalen 08136088 Baden-Württemberg Verbundprojekt: KSI: Die bisherige Wärmeerzeugung in Wohn- 

und Gewerbegebäuden mittels Verbrennung von fossilen 

Energieträgern soll perspektivisch ersetzt werden durch 

klimaneutrale Wärmeerzeugung. Das Netzwerk hat die 

Vorbereitung eines klimaneutralen Na 

Kommunale Netzwerke 

67K23660G 04.08.2022 15.08.2022 Hospitalstiftung zum Heiligen 

Geist Ellwangen (Jagst) 

Ellwangen 

(Jagst) 

08136019 Baden-Württemberg Verbundprojekt: KSI: Die bisherige Wärmeerzeugung in Wohn- 

und Gewerbegebäuden mittels Verbrennung von fossilen 

Energieträgern soll perspektivisch ersetzt werden durch 

klimaneutrale Wärmeerzeugung. Das Netzwerk hat die 

Vorbereitung eines klimaneutralen Na 

Kommunale Netzwerke 

67K23660H 04.08.2022 11.08.2022 EnBW Ostwürttemberg 

DonauRies Aktiengesellschaft 

Ellwangen 

(Jagst) 

08136019 Baden-Württemberg Verbundprojekt: KSI: Die bisherige Wärmeerzeugung in Wohn- 

und Gewerbegebäuden mittels Verbrennung von fossilen 

Energieträgern soll perspektivisch ersetzt werden durch 

klimaneutrale Wärmeerzeugung. Das Netzwerk hat die 

Vorbereitung eines klimaneutralen Na 

Kommunale Netzwerke 

67K23660I 04.08.2022 10.08.2022 Kreissparkasse Ostalb Aalen 08136088 Baden-Württemberg Verbundprojekt: KSI: Die bisherige Wärmeerzeugung in Wohn- 

und Gewerbegebäuden mittels Verbrennung von fossilen 

Energieträgern soll perspektivisch ersetzt werden durch 

klimaneutrale Wärmeerzeugung. Das Netzwerk hat die 

Vorbereitung eines klimaneutralen Na 

Kommunale Netzwerke 

67K23661 10.10.2022 12.10.2022 Samtgemeinde Emlichheim Emlichheim 03456002 Niedersachsen KSI: Einführung eines Energiedatenmanagements in der 

Samtgemeinde Emlichheim. 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23662 20.09.2022 12.10.2022 Stadt Bargteheide Bargteheide 01062006 Schleswig-Holstein KSI: Klimaschutzkonzept für die Stadt Bargteheide als 

Vorreiterkonzept mit dem Ziel Klimaneutralität bis 2035 

Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K23663 27.09.2022 12.10.2022 Stadt Schwentinental Schwentinental 01057091 Schleswig-Holstein KSI: Neubau von B+R-Anlagen am Bahnhof Raisdorf Mobilität 

67K23664 29.09.2022 12.10.2022 Essener Tennisverein e. V. Essen 

(Oldenburg) 

03453006 Niedersachsen KSI: Energetische Sanierung der Tennishallenbeleuchtung des 

Essener Tennisvereins 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K23665 21.09.2022 12.10.2022 Gemeinde Apfeldorf Apfeldorf 09181111 Bayern KSI: LED-Sanierung der Innenbeleuchtung der Schule in 

Apfeldorf 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23666 10.10.2022 12.10.2022 SV Arminia Marten 08 e.V. Dortmund 05913000 Nordrhein-Westfalen KSI: Umstellung von Quecksilberdampflampen auf LED Licht Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23667 20.09.2022 12.10.2022 Fußballclub Viktoria 1926 Ober- 

Widdersheim e.V. 

Nidda 06440016 Hessen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände des FC 

Viktoria 1926 Ober-Widdersheim e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23668 10.10.2022 12.10.2022 Gemeinde Apfeldorf Apfeldorf 09181111 Bayern KSI: LED-Sanierung der Innenbeleuchtung des Kindergartens in 

Apfeldorf 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 



Förderkenn- 

zeichen 

Antrags- 

datum 

Eingangs- 

datum 

Zuwendungsempfänger/ 

Antragsteller 

Standort Gemeinde- 

kennziffer 

Bundesland Thema Förderschwerpunkt 

67K23669 11.10.2022 13.10.2022 Verkehrsmuseum Dresden 

gGmbH 

Dresden 14612000 Sachsen KSI: Austausch von 134 Halogenlampen gegen LED 

Beleuchtung in verschiedenen Dauerausstellungsbereichen des 

Verkehrsmsueums Dresden gGmbH 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K23670 06.10.2022 13.10.2022 Stadt Burgstädt Burgstädt 14522060 Sachsen KSI: Zusammenschluss der Kommunen Burgstädt, Mühlau und 

Taura: Erweiterung des Energiemanagements in Burgstädt und 

Aufbau und kontinuierlicher Betrieb eines Energiemanagement-

Systems in Mühlau und Taura 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23671 30.09.2022 13.10.2022 Region Hannover Hannover 03241001 Niedersachsen KSI: P2032 K112 OD Heeßel - Umgestaltung der Ortsdurchfahrt 
für den Radverkehr 

Mobilität 

67K23672 11.10.2022 13.10.2022 Gemeinde Vöhl Vöhl 06635019 Hessen KSI: Einstellung Klimaschutzmanager+in (m/w/d) zur 
erstmaligen Erstellung eines integrierten Klimaschutzkonzeptes 
KSI 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23673 27.09.2022 13.10.2022 Gemeinde Rosengarten Rosengarten 03353029 Niedersachsen KSI: Erstellung eines integrierten Klimaschutzkonzepts durch 

einen befristeten Klimaschutzmanager*in für und in der 

Gemeinde Rosengarten. 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23674 08.08.2022 13.10.2022 Gemeindeverwaltungsverband 

"Raum Weinsberg" 

Weinsberg 08125102 Baden-Württemberg KSI: Einrichtung eines Energiemanagements für den 

Gemeindeverwaltungsverband "Raum Weinsberg" 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23675 07.10.2022 13.10.2022 Gemeinde Wentorf bei Hamburg Wentorf bei 
Hamburg 

01053129 Schleswig-Holstein KSI: KSI: Sanierung der Innenbeleuchtung auf LED im Rathaus Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23676 23.09.2022 13.10.2022 MTV Pattensen 1909 e. V. Winsen (Luhe) 03353040 Niedersachsen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände des 

MTV Pattensen 1909 e.V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23677 28.09.2022 13.10.2022 Turn- und Sportverein "Rhenania" 
08 e.V. 

Worms 07319000 Rheinland-Pfalz KSI: Sanierung der Flutlichtanlage Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23678 05.10.2022 13.10.2022 Spiel- u. Sportverein Jeddeloh II 

e.V. 

Edewecht 03451004 Niedersachsen KSI: Sanierung der Sportplatzbeleuchtung Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23679 05.10.2022 13.10.2022 Gemeinde Bous Bous 10044122 Saarland KSI: Umrüstung der Sportplatzbeleuchtung auf LED Technik Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23681 29.09.2022 06.10.2022 Samtgemeinde Hanstedt Hanstedt 03353016 Niedersachsen KSI: Erneuerbare Energien, E-Mobilität, Digitalisierung, 

ÖPNV, Öffentlichkeitsarbeit, nachhaltige Bauleitplanung, 

Liegenschaften, Verankerung von Klimaschutz in der 

Verwaltung, KSI 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23682 23.09.2022 14.10.2022 MTV Eintracht Celle v. 1847 e.V. Celle 03351006 Niedersachsen KSI: Erstellung von öffentlich zugänglichen 

Fahrradabstellanlagen. Die Anlage befindet sich an einer 

Sportanlage und in unmittelbarer Nähe einer Bushaltestelle. 

Mobilität 

67K23683 11.10.2022 14.10.2022 Deutsches Rotes Kreuz, 
Kreisverband Düsseldorf 

Düsseldorf 05111000 Nordrhein-Westfalen KSI: Ermittlung von Bedarfen zur Emissionseinsparung in 
Kindertagseinrichtungen des DRK-Kreisverband Düsseldorf e.V. 

Beratungsleistungen 

67K23684 12.10.2022 14.10.2022 Stadt Oederan Oederan 14522440 Sachsen KSI: Erweiterung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für Oederan und alle 

Ortsteile. 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23685 09.10.2022 14.10.2022 Buchholzer Fussball Club e. V. Buchholz 03353005 Niedersachsen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Kunstrasenplatz des 
Buchholzer Fussball Club e. V. Holzweg 8, 21244 Buchholz 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23686 10.10.2022 14.10.2022 Sportverein Tennenlohe 
e.V. 1950 

Erlangen 09562000 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 
Quecksilberdampflampen auf dem Platz des Sportvereins 

Tennenlohe e. V 1950 auf LED Technik. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23687 13.09.2022 14.10.2022 Sportverein 1912 Neuses e.V. c/o 
Steffen Trageser 

Freigericht 06435009 Hessen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände des SV 
1912 e.V. Neuses 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23688 12.10.2022 14.10.2022 Landkreis St. Wendel St. Wendel 10046117 Saarland KSI: Bostalsee LED-Beleuchtung Seerundweg Außen- und 

Straßenbeleuchtung 
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67K23689 06.10.2022 14.10.2022 Verwaltungsgemeinschaft 

Ebelsbach 

Ebelsbach 09674129 Bayern KSI: Umrüstung Straßenbeleuchtung auf LED in der Gemeinde 

Ebelsbach 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23690 12.10.2022 14.10.2022 Gemeinde Inzigkofen Inzigkofen 08437059 Baden-Württemberg KSI: Umstellung Straßenbeleuchtung auf LED-Technik Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23691 27.09.2022 17.10.2022 Deutsche Jugendkraft 

Donaueschingen e.V. 

Donaueschinge 

n 

08326012 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf LED, beim 

DJK Donaueschingen e.V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23692 11.10.2022 17.10.2022 Rhein-Kreis Neuss Neuss 05162024 Nordrhein-Westfalen KSI: Erneuerung der Innenbeleuchtung im Haus der Gesundheit 
Grevenbroich 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23693 11.10.2022 17.10.2022 Rhein-Kreis Neuss Neuss 05162024 Nordrhein-Westfalen KSI: Erneuerung der Innenbeleuchtung des neuen Kreishauses 

Grevenbroich 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K23694 11.10.2022 17.10.2022 Rhein-Kreis Neuss Neuss 05162024 Nordrhein-Westfalen KSI: Erneuerung der Innenbeleuchtung des  
Verwaltungshochhauses Grevenbroich 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23695 13.10.2022 17.10.2022 Stadt Eisenhüttenstadt Eisenhüttensta 

dt 

12067120 Brandenburg KSI: Integriertes Klimaschutzkonzept für die Stadt 

Eisenhüttenstadt 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23696 13.10.2022 17.10.2022 Gemeinde Bad Rippoldsau- 
Schapbach 

Bad 
Rippoldsau- 
Schapbach 

08237075 Baden-Württemberg KSI: Einführung und Durchführung von Klimaschutzmaßnahmen 
in der Gemeinde Bad Rippoldsau-Schapbach 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K23697 11.10.2022 17.10.2022 Rhein-Kreis Neuss Neuss 05162024 Nordrhein-Westfalen KSI: Erneuerung der Innenbeleuchtung des alten Kreishauses 
Grevenbroich 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23698 11.10.2022 17.10.2022 Sport-Club Poppenbüttel 

von 1930 e.V. 

Hamburg 02000000 Hamburg KSI: Im Ortsteil Poppenbüttel der Stadt Hamburg soll die alte, 

Energie-aufwändige Lichtanlage in der Tennishalle des SC 

Poppenbüttel gegen eine moderne LED-Beleuchtung 

ausgetauscht werden. 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K23699 22.09.2022 17.10.2022 Turn- und Sportfreunde 
Heuchelheim e.V. 

Heuchelheim 06531007 Hessen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände des TSV 
Heuchelheim 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23700 30.09.2022 17.10.2022 Gemeinde Gödenstorf Gödenstorf 03353013 Niedersachsen KSI: Sanierung Straßenbeleuchtung Lübberstedt Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23701 12.10.2022 17.10.2022 Turn- und Sportverein Winzeln 
1903 e.V. 

Pirmasens 07317000 Rheinland-Pfalz KSI: Umrüstung Flutlichtanlage Sportstätte Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23702 11.10.2022 17.10.2022 Verbandsgemeinde Daun Daun 07233501 Rheinland-Pfalz KSI: Umstellung Röhren-Flutlichtbeleuchtung auf LED- 

Beleuchtung, zentrale Sportstätte Gillenfeld, Ronnentalweg 11, 

54558 Gillenfeld, Verbandsgemeindeverwaltung Daun 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23703 01.10.2022 17.10.2022 Stadt Hamminkeln Hamminkeln 05170012 Nordrhein-Westfalen KSI: Erweiterung eines Energiemanagementsystems für 21 

Liegenschaften der Stadt Hamminkeln. 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23704 13.10.2022 17.10.2022 Landeshauptstadt München München 09162000 Bayern KSI: Baulich angelegter Radweg (straßenbegleitend) Mobilität 

67K23705 12.10.2022 17.10.2022 Stadt Pfarrkirchen - Stadtwerke 

Pfarrkirchen 

Pfarrkirchen 09277138 Bayern KSI: Energetische Sanierung Pumpen Schwimmbad Weitere investive 

Maßnahmen 

67K23706 10.10.2022 17.10.2022 Stadt Wittichenau Wittichenau 14625640 Sachsen KSI: Ausarbeitung von Energieeffizienzmaßnahmen in 
kommunalen Objekten und deren Umsetzung 

Beratungsleistungen 

67K23707 10.10.2022 17.10.2022 Carl von Ossietzky Universität 

Oldenburg 

Oldenburg 03403000 Niedersachsen KSI: Erweiterung eines Energiemanagement Energiemanagementsyste 

me 

67K23708 13.10.2022 18.10.2022 Landkreis Schaumburg Stadthagen 03257035 Niedersachsen KSI: Erneuerung der Innenbeleuchtung in der IGS Schaumburg Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23709 12.10.2022 18.10.2022 Verwaltungsverband Langenau Langenau 08425072 Baden-Württemberg KSI: Implementierung und Erweiterung eines  

Energiemanagements 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23710 28.09.2022 07.10.2022 Stadt Bad Oeynhausen Bad 
Oeynhausen 

05770004 Nordrhein-Westfalen KSI: KSI-Sanierung der Hallenbeleuchtung SZ-Süd, Trakt 
7, Zweifach-Sporthalle 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23711 13.10.2022 20.10.2022 Ev. Kirchenkreis Gladbeck- 
Bottrop-Dorsten 

Gladbeck 05562014 Nordrhein-Westfalen KSI: Erstellung eines integrierten Klimaschutzkonzepts und 
Einrichtung eines Klimaschutzmanagements im Ev. Kirchenkreis 
Gladbeck-Bottrop-Dorsten 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 
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67K23712 06.10.2022 19.10.2022 Goethestadt Bad Lauchstädt Bad 

Lauchstädt, 
Goethestadt 

15088025 Sachsen-Anhalt KSI: Etablierung eines Klimaschutzmanagements und Erstellung 

eines integrierten Klimaschutzkonzepts für die Goethestadt Bad 

Lauchstädt - Erstvorhaben 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23713 14.10.2022 19.10.2022 Samtgemeinde Land Hadeln Otterndorf 03352046 Niedersachsen KSI: Klimaschutz jetzt! in der Samtgemeinde Land 

Hadeln- Konzepterstellung 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23714 18.10.2022 19.10.2022 Landkreis Deggendorf Deggendorf 09271119 Bayern KSI: Errichtung einer Klimaschutzkoordination im Landkreis 
Deggendorf 

Klimaschutzkoordination 

67K23715 13.10.2022 19.10.2022 Stadt Einbeck Einbeck 03155013 Niedersachsen KSI: Machbarkeitsstudie für die Abwasserreinigungsanlage 

(ARA) Einbeck 

Machbarkeitsstudien 

67K23716 11.10.2022 19.10.2022 Stadt Osterhofen Osterhofen 09271141 Bayern KSI: Bau eines Geh- und Radweges in der Stadt Osterhofen Mobilität 

67K23717 30.09.2022 19.10.2022 Gemeinde Gödenstorf Gödenstorf 03353013 Niedersachsen KSI: Sanierung Straßenbeleuchtung Gödensdorf Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23718 10.10.2022 19.10.2022 Landkreis Berchtesgadener Land Bad Reichenhall 09172114 Bayern KSI: Realschule im Rupertiwinkel, Freilassing LED-Sanierung 
der Innenbeleuchtung 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23719 14.10.2022 19.10.2022 Gemeinde Kirchlengern Kirchlengern 05758020 Nordrhein-Westfalen KSI: Umrüstung auf LED Flutlichtanlage Sportplatz Friedenstal in 

Kirchlengern 
Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23720 17.10.2022 19.10.2022 Gemeinde Kirchlengern Kirchlengern 05758020 Nordrhein-Westfalen KSI: Umrüstung auf LED Flutlichtanlage Elsesportplatz 
in Kirchlengern 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23721 24.09.2022 19.10.2022 Turn- und Sportverein 1848 

Hungen e.V. 

Hungen 06531008 Hessen KSI: Umrüstung Flutlichtanlage auf dem Sportplatz der 

Stadt Hungen 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23722 23.09.2022 19.10.2022 Männerturnverein Frisch auf von 
1910 Scharmbeck e.V. 

Winsen (Luhe) 03353040 Niedersachsen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände des 
MTV Scharmbeck e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23723 11.10.2022 19.10.2022 Oldenburger Turnerbund Oldenburg 03403000 Niedersachsen KSI: Beleuchtungssanierung OTB-Sportanlage Osterkampsweg 

(Tennishalle) 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23724 11.10.2022 19.10.2022 Stadt Osterholz-Scharmbeck Osterholz- 
Scharmbeck 

03356007 Niedersachsen KSI: Neubau und Verlängerung Kurt-Albrecht-Weg als Radweg 
in der Stadt Osterholz-Scharmbeck 

Mobilität 

67K23725 07.10.2022 20.10.2022 Verbandsgemeinde Maifeld Polch 07137089 Rheinland-Pfalz KSI: Erneuerung von Pumpen und Motoren Abwasserbewirtschaftung 

67K23726 05.10.2022 20.10.2022 Landkreis Berchtesgadener Land Bad Reichenhall 09172114 Bayern KSI: Machbarkeitsstudie zur in-situ Stabilisierung der 
Siedlungsabfalldeponie Freilassing-Eham zur Reduzierung von 

Treibhausgasemissionen 

Machbarkeitsstudien 

67K23727 07.10.2022 20.10.2022 Stadt Goch Goch 05154016 Nordrhein-Westfalen KSI: Errichtung einer Radabstellanlage am Standort "Parkplatz 
Wassergarten" in Goch 

Mobilität 

67K23728 18.10.2022 20.10.2022 Stadt Vacha Vacha 16063082 Thüringen KSI: Aufbau und kontinuierlicher Betrieb eines 

Energiemanagement-Systems in Musterstadt 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23729 18.10.2022 20.10.2022 SV Klinga - Ammelshain e.V. Parthenstein 14729340 Sachsen KSI: Die bestehende Flutlichtanlage auf LED Technologie 
umrüsten auf dem Gelände des SV Klinga-Ammelshain e.V 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23730 10.10.2022 20.10.2022 Stadt Verl Verl 05754044 Nordrhein-Westfalen KSI: KSI: Energetische Sanierung der Straßenbeleuchtung 

in Verl 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23731 14.10.2022 20.10.2022 Gemeinde Holle Holle 03254022 Niedersachsen KSI: Sanierung der Straßenbeleuchtung in der Gemeinde Holle, 
Umrüstung auf LED 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23732 05.10.2022 20.10.2022 Abfallwirtschaft Rems-Murr AöR 

(AWRM) 

Waiblingen 08119079 Baden-Württemberg KSI: in-Situ-Stabilisierung der Deponie Backnang-Steinbach Machbarkeitsstudien 

67K23733 18.10.2022 20.10.2022 Gemeinde Oberreute Oberreute 09776121 Bayern KSI: Aufbau eines Kommunalen Energiemanagements für die 
Liegenschaften der Gemeinde Oberreute 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23734 19.10.2022 20.10.2022 Markt Weidenberg Weidenberg 09472199 Bayern KSI: Kommunales Energiemanagement für die 

öffentlichen Liegenschaften 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23735 17.10.2022 20.10.2022 Landkreis Leipzig Borna 14729050 Sachsen KSI: Klimaschutzkoordination im Landkreis Leipzig Klimaschutzkoordination 

67K23736 13.10.2022 20.10.2022 Stadt Schneeberg Schneeberg 14521530 Sachsen KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 
Energiemanagementsystems (EMS) für Schneeberg. 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23737 19.10.2022 21.10.2022 Gemeinde Planegg Planegg 09184138 Bayern KSI: KSI: Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf hocheffiziente 

LED-Technik Teil VII 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 
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67K23738 18.10.2022 21.10.2022 Stadt Velbert Velbert 05158032 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Beleuchtung sowie der 

Beleuchtungssteuerung in der Feuerwache Kopernikusstr.8-10 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K23739 10.10.2022 21.10.2022 Werra-Meißner-Kreis Eschwege 06636003 Hessen KSI: Sanierung der Beleuchtung in der Sporthalle West in 

Eschwege 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K23740 20.10.2022 21.10.2022 Stadt Johanngeorgenstadt Johanngeorgen 
stadt 

14521320 Sachsen KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 
Energiemanagementsystems (EMS) in Johanngeorgenstadt 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23741 19.10.2022 21.10.2022 Deutsches Rotes Kreuz, 
Rettungs- und Einsatzdienste 

Düsseldorf, gGmbH 

Düsseldorf 05111000 Nordrhein-Westfalen KSI: Ermittlung von Bedarfen zur Emissionseinsparung in den 
Einrichtungen der DRK-Rettungs- und Einsatzkräfte Düsseldorf 

gGmbH 

Beratungsleistungen 

67K23742 18.10.2022 21.10.2022 Deutsches Rotes Kreuz, 

Pflegedienste Düsseldorf, 

gGmbH 

Düsseldorf 05111000 Nordrhein-Westfalen KSI: Ermittlung von Bedarfen zur Emissionseinsparung in den 

Senioreneinrichtungen der DRK-Pflegedienste Düsseldorf 

gGmbH. 

Beratungsleistungen 

67K23743 19.10.2022 24.10.2022 Gemeinde Hochstadt a.Main Hochstadt a. 

Main 

09478127 Bayern KSI: LED-Umstellung der Straßenbeleuchtung im 

Gemeindegebiet der Gemeinde Hochstadt a.Main 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23744 04.10.2022 24.10.2022 Verein für Leibesübungen 1930 
e.V. Philippsthal 

Philippsthal 
(Werra) 

06632016 Hessen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände dem VfL 
Philippsthal 1930 e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23745 18.10.2022 24.10.2022 Sportverein Istein 1920 e.V. Efringen-  

Kirchen 

08336014 Baden-Württemberg KSI: Erneuerung der bestehenden Flutlichtanlage durch LED 

Leuchten 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23746 14.10.2022 24.10.2022 Hiltpoltsteiner Sportverein 1949 
e.V. 

Hiltpoltstein 09474138 Bayern KSI: Umrüstung der veralteten Flutlichtanlage auf 

energieeinsparende LED-Technik beim Hiltpoltsteiner 

Sportverein 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23747 20.10.2022 24.10.2022 Turnverein Straßdorf e.V. Schwäbisch 
Gmünd 

08136065 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände des 
Turnverein Straßdorf e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23748 19.10.2022 24.10.2022 Turnverein Stetten i.R e.V. Kernen im 

Remstal 

08119093 Baden-Württemberg KSI: Energieeinsparung bei der Hallenbeleuchtung Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K23749 06.10.2022 24.10.2022 Turn- und Sportverein 
Eitzum e.V. 

Gronau (Leine) 03254043 Niedersachsen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände des 
TSV Eitzum e.V. 1957 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23750 20.10.2022 24.10.2022 Amt Gramzow Gramzow 12073225 Brandenburg KSI: Sanierung der Straßenbeleuchtung in Gramzow, Amt 

Gramzow, LED-Umrüstung der Straße Klosterberg 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23751 20.10.2022 24.10.2022 Stadt Königsbrück Königsbrück 14625270 Sachsen KSI: Aufbau und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für den Zusammenschluss 

der Kommunen Königsbrück, Laußnitz und Neukirch 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23752 19.10.2022 24.10.2022 Gemeinde Sohland an der Spree Sohland 14625560 Sachsen KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23753 14.10.2022 24.10.2022 Stadt Fellbach Fellbach 08119020 Baden-Württemberg KSI: Einführung eines kommunalen  
Energiemanagementsystems 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23754 17.10.2022 24.10.2022 Landeshauptstadt München München 09162000 Bayern KSI: Baulich angelegter Radweg (straßenbegleitend) Mobilität 

67K23755 18.10.2022 24.10.2022 Landeshauptstadt München München 09162000 Bayern KSI: Schaffung von Fahrradabstellplätzen bzw. Umwandlung 

von KfZ-Stellplätzen in Fahrradabstellplätze in der St.-Magnus-

Straße 

Mobilität 

67K23756 05.10.2022 24.10.2022 Gemeinde Nersingen Nersingen 09775134 Bayern KSI: Erneuerung und Erweiterung der Fahrradabstellanlage am 
Bahnhof Nersingen 

Mobilität 

67K23757 18.10.2022 24.10.2022 Gemeinde Lenzkirch Lenzkirch 08315068 Baden-Württemberg KSI: Drucklufterzeugungsanlage Abwasserbewirtschaftung 

67K23758 06.10.2022 24.10.2022 Gemeinde Uplengen Uplengen 03457020 Niedersachsen KSI: Einstiegs- und Orientierungsberatung zum Klimaschutz Beratungsleistungen 

67K23759 18.10.2022 24.10.2022 Deutsches Rotes Kreuz 

Bezirksverband Frankfurt am 

Main 

Frankfurt am 

Main 

06412000 Hessen KSI: Einstiegs- und Orientierungsberatung Klima und 

Klimaschutz beim Deutschen Roten Kreuz Bezirksverband 

Frankfurt am Main e.V. 

Beratungsleistungen 
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67K23760 30.09.2022 24.10.2022 Landkreis Vorpommern- 

Greifswald 

Greifswald 13075039 Mecklenburg-Vorpommern KSI: Machbarkeitsstudie zur in-situ Stabilisierung der 

Siedlungsabfalldeponie Blumenthal zur Reduzierung von 

Treibhausgasemissionen. 

Machbarkeitsstudien 

67K23761 18.10.2022 24.10.2022 Tourismus-Service Nordseebad 

Dangast Eigenbetrieb Tourismus 

und Bäder der Stadt Varel 

Varel 03455026 Niedersachsen KSI: Machbarkeitsstudie für die Umstellung der 

Energieversorgung auf den Einsatz Erneuerbarer Energien im 

Quellbad Dangast 

Machbarkeitsstudien 

67K23762 30.09.2022 24.10.2022 Landkreis Vorpommern- 
Greifswald 

Greifswald 13075039 Mecklenburg-Vorpommern KSI: Machbarkeitsstudie zur in-situ Stabilisierung der 

Siedlungsabfalldeponie Neppermin zur Reduzierung von 

Treibhausgasemissionen. 

Machbarkeitsstudien 

67K23763 19.10.2022 25.10.2022 Stadtwerke Ludwigsburg - 
Kornwestheim GmbH 

Ludwigsburg 08118048 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Beleuchtungsanlage als Tausch der 

Leuchten im Parkhaus Akademiehofgarage Ludwigsburg auf 

LED-Leuchten 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23764 13.10.2022 25.10.2022 Wartburgstadt Eisenach Eisenach 16063105 Thüringen KSI: Zeit- und präsenzabhängige Beleuchtung für die 

Gewerbegebiete Dürrenhöfer Allee, Stockhausen und Stregda 

Ost der Stadt Eisenach 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23765 29.09.2022 25.10.2022 SV Gering-Kollig e.V. Kollig 07137053 Rheinland-Pfalz KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf LED, beim SV Gering- 
Kollig e. V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23766 24.10.2022 25.10.2022 Stadt Eschenbach i. d. Opf. Eschenbach 

i.d.OPf. 

09374117 Bayern KSI: Austausch der bestehenden Straßenbeleuchtung durch 

LED-Beleuchtung der Stadt Eschenbach 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23767 29.09.2022 25.10.2022 Stadt Neunburg vorm Wald Neunburg vorm 
Wald 

09376147 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 

Quecksilberdampflampen auf dem Platz der Stadt Neunburg 

vorm Wald auf LED Technik. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23768 19.10.2022 25.10.2022 Stadt Gera Gera 16052000 Thüringen KSI: Einbau einer RLT-Anlage in das Puppentheater der Stadt 
Gera 

Raumlufttechnische  
Anlagen 

67K23769 20.10.2022 25.10.2022 Stadt Neu-Ulm Neu-Ulm 09775135 Bayern KSI: Radachse Louis-Armstrong-Weg in Neu-Ulm Mobilität 

67K23770 18.10.2022 25.10.2022 Stadt Alzey Alzey 07331003 Rheinland-Pfalz KSI: Bei dem Vorhaben handelt es sich um eine erstmalige 

Implementierung eines EMS. Wir bestätigen, dass bis heute kein 

EMS gemäß den Anforderungen des Technischen Annex zur 

Kommunalrichtlinie vorliegt. 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23771 20.10.2022 25.10.2022 Niederbarnimer Wasser- und 

Abwasserzweckverband 

Oranienburg 12065256 Brandenburg KSI: Erstellung einer Machbarkeitsstudie Abwasser 

(Leistungsphase 1) für die Kläranlage Bogensee mit 

Schmutzwassernetz des Niederbarnimer Wasser- und 

Abwasserzweckverbandes 

Machbarkeitsstudien 

67K23772 20.10.2022 25.10.2022 Niederbarnimer Wasser- und 
Abwasserzweckverband 

Oranienburg 12065256 Brandenburg KSI: Erstellung einer Machbarkeitsstudie Trinkwasser 

(Leistungsphase 1) für das Wasserwerk Basdorf des 

Niederbarnimer Wasser- und Abwasserzweckverbandes 

Machbarkeitsstudien 

67K23773 20.10.2022 25.10.2022 Niederbarnimer Wasser- und 
Abwasserzweckverband 

Oranienburg 12065256 Brandenburg KSI: Erstellung einer Machbarkeitsstudie Trinkwasser 

(Leistungsphase 1) für das Wasserwerk Prenden des 

Niederbarnimer Wasser- und Abwasserzweckverbandes 

Machbarkeitsstudien 

67K23774 18.10.2022 26.10.2022 Verbandsgemeinde Altenkirchen- 
Flammersfeld 

Altenkirchen 
(Westerwald) 

07132501 Rheinland-Pfalz KSI: Sanierung der Beleuchtung im Stadion "Bruch" in Oberlahr Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23775 19.10.2022 26.10.2022 Gemeinde Wilnsdorf Wilnsdorf 05970044 Nordrhein-Westfalen KSI: Die Beleuchtung des zu erneuernden Verwaltungstrakt der 

o.g. Schule soll vollständig auf LED umgerüstet werden. 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K23776 17.10.2022 26.10.2022 Landkreis Berchtesgadener Land Bad Reichenhall 09172114 Bayern KSI: Berufsfachschule für Holzschnitzerei und Schreinerei des 

Landkreises Berchtesgadener Land - LED-Sanierung der 

Innenbeleuchtung 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23777 17.10.2022 26.10.2022 Landkreis Berchtesgadener Land Bad Reichenhall 09172114 Bayern KSI: Landratsamt Berchtesgadener Land - Austausch alter 

Beleuchtungssysteme der Kantine und der Tiefgarage 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K23778 13.10.2022 26.10.2022 Stadt Bremerhaven Bremerhaven 04012000 Bremen KSI: LED-Umrüstung Rollsportstadion Bremerhaven Innen- und 

Hallenbeleuchtung 
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67K23779 17.10.2022 26.10.2022 Markt Reichertshofen Reichertshofen 09186147 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 

Quecksilberdampflampen auf dem Platz des Marktes 

Reichertshofen auf LED Technik. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23780 21.10.2022 26.10.2022 Stadt Bad Königshofen i.  
Grabfeld 

Bad 

Königshofen i. 

Grabfeld 

09673141 Bayern KSI: Sanierung der Straßenbeleuchtung in den Ortsteilen 

Althausen, Aub, Eyershausen, Gabolshausen, Ipthausen und 

der Kernstadt Bad Königshofen i.Grabfeld 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23781 13.10.2022 26.10.2022 ESWE Versorgungs AG Wiesbaden 06414000 Hessen KSI: Energetische Sanierung der Straßenbeleuchtung im 
Stadtgebiet Wiesbaden auf LED-Technik 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23782 24.10.2022 26.10.2022 Gemeinde Grattersdorf Grattersdorf 09271123 Bayern KSI: Machbarkeitsstudie Abwasserbehandlungsanlage 

Gemeinde Grattersdorf 

Machbarkeitsstudien 

67K23783 10.10.2022 26.10.2022 Gemeinde Grattersdorf Grattersdorf 09271123 Bayern KSI: Austausch der Abwasserpumpen in der Kläranlage 
Grattersdorf. 

Abwasserbewirtschaftung 

67K23784 25.10.2022 26.10.2022 Stadt Nossen Nossen 14627180 Sachsen KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 
Energiemanagementsystems (EMS) für den Zusammenschluss 

der Kommunen Stadt Nossen und Stadt Lommatzsch 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23785 21.10.2022 26.10.2022 Stadt Waldheim Waldheim 14522570 Sachsen KSI: Implementierung eines kommunalen Energiemanagement 
in der Stadt Waldheim 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23786 14.10.2022 25.10.2022 Landeshauptstadt Wiesbaden Wiesbaden 06414000 Hessen KSI: Optimierungsmaßnahmen am Gaserfassungssystem auf 

dem Deponieabschnitt I (DA I) der Deponie Dyckerhoffbruch 

Abfallwirtschaft 

67K23787 21.10.2022 26.10.2022 Stadt Neuenstadt a. K. Neuenstadt am 
Kocher 

08125069 Baden-Württemberg KSI: Klimaschutzmanager für die Stadt Neuenstadt a. K. Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K23788 24.10.2022 26.10.2022 Caritasverband für die Region 

Düren-Jülich e. V. 

Düren 05358008 Nordrhein-Westfalen KSI: Klimaneutralität des Caritasverband Düren-Jülich Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23789 25.10.2022 26.10.2022 Landkreis Enzkreis Pforzheim 08231000 Baden-Württemberg KSI: Energetische Sanierung des Rechenzentrums 
des Landratsamtes Enzkreis 

Rechenzentren 

67K23790 24.10.2022 26.10.2022 Gemeinde Jahnsdorf/Erzgebirge Jahnsdorf/Erzg 

eb. 

14521310 Sachsen KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 
Energiemanagementsystems (EMS) für die Gemeinde 

Jahnsdorf/Erzgeb. 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23791 11.10.2022 26.10.2022 Stadtwerke Potsdam GmbH Potsdam 12054000 Brandenburg KSI: Umrüstung der Beleuchtung in Potsdam von 

Natriumdampflampen auf LED. KSI: Umrüstung der 

Straßenbeleuchtung in Potsdam auf LED. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23792 21.10.2022 27.10.2022 Stadt Dingelstädt Dingelstädt 16061118 Thüringen KSI: Einstellung eines Klimaschutzmanagers und 

Erstellung eines Klimaschutzkonzeptes 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23793 21.10.2022 27.10.2022 Stadt Senftenberg Senftenberg 12066304 Brandenburg KSI: Erstellung und Umsetzung eines Klimaschutzkonzeptes 
und Klimaschutzmanagements in der Stadt Senftenberg 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K23794 25.10.2022 27.10.2022 Evangelisch-lutherischer 

Kirchenkreisverband Elbe-Weser 

Bremerhaven 04012000 Bremen KSI: Erstellung Klimaschutzkonzept Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23795 22.10.2022 28.10.2022 SV Blau-Weiß Menzingen e.V. Kraichtal 08215097 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände des SV 

Blau-Weiss Menzingen e.V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23796 17.10.2022 28.10.2022 Gemeinde Ostseebad Binz Ostseebad Binz 13073011 Mecklenburg-Vorpommern KSI: Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED-Technik im 
Geltungsbereich des Bauplans Nr. 34 im Ostseebad Binz 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23797 24.10.2022 28.10.2022 Stadt Ditzingen Ditzingen 08118011 Baden-Württemberg KSI: Stadt Ditzingen, Konrad-Kocher-Sporthalle,  

Beleuchtungssanierung 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K23798 18.10.2022 27.10.2022 Markt Oberschwarzach Oberschwarzac 
h 

09678164 Bayern KSI: Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23799 26.10.2022 28.10.2022 Stadt Ingolstadt Ingolstadt 09161000 Bayern KSI: Sanierung der Straßenbeleuchtung 2023 im Bezirk Nordost, 
Mailing, Ober-/Unterhaunstadt und Etting 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23800 24.10.2022 28.10.2022 Stadt Recklinghausen Recklinghaus

e n 

05562032 Nordrhein-Westfalen KSI: LED Beleuchtungssanierung an der Otto-Burrmeister- 

Realschule; Maybachstr.70; 45659 Recklinghausen 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 
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67K23801 27.10.2022 28.10.2023 Gemeinde Ofterdingen Ofterdingen 08416031 Baden-Württemberg KSI: Sanierung Hallenbeleuchtung Burghof-Halle in Ofterdingen Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23802 20.10.2022 28.10.2022 Stadt Schwaigern Schwaigern 08125086 Baden-Württemberg KSI: Sanierung Sporthallenbeleuchtung 

Mehrzweckhalle Massenbach 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23803 26.10.2022 28.10.2022 Eifelkreis Bitburg-Prüm Bitburg 07232018 Rheinland-Pfalz KSI: Energiemanagement im Eifelkreis Bitburg-Prüm Energiemanagementsyste 
me 

67K23804 25.10.2022 27.10.2022 Große Kreisstadt Dippoldiswalde Dippoldiswalde 14628060 Sachsen KSI: Implementierung eines Energiemanagements Energiemanagementsyste 

me 

67K23805 26.10.2022 27.10.2022 Sektion Oberland des Deutschen 

Alpenvereins (D.A.V.) 

eingetragener Verein 

München 09162000 Bayern KSI: Einstiegs- und Orientierungsberatung Klimaschutz Sektion 
Oberland 

Beratungsleistungen 

67K23806 14.10.2022 27.10.2022 WSW Energie & Wasser AG Wuppertal 05124000 Nordrhein-Westfalen KSI: Erneuerung Pumpwerk im Wasserwerk Benrath Trinkwasserversorgung 

67K23807 21.10.2022 27.10.2022 Gemeinde Poing Poing 09175135 Bayern KSI: Gemeinde Poing Fahrrad-Abstellanlage für insgesamt 100 

Fahrräder 

Mobilität 

67K23808 24.10.2022 27.10.2022 Kommunalunternehmen des 

Landkreises Rhön-Grabfeld - 

Anstalt des öffentlichen Rechts - 

Bad Neustadt 
a.d.Saale 

09673114 Bayern KSI: Machbarkeitsstudie zur in-situ Stabilisierung der 

Siedlungsabfalldeponie Nordheim zur Reduzierung von 

Treibhausgasemissionen. 

Machbarkeitsstudien 

67K23809 25.10.2022 28.10.2022 Markt Untergriesbach Untergriesbach 09275153 Bayern KSI: LED-Sanierung der Innenbeleuchtung im Kindergarten des 
Marktes Untergriesbach Austausch einer Schmutzwasserpumpe 

Abwasserbewirtschaftung 

67K23810 25.10.2022 27.10.2022 Stadt Netschkau Netzschkau 14523260 Sachsen KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für den Zusammenschluss 

der Kommunen Netzschkau, Elsterberg und Neumark. 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23811 27.10.2022 28.10.2022 Stadt Geisenfeld Geisenfeld 09186122 Bayern KSI: Machbarkeitsstudie Kläranlage Geisenfeld Machbarkeitsstudien 

67K23812 21.10.2022 28.10.2022 Gemeinde Neuhof Neuhof 06631018 Hessen KSI: Erstellung einer Machbarkeitsstudie für die Kläranlagen 

Giesel, Hattenhof, Hauswurz und Tiefengruben der Gemeinde 

Neuhof 

Machbarkeitsstudien 

67K23813 19.10.2022 28.10.2022 Stadt Ulm Ulm 08421000 Baden-Württemberg KSI: Machbarkeitsstudie für die Errichtung einer 

Bioabfallvergärungsanlage in der Region Donau-Iller-

Oberschwaben 

Machbarkeitsstudien 

67K23814 26.10.2022 28.10.2022 servusKiDS gGmbH München 09162000 Bayern KSI: Einführung eines Energiesparmodells Energiesparmodelle 

67K23815 17.10.2022 28.10.2022 Sozialwerk St. Georg e. V. Gelsenkirchen 05513000 Nordrhein-Westfalen KSI: Betriebliches Mobilitätsmanagement im Sozialwerk St. 

Georg e.V. 

Beratungsleistungen 

67K23816 21.10.2022 31.10.2022 Sportvereinigung Märkt 
Eimeldingen e.V. 

Weil am Rhein 08336091 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände des 
Sportvereinigung Märkt-Eimeldingen e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23817 11.10.2022 31.10.2022 Turn-, Sport- und Gesangverein 

Zell u.A., e.V. 

Zell unter 

Aichelberg 

08117060 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Flutlichtanlange auf LED, beim TSG Zell u. 

Aichelberg 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23818 28.10.2022 31.10.2022 Sportgemeinschaft 07 
Untertürkheim e.V. 

Stuttgart 08111000 Baden-Württemberg KSI: Umbau Flutlichtanlage Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23819 27.10.2022 31.10.2022 Stadt Achern Achern 08317001 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Straßenbeleuchtung auf effiziente LED- 

Technik in Achern und Stadtteilen 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23820 25.10.2022 31.10.2022 Gemeinde Willstätt Willstätt 08317141 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Halleninnenbeleuchtung der Trainingshalle 
in Willstätt 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23821 26.10.2022 31.10.2022 Stadt Schauenstein Schauenstein 09475165 Bayern KSI: Stadt Schauenstein erneuert Flutlichanlage in der Walter- 

Hegner-Sportstätte 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23822 24.10.2022 31.10.2022 Stadt Nördlingen Nördlingen 09779194 Bayern KSI: Erstellung einer Machbarkeitsstudie für die Umrüstung der 
Straßenbeleuchtungsanlagen in Nördlingen 

Machbarkeitsstudien 

67K23823 05.10.2022 31.10.2022 Landkreis Berchtesgadener Land Bad 

Reichenhall 

09172114 Bayern KSI: Machbarkeitsstudie zur in-situ Stabilisierung der 

Siedlungsabfalldeponie Bischofswiesen-Winkl zur Reduzierung 

von Treibhausgasemissionen. 

Machbarkeitsstudien 
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67K23824 26.10.2022 31.10.2022 Zweckverband Starzel-Eyach- 

Wasserversorgungsgruppe 

Haigerloch 08417025 Baden-Württemberg KSI: Austausch der Förderpumpen im Wasserwerk 

Bietenhausen gegen energieeffizientere Aggregate. 

Trinkwasserversorgung 

67K23825 20.10.2022 31.10.2022 Stadt Mühldorf a. Inn Mühldorf a. Inn 09183128 Bayern KSI: Erneuerung der Gebläse (4Stk.) auf der Kläranlage Müldorf 
Ersetzen der bestehenden Gebläse durch effizientere Gebläse 

Abwasserbewirtschaftung 

67K23826 25.10.2022 31.10.2022 Deutsches Rotes Kreuz, 

Seniorenbetreuung Kreis Viersen 

gGmbH 

Düsseldorf 05111000 Nordrhein-Westfalen KSI: Ermittlung von Bedarfen zur Emissionseinsparung in den 

Senioreneinrichtungen der DRK-Seniorenbetreuung Kreis 

Viersen gGmbH 

Beratungsleistungen 

67K23827 18.10.2022 31.10.2022 Freie und Hansestadt Hamburg, 

vertreten durch das Bezirksamt 

Altona 

Hamburg 02000000 Hamburg KSI: Umsetzung von Energieeinsparmaßnahmen öffentliche 

Gebäude auf Basis eines Energiemanagements 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23828 18.10.2022 31.10.2022 Freie und Hansestadt Hamburg, 

vertreten durch das Bezirksamt 

Altona 

Hamburg 02000000 Hamburg KSI: Implementierung eines Energiemanagements im Bezirk 
Hamburg Altona 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23829 26.10.2022 31.10.2022 Landkreis Dingolfing-Landau Dingolfing 09279112 Bayern KSI: Förderung von Klimaschutzprojekten im kommunalen 

Umfeld "Kommunalrichtlinie" für den Bau des Radwegs DGF 10 

von Dornwang nach Rimbach im Landkreis Dingolfing-Landau 

Mobilität 

67K23830 26.10.2022 31.10.2022 Landkreis Dingolfing-Landau Dingolfing 09279112 Bayern KSI: Förderung von Klimaschutzprojekten im kommunalen 

Umfeld "Kommunalrichtlinie" für den Bau des Radwegs entlang 

der DGF 24 bei Kleegarten im Landkreis Dingolfing-Landau 

Mobilität 

67K23831 26.10.2022 31.10.2022 Landkreis Dingolfing-Landau Dingolfing 09279112 Bayern KSI: Förderung von Klimaschutzprojekten im kommunalen 
Umfeld "Kommunalrichtlinie" für den Bau des Radwegs DGF 8 

zwischen Loiching und Weigendorf im Landkreis Dingolfing-

Landau 

Mobilität 

67K23832 27.10.2022 01.11.2022 Turn- und Sportverein Perchting- 

Hadorf e. V. 

Starnberg 09188139 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 

Quecksilberdampflampen auf dem Platz des Turn- und 

Sportvereins Perchting-Hadorf e. V. auf LED Technik. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23833 27.10.2022 01.11.2022 Ortsgemeinde Holzheim Holzheim 07141061 Rheinland-Pfalz KSI: Sanierung der Strassenbeleuchtung in der Ortsgemeinde 

Holzheim 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23834 28.10.2022 01.11.2022 DJK Johannis Daßwang e.V. Seubersdorf 

i.d.OPf. 
09373160 Bayern KSI: LED-Umrüstung für Rasenspielfläche der DJK Johannis 

1972 Dasswang e.V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23835 06.09.2022 02.11.2022 Stadt Fritzlar Fritzlar 06634005 Hessen KSI: Austausch von alten, ungeregelten Beckenwasserpumpen 

gegen neue, geregelte Hocheffizienzpumpen im Eder-Auen- 

Erlebnisbad in Fritzlar 

Weitere investive 

Maßnahmen 

67K23836 25.10.2022 02.11.2022 Gemeinde Leopoldshöhe Leopoldshöhe 05766048 Nordrhein-Westfalen KSI: Erneuerung der Straßenbeleuchtungsanlage auf LED- 
Lampenköpfe an verschiedenen Straßen im Gemeindegebiet 

der Gemeinde Leopoldshöhe, Teil 4 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23837 26.10.2022 02.11.2022 Gemeinde Elsterheide Elsterheide 14625120 Sachsen KSI: Aufbau und kontinuierlicher Betrieb eines 

Energiemanagement-Systems in Gemeinde Elsterheide 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23838 27.10.2022 02.11.2022 Stadt Lauta Lauta 14625310 Sachsen KSI: Einführung eines kommunalen Energiemanagement 
Systems 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23839 27.10.2022 02.11.2022 Stadt Hainichen Hainichen 14522230 Sachsen KSI: Aufbau und kontinuierlicher Betrieb eines 
Energiemanagementsystems (EMS) für die Große Kreisstadt / 
Stadtverwaltung Hainichen in Sachsen. 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23840 25.10.2022 03.11.2022 Gemeinde Steinbergkirche Steinbergkirche 01059186 Schleswig-Holstein KSI: Sanierung der Straßenbeleuchtung im Gemeindegebiet 

Steinbergkirche 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23841 02.11.2022 03.11.2022 Gemeinde Wenden Wenden 05966028 Nordrhein-Westfalen KSI: Austausch der Beleuchtungsmittel in der Sporthalle gegen 

LED 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 
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67K23842 18.10.2022 03.11.2022 Stadt Hemsbach Hemsbach 08226031 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Innenbeleuchtung BIZ Hemsbach Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K23843 01.11.2022 04.11.2022 Gemeinde Petersberg Petersberg 06631020 Hessen KSI: Erstellung eines integrierten Klimaschutzkonzeptes für die 
Gemeinde Petersberg durch einen Klimaschutzmanager 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K23844 26.10.2022 04.11.2022 Evangelischer Kirchenkreis 

Essen 

Essen 05113000 Nordrhein-Westfalen KSI: Klimaschutzkonzept und - Management im Kirchenkreis 

Essen - Erstvorhaben 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23845 27.10.2022 04.11.2022 Markt Elsenfeld Elsenfeld 09676121 Bayern KSI: Implementierung Klimaschutzmanagement mit Erstellung 

Klimaschutzkonzept 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23846 28.10.2022 04.11.2022 Jade Hochschule 

Wilhelmshaven/Oldenburg/Elsflet 
h 

Wilhelmshaven 03405000 Niedersachsen KSI: Erstellung von Klimaschutzkonzepten und Einsatz eines 

Klimaschutzmanagements für die Jade Hochschule an drei 

Studienorten 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23847 01.11.2022 04.11.2022 Turn- und Sportverein 1929 

Röllbach e.V 

Röllbach 09676151 Bayern KSI: Umrüstung der veralteten Flutlichtanlage auf 
energieeinsparende LED-Technik beim Turn- und Sportverein 

1929 Röllbach e.V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23848 28.10.2022 04.11.2022 Gemeinde Thurmansbang Thurmansbang 09272150 Bayern KSI: Umrüstung LED Straßenbeleuchtung Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23849 02.11.2022 04.11.2022 Stadt Achern Achern 08317001 Baden-Württemberg KSI: Beleuchtungssanierung Rheingoldhalle Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23850 31.10.2022 04.11.2022 Stadt Erlangen Erlangen 09562000 Bayern KSI: Energetische Erneuerung von 10 Lichtsignalanlagen der 

Stadt Erlangen 2023 

Lichtsignalanlagen 

67K23851 12.10.2022 04.11.2022 Stadt Tornesch Tornesch 01056048 Schleswig-Holstein KSI: Errichtung neuer Fahrradabstellanlagen am Bahnhof 

Tornesch 
Mobilität 

67K23852 26.10.2022 04.11.2022 Gemeinde Demitz-Thumitz Demitz-Thumitz 14625100 Sachsen KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für die Gemeinde Demitz- 

Thumitz. 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23853 28.10.2022 04.11.2022 Gemeinde Priestewitz Priestewitz 14627200 Sachsen KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 
Energiemanagementsystems (EMS) für die Gemeinde 

Priestewitz. 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23854 17.10.2022 04.11.2022 Gasnetz Hamburg GmbH Hamburg 02000000 Hamburg KSI: Machbarkeitsstudie zur Umstellung eines 

Erdgasniederdruckverteilnetzabschnittes mit angeschlossenen 
Privathaushalten und Kleingewerben auf reinen Wasserstoff im 

südlichen Hamburg 

Machbarkeitsstudien 

67K23855 26.10.2022 04.11.2022 Gemeinde Bernstadt Langenau 08425072 Baden-Württemberg KSI: Erstellung einer Machbarkeitsstudie zur Umrüstung der 
Straßenbeleuchtung auf LED in der Gemeinde Bernstadt 

Machbarkeitsstudien 

67K23856 28.10.2022 04.11.2022 Stadt Zwönitz Zwönitz 14521710 Sachsen KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für den Zusammenschluss 

der Kommunen Zwönitz und Elterlein 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23857 28.10.2022 04.11.2022 Stadt Ostritz Ostritz 14626420 Sachsen KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für die Stadt Ostritz 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23858 19.10.2022 07.11.2022 Sportverein Groß-Hesepe 1923 
e. V. 

Geeste 03454014 Niedersachsen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände des 
SV Gross Hesepe 1923 e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23859 31.10.2022 07.11.2022 SV Medizin Zschadraß e. V. Colditz 14729080 Sachsen KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage auf LED 

Technologie auf dem Gelände des SV Medizin Zschadraß e.V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23860 28.10.2022 07.11.2022 Turn- und Sport-Verein Augsburg- 

Pfersee 1885, eingetragener 

Verein 

Augsburg 09761000 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage auf LED 

Technologie auf dem Gelände des TSV Pfersee 1885 e.V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23861 05.10.2022 07.11.2022 Stadt Ratingen Ratingen 05158028 Nordrhein-Westfalen KSI: Sporthalle Europaring 9 - Sanierung der Lüftungsanlage Raumlufttechnische  

Anlagen 

67K23862 27.10.2022 07.11.2022 Zweckverband Kremmen Kremmen 12065165 Brandenburg KSI: Optimierung des Belüftungssystems im Belebungsbecken 3 

auf der Kläranlage Kremmen 

Abwasserbewirtschaftung 
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67K23863 24.10.2022 04.11.2022 Landkreis Uelzen Uelzen 03360025 Niedersachsen KSI: Implementierung eines kommunalen Energiemanagements 

im Landkreis Uelzen 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23864 28.10.2022 04.11.2022 Zweckverband Abfallwirtschaft 
Südwestsachsen 

Stollberg/Erzge 
b. 

14521590 Sachsen KSI: Aerobe in-situ-Stabilisierung der Deponie Lipprandis Abfallwirtschaft 

67K23865 28.10.2022 04.11.2022 Gemeinde Doberschau-Gaußig Gnaschwitz 14625110 Sachsen KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 
Energiemanagementsystems (EMS) für die Gemeinde 

Doberschau-Gaußig. 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23866 03.11.2022 07.11.2022 Caritasverband für die Region 

Heinsberg e.V. 

Heinsberg 05370016 Nordrhein-Westfalen KSI: Klimaneutralität Caritas Heinsberg Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23867 03.11.2022 07.11.2022 Samtgemeinde Thedinghausen Thedinghausen 03361013 Niedersachsen KSI: Klimaschutzkonzept und Klimaschutzmanagement 
Samtgemeinde Thedinghausen 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K23869 28.10.2022 08.11.2022 Gemeinde Jandelsbrunn Jandelsbrunn 09272129 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 
Quecksilberdampflampen auf dem Platz der Gemeinde 

Jandelsbrunn auf LED-Technik 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23870 28.10.2022 08.11.2022 Stadt Künzelsau Künzelsau 08126046 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände der 

Stadt Künzelsau 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23872 07.11.2022 08.11.2022 Fußballclub Aich e.V. Fürstenfeldbruc 
k 

09179121 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage auf LED 
Technologie auf dem Gelände des FC Aich e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23873 10.10.2022 08.11.2022 Gemeinde Immenreuth Immenreuth 09377127 Bayern KSI: Umrüstung der vorhandenen Straßenbeleuchtung auf 

moderne LED-Beleuchtung 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23874 28.10.2022 08.11.2022 Gemeinde Murg Murg 08337076 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Straßenbeleuchtung (Umstellung 

von Natriumdampflampen auf LED) 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23875 01.11.2022 07.11.2022 FC Weiden-Ost e.V. Weiden i.d.OPf. 09363000 Bayern KSI: Umrüstung der veralteten Flutlichtanlage auf 

energieeinsparende LED-Technik beim FC Weiden-Ost e. V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23876 03.11.2022 07.11.2022 Sportverein Eintracht Nassig e.V. Wertheim 08128131 Baden-Württemberg KSI: DasFlutlicht auf dem Trainingsplatz in Wertheim-Nassig soll 
auf LED-Lampen umgestellt werden. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23877 01.11.2022 08.11.2022 Gemeinde Kalbach Kalbach 06631016 Hessen KSI: Schaffung einer Teilzeitstelle "Klimabeauftragte/r" im Bau- 

und Umweltamt zur Erstellung eines Klimaschutzkonzeptes für 

die Gemeinde Kalbach 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23878 07.11.2022 08.11.2022 Samtgemeinde Sögel Sögel 03454047 Niedersachsen KSI: Implementierung eines Energiemanagements in der 

Samtgemeinde Sögel 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23879 02.11.2022 08.11.2022 Verbandsgemeinde Rhein-Mosel Kobern- 
Gondorf 

07137212 Rheinland-Pfalz KSI: Implementierung und Erweiterung eines  
Energiemanagements 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23880 31.10.2022 08.11.2022 Landkreis Dingolfing-Landau Dingolfing 09279112 Bayern KSI: Förderung von Klimaschutzprojekten im kommunalen 

Umfeld "Kommunalrichtlinie" für den Bau des Radwegs DGF 16 

Dornwang - Dingolfing im Landkreis Dingolfing-Landau 

Mobilität 

67K23881 04.11.2022 08.11.2022 Stadt Wülfrath Wülfrath 05158036 Nordrhein-Westfalen KSI: Erstellung Fokuskonzept Mobilität für die Stadt Wülfrath Beratungsleistungen 

67K23882 02.11.2022 07.11.2022 Gemeinde Bischofswiesen Bischofswiesen 09172117 Bayern KSI: Errichtung von zwei Fahrradabstellanlagen am 
Bahnhaltepunkt Bischofswiesen. 

Mobilität 

67K23883 04.11.2022 07.11.2022 botanika GmbH Bremen 04011000 Bremen KSI: Sanierung der Gebäudeleittechnik in der botanika Bremen Weitere investive 

Maßnahmen 

67K23884 01.11.2022 08.11.2022 Stadt Frankenberg/Sa. Frankenberg 14522150 Sachsen KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für die Stadt 

Frankenberg/Sa. 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23885 21.10.2022 08.11.2022 Stadt Radeberg Radeberg 14625480 Sachsen KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für die Musterkommune 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23887 04.11.2022 09.11.2022 Stadt Thale Thale 15085330 Sachsen-Anhalt KSI: Erstvorhaben Klimaschutzmanagement zur Erstellung eines 

integrierten Klimaschutzkonzeptes für die für die Stadt Thale 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23888 07.11.2022 09.11.2022 Landkreis Rotenburg (Wümme) Rotenburg 

(Wümme) 

03357039 Niedersachsen KSI: Vorreiterkonzept im Klimaschutz für den Landkreis 

Rotenburg (Wümme) 

Integrierte Vorreiterkonzepte 
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67K23889 03.11.2022 09.11.2022 Stadtwerke Ettlingen GmbH Ettlingen 08215017 Baden-Württemberg KSI: Sanierung Pumpen Wasseraufbereitung Albgau Hallenbad 

Ettlingen 

Weitere investive 

Maßnahmen 

67K23890 04.11.2022 09.11.2022 KOREAL GmbH Langen  

(Hessen) 

06438006 Hessen KSI: Erweiterung der Fahrradstellplätze an der Dreieichschule in 

63225 Langen 

Mobilität 

67K23891 11.10.2022 09.11.2022 Bezirkskliniken Mittelfranken Ansbach 09561000 Bayern KSI: Die Bezirkskliniken Mittelfranken möchten 
Klimaneutral werden 

Beratungsleistungen 

67K23892 02.11.2022 09.11.2022 Landkreis Hof Hof 09464000 Bayern KSI: Implementierung eines Energiemanagement-Systems für 

die Liegenschaften des Landkreises Hof 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23893 27.10.2022 09.11.2022 Stadt Pausa-Mühltroff Pausa 14523310 Sachsen KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für die Stadt Pausa- 

Mühltroff. 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23894 02.11.2022 09.11.2022 Verbandsgemeinde Kandel Kandel 07334013 Rheinland-Pfalz KSI: Implementierung eines Energiemanagements in der 
Verbandsgemeinde Kandel 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23895 28.10.2022 09.11.2022 Evangelische Landeskirche in 

Württemberg 

Stuttgart 08111000 Baden-Württemberg KSI: Einrichtung einer Klimaschutzkoordination für die ELK-WUE Klimaschutzkoordination 

67K23896 02.11.2022 09.11.2022 Landkreis Hof Hof 09464000 Bayern KSI: Einrichtung einer Klimaschutzkoordination im Landkreis Hof Klimaschutzkoordination 

67K23897 03.11.2022 09.11.2022 Landkreis Rastatt Rastatt 08216043 Baden-Württemberg KSI: Sanierung Beleuchtung HLAR 1. BA Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23898 07.11.2022 09.11.2022 Verbandsgemeinde Höhr- 
Grenzhausen 

Höhr- 
Grenzhausen 

07143032 Rheinland-Pfalz KSI: Umstellung der Beleuchtung der Zweifachsporthalle der 
Goetheschule auf effiziente LED-Technik mit Lichtsteuerung 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23899 07.11.2022 09.11.2022 Sportverein Geisingen 1926 e.V. Geisingen 08327018 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der vorhandenen HQI Beleuchtungsanlage auf 

LED Technik 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23900 31.10.2022 09.11.2022 1. FC Pertolzhofen e.V. Niedermurach 09376148 Bayern KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf LED, beim 
1.FC Pertholzhofen e. V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23901 31.10.2022 09.11.2022 Turnverein Haldenwang 1920 

e.V. 

Haldenwang 09780122 Bayern KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf LED beim Turnverein 

Haldenwang 1920 e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23902 02.11.2022 09.11.2022 Stadt Bietigheim-Bissingen Bietigheim- 

Bissingen 

08118079 Baden-Württemberg KSI: Umrüstung Flutlicht Kunstrasenplatz im Ellental auf LED Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23903 03.11.2022 09.11.2022 Stadt Hofheim in UFr. Hofheim i.UFr. 09674149 Bayern KSI: KSI: LED-Umrüstung Straßenbeleuchtung Stadt Hofheim i. 

UFr. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23904 03.11.2022 09.11.2022 Markt Burgpreppach Hofheim i.UFr. 09674149 Bayern KSI: KSI: LED-Umrüstung Straßenbeleuchtung Markt 
Burgpreppach 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23905 26.10.2022 09.11.2022 SV Boostedt von 1922 e.V. Boostedt 01060011 Schleswig-Holstein KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände des 

SV Boostedt von 1922 e.V. 
Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23906 04.11.2022 09.11.2022 JV Neunkausen 1912 e.V. Neunkhausen 07143270 Rheinland-Pfalz KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände des JV 
Neunkhausen 1912 e.V 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23907 01.11.2022 09.11.2022 Niendorfer Turn- und Sportverein 

von 1919 e.V. 

Hamburg 02000000 Hamburg KSI: Beleuchtungsumrüstung Flutlicht Tennisplätze Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23908 01.11.2022 09.11.2022 Niendorfer Turn- und Sportverein 
von 1919 e.V. 

Hamburg 02000000 Hamburg KSI: Beleuchtungssanierung der Tennishallen des NTSV Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23909 27.10.2022 10.11.2022 Hamburger Stadtentwässerung - 

Anstalt des öffentlichen Rechts - 

Hamburg 02000000 Hamburg KSI: Klimaschutzmanager:in für HAMBURG WASSER Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23910 09.11.2022 10.11.2022 VAG Verkehrs-Aktiengesellschaft Nürnberg 09564000 Bayern KSI: Austausch der alten Lüftungsanlage Raumlufttechnische  

Anlagen 

67K23911 04.11.2022 10.11.2022 Stadt Heinsberg Heinsberg 05370016 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Innenbeleuchtung in der Gesamtschule 

Oberbruch Nachrüstung von raumlufttechnischen Anlagen in der 

Grundschule Kirchhoven 

Raumlufttechnische  

Anlagen 

67K23912 14.10.2022 10.11.2022 FC Freier Grund e.V. Neunkirchen 05970036 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände des 

FC Freier Grund e.V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 
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67K23913 09.11.2022 10.11.2022 Amt Bad Oldesloe-Land Bad Oldesloe 01062004 Schleswig-Holstein KSI: Sanierung der Flutlichtanlage zur Sportanlage Rethwisch Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23914 03.11.2022 10.11.2022 Stadt Baiersdorf Baiersdorf 09572115 Bayern KSI: Umrüstung der Straßenbeleuchtung im Ortsteil Wellerstadt 

auf LED-Technik Umrüstung der Strassenbeleuchtung im 

Ortsteil Igelsdorf auf LED-Technik 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23915 04.11.2022 10.11.2022 Sportverein Meppen 1912 Meppen 03454035 Niedersachsen KSI: Sanierung der Flutlichtanlagen auf den Fußballplätzen des 

Sportverein Meppen 1912 e.V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23916 08.11.2022 10.11.2022 Tennis-Club Grün-Weiss e.V. Baden-Baden 08211000 Baden-Württemberg KSI: Umrüstung einer bestehenden Neon-Röhren-Beleuchtung 

auf LED Technologie 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K23917 07.11.2022 10.11.2022 Sportverein 1947 Ornbau e.V. Ornbau 09571189 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage mit 

Quecksilberdampflampen auf dem Platz des SV 1947 Ornbau e. 

V. auf LED Technik. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23918 01.11.2022 10.11.2022 Fußballsportvereinigung (FSV) 

Beilrode 09 e.V. 

Beilrode 14730030 Sachsen KSI: Der FSV Beilrode beabsichtigt die Flutlichtanlage des 
Hauptplatzes und des Kunstrasenplatzes auf LED Technik 

umzustellen. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23919 04.11.2022 10.11.2022 Thuringia international school - 

weimar e.V 

Weimar 16055000 Thüringen KSI: Umrüstung auf LED-Beleuchtung (innen) an der thuringia 

international school in Weimar 

Innen- und 

Hallenbeleuchtung 

67K23920 01.11.2022 10.11.2022 Stadtwerke Verkehrsgesellschaft 
Frankfurt am Main mbH 

Frankfurt am 
Main 

06412000 Hessen KSI: Beleuchtungserneuerung Endhaltestelle Enkheim Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23921 07.11.2022 10.11.2022 Gemeinde Eußenheim Eußenheim 09677127 Bayern KSI: Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23922 19.10.2022 10.11.2022 Stadt Amorbach Amorbach 09676112 Bayern KSI: Umstellung von Teilen der Straßenbeleuchtung auf LED Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23923 07.11.2022 10.11.2022 Gemeinde Gangelt Gangelt 05370008 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung einer raumlufttechnischen Anlage: Festhalle 
Gangelt Breberen 

Raumlufttechnische  
Anlagen 

67K23924 07.11.2022 10.11.2022 Landkreis Weißenburg- 

Gunzenhausen 

Weißenburg 

i.Bay. 

09577177 Bayern KSI: Klimaschutzmaßnahme im Landkreis Weißenburg- 

Gunzenhausen: Implementierung eines Energiemanagements 

für die öffentlichen Gebäude des Landkreises Weißenburg-

Gunzenhausen 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23925 01.11.2022 11.11.2022 Landkreis Donnersbergkreis Kirchheimbolan 
den 

07333039 Rheinland-Pfalz KSI: Implementierung und Erweiterung des Energiemanagments 
für die kreiseigenen Liegenschaften 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23926 28.10.2022 11.11.2022 Stadt Castrop-Rauxel Castrop-Rauxel 05562004 Nordrhein-Westfalen KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für die Stadt Castrop- 

Rauxel. 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23927 07.11.2022 11.11.2022 Stadt Bornheim Bornheim 05382012 Nordrhein-Westfalen KSI: Einführung von Energiesparmodellen als 

Aktionsprämiensystem in Schulen der Stadt Bornheim. 

Energiesparmodelle 

67K23928 07.11.2022 11.11.2022 Verbandsgemeinde Jockgrim Jockgrim 07334012 Rheinland-Pfalz KSI: Einrichtung eines Klimaschutzmanagement und Erstellung 

eines Klimaschutzkonzeptes in der/für die Verbandsgemeinde 

Jockgrim 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K23929 08.11.2022 11.11.2022 Stadtwerke Waldkraiburg GmbH Waldkraiburg 09183148 Bayern KSI: Umrüstung der Flutlichtanlage auf LED-Technik am 
Sportplatz Jahnstadion in der Stadt Waldkraiburg 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23930 07.11.2022 11.11.2022 Gemeinde Julbach Julbach 09277127 Bayern KSI: Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED im 
Gemeindegebiet Julbach 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23931 08.11.2022 11.11.2022 Stadt Fellbach Fellbach 08119020 Baden-Württemberg KSI: KSI: Sanierung von Hallen- und Innenbeleuchtung Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23932 03.11.2022 11.11.2022 Gemeinde Aidhausen Hofheim i.UFr. 09674149 Bayern KSI: KSI: LED-Umrüstung Straßenbeleuchtung Gemeinde 

Aidhausen 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23933 03.11.2022 11.11.2022 Gemeinde Ermershausen Hofheim i.UFr. 09674149 Bayern KSI: KSI: LED-Umrüstung Straßenbeleuchtung Gemeinde 

Ermershausen 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 
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67K23934 08.11.2022 11.11.2022 F.V. 1925 Marbach e.V. Villingen- 

Schwenningen 

08326074 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der vorhandenen HQI-Beleuchtungsanlage auf 

LED-Technik 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23935 09.11.2022 11.11.2022 EntsorgungsZentrum Lübeck 
GmbH 

Lübeck 01003000 Schleswig-Holstein KSI: Sanierung der Hallenbeleuchtung in Lübeck Schleswig 
Holstein 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23936 04.11.2022 11.11.2022 Kreisstadt Homburg Homburg 10045114 Saarland KSI: Sportzentrum Homburg-Erbach Außenbeleuchtung Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23937 21.10.2022 14.11.2022 Der Sommerberg AWO 

Betriebsgesellschaft mbH 
Rösrath 05378028 Nordrhein-Westfalen KSI: Erstvorhaben Klimaschutzkonzept und 

Klimaschutzmanagement für die Der Sommerberg AWO 

Betriebsgesellschaft mbH 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23938 07.11.2022 11.11.2022 Samtgemeinde Tostedt Tostedt 03353035 Niedersachsen KSI: Einsatz eines Klimaschutzmanagements Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K23939 28.10.2022 14.11.2022 Stadt Würzburg Würzburg 09663000 Bayern KSI: Klimaschutzmanagement zur Umsetzung des 

Klimaschutzkonzepts Würzburg 2021 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23940 14.10.2022 09.11.2022 Gemeinde Westoverledingen Westoverleding 

en 
03457022 Niedersachsen KSI: Klimaschutzmanagement in der Gemeinde  

Westoverledingen 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23941 03.11.2022 14.11.2022 Bocholter Energie- und 

Wasserversorgung GmbH 

Bocholt 05554008 Nordrhein-Westfalen KSI: Entwicklung der Stadtwerke Bocholt GmbH zu einer 

klimaneutralen Institution 

Beratungsleistungen 

67K23942 27.10.2022 14.11.2022 Stadt Hemer Hemer 05962016 Nordrhein-Westfalen KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 
Energiemanagementsystems (EMS) für die Stadt Hemer. 

Energiemanagementsyste 
me 

67K23943 25.10.2022 11.11.2022 Hohenstaufenstadt Göppingen Göppingen 08117026 Baden-Württemberg KSI: Mobilitätskonzept Stadt Göppingen Fokuskonzepte 

67K23944 07.11.2022 11.11.2022 Stadt Gunzenhausen Gunzenhausen 09577136 Bayern KSI: Verbesserung der Radverkehrssituation für den 

Radverkehr im Bereich Hensoltstraße/ Blütenstraße/ 
Sonnenstraße sowie Bismarckstraße in Gunzenhausen 

(Landkreis Weißenburg-Gunzenhausen). 

Mobilität 

67K23945 28.10.2022 11.11.2022 Landkreis Sächsische Schweiz- 

Osterzgebirge 

Pirna 14628270 Sachsen KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für den Landkreis 

Sächsische Schweiz-Osterzgebirge 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23946 07.11.2022 11.11.2022 Gemeinde Unstrut-Hainich Unstrut-Hainich 16064076 Thüringen KSI: Aufbau und kontinuierlicher Betrieb eines 

Energiemanagement-Systems in der Gemeinde Unstrut-Hainich 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23947 10.11.2022 14.11.2022 Bernostiftung Katholische Stiftung 

für Schule und Erziehung in 

Mecklenburg und Schleswig 

Holstein 

Schwerin 13004000 Mecklenburg-Vorpommern KSI: Erweiterung der Radabstellanlagen an der Don-Bosco 

Grundschule und weiterführenden Schule in Rostock 

Mobilität 

67K23948 04.11.2022 11.11.2022 Stadt Delitzsch Delitzsch 14730070 Sachsen KSI: Umstellung von drei Lichtsignalanlagen auf 1W - LED - 
Technik in der Stadt Delitzsch 

Lichtsignalanlagen 

67K23949 07.11.2022 14.11.2022 Fußballclub Roden e.V. Roden 09677178 Bayern KSI: Umrüstung der veralteten Flutlichtanlage auf 

energieeinsparende LED-Technik beim Fußballclub Roden e.V. 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23950 20.10.2022 14.11.2022 Turnverein Germania e.V. 1863 

Rhoden 

Diemelstadt 06635008 Hessen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf LED, beim TV Germania 

1863 e.V. Rhoden 

Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23951 08.11.2022 14.11.2022 Gemeinde Nüdlingen Nüdlingen 09672136 Bayern KSI: Umrüstung Straßenbeleuchtung Haard Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23952 08.11.2022 14.11.2022 Kolpingstadt Kerpen Kerpen 05362032 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Straßenbeleuchtung in Sindorf Teil2 Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K23953 28.10.2022 14.11.2022 T S V Wohratal 1911 e.V. Wohratal 06534022 Hessen KSI: Die bestehende Flutlichtanlage auf LED Technologie 
umrüsten auf der Anlage des TSV Wohratal 1911 e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23954 10.11.2022 11.11.2022 Amt Burg (Spreewald) Burg 
(Spreewald) 

12071032 Brandenburg KSI: Sanierung der Straßenbeleuchtung in der Gemeinde 

Briesen 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 
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67K23955 04.11.2022 14.11.2022 Verein für Rasenspiele 

Katschenreuth e.V. 

Kulmbach 09477128 Bayern KSI: Sanierung Flutlichtanlage Sportplatz 2 - VfR 

Katschenreuth 1955 e.V. Austausch der vorhandenen HQI 

Flutlichtanlage gegen moderne LED Flutlichtanlage 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23956 10.11.2022 15.11.2022 Fußballsportverein Mernes e.V. Bad Soden- 
Salmünster 

06435002 Hessen KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Sportgelände des 
FSV Mernes 1959 e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23957 18.10.2022 15.11.2022 Rhön-Sport-Verein Fortuna 

Kaltennordheim e.V. 

Kaltennordheim 16066095 Thüringen KSI: Die bestehenden Flutlichtanlage auf dem Gelände des RSV 

Fortuna Kaltennordheim e.V. auf LED Technologie umrüsten 
Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23958 08.11.2022 15.11.2022 Stadt Boppard Boppard 07140501 Rheinland-Pfalz KSI: Erneuerung der Strassenbeleuchtung im Stadtgebiet 

Boppard mittels Umrüstung auf LED Beleuchtung 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23959 06.11.2022 15.11.2022 Stadt Bad Oldesloe Bad Oldesloe 01062004 Schleswig-Holstein KSI: Teilsanierung der Straßenbeleuchtung Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23960 28.10.2022 15.11.2022 Fußballvereinigung 1920 Neudorf 

e.V. 

Graben- 

Neudorf 

08215099 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Flutlichbeleuchtung am Sportplatz auf LED Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23961 22.10.2022 15.11.2022 TSV 1862 Gundheim e.V. Gundheim 07331037 Rheinland-Pfalz KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf dem Gelände des TSV 
1862 Gundheim e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23962 08.11.2022 15.11.2022 Landkreis Rastatt Rastatt 08216043 Baden-Württemberg KSI: Erneuerung Beleuchtung CBS Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23963 11.11.2022 15.11.2022 Freies Katholisches Schulwerk 
Friedrichshafen e.V. 

Friedrichshafen 08435016 Baden-Württemberg KSI: Bau einer Fahrradgarage auf dem Schulgelände des 
Bildungszentrums Bodensee-Schule St.Martin für Schüler/innen 

und Mitarbeiter/innen 

Mobilität 

67K23964 11.10.2022 15.11.2022 Amt Trave-Land Bad Segeberg 01060005 Schleswig-Holstein KSI: Fokusberatung für mehrere Gemeinden im Amt Trave-Land Beratungsleistungen 

67K23965 10.11.2022 15.11.2022 Stadt Herbolzheim Herbolzheim 08316017 Baden-Württemberg KSI: Implementierung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für die Stadt Herbolzheim. 

Energiemanagementsyste 

me 

67K23966 10.11.2022 15.11.2022 Gemeinde Tostedt Tostedt 03353035 Niedersachsen KSI: Masterplan Straßenbeleuchtung Tostedt Machbarkeitsstudien 

67K23967 10.11.2022 15.11.2022 Stadt Northeim Northeim 03155011 Niedersachsen KSI: Erstellung eines integrierten Vorreiterkonzepts für die Stadt 
Northeim 

Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K23968 10.11.2022 15.11.2022 Stadt Northeim Northeim 03155011 Niedersachsen KSI: Erstellung eines Fokuskonzepts Mobilität für die Stadt 

Northeim 

Fokuskonzepte 

67K23969 26.10.2022 16.11.2022 Stadt Dettelbach Dettelbach 09675117 Bayern KSI: LED-Umrüstung Straßenbeleuchtung Stadt Dettelbach Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23970 07.11.2022 16.11.2022 Fußballverein Altenstadt 

1913 e.V. 

Altenstadt 09775111 Bayern KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf LED beim Fußballverein 

Altenstadt 1913 e.V. 
Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23971 08.11.2022 16.11.2022 Sport-Club 1911 Kirn-Sulzbach 
e.V. 

Kirn 07133052 Rheinland-Pfalz KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage auf LED 

Technologie auf dem Gelände des Sport-Club 1911 Kirn- 

Sulzbach e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23972 14.11.2022 16.11.2022 FUSSBALL-Club 1950 
FREUDENBERG 

Wiesbaden 06414000 Hessen KSI: Erneuerung der Flutlichtanlage auf dem Sportplatz 
Niederfeld 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23973 14.11.2022 16.11.2022 Landratsamt Karlsruhe Karlsruhe 08212000 Baden-Württemberg KSI: Demontage Bestandsbeleuchtung und Einbau LED 

Beleuchtung in der KKS Bruchsal. 
Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23974 08.11.2022 16.11.2022 Verein für Rasenspiele 07 
Kirn e.V. 

Kirn 07133052 Rheinland-Pfalz KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage auf LED 
Technologie auf dem Gelände des VfR 07 Kirn e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23975 14.11.2022 16.11.2022 Gemeinde Weichs Weichs 09174151 Bayern KSI: Erneuerung bzw. Umrüstung der Turnhallenbeleuchtung 

auf energieeffiziente LED-Technik 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23976 10.11.2022 16.11.2022 Gemeinde Parkstetten Parkstetten 09278170 Bayern KSI: Austausch der Innenbeleuchtung im Rathaus der 

Gemeinde Parkstetten durch LED Beleuchtung 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23977 10.11.2022 16.11.2022 Große Kreisstadt Waghäusel Waghäusel 08215106 Baden-Württemberg KSI: Erneuerung der Straßenbeleuchtung auf LED in drei 

Stadtteilen in Waghäusel 2. Bauabschnitt Ortsteil Wiesental 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 
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67K23979 04.11.2022 16.11.2022 Landkreis Ludwigsburg Ludwigsburg 08118048 Baden-Württemberg KSI: Erstellung eines integrierten interkommunalen 

Vorreiterkonzepts für Bönnigheim, Kirchheim am Neckar und 

Erligheim 

Integrierte Vorreiterkonzepte 

67K23981 14.11.2022 16.11.2022 Kreisausschuss des Landkreises 
Hersfeld-Rotenburg 

Bad Hersfeld 06632002 Hessen KSI: Errichtung eines überdachten Fahrradabstellplatzes mit 20 
Fahrradparkplätzen zur Nutzung der Öffentlichkeit 

Mobilität 

67K23982 14.11.2022 16.11.2022 Stadt Hamm Hamm 05915000 Nordrhein-Westfalen KSI: Kommunales Klimaschutz-Netzwerk Hamm Kommunale Netzwerke 

67K23983 10.11.2022 15.11.2022 Gemeinde Rangendingen Rangendingen 08417051 Baden-Württemberg KSI: Erstellung einer Sammelstelle für Grünabfall Abfallwirtschaft 

67K23984 15.11.2022 17.11.2022 Gemeinde Schöntal Schöntal 08126072 Baden-Württemberg KSI: Klimaschutzmanagement für die Gemeinde Schöntal Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23985 15.11.2022 17.11.2022 VAG Verkehrs-Aktiengesellschaft Nürnberg 09564000 Bayern KSI: Austausch der Beleuchtung Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K23986 15.11.2022 17.11.2022 Verbandsgemeindeverwaltung 

Diez 

Diez 07141029 Rheinland-Pfalz KSI: Sanierung der Strassenbeleuchtung in den Ortsgemeinden 

Horhausen und Aull 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23987 15.11.2022 17.11.2022 Fußballclub Bad Wörlshofen e.V. Bad Wörishofen 09778116 Bayern KSI: Sanierung der bestehenden Flutlichtanlage auf LED 
Technologie auf dem Gelände des FC Bad Wörishofen e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23988 15.11.2022 17.11.2022 Fußballverein 1914 Tennenbronn Schramberg 08325053 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der vorhandenen HQI-Beleuchtungsanlage auf 

LED-Technik 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23990 06.10.2022 17.11.2022 Fußball-Club Furth im Wald Furth im Wald 09372126 Bayern KSI: Sanierung der Flutlichtanlage auf LED, beim FC Furth 
im Wald e.V. 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23993 10.11.2022 11.11.2022 Amt Burg (Spreewald) Burg 
(Spreewald) 

12071032 Brandenburg KSI: Sanierung der Straßenbeleuchtung in der Gemeinde 

Schmogrow-Fehrow 
Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23994 10.11.2022 11.11.2022 Amt Burg (Spreewald) Burg 
(Spreewald) 

12071032 Brandenburg KSI: Sanierung der Straßenbeleuchtung in der Gemeinde 
Dissen-Striesow 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K23995 16.11.2022 18.11.2022 Gemeinde Moormerland Moormerland 03457014 Niedersachsen KSI: Erstellung eines Klimaschutzkonzepts für die Gemeinde 

Moormerland 

Klimaschutzkonzepte und 

Klimaschutzmanagement 

67K23996 15.11.2022 18.11.2022 Gemeinde Zorneding Zorneding 09175139 Bayern KSI: Erstvorhaben Klimaschutzkonzept und  
Klimaschutzmanagement mit Fokus auf Wärme 

Klimaschutzkonzepte und 
Klimaschutzmanagement 

67K23999 07.11.2022 18.11.2022 Stadt Buchloe Buchloe 09777121 Bayern KSI: Aufbau eines Kommunalen Energiemanagements für die 

Liegenschaften des Schulverbands Mittelschule Buchloe 

Energiemanagementsyste 

me 

67K24000 15.11.2022 16.11.2022 Ortsgemeinde Neuhofen Neuhofen 07338020 Rheinland-Pfalz KSI: Wärmeplanung für kommunale Gebäude in Neuhofen Kommunale  
Wärmeplanung 

67K24001 15.11.2022 18.11.2022 Maximilianpark Hamm GmbH Hamm 05915000 Nordrhein-Westfalen KSI: Kommunales Klimaschutz-Netzwerk Hamm Kommunale Netzwerke 

67K24002 14.11.2022 18.11.2022 St. Barbara-Klinik Hamm GmbH Hamm 05915000 Nordrhein-Westfalen KSI: Kommunales Klimaschutz-Netzwerk Hamm Kommunale Netzwerke 

67K24007 15.11.2022 18.11.2022 Stadt Velbert Velbert 05158032 Nordrhein-Westfalen KSI: Sanierung der Beleuchtung sowie die 
Beleuchtungssteuerung in der Grundschule an der Von- 

Humbold-Straße 52 

Innen- und 
Hallenbeleuchtung 

67K24009 17.11.2022 18.11.2022 Gemeinde Egling Egling 09173120 Bayern KSI: Umrüstung der konventionellen Straßenbeleuchtung auf 

LED-Technik in der Gemeinde Egling 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K24011 17.11.2022 18.11.2022 Gemeinde Friesenheim Friesenheim 08317031 Baden-Württemberg KSI: Sanierung der Straßenbeleuchtung auf LED-Technik Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K24013 27.10.2022 18.11.2022 Gemeinde Stauchitz Stauchitz 14627260 Sachsen KSI: Aufbau eines Erergiemanagements für Gemeindegebäude 

in der Gemeinde Stauchitz 

Energiemanagementsyste 

me 

67K24014 11.11.2022 18.11.2022 Stadt Plauen Plauen 14523320 Sachsen KSI: Ein achtsamer Umgang mit Energie, Umwelt und Klima 

soll bereits in den Kitas und Horten der Stadt Plauen etabliert 

werden. 

Energiesparmodelle 

67K24015 15.11.2022 21.11.2022 Stadt Boppard Boppard 07140501 Rheinland-Pfalz KSI: Aufbau eines kommunalen Energiemanagementsystems in 
der Stadt Boppard 

Energiemanagementsyste 
me 

67K24016 16.11.2022 21.11.2022 Stadt Betzenstein Betzenstein 09472118 Bayern KSI: Steigerung der Energieeffizienz im Freibad Betzenstein 

durch Erneuerung der Wärmepumpenanlage und Montage von 

Beckenabdeckungen 

Weitere investive 

Maßnahmen 
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67K24019 07.11.2022 18.11.2022 Landkreis Schmalkalden- 

Meiningen 

Meiningen 16066042 Thüringen KSI: Fernwärmeanschluss Sport-/Mehrzweckhalle 

Kaltennordheim - Aufbau einer dezentralen 

Warmwasserversorgung (Teil 1) 

Weitere investive 

Maßnahmen 

67K24021 28.10.2022 15.11.2022 Landkreis Schmalkalden- 

Meiningen 

Meiningen 16066042 Thüringen KSI: Fernwärmeanschluss Staatl. Grund-/Regleschule "Andreas 

Fack" Kaltennordheim - Einbau Mess-, Steuer und 

Regelungstechnik in Verbindung mit einer Gebäudeleittechnik 

zur Gebäudeautomation 

Weitere investive 

Maßnahmen 

67K24022 30.10.2022 21.11.2022 Gemeinde Crottendorf Crottendorf 14521130 Sachsen KSI: Erweiterung und dauerhafter Betrieb eines 

Energiemanagementsystems (EMS) für den Zusammenschluss 

der Kommunen Crottendorf und Sehmatal 

Energiemanagementsyste 
me 

67K24023 15.11.2022 21.11.2022 Stadt Münchberg Münchberg 09475154 Bayern KSI: Austausch uneffektive Pilzleuchten im gesamten 
Stadtgebiet 

Außen- und 
Straßenbeleuchtung 

67K24024 11.11.2022 21.11.2022 Fußballclub Emmering(FCE) e.V. Emmering 09179119 Bayern KSI: Umrüstung Flutlichtanlagen auf LED Außen- und 

Straßenbeleuchtung 

67K24026 17.11.2022 22.11.2022 Widukindstadt Enger Enger 05758008 Nordrhein-Westfalen KSI: Aufbau und kontinuierlicher Betrieb eines  
Energiemanagement-Systems in Enger 

Energiemanagementsyste 
me 

67K24029 03.11.2022 22.11.2022 Gemeinde Karlshuld Karlshuld 09185139 Bayern KSI: Erweiterung der Kläranlage Karlshuld Abwasserbewirtschaftung 

67K24030 03.11.2022 22.11.2022 Gemeinde Karlshuld Karlshuld 09185139 Bayern KSI: Erweiterung Kläranlage Karlshuld Abwasserbewirtschaftung 

67K24031 03.11.2022 22.11.2022 Gemeinde Karlshuld Karlshuld 09185139 Bayern KSI: Erweiterung der Kläranlage Karlshuld Abwasserbewirtschaftung 

 



Anlage 2

https://data.worldbank.org/indicator/SP.POP.TOTL?locations=EU
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